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第 1 章    市场 

说明：作为教材的第一章，范里安《微观经济学：现代观点》通过考察一个特定的市场

模型——住房市场进行实例分析。对于本章内容，建议学员简单了解即可。钟根元《中级微

观经济学学习指南》(第 4 版)未添加相关的练习题。 
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第 2 章    预算约束 

一、判断题 

1．考虑某消费者消费价格均为正的两种商品。如果其中一种商品的价格下降了，而收

入和另一种商品的价格保持不变，那么预算集范围缩小了。（  ） 

【答案】F 

【解析】设消费者消费 x 和 y 两种商品，价格分别为 xP 和 yP ，收入为 m。设商品 x 的

价格由 xP 下降到


xP ，那么，如图 2.1 所示，预算线与横轴的交点由
xP

m
右移至


xP

m
，预算

线与纵轴的交点未变，显然，预算集的范围扩大了。 

 

2.以横轴代表商品 1，纵轴代表商品 2，商品 1 价格为 P1，商品 2 价格 P2，那么预算线

的斜率为
1

2

P

P
 。（  ） 

【答案】F 

【解析】如图 2.2 所示，预算线的斜率为
OB

OA
k  ，A 为预算线与纵轴的交点，表示

的是收入全部用于购买商品 2 时的消费量，即
2P

m
OA  ，同理，

1P

m
OA  ，因此预算线的
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斜率为
2

1

1

2

P

P

Pm

Pm
k  。 

 

3.如果所有的商品价格变为原来的两倍，而收入保持不变，那么预算集没有变化，，因

为价格没有变化。（  ） 

【答案】F 

【解析】预算线方程为 px qy I  ，价格变为原来的两倍后，预算线变为

I=2qy+2px ，或者
2

I
px qy  ，显然，预算集变小了。相对价格的变化决定了预算线

斜率的变化，当预算线斜率不变时，预算线会随着收入的变化而向内或向外移动，导致预算

集发生变化。 

4．考虑两种商品，如果一种商品价格为正，而另一种商品价格为负（例如把“拾垃圾”

也看成是“商品”，负的价格表示对消费者的补贴），那么预算线斜率为正。（  ） 

【答案】T 

【解析】预算线的斜率为
2

1

P

P
k  ，若一种商品价格为正，另一种为负，那么 0

2

1 
P

P
，

即斜率为正。 

5.如果所有商品价格变为原来的两倍，收入变为原来的三倍，则预算线会更加陡峭。（  ） 

【答案】F 
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【解析】预算线的斜率只与商品的相对价格相关。本题中，所有商品的价格均变为原来

的两倍，相对价格未发生变化，因此，预算线不会更加陡峭。 

6.如果横轴表示商品 1，纵轴表示商品 2，那么商品 1 的价格上升不会改变预算线的水

平截距。（  ） 

【答案】F 

【解析】横轴表示商品 1 时，预算线与横轴的交点即预算线的水平截距表示的是当把收

入全部用来购买商品 1 时的消费量，用
1P

m
来表示，如果商品 1 的价格上升，即 P1 变大，那

么
1P

m
会变小。 

7.如果两种商品的价格都上升，那么预算线一定会变得更加陡峭。（  ） 

【答案】F 

【解析】两种商品价格都上升可能引起预算线斜率的三种变化：①若两种商品价格上升

的幅度相等，那么预算线的斜率不变；②若商品 1（用水平轴表示）的价格上升幅度大于商

品 2 的，那么相当于商品 2 的价格未变，商品 1 价格上升的情况，此时，预算线变陡峭；③

若商品 1（用水平轴表示）的价格上升幅度小于商品 2 的，那么相当于商品 2 的价格未变，

商品 1 价格下降的情况，此时，预算边平坦。 

8.某消费者消费两种商品，如果知道该消费者全部收入能买多少商品 1，知道两种商品

的相对价格，那么在不需要知道其他信息就能够画出消费者的预算线。（  ） 

【答案】T 

【解析】商品的相对价格决定了预算线的斜率，另外，两点确定一条直线，在平面直角

坐标系上，一条斜率已知的直线穿过一个固定点的情况是唯一的。 

9.各种商品对某消费者来说是越多越好。如果他的收入增加，其中一种商品价格下降而

其他商品价格保持不变，那么这些变化一定使该消费者过的更好。（  ） 

【答案】T 

【解析】可以分为两步来考虑：第一步，收入没有增加的时候，商品 1 的价格下降，此

时如图 2.3 所示，预算线绕着点 A 逆时针旋转，预算集变大，消费者消费的起的商品更多，

从而过的更好；第二步，价格没有变化，收入增加，此时预算线斜率不发生变化，整条预算

线向外平移，预算集扩大，同样，消费者的购买能力更强，过的更好，消费者的消费空间从

OAB 扩大到 OCD，使该消费者过得更好。 
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10.考虑预算线斜率只受相对价格的影响，而预算线与坐标轴的交点取决于预算线收入

对两种商品的购买力，若知道商品相对价格和消费者收入对不同商品的购买力，则可以画出

预算线。（  ） 

【答案】T 

【解析】相对价格决定了预算线的斜率，对不同商品的购买力决定了预算线与坐标轴相

交的位置。 

二、单选题 

1.小王把他全部收入花在香蕉和西瓜上。他能够消费 11 只香蕉和 4 只西瓜，也能消费 3

只香蕉和 8 只西瓜，香蕉每只 6 元。请问小王的收入是多少？（  ） 

A．115 元 

B．105 元 

C．114 元 

D．119 元 

【答案】C 

【解析】用 w（watermelon）和 b（banana）分别表示洗过和香蕉的消费量，用 wP 和 xP

分别表示西瓜和香蕉的价格，m 表示小王的全部收入。根据题意，可得








mPP

mPP

xw

xw

38

114
，

已知香蕉的价格 6xP ，将 6xP 带入方程组，化简得，解得 m=114。 

2．小李早饭爱吃包子和牛奶。包子 1 元/个，牛奶 2 元/杯。他每天花在早饭上的钱不

超过 11 元。他还严格控制消费热量不超过 6500 卡路里。每个包子含 1500 卡路里，每杯牛
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奶含 500 卡路里。如他把钱全都花完，并且消费量不超过热量限额，那么他能消费（  ）。 

A．不多于 3 个包子 

B．不多于 2 个包子 

C．不多于 4 杯牛奶 

D．不多于 4 个包子 

【答案】A 

【解析】用 b 和 m 分别表示包子和牛奶的消费量（只能取整数）用 bP 和 mP 分别表示包

子和牛奶的价格，用 bC 和 mC 分别表示包子和牛奶的卡路里，根据题意可得









6500

11

mCbC

mPbP

mb

mb
，代入数据有









65005001500

112

mb

mb
，满足不等式的组合有（1，5），

（3，4）。若消费组合为（5，3）即包子多于 3 个，则不满足热量限制。 

3．某消费者用他所有的收入消费了 5 单位商品 x 和 13 单位商品 y。商品 x 的价格为商

品 y 的两倍。现假设收人变为原来的 2 倍，且商品 y 的价格也变为原来的 2 倍，但商品 x 的

价格保持不变。如果他继续消费 13 单位商品 y，那么他最多能购买多少单位的商品 x？（  ） 

A．10 

B．5 

C．12 

D．14 

【答案】A 

【解析】用 xP 和 yP 分别表示 x 和 y 价格，m 表示最初的收入。根据题意有

mPP yx  135 ，后来， xP 和 yP 都变为原来的 2 倍，那么预算线可以变为

mPxP yx 2)2(13  ，将此方程式两边同时除以 2 并于原先的预算线比较可得 x/2=5，

从而可知他最多能购买 10 单位的商品 x。 

4．第一年，商品 x 的价格是$3，商品 y 的价格是$2，收入是$90。第二年，x 商品的价

格是$9，商品 y 的价格是$6，收入是$90。在横轴代表商品 x，纵轴代表商品 y 的坐标系中，

新的预算线（  ）。 
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A．比原来的更加平坦，且在它下面 

B．比原来的更加平坦，且在它上面 

C．比原来的更加陡峭，且在它下面 

D．与原来的预算线平行，且向内移动 

【答案】D 

【解析】第一年，两种商品 x 和 y 的相对价格是 3/2；第二年，两种商品 x 和 y 的相对

价格为 9/6，即 3/2，而商品的相对价格直接决定预算线的斜率，既然商品的相对价格未变，

那么预算线的斜率也就没有发生变化，价格上涨而收入不变，则预算集变小，预算线向内移

动。 

5．孙某把所有收入花在 8 瓶果酱和 8 瓶花生酱上，果酱每瓶 9 美元，他的收人是 88

美元。现他把所有收入来购买 a 瓶果酱和 b 瓶花生酱，则他的预算约束方程为（  ）。 

A．9a+4b=88 

B．18a+4b=176 

C．11a+2b=88 

D．9a+6b=90 

【答案】B 

【解析】设花生酱的价格为 bP ，那么依题意有 88898  bP ，解得，那么

2bP ，预算线的方程可以表示为 9a+2b=88。 

6．假定商品 x 和商品 y 的价格是原来的两倍，而收入变成原来的三倍。在横轴表示商

品 x，纵轴表示商品 y 的坐标系上（  ）。 

A．新预算线变得更加陡峭，并向内移 

B．新预算线变得更加平坦，并向外移 

C．新预算线变得更加平坦，并向内移 

D．新预算线与原预算线平行，并且在原预算线的下方 

【答案】D 

【解析】首先，商品 x 和 y 的价格是原来的两倍说明商品的相对价格并没有发生变化，

因此，预算线的斜率与原来的预算线一样，从而新的预算线与原来的预算线平行；其次，预
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算线的横纵截距是收入与价格的比，收入增加为原来的三倍，而价格仅增加为原来的二倍，

那么横纵截距肯定变为原来的 1.5 倍，因此，预算线向外平移，新的预算线在原来的预算线

的上方。 

7．假定商品 x 的价格是原来的三倍，商品 y 的价格是原来的两倍，而收入保持不变。

在横轴表示商品 x，纵轴表示商品 y 的坐标系上：（  ）。 

A．新预算线比原来平坦，在原预算线下方 

B．新预算线比原来平坦，在原预算线上方 

C．穿过原来的预算线 

D．新预算线比原来陡峭，在原预算线下方 

【答案】D 

【解析】在横轴表示商品 x，纵轴表示商品 y 的坐标系上，预算线斜率的绝对值等于 x

的价格与 y 的价格的比，即预算线斜率的绝对值
y

x

P

P
k  ，若商品 x 的价格是原来的三倍，

商品 y 的价格是原来的两倍，那么新的预算线的斜率绝对值变大为原来的 1.5 倍，即

k
P

P
k

y

x 5.1
2

3
 ，斜率的绝对值变大意味着预算线变得更为陡峭。收入保持不变，而

两种商品的价格都增加，显然，预算线的横纵截距都变小了，预算线向远点靠近，因此，新

的预算线在原预算线的下方。 

8．小周想增加体重，这样他就可以玩橄榄球。小周只消费牛奶和面包。每瓶牛奶花费

他$1，每块面包$2。每瓶牛奶中含有 850 卡路里的热量，每块面包含有 200 卡路里的热量。

小周一天只花在食物上不超过$20。每天他消费食物的热量至少 8000 卡路里，下而哪一项表

述肯定正确？（  ） 

A．他每天至少消费 9 瓶牛奶 

B．他每天消费的面包不多于 6 块 

C．他从不同时消费正数量的两种商品 

D．他只消费牛奶 

【答案】B 

【解析】设牛奶和面包的消费量分别为 m 和 b，那么根据题意有预算约束
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







8000200850

202

bm

bm
，将方程中的不等式解方程组可得以（m=8，b=6）、（m=20，b=0）

和（m=160/17，b=0）三点围成的三角区域。因此，他每天至少消费的牛奶可为 8 瓶而不是

9 瓶。 

9．赵某只消费土豆和牛肉。当土豆的价格是 9 元，牛肉的价格是 5 元时，他用所有的

收入购买了 5 单位土豆和 10 单位牛肉。现在政府对购买土豆进行补贴。每单位土豆补贴 5

元。政府为了支付这种补贴要征收收入税。赵某每月支付 20 元的收人税。如果 s 是土豆数

量，c 是牛肉的数量。下列哪一个是赵某新的预算线方程？（  ） 

A．9s+5c=100 

B．14s+5c=95 

C．4s+5c=95 

D．4s+5c=75 

【答案】D 

【解析】赵某原来的收入： 元9551095 I 。现在政府对购买土豆进行

补贴，相当于土豆的价格变为 9-5=4元，政府征收 20元的收入税后，赵某的收入变为 95-20=75

元，依据这些信息，可以析出行的预算线方程：4s+5c=75。 

10．如果你花掉所有的收入能购买 3 单位商品 x 和 9 单位商品 y 或者是 9 单位商品 x 和

3 单位商品 y。如果用所有收入来购买商品上，能买多少单位商品 x？（  ） 

A．21 

B．16 

C．12 

D．没有足够的信息判断 

【答案】C 

【解析】设商品 x 和商品 y 的价格分别为 xP 和 yP 。依据题意，可以得到预算约束为











IPP

IPP

yx

yx

39

93
，解得 yx PP  ，代入方程组可得 IPx 12 ，则如果用所有的收入来

购买商品 x，能购买 12 单位商品 x。 
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11．消费者关于商品 x 和商品 y 的预算线不取决于下列的哪一项？（  ） 

A．他的收入 

B．商品 x 的价格 

C．他对商品 x 和商品 y 的偏好 

D．商品 y 的价格 

【答案】C 

【解析】预算线由商品的相对价格决定斜率，由横轴截距或者纵轴截距决定位置，而截

距是由收入和价格决定的。因此，预算线取决于收入、商品 x 的价格以及商品 y 的价格。预

算线与消费者对商品的偏好没有直接的关系。消费者对商品的偏好能决定消费者的无差异曲

线。 

12．你对商品 A 和商品 B 的预算方程是 12A+4B=I，其中 I 是收入。你现在消费了不止

27 单位的商品 B。为了多得到 3 单位的商品 A，你需要放弃多少单位的商品 B？（  ） 

A．0.33 

B．0.11 

C．3 

D．9 

【答案】D 

【解析】设为了多得到 3 单位的商品 A，需要放弃 B 单位的 B。多得到 3 单位的商品 A

后，新预算线为 I=B）-4（B+3）+12（A  ，化简得 36-I=B4-4B+12A  ，

由 12A+4B=I，可得 -36=B4-  ，即 9B  。 

13．刘乐喜欢糖果讨厌口香糖。为了吸引他吃足够的口香糖并限制他吃过多的糖果，只

要他吃一夸脱口香糖，他的母亲就会给他 10 元钱。他只能在糖果店买到糖果，糖果每个 5

元。除了他能够得到作为他吃口香糖的补偿的钱外，他还能每周得到 10 元的零用钱。如果

刘乐只消费糖果和口香糖，以口香糖作为横轴，糖果作为纵轴，那么他的预算线斜率为（  ）。 

A．2 

B．-1/2 

C．2 

D．1/2 
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【答案】A 

【解析】本题中，口香糖对于刘乐来说不是正常品，二是厌恶品，因为他吃一夸脫口香

糖不但不需要花钱购买，反而能得到 10 元钱，因此，可以认为口香糖的价格为 P1=-10 元。

设刘乐的口香糖和糖果的消费量分别为 x1 和 x2。根据以上的分析，刘乐的预算线方程为

-10x1+5x2=10，或者，x1=2x2+2，因此，他的预算线斜率为 2。本题中预算线斜率为正而不是

负，是因为其中一种商品是厌恶品，而不像平常那样两种商品全是正常品。 

14．某家庭每周收入为 m，x 代表食物，y 代表其他商品。 xP 为食物的价格， yP 是其他

商品的价格。他们可以通过获得食物券以实际 )1(Px s 的价格来购买食物（当食物消费数

量不足 x*单位时）。如果他们购买的食物数量超过上 x*，他们要承担的价格是 xP 。他们每

周的收人多 *
x )1(P xs ，那么他们能购买的食物数量最多为（  ）。 

A．
xP

m
x *

 

B．
xP

xm *
 

C．
xP

m
sx *

 

D．
xPs

m

)1( 
 

【答案】C 

【解析】本题中的预算线不是直线而是弯折的，如图 2-4 所示。 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

12 
 

 

当食物的消费量不足 x*，预算线斜率为；当食物的消费量超过 x*后，预算线斜率变为，

他们最多能够购买的实物量为 OC 段。已知 OE= x*，那么只需求出 EC 即可。BD=OE= x*，根

据 AB 段 斜 率 ， 可 以 求 得
yP

xs *
x )1(P

=AD


， 有 OA 可 得 ，

yP

xs *
x

y

)1(P

P

m
=AD-OA=OD=BE


 ， 

那么
x

*
x

*
x

x

y
*

x

yx

y

P

PP

P

P
]

)1(P

P

m
[

P

P
BE=EC

sxxm

P

xs

y





 ，从而可以得

出他们能买的食物数量最多为
x

*

x

*
x

*
x*

PP

PP m
sx

sxxm
xOC 


 。 

另解：已知 OE=x*，那么只需求出 EC 即可。总收入减去购买 OE=x*所话费的就是花费

在 EC 上 的 ， 故 xs
mxsm

)-(1
PP

)-(1P
EC

xx

*
x 


 。 从 而 ：

x

*

x

*

P
)-(1

P

m
sxxs

m
xOC   

15．如果你能正好消费或者是 4 单位的商品 x 和 24 单位的商品 y，或者是 9 单位的商

品 x 和 4 单位的商品 y。如果你把收入全部购买商品 y，你能够买多少单位？（  ） 

A．40 

B．20 

C．60 
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D．13 

【答案】A 

【解析】设商品 x 和商品 y 的价格分别为 xP 和 yP 。根据题意，可以得到预算约束为











IPP

IPP

yx

yx

49

244
，题中让求的用所有收入来购买商品 y，能买多少单位商品 y，也就是

求
yP

I
等于多少，将预算约束中的 xP 消去，即可求得该比值为 40。 

16．本周某大学生有足够的时间去读 40 页的经济学(E)和 30 页的生物学(S)，或者 30 页

的经济学和 50 页的生物学。下面哪个预算方程可以描述上述约束？（  ） 

A．E+S=70 

B．E/2+S=50 

C．2E+S=110 

D．E+S=80 

【答案】C 

【解析】设该大学生每读一页经济学需要的时间为 Et ，每读一页生物学需要的时间为 St ，

那么根据题意可以得到他的预算约束为








Ttt

Ttt

SE

SE

5040

3040
，两式相减可以求出 2

S

E

t

t
，

也就是说经济学的“价格”是生物学的两倍，C 项符合要求。 

17．《商业周刊》上广告可以被 300 名律师和 1 000 名工商管理硕士读到，公开消费场

所广告可以被 250名律师和 300名工商管理硕士读到，如果明星公司想投资 3750元做广告，

第一种广告的价格是 500 元，第二种广告的价格是 250 元。那么，沿着下面哪一段线段的整

数值能够代表他的广告预算能够达到的律师和工商管理硕士人数组合？（  ） 

A．(4500，0)和(0，9000) 

B．(3750，4500)和(2250，7500) 

C．(0，4500)和(2250，0) 

D．(4500，5250)和(2250，9000) 

【答案】B 
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【解析】设明星公司投放在《商业周刊》上 XB 份广告，投放在公开消费场所 XG 份，总

投资额为 3750 元，那么有约束为 500XB+250XG=3750。根据约束条件可以得到 XB 和 XG 的一

个区间，分别为 5.70  BX ， 150  GX ，当取 XB=7.5 时，XG=0，律师人数为 2250，

MBA 为 7500；当去 XG=15 时，XB=0，律师为 3750，MBA 为 4500。 

18．小李共有 94 单位红货币和 25 单位的蓝货币的收入，买东西必须支付两次，一次用

红货币支付，一次用蓝货币支付。苹果的价格是 2 单位红货币+1 单位蓝货币／个，香蕉的

价格是 6 单位红货币+1 单位蓝货币／个。如果小李花费所有的蓝货币，而红货币没有全部

花完，那么他必须消费（  ）。 

A．至少 14 个苹果 

B．至少 11 个香蕉 

C．香蕉数量正好是苹果数量的两倍 

D．至少 15 个香蕉 

【答案】A 

【解析】设苹果和香蕉的消费量分别为 A 和 B，根据题意有预算约束为








25BA

946A2 B
，

将不等式改为等式可以求得 A=14，B=11。但是如果 B=10，那么 A=15，仍然满足约束。如果

是 A=13，那么 B=12，而此时第一个约束本能别满足，因此，他必须消费至少 14 个苹果。 

19．陈某正在为他的 MBA 考试努力复习，他只消费两种商品，钢笔和墨水。每支钢笔

的价格为 1 元，每瓶墨水搭一支免费的钢笔的价格为 2 元。以钢笔的消费量力横轴作图，图

中预算约束线分为两部分，各部分的斜率分别是多少？（  ） 

A．0 和-1 

B．0 和-2 

C．0 和-1.5 

D．0 和 2 

【答案】C 

【解析】设总收入为 m，购买钢笔数目为 p，购买墨水数目为 i，那么应当满足的不等

式条件为















miip

mp

mi

2)(

2

，其中 )( ip  表示除去墨水赠送的钢笔实际的钢笔购买花
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费。最终得到的可行域如图 2-5 所示。 

 

20．某消费者消费咖啡(C)和坚果(D)。他的预算方程是 D=20-2C，过了一段时间，他的

预算方程变为 D=10-C，后来的预算约束线的改变可以被解释为（  ）。 

A．咖啡价格和收入都上涨了 

B．咖啡价格上涨，收入下降 

C．咖啡价格下降，收人上升 

D．咖啡价格和收入都下降 

【答案】D 

【解析】原先的预算线为 D+2C=20，现在的预算线为 D+C=10。说明咖啡和收入的相对

比例关系没有改变，因此咖啡和收入具有同等幅度的变化。 

三、简答题 

1．假设王阿姨只消费白菜和大豆。白菜的单位价格是 10 元，大豆的单位价格是 5 元，

他的收入是 40 元。以白菜的消费量为横轴，大豆的消费量为纵轴而做出王阿姨的预算约束

线。请标出该预算约束线和横轴的交点 A 与纵轴的交点 B，并标出大小。考虑当王阿姨的收

入变为 80 元，白菜的价格变为 20 元，大豆的价格不变．重新做出预算约束线，与横轴的交

点为 C，与纵轴的交点为 D，并标出大小。 

解：设白菜的消费量为 x，大都的消费量为 y。则预算约束方程分别为： 









80520

40510

yx

yx
 

所以，四点坐标为 A（4，0）、B（0，8）、C（4，0）、D（0，16），如图 2-6 所示。 
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2．某同学学习经济学和政治科学，她每小时能够读 30 页政治科学，但是每小时只能读

5 页经济学。本周她有 50 页的经济学和 150 页的政治科学任务量需要完成。由于要复习其

他科目，本周她复习这两门课程不能超过 10 小时。她感觉到不能完成任务，但她决定至少

完成 30 页的经济学。以经济学的完成量为横轴，政治科学的完成量为纵轴做出预算约束线，

并在图中标明该同学可能的任务完成量。 

解：设她花在政治科学上的时间是 TP，花在经济学上的时间是 TE，由于她决定至少完

成 30 页的经济学，她每小时只能读 5 页经济学，那么她至少需要 6 小时复习经济学，即有

6ET ，本周她复习这两门课程不能超过 10 小时，则有 10 PE TT ，从而有 4PT ，

她每小时能够读 30 页政治学科，那么她本周最多能读 120 页政治科学。根据以上信息，以

经济学的完成量 XE 为横轴，政治科学的完成量 XP 为纵轴，那么预算线为

10
30

1

5

1
 PE XX ，且满足 30EX 。如图 2-7 所示。 

 

由三点（50，0）、（30、120）和（30，0）围城的三角形内部（如图中阴影面积所示）

任何一点都满足约束条件，故图 2-7 中的阴影部分为该同学可能的任务完成量。 
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3．考虑两种商品 x1 和 x2，价格分别为 p1 和 p2，但是当 11 xx  时，政府对消费 x1商

品征收数量税 t。若消费者收入为 m．画出预算集并写出预算线。 

解：预算线方程为：









时，当)(

时0当

1112211

112211

xxxtmxpxtp

xxmxpxp
，如图 2-8 所

示。 

 

预算集为图 2-8 中的阴影部分。在这个预算集中，消费者只需对超过 1x 数量的商品 1

的消费纳税，因而在 1x 右边的预算线变得陡峭了。 

4．描述中国粮价改革对消费者预算的影响： 

（1）假设没有任何市场十预，中国的粮价为每斤 0.4 元，每人收入 100 元。把粮食消

费量计为想，在其他商品上的开支为 y，写出预算线方程，并图示。 

（2）假设每人得到 30 斤粮票，可凭票以 0.2 元的价格买粮食，写出预算线方程，并图

示。 

（3）假设取消粮票，补贴每人 6 元钱，写出预算线方程，并图示。 

解：粮食的价格为 0.4 元，其他商品上的开支为货币计价，因此价格为 1 元，则有： 

（1）预算线方程为：0.4x+y=100，如图 2-9（1）所示。 
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（2）当消费的两式少于 30 斤时，粮食的价格为 0.2 元；消费的粮食大于 30 斤，粮食

的价格为 0.4 元，那么预算线方程为：








时30x当100=y+0.4x

时30x当100=y+0.2x
，如图 2-9（2）所示。 

 

（3）补贴每人 6 元，相当于每人的收入增加了 6 元。新的预算线方程为 0.4x+y=106，

如图 2-9（3）所示。 
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5．小张早饭爱吃包子和牛奶，包子 1 元/个，每个包子含 600 卡路里热量，牛奶 2 元/

杯，每袋牛奶含 200 卡路里热量。他每天花在早饭上的钱不超过 14 元。因为正在减肥，他

严格控制早饭消费热量不超过 3400 卡路里。如果他把钱都花完，并且不超过热量限额，那

么他能消费包子和牛奶的范围是多少？ 

解：用 X 表示包子，Y 表示牛奶。小张的预算约束可以写为：








3400200600

142

YX

YX
，

由 预 算 线 中 的 不 等 式 可 得 ： 7Y且,16 X 。 因 此 满 足 预 算 约 束









3400200600

142

YX

YX
的组合包括：（0，7）、（2，6）、（4，5）。因此，在把钱花完且不

超过热量限额的情况下，他能消费的包子数量范围是 ]4,0[X  ，X 为偶数，他能消费的牛

奶的数量区间为 ]7,5[Y  。 

6．某消费者消费两个商品 x 和 y，两种商品价格分别用 PX和 PY 表示（PY>PX），消费者

收入为 m。若商家规定购买一单位商品 y 必须同时购买一单位商品 x（即商品 y 不单卖，进

行搭售），请分析该促销政策对预算集的影响。 

解：如果消费者将全部收入用于购买商品 x，那么能购买的数量为
xp

m
；由于商品 y 不

单独售卖，购买一单位 y必须同时购买以单位商品 x，因此，可以认为商品 y的价格等于 PX+PY，

那么全部购买商品 y 能够购买的数量为
yx pp

m


，此时也购得同样数量的商品 x。因此，

预算线分为两部分，一部分是水平的（如图 2-10 中 AB 段），这部分相当于将全部收入用于
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购买尽可能多的商品 y，买到
yx pp

m


单位，但是同时也购得商品 x 的数量为

yx pp

m


；

预算线的第二部分（如图 2-10 中 BC 段）的斜率：
y

x

yxyx

yx

p

p

pp

m

p

m

pp

m

k 





 ，预

算集如图 2-10 所示中的四边形 OABC。 
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第 3 章    偏好 

一、判断题 

1．如果偏好具有传递性，那么消费总是越多越好。（  ） 

【答案】F 

【解析】偏好具有传递性意味着如果消费者在 A 和 B 中更偏好 A，在 B 和 C 中更偏好 B，

那么消费者在 A 和 C 中就更偏好 A。越多越好表示消费者总是偏好任何一种商品多一点，而

不是少一点。可知，越多越好与偏好的传递性没有直接的因果关系。 

2．—个喜欢平均消费的消费者，如果他对(5，2)和(11，6)无差异，那么他应该更偏好

于(8，4)。（  ） 

【答案】T 

【解析】给定两个无差异的消费束 ),(~),( 2121 yyxx ，消费者总是偏好这两个消费

束进行平均组合的消费束，即： ),(])1(,)1([ 211111 xxyxyx    

故 6）（5，2）和（11，（8，4）=0.5（11，6）+0.5（5，2）  。 

3．对于两种商品，如果消费者认为每种商品都是多多益善，而且边际替代率递减，则

他的偏好是良性的。（  ） 

【答案】T 

【解析】把满足越多越好和喜欢平均消费的两个性质的理性偏好称为良性偏好。良性偏

好的无差异曲线总是凸状的。凹状无差异曲线总是对应为极端消费（即消费者只消费某一种

商品）。 

4．如果偏好是良性的，那么对于任何消费束 X，他的弱偏好集是凸集。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果偏好是良性的，那么无差异曲线就是凸的，对于凸的无差异曲线上的任何

消费束，他的弱偏好集是凸集。 

5．小李偏好商品 1 越多越好，偏好商品 2 越少越好，且小李喜欢平均消费。如果把商

品 1 放在横轴．商品 2 放在纵轴，那么他的无差异曲线斜率是正的，并且越来越陡。（  ） 

【答案】F 
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【解析】如图 3-1 所示。 

 

图 3-1 中，纵轴代表商品 2，横轴代表商品 1，箭头所指的方向为效用递增的方向。由

于商品 2 是越少越好，因此无差异曲线的斜率为正。因为小李喜欢平均消费，所以小李的偏

好满足： 

),(])1(,)1([ 212211 xxyxyx    

因此，无差异曲线是应该是越来越平坦，而不是越来越陡峭。 

6．如果小王的物理老师取她三次平时测验中最高的分数作为平时成绩，那么小王对三

次平时测验成绩具有良性偏好。（  ） 

【答案】F 

【解析】良好性状的偏好需要具有以下两个性质：一是越多越好；二是喜欢平均消费。

第一个性质显然满足，因为小王喜欢自己的分数越高越好。第二个性质得不到满足，因为相

比于较为接近三个分数，小王显然喜欢具有至少一次成绩的分数组合。 

7．如果小张的古典唱片比摇滚唱片多，她就愿意用 1 张古典唱片换 2 张摇滚唱片。但

如果她的摇滚唱片比古典唱片多，她就愿意用 1 张摇滚唱片换 2 张古典唱片。小张这种偏好

是良性的。（  ） 

【答案】F 

【解析】小张对唱片的偏好是越多越好，但是不喜欢平均消费，如图 3-2 所示。但良好

性状的偏好需要具有以下两个性质：一是越多越好；二是喜欢平均消费。因此这种偏好不是

良性的。 
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8．当牛奶价格为 2 元／瓶，包子价格为 1 元／个时，小李买 3 瓶牛奶和 2 个包子，小

张买 2 瓶牛奶和 3 个包子。因此，小李对于牛奶和包子的边际替代率大于小张。（  ） 

【答案】F 

【解析】由题意可知，小张和小李都在现行的包子、牛奶价格水平下选择了自己效用最

大化的组合，因此，它们二人对于包子和牛奶的边际替代率都应当等于包子、牛奶价格之比，

因此，两人的边际替代率是相等的。 

9．那些不能区分出一些细小差别的消费者在严格偏好关系上具有传递性，但在无差异

关系上则不具有传递性。（  ） 

【答案】T 

【解析】可以设定不能区分出一些细小差别的消费者对于两个消费束，（x，y）和

）y，x（  ，只有在 1yx-xy  时，才能严格偏好（x，y），否则就认为两个一样好。那

么考虑三个消费束 A（1，1），B（1，1.75），C（1，2.5），该消费者会认为 A 与 B 无差异，

B 与 C 无差异，但是 C 好于 A。 

而如果三个消费束偏好关系是严格的，即 1yx-xy  。 1yx-yx  那么

1yx-xy  。因此严格偏好关系上具有传递性。 

10．如果某商品价格上升，则消费者对该商品偏好也随之改变。（  ） 

【答案】F 

【解析】商品的价格升高与消费者对该商品的偏好是否变化并无直接关系；偏好体现在

无差异曲线上，价格的变化并不一定改变消费者的无差别曲线。 

二、单选题 

1．小张消费商品 x 和 y，他的无差异曲线可以用方程 y=k/(x+7)来描述，更大的 k 值表

示更偏好的无差异曲线。下列哪项是正确的？（  ） 
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A．小张喜欢商品 y，讨厌商品 x 

B．小张偏好(12，16)于(16，12) 

C．小张偏好(8，5)于(5，8) 

D．小张喜欢商品 x，讨厌商品 y 

【答案】B 

【解析】k=(x+7)y，所以小张喜欢 x 和 y。当商品组合为（12，16），k=304；当商品组

合为（16，12），k=276，因为小张偏好（12，16）于（16，12）。当商品组合为（8，5），k=75；

当商品组合为（5，8），k=96，因此小张偏好（5，8）于（8，5）。 

2．小李的无差异曲线是圆形的，并且所有尤差异曲线的圆心都是(12，12)。在所有无

差异曲线中，他更偏好于里面的那些消费束。则（  ） 

A．小李的偏好是不完备的 

B．小李偏好(16，17)于(10，10) 

C．小李偏好(10，17)于(10，10) 

D．小李偏好(8，8)于(17，21) 

【答案】D 

【解析】在所有无差异曲线中，小李更偏好于越靠近于圆心的那些消费束。那么，BC

两项，（10，10）离圆心的距离明显小于小李偏好（16，17）与（10，17）离圆心的距离，

因此小李更偏好于（10，10）；D 项，（8，8）离圆心的距离为 24 ，（17，21）离圆心的距

离为 130 ，则小李偏好（8，8）于（17，21）。 

3．小王消费苹果和香蕉。他对苹果消费认为越多越好，但他可能会对香蕉厌烦。如果

每个星期消费少于 29 只香蕉，小王则认为一只香蕉与一个苹果是完全替代的口但如果香蕉

多于 29 只，那么要让小王多消费一只香蕉则必须多给他一个苹果。小王的一条无差异曲线

通过(30，39)。其中横轴为苹果的消费量，纵轴为香蕉的消费置，这条无差异曲线同时也通

过(A，21)，则 A 等于（  ） 

A．25 

B．28 

C．34 
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D．36 

【答案】B 

【解析】效用函数方程为








)29(58

)29(

yuyx

yuyx
。如图 3-3 所示，在 y=29 处有

分界点。（x，y）取值为（30，39）时，可得 u=49，又经过（A，21），即 A+21=u=49，可得

A=28。 

另解：消费束（A，21）同（30，39）无差异，首先因为在香蕉不超过 29 时，两种商

品完全替代，那么（A，21）应该无差异于（A-8，29）。但是超过 29 时，香蕉变成了厌恶品，

而且必须有苹果来补充，所以（A-8+10，39）无差异于（30，39）即 A-8+10=30，解得 A=28。 

 

4．如果两类商品的消费都是越多越好，并且偏好是良性的，则（  ） 

A．无差异曲线上存在链点 

B．无差异曲线不一定是条直线 

C．对于两个不同但无差异的消费束，则它们的平均消费束比它们更糟 

D．沿着无差异曲线的边际替代率保持常数不变 

【答案】B 

【解析】两类商品的消费都是越多越好，并且偏好是良性的，那么消费者必然喜欢平均

消费，无差异曲线可以是一条凸向原点的曲线，边际替代率递减。 

5．某消费者消费两种商品，商品 l 是越少越好，商品 2 是越多越好，则无差异曲线（  ）。 

A．向下倾斜 

B．向上倾斜 
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C．可能会相交 

D．类似于椭圆形 

【答案】B 

【解析】商品 1 是厌恶品，所以商品的替代效应为负值，所以无差异曲线斜率为正数。 

6．对于两种完全互补的商品，下列哪种说法正确？（  ） 

A．俘在一个餍足点，并且所有无差异曲线都同绕它 

B．消费者只买两个中便宜的那个 

C．无差异曲线斜率为正 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】互补品的无差异曲线呈 L 形，离原点越远效用越大；完全互补的一个重要特点

在于：消费者偏好以固定比例消费物品，因此不会因为价格便宜而多购买哪一种物品；厌恶

品的无差异曲线斜率才为正，因为它们属于消费者不喜欢的商品。 

7．当以下哪个条件满足时，偏好具有单调性？（  ） 

A．所有商品必须以固定比例消费 

B．所有商品都是完全替代品 

C．商品总是越多越好 

D．边际替代率递减 

【答案】C 

【解析】如果（x1，x2）是一个由正常商品组成的消费束，（y1，y2）是一个至少包括相

同数量的这两种商品并且其中一种商品多一些的消费束，那么 ),(),( 2121 xxyy  。这个

假定称为偏好的单调性。也就是说，对于消费者来说，两种商品都较多的组合是一个较好的

消费束，两种商品都较少的组合表示一个较差的消费束；另外，无差异曲线的斜率为负代表

偏好具有单调性。 

8．小张具有满足方程 21
12 4xkx  的无差异曲线，并且 k 越大，无差异曲线越被

偏好。如果商品 1 在横轴，商品 2 在纵轴，则小张的无差异曲线在消费束(16，17)的斜率为

（  ） 
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A．-16/17 

B．-17/16 

C．-0.50 

D．-21 

【答案】C 

【解析】k 越大，无差异曲线越被偏好，说明消费者认为商品越多越好，即偏好具有单

调性，因此消费束（16，17）的斜率必然等于边际替代率。由此可得： 

2

1

1

2 21
1

2

1 
x

MU

MU
k

x

x
 

9．小李这个学期有两门课，一门是钟老师在上，另一门是陈老师在上。钟老师取平时

测验的最高分作为最后的平时成绩，而陈老师则取平时测验的最低分作为最后的平时成绩。

在其中一门课上，小李在第一次平时测验中得了 30 分，第二次平时测验得了 50 分。如果把

第一次平时测验的成绩标在横轴，第二次平时测验成绩标在纵轴，小李的无差异曲线在点(30，

50)的斜率为零。据此，这门课应该是（  ） 

A．钟老师的，而且肯定不是陈老师的 

B．陈老师的，而且肯定不是钟老师的 

C．既不是钟老师的，也不是陈老师的 

D．可能是钟老师的，也可能是陈老师的 

【答案】A 

【解析】无差异曲线斜率为 0，则表明较低的测验成绩属于中性商品，消费者不在乎较

低的测验成绩，因此这门课是属于钟老师的。 

10．如果横轴表示梨子，纵轴表示葡萄，小马的无差异曲线有如下特点：如果她的葡萄

多于梨子，无差异曲线的斜率为-2；如果梨子多于葡萄，无差异曲线的斜率为-1/2。小马在

(22,37)和(37，X)两个消费束之间无差异，那么 X 为多少？（  ） 

A．27 

B．32 

C．17 

D．22 
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【答案】D 

【解析】由题意中的无差异曲线可知，小马的无差异曲线是关于 y=x 对称的，若她的无

差异曲线通过（22，37），那么必然通过（37，22）。 

11．在本章“例题讲解”例题 6 中，小王的母亲认为小王最好的消费束应该是(2，7)，

即 2 块曲奇和 7 杯牛奶，并以横坐标及纵坐标偏离餍足点位置的绝对值之和作为与餍足点偏

离程度的度量（ mcD  72 ，其中 c 表示曲奇，m 表示牛奶）。那么她母亲通过

点(4，5)的无差异曲线也通过（  ） 

A．点(6.3) 

B．点(2，3)，(6，7)，(4，9) 

C．点(2.7) 

D．点(4，7)，(2，5)，(2，9) 

【答案】B 

【解析】因为 mcD  72 ，点（4，5）的效用为 4，将点（2，3），（6，7），

（4，9）代入无差异曲线的函数，得效用均为 4。 

12．小张在赵老师班上上课，赵老师会进行两次平时测验，最后计分时，他会取下面两

个数中较小的那个：第一次测验分数的一半（比较容易的那次），第二次测验的总分。然后

根据这个分数进行排序。小张希望能排名较前面（即分数较高些），如果我们记横轴为第一

次测验的成绩，纵轴为第二次测验的成绩，那么他的无差异曲线的形状（  ） 

A．呈 L 形，链点在两次成绩相等处 

B．分两部分，一部分的斜率为-2，另一部分为 1/2 

C．斜率为正 

D．呈 L 形，链点在第一次测验成绩为第二次测验成绩两倍处 

【答案】B 

【解析】效用函数为： ),2min( yxu  ，无差异曲线如图 3-4 所示。 
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13．如果赵老师取两次测验的平均分作为最后的平时成绩。以第一测验成绩为横轴，第

二次测验成绩为纵轴，那么学生无差异曲线    (    J 

A．呈 J 形 

B．呈 L 形 

C．呈抛物线形 

D．是一条斜率为-1 的直线 

【答案】D 

【解析】取两次测验的平均分作为最后的平时成绩，那么学生愿意用 1：1 的比率替代

第一测验成绩于第二次测验成绩，两次成绩是完全替代品，因此无差异曲线为-1，如图 3-5

所示。 

 

14．唐老师会进行一次期中测验和一次期末测验，在总成绩的计分中，期末测验的权重

是期中测验的两倍。如果横轴记为期中测验成绩，纵轴记为期末测验成绩，学生的偏好取决

于总成绩。则无差异曲线为（  ） 

A．一条斜率为-2 的直线 
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B．一条斜率为-1 的直线 

C．一条斜率为-0.5 的直线 

D．L 形，链点在（x．2x）处 

【答案】C 

【解析】设期中测验成绩为 x1，期末测验的成绩为 x2，则总成绩的表达式为

3

2 21 xx
X


 。因此，无差异曲线是一条斜率为-0.5 的直线。 

15．已知某消费者偏好 6 个苹果和 1 个桔子甚于 5 个苹果和 2 个桔子，那么可以认为该

消费者的偏好（  ） 

A．具有传递性 

B．具有完备性 

C．是凸性的 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】完备性公理是指任何两个消费束是可以比较的；传递性公理是指消费者认为 X

至少与 Y 一样好，Y 至少和 Z 一样好，那么消费者就认为 X 至少与 Z 一样好；凸性是指任意

两种处于相同偏好等级的商品进行（加权）组合所得到的商品会更好，它假定无差异曲线凸

向原点，反映了消费者喜欢多样性的特征，题中已知条件无法反映 ABC 三项的内容。 

三、简答题 

1．把横轴记为腊肠匹萨的数量，纵轴记为海鲜匹萨的数量，根据下列条件画出消费者

的无差异曲线，并注意以箭头标注出偏好递增的方向。 

（1）某消费者喜欢腊肠匹萨，讨厌海鲜匹萨。 

（2）某消费者讨厌海鲜匹萨，但对腊肠匹萨无所谓。 

解：（1）如图 3-6 所示，海鲜披萨为厌恶品，消费越少，效用越高。腊肠披萨是嗜好品，

消费越多，效用越高。 
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（2）如图 3-7 所示。海鲜披萨为厌恶品，消费越少，效用越高。腊肠披萨是中性商品，

消费量多少不影响消费者的效用。 

 

2．王教练喜欢他的运动员更壮、更快并且服从指挥。如果运动员 A 有两项指标比运动

员 B 更好，则王教练就更偏好 A 于 B。现有三个运动员供挑选，小王体重 320 磅，跑得非常

慢，比较服从指挥；小胡体重 240 磅，跑得非常快，但非常不服从指挥；小张体重 220 磅，

速度中等，最服从指挥。请分析王教练的偏好是否具有传递性。 

答：王教练的偏好不具有传递性。在体重和服从指挥方面，小王优于小胡；从体重和速

度方面，小胡优于小张，但是从服从指挥和速度方面，小张优于小王，因此王教练在三人之

间无法做出合理的选择。 

3．如果以横轴记为商品 x，纵轴记为商品 y，如果无差异曲线具有以下特征，消费者对

这两种商品的偏好具有什么特点？ 

（1）平行 y 轴。 

（2）斜率为正，并且越向右的无差异曲线越被偏好。 

（3）斜率为负，并且越向左下的无差异曲线越被偏好。 
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答：（1）y 为中性商品；消费者不关心 y 的消费数量，因为无论消费多少 y，消费者的

效用都不发生变化。如图 3-8 所示。 

 

（2）x 为喜好品，y 为厌恶品；消费者厌恶 y，消费 y 越少，效用越大；x 为喜好品，

则消费者认为 x 是越多越好，因此无差异曲线如图 3-9 所示。 

 

（3）两个商品都为厌恶品。假如两种商品都是厌恶品，那么无差异曲线的斜率是负的。

这是因为在两种物品艘但是厌恶品的情况下，如果给消费者一些 x。他的境况就会变差，为

了维持消费者效用不变，那么他就必须减少 y 的消费量，因此无差异曲线的斜率仍然是负的。

但是在这种情况线，无差异曲线离原点越近，代表的效用就越高。如图 3-10 所示。 
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4．简要证明两条无差异曲线不能相交。 

证明：（1）无差异曲线是指表示消费者偏好相同的来年各种商品不同数量的各种组合的

一簇曲线，或者说，它是表示能给消费者带来同等效用水平和满足程度的两种商品的不同数

量的各种组合。无差异曲线是向下倾斜的，并且彼此不能想交。 

（2）如图 3-11 所示，假设两条无差异曲线相交于 A 点。无差异曲线的定义决定了在同

一条无差异曲线上消费者会获得相同的效用。所以，A 点和 B 点的效用水平也相同，但是从

图中可以看出，C 点的位置高于 B 点，C 和 B 包含相同数量的商品 X，而 C 含有更多的商品

Y，所以 C 点表示的效用较高（越多越好），与前面所述矛盾。所以两条无差异曲线不可能相

交。 
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第 4 章    效用 

一、判断题 

1．对于拟线性偏好，沿着穿过原点的射线与无差异曲线交点的边际替代率是恒定不变。

（  ） 

【答案】F 

【解析】对于拟线性偏好，垂直于横轴的射线与无差异曲线交点的边际替代率恒定不变

的。 

2．效用函数 }max{x，y=u(x，y) 2
无差异曲线呈凸状。（  ） 

【答案】F 

【解析】 }max{x，y=u(x，y) 2
的无差异曲线如图 4-1 所示，无差异曲线不是凸状

的。 

 

3．具有 max{x，y}=u(x，y) 效用函数的消费者认为商品 x 和 y 为完全互补品。（  ） 

【答案】F 

【解析】 max{x，y}=u(x，y) 的无差异曲线如图 4-2 所示。因此，商品 x 和 y 不是

完全互不品。 
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4．效用函数 u(x，y)=y+x2 无差异曲线呈凸状。（  ） 

【答案】F 

【解析】如图 4-3 所示，无差异曲线不呈凸状。 

 

5.小张所消费的两种商品均为厌恶品，效用函数为 -max{x，y}=u ，他的无差异曲线

所对应的弱偏好集为凸集。（  ） 

【答案】T 

【解析】厌恶品的无差异曲线为负。 -max{x，y}=u 的无差异曲线在第三象限，呈 L

型凹向原点。因此，无差异曲线所对应的弱偏好集为凸集。 

6．效用函数
3y)+(x=u(x，y) 对应的无差异曲线为向下倾斜的直线。（  ） 

【答案】T 

【解析】
31uxy  ，对任意一条既定的无差异曲线来说，u 都是常数，所以无差
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异曲线是直线。 

另解：效用函数
3y)+(x=u(x，y) 经过单调变换可得 y+x=(x，y)u ，该效用

函数为完全替代型的，单调变换不改变效用的性质，故原效用函数的无差异曲线是直线。 

7．效用函数是
2

1
y，0y-y+x=u(x，y) 2  对应为良性偏好。（  ） 

【答案】T 

【解析】 uyx  41)21( 2
，当

2

1
y0  ，曲线是单调的，也是凸的，

所以对应的是良好性状的无差异曲线。 

8．效用函数 u（x，y）=2lnx+3lny 表示柯布一道格拉斯偏好。（  ） 

【答案】T 

【解析】常用的柯布-道格拉斯效用函数为：
dcyxyxu ),( ，将效用函数两边取对

数： dlny+clnx=lnu(x，y) 。因此，效用函数 u（x，y）=2lnx+3lny 表示柯布-道格拉

斯偏好。 

9．描述甲偏好的效用函数使得其对所有消费束的效用值是乙对应消费束效用值的平方，

则甲乙两人具有相同偏好。（  ） 

【答案】F 

【解析】两效用函数不是单调变换，当乙的效用值为负时，甲乙两人具有相同的偏好。 

10．效用函数 u(x，y)=min{6x+y，x+2y}对应无差异曲线在坐标点(8，9)上的边际替代率

为-1/2。（  ） 

【答案】T 

【解析】u(x，y)=min{6x+y，x+2y}的无差异曲线如图 4-4 所示。y=5x 左边的曲线的斜率

为-6，右边的曲线斜率为-1/2。（8，9）在 y=5x 的右边。 
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二、单选题 

1．小张的效用函数为 u(x，y)=25xy，他现在有 12 单位商品 x，8 单位商品 y。对于同样

的两种商品，小李的效用函数是 u(x，y)=4x+4y，小李拥有 9 单位商品 x，13 单位商品 y。下

列哪种说法是正确的？（  ） 

A．相对于自己现有的消费束，小张更加偏好小李的，而小李更偏好自己的消费束 

B．相对于自己现有的消费束，小李更加偏好小张的消费束，但是小张偏好自己的消费

束 

C．两人各自偏好对方的消费束 

D．没有一方偏好对方的消费束 

【答案】A 

【解析】u(x，y)=25xy，则 u(12，8)<u(9，13)，因此小张更加偏好小李的消费束：u(x，

y)=4x+4y，u(12，8)<u(9，13)，因此小李更偏好自己的消费束。 

2．小王的效用函数为 u(x，y)=min{2x+y，x+6y}。在以 x 为横轴，y 为纵轴的消费空间中，

此效用函数对应无差异曲线在坐标点(7，7)的斜率为多少？（  ） 

A．-1/2 

B．-6/2 

C．-1/6 

D．-2 

【答案】D 

【解析】u(x，y)=min{2x+y，x+6y}的无差异曲线如图 4-5 所示。X=5y 左边的曲线斜率为

-2，右边的曲线斜率为-1/6。（7，7）在 x=5y 的左边。 
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3．小马的效用函数为 u(x，y)=max{2x-y，2y-x}，以下哪个说法正确？（  ） 

A．小马的偏好是拟线性的 

B．如果小马拥有 x 比 y 多，则任何 y 商品的增加都会降低他的效用 

C．如果小马拥有 x 比 y 多，则任何 y 商品的减少都会降低他的效用 

D．小马总是偏好消费更多数量的商品 

【答案】B 

【解析】u(x，y)=max{2x-y，2y-x}的无差异曲线如图 4-6 所示。无差异曲线不具有良好

的性状，因此小马并不是消费越多越好，其他偏好也不是拟线性的。无差异曲线不呈一条直

线，x 和 y 不是完全替代的。当 yx  时，任何 y 商品的减少都会降低他的效用，任何 y

商品的增加都会提高他的效用。 

 

4．有代号为 A、B、C、D、F、F、G 七个人，A 的效用函数为 U(x，y)=xy，B 的效用函
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数为 u(x，y) =1000xy，c 的效用函数为 u(x，y)=xy，D 的效用函数为
1-xy

1
=u(x，y) ，E

的效用函数为u(x，y)=xy-10000，F的效用函数为
y

x
=u(x，y) ，G的效用函数为U(x，y)=x(y+1)。

请问以上哪几位的偏好和 A 相同？（  ） 

A．除了 C 之外的所有人 

B．B 和 E 

C．B、D 和 E 

D．都不是 

【答案】C 

【解析】BDE 三项的效用函数均属于 A 的效用函数的单调变换，因此其偏好与 A 是相

同的。C 项的效用函数与 A 的效用函数符号相反，那么当 u1>u2 时所隐含的是 f(u1)<f(u2)，与

A 所隐含的 f(u1)>f(u2)恰恰相反，因此不属于 A 的单调变换。 

5．小纳的偏好可以用以下效用函数表示：














）0y（0

）0y（
),( y

x

yxu 。请问下述哪个说

法正确？（  ） 

A．小纳的无差异曲线为矩形双曲线 

B．小纳对两种商品偏好越多越好 

C．小纳具有拟线性偏好 

D．小纳拥有最佳消费点 

【答案】D 

【解析】当 y>0 时，变形可得： ux=y ，因此小纳的无差异曲线是向上倾斜的直线。 

6．某消费者的效用函数为 x4+y=u（x，y） 。他现有 25 单位商品 x 和 12 单位商

品 y。如果他对商品 x 的消费减少到 0，则需要消费多少单位的商品 y 才能使他的状况和原

来一样好？(） 

A．48 
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B．37 

C．32 

D．112 

【答案】C 

【解析】根据效用函数，消费者原来的效用为： 

325412x4+y=u（x，y）  。当 x=0，已知 u=32，则 y=32。 

7．小王的效用甬数为 U(x，y)=xy，小王现消费 5 单位商品 x 和 25 单位商品 y。下列哪

项是正确的？（  ） 

A．小王将会愿意放弃 5 单位 x 以换取 1 单位 y 

B．如果每放弃 1 单位 x，能换取 5 单位以上的 y，小王将愿意放弃所有的 x 

C．小王对 x 和 y 同等喜欢。他将愿意以 1 单位商品换 1 单位另一种商品 

D．如果小王持有不等量的 x 和 y，则在任意代价下，他都愿意进行交易 

【答案】D 

【解析】原来的效用为 u(x，y)=xy=125。A 项，x=0，y=26，则 u=0；B 项，x=0， 50y  ，

则 u=0；C 项，假设小王用 1 单位 x 换取 1 单位 y，x=4，y=26，则 u=104<125。 

8．小李的效用函数为
22 64y+16xy+x=u(x，y) ，则（  ） 

A．小李的偏好足非凸的 

B．小李的无差异曲线是条直线 

C．小李拥有最佳消费点 

D．小李的无差异曲线是双曲线 

【答案】B 

【 解 析 】
222 )8(64y+16xy+x=u(x，y) yx  ， 变 形 可 得 ：

)(
8

1 2

1

uxy  ，因此小李的无差异曲线是直线。 

9．某消费者的效用函数为
55x+y=u(x，y) 。他现有 1 单位商品 x 和 2 单位商品 y。
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如果他对商品 x 的消费减少至 0，则他需要消费多少单位商品 y 才能使他的状况和原来一样

好？（  ） 

A．14 单位 

B．9 单位 

C．11 单位 

D．7 单位 

【答案】D 

【解析】消费者原来的效用为 75x+y=u(x，y) 5  。当 x=0，已知 u=7，则 y=7。 

10．某消费者以固定比例消费 1x 和 2x ：每消费 1 单位 2x ，他总是消费 2 单位 1x 。可

以表示他的偏好的效用函数为下列哪项？（  ） 

A． 2121 2),( xxxxu      B． 2121 2),( xxxxu   

C． }2,min{),( 2121 xxxxu     D． },2min{),( 2121 xxxxu   

【答案】C 

【解析】消费者以固定比例消费商品，说明两种商品是完全互不品，且完全互补的效用

函数可以由下式给出： },min{),( 2121 bxaxxxu  ，其中 a 和 b 是表示商品消费比例的正

数。因此，消费者的效用函数为 }2,min{),( 2121 xxxxu   

11．某消费者具有良性偏好，且当前消费束的边际替代率 MRS 的绝对值大于 3。那么

（  ） 

A．按照 3 单位商品 2 交换 1 单位商品 1 的比例换走一些商品 1，一定使他的境况变糟 

B．按照 3 单位商品 2 交换 1 单位商品 1 的比例换走一些商品 1，一定使他的境况变好 

C．按照 3 单位商品 2 交换 1 单位商品 1 的比例换走一些商品 2，一定使他的境况变糟 

D．按照 3 单位商品 2 交换 1 单位商品 1 的比例换走一些商品 2，一定使他的境况变好 

【答案】C 

【解析】因为边际替代率 MRS 的绝对值大于 3，因此换走 1 单位的商品 1，必须以大于

3 单位的商品 2 来补偿，A 项中仅仅用 3 单位的商品 2 来交换 1 单位的商品 1，情况一定会
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变糟；D 项，边际替代率 MRS 是递减的，所以当按照 3 单位商品 2 交换 1 单位的商品 1 的

比例换走一些商品 2 时，不一定境况就会变好。 

12．某消费者的效用函数为 u（x，y）=3min{x，y}+y。如果在以 x 为横轴，y 为纵轴的

消费空间中，画无差异曲线，则应该是（  ） 

A．由两条直线组成，相交于 x=4y，一条为垂直的，另一条斜率为-1 

B．L 型的，且折点在 x=4y 上 

C．L 型的，且折点在 x=4y 上 

D．由两条直线组成，相交于 x=y，一条为水平，另一条斜率为-3 

【答案】D 

【解析】效用函数 u（x，y）=3min{x，y}+y 可变形为：u（x，y）=min{3x+y，4y}，其无

差异曲线如图 4-7 所示。 

 

13．某消费者消费商品 1 和商品 2。他认为两单位商品 1 总是与 3 单位商品 2 完全替代。

以下哪个效用函数无法表示此消费者的偏好？（  ） 

A． 1000+2x+3x=)，xu(x 2121  

B． 2
221

2
121 4x+x12x+9x=)，xu(x  

C． }，2xmin{3x=)，xu(x 2121  

D． 10000-20x+30x=)，xu(x 2121  

【答案】C 
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【解析】 }，2xmin{3x=)，xu(x 2121 表示两种完全互补品，因此无法表示消费者对

于完全替代品的偏好。 

1 4．某消费者的效用函数为 }x，x2x2min{x=)，xu(x 212121  ，其中 21 x和x 分

别为消费炸玉米片和炸薯条的数量。假设他在炸玉米片和炸薯条上共花费$40，如果炸玉米

片的单价为 1，炸薯条的单价为 4，则他将消费多少炸玉米片和炸薯条？（  ） 

A．至少消费和炸玉米一样数量的炸薯条，但是也可能两者都消费 

B．至少消费和炸薯条一样数量的炸玉米，但是也可能两者都消费 

C．肯定把收入全消费在炸玉米上 

D．肯定把收入全消费在炸薯条上 

【答案】C 

【解析】无差异曲线如图 4-8 所示。预算约束线 x1+4x2=40。效用最大化的点在边界上。

通过比较两个边界点，可知消费者应该把收入全部消费在炸玉米片上。 

 

15．某消费者效用函数为 u(x，y)=min{4x+y，5y}。在以 x 为横轴，y 为纵轴的消费间中，

该消费者的无差异曲线（  ） 

A．由相交于 y=4x 的一条垂直线和一条水平线共同组成 

B．由相交于 x=4y 的一条垂直线和一条水-甲线共同组成 

C．由相交于 x=y 的一条水平线和一条斜率为负的直线组成 

D．由相交于 x=y 的一条水平线和一条斜率为正的直线组成 

【答案】C 
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【解析】另 4x+y=5y，得知无差异曲线相交于 x=y。当 x>y 时，效用函数为 u(x，y)=5y，

此时无差异曲线是一条水平线；当 x<y 时，效用函数为 u(x，y)=4x+y，此时的无差异曲线是

一条斜率为负的直线。 

三、简答题 

1．某消费者的效用函数为 0,,),(  bayxyxu ba
。请问，需对两个系数 a 和

b 分别增加什么额外约束才能满足以下偏好？ 

（1）偏好是拟线性偏好，且无差异曲线呈凸性。 

（2）偏好是相似偏好。 

（3）偏好是相似偏好，且无差异曲线呈凸性。 

（4）商品 x 和 y 是完全替代的。 

解：（1）拟线性偏好的方程一定采取 v(y)-k=x 的形式，其中 k 是对不同的无差异

曲线取不同值的常数。因此，①a=1，0<b<1 时，
bba yxyxyxu ),( 是拟线

性偏好；②当 b=1，0<a<1 时， yxyxyxu aba ),( 是拟线性偏好。 

（2）如果偏好是相似的，就意味着当收入按任意的比例 t 递增或递减，需求束也会按

相同的比例递增或递减，那么此时 a=b。 

（3）如果偏好是相似的，则 a=b，效用函数为
aa yxyxu ),( 。在 x 和 y 均大于

0 的情况下，分别对 x 和 y 求偏导数，并且令各自的偏导函数都是减函数，但是偏导数恒大

于 0，则可得 0<a<1，此时无差异曲线呈凸性。 

（4）当 a=b=1 时， yxyxu ),( ，由此可知商品 x 和 y 是完全替代的。 

2．某消费者喜欢拥有等量的商品 x 和商品 y。他的效用函数足 u(x，y)=min{2x-y，2y-x}。 

（1）画出经过点(0，0)的无差异曲线，以及经过点（4，4）的无差异曲线。 

（2）如果该消费者具有比(0，0)更好的消费束，现在他对两种商品的消费都增加一倍，

问他的状况是不是变好了？ 

（3）对这两种商品该消费者延不是偏好拥有更多数量的某种商品？ 

答：（1）消费者的效用函数是： 
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








y)x(x-2y

y)y(x-2x
x}-y，2y-min{2x=u(x，y)  

所以，其无差异曲线由斜率分别为 1/2 和 2 的两条直线组成，如图 4-9 所示。 

（2）消费者状况变好了，因为 2x-y 和 2y-x 都增加了一倍。 

 

（3）不是。当 x>y 时，y 不变只增加 x 会使其境况变差；当 y>x 时，x 不变只增加 y 也

会使其境况变差。 

3.小王喜欢吃苹果和香蕉。他对苹果和香蕉的偏好如下：如果苹果超过香蕉 2 倍，他愿

意用 2 个苹果换 1 个香蕉（或者 1 个香蕉换两个苹果）；如果苹果不到香蕉的 2 倍，她愿意

用 1 个苹果换 2 个香蕉（或者 2 个香蕉换 1 个苹果）。在以横轴（x1）表示苹果，纵轴表示

（x2）表示香蕉的消费空间中，画出小王的无差异曲线；写出小王的效用函数；并指出小王

的偏好是否为良性？ 

答：无差异曲线如图 4-10 所示。 

 

效用函数： 
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





















)
2

1
)(2(

)
2

1
)(2()2(

)
2

1
)(2(

),(

1221

122121

1221

xxxx

xxxxxxk

xxxxk

yxu



  

求解可得 4:5: k ，或者 }105,48min{),( 212121 xxxxxxu  ，该偏好

为良性偏好。 

4．分别画出以下效用函数所对应的无差异曲线。 

（1） y}，min{x+y+x=y)，u(x  

（2） y}，min{x+y=y)，u(x  

（3） 4y}+x，2y+2x，y+min{4x=y)，u(x  

答：无差异曲线分别如图 4-11、图 4-12 和图 4-13. 
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第 5 章    选择 

一、判断题 

1．在边界最优的情况下，消费者的尤差异曲线与预算线相切。（  ） 

【答案】F 

【解析】如果最优选择情况下两种商品数量都大于 0，那么无差异曲线必定与预算线相

切；在边界最优的情况下，某些商品的消费为 0，无差异曲线不与预算线相切。 

2．某消费者效用函数为 max{x，y}=u(x，y) ，如果商品 x 的价格与商品 y 的价格

相等，该消费者会选择购买等量的 x 和 y。（  ） 

【答案】F 

【解析】效用函数可以写为：









y)y(x

y)x(x
max{x，y}=u(x，y) 。消费者为了使

效用最大化，会选择只消费其中一种商品。 

3．如果消费者不具有良性偏好，无差异曲线与预算线的切点仍可能为最优选择。（  ） 

【答案】T 

【解析】对于一些平滑的无差异曲线，尽管不具有良性偏好，其最优选择仍然是无差别

曲线和预算线的切点。如图 5-1 所示。 

 

4．消费者的效用函数为 y}，min{x=y)，U(x ，商品 x 价格与商品 y 价格相等。如果

商品 x 的价格上升，而商品 y 的价格以及消费者收入保持不变，则他消费商品 y 的数量也不

变。（  ） 
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【答案】F 

【解析】由效用函数可知，商品 x 和 y 是完全互补品。商品最优选择为：

yx pp

m
yx


 。当 xp 上升，消费商品 x 和 y 的数量都下降。 

5．某消费者的效用函数为 u(x，y)=(x+2)(y+1)，如果他所消费的商品 x 和商品 y 都增加

一倍，那么商品 x 和商品 y 的边际替代率仍保持不变。（  ） 

【答案】F 

【解析】边际替代率为：
yu

xu
MRS




 。当u(x，y)=(x+2)(y+1)时，

2

1





x

y
MRS ；

当 u(x，y)=(2x+2)(2y+1)时，
)1(2

1






x

y
MRS 。商品 x 和商品 y 的边际替代率发生变化。 

6．某消费者的效用函数为
2xy=u(x，y) ，如果他所消费的商品 x 和商品 y 都增加一

倍，那么商品 x 和商品 y 的边际替代率仍保持不变。（  ） 

【答案】T 

【解析】边际替代率为：
yu

xu
MRS




 。

2xy=u(x，y) 与
28xy=u(2x，2y)

时，
2x

y
-=u(x，y) 。商品 x 和商品 y 的边际替代率仍把持不变。 

7．某消费者的效用函数为 y4x=u(x，y)  ，商品 x 的价格为 1 元／单位，商品

y 的价格为 2 元／单位。如果他的收人从 100 元增加到 150 元，他对商品 y 的消费将增加超

过 10%，但少于 50%。（  ） 

【答案】F 

【解析】根据效用最大化的条件
yu

xu

p

p

y

x




 可得：

2

1

2

1
21


y
，即 y=1。当收入

变动时，消费者对 y 的消费不变。 

8．某消费者的效用函数为 y2x=u(x，y)  ，如果商品 x 的价格为 1 元／单位，商

品 y 的价格为 0.5 元／单位，那么该消费者可能消费等量两种商品。（  ） 
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【答案】F 

【解析】商品为完全替代品，最优选择在边界上，边际替代率
2

1

2

1 
MU

MU
MRS 。故

当 yx pp 5.0 时，消费者不消费 x，只消费 y。 

9．其他条件保持不变，等量的总额税总是比从量税对消费者更有利。（  ） 

【答案】T 

【解析】总额税不改变商品的价格，因此不改变预算约束线的斜率，从而只对商品有收

入效应；而等额从量税则使商品价格上升，预算约束线变陡，预算集变小，对商品不仅有收

入效应，也有替代效应，只能选择更低无差异曲线上的点。在其它条件不变的情况下，从量

税使得消费者的情况变得更糟。 

10．一个消费者从来不吃蜗牛但是会吃汉堡，这个消费者在他消费零数量蜗牛的时候，

蜗牛对汉堡的边际替代率应该仍与蜗牛与汉堡的价格比相等。（  ） 

【答案】F 

【解析】消费者不吃蜗牛而吃汉堡，说明最优情况为边界最优，此时预算线与无差异曲

线相交于边界点，但是未必是相切的情况，即二者的边际替代率与二者的价格比未必相同。 

二、单选题 

1．某消费者在商品 x 和商品 y 上的预算总共是 27 元，商品 x 的价格是 16 元／单位，

商品 y 的价格是 10 元／单位．他的效用甬数为 u(x，y)=5x2+2y2，他可以购买任何数量（包

括小于 1 单位）的商品 x 和 y。那么，该消费者将选择（  ）。 

A．只购买 x 

B．只购买 y 

C．每神各买一些，但 y 会比 x 多 

D．每种各买一些，但 x 会比 y 多 

【答案】B 

【解析】该效用函数为凹函数，所以最优点应在边界。比较只购买 x 和购买 y 的情况可

知，只购买 y 会获得更大的效用。因此，消费者选择只购买 y。 

2．某消费者的效用函数为 min{x，3y+2z}，如果商品 x 的价格为 1 元／单位，商品 y 的

价格为 9 元／单位，商品 z 的价格为 8 元／单位。该消费者的收入为 8 元，他对商品 x 的最
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优选择为多少？（  ） 

A．2 

B．1.60 

C．5 

D．7 

【答案】A 

【解析】先考虑 y、z 的消费量，单位货币在商品 y 上支出所带来的边际效用（1/3）高

于在商品 z 上支出所带来的边际效用（1/4）。所以这部分支出中，该消费者会把全部支出都

用于消费商品 y。因此效用函数可写为：min{x，3y}。可知商品 x 和商品 y 为完全互互补品，

因此最优选择在 x=3y 上。预算约束为 x+9y=8。联立可得：x=2。 

3．某消费者早餐消费鸡蛋和牛奶，他每个月预算方程为 x+3y=300。其中 x 代表鸡蛋个

数，y 代表牛奶杯数。消费者认为 2 杯牛奶与 6 个鸡蛋是完全替代的，则（  ） 

A．他每个月会消费 60 个鸡蛋 

B．他每个月会消费 10 杯牛奶 

C．他每个月会消费 14 杯牛奶 

D．他每个月会消费 12 个鸡蛋 

【答案】A 

【解析】消费者的效用函数为：u(x，y)=2x+6y。牛奶与鸡蛋是完全替代的，那么最优选

择在边界上。由预算方程可知，某消费者最多能消费 60 个鸡蛋，此时的效用为 120；或最

多能消费 10 杯牛奶，效用为 60.因此消费者每月消费 60 个鸡蛋。 

4．小张的效用函数为 min{x+3y，3x+y}，小李的效用函数为 min{3x+9y，9x+3y)，小张和

小李具有同样的收入，面临相同的商品价格。下列哪种说法正确？（  ） 

A．小张和小李会选择等昔的商品 x 

B．小张对商品 y 的需求会比小李多 

C．小李对商品 y 的需求会比小张多 

D．他们相互都更偏好对方所选择的商品束 

【答案】A 
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【解析】根据效用函数可知，二者的效用函数是等价的，其图像为顶点在 y=x 的折线上。

因此消费者的最优选择在 y=x 上。当两者具有相同的收入和面临相同的商品价格，其预算约

束可写为： m=yp+xp yx 。因此小张和小李对商品 x 的需求为：
yx pp

m
x


 。 

5．某消费者消费番茄和核桃两种商品，他的无差异曲线呈链形。当他消费番茄多于核

桃时，他愿意用 3 个番茄交换 1 个核桃；当他消费核桃多于番茄时，他愿意用 4 个核桃交换

1 个番茄。记 P1 表示核桃的价格，P2 表示番茄的价格，则（  ） 

A．当 P1>P2 时，她只消赞番加 

B．当 P1>P2 时，她消费番茄的数量是核桃的数量的 3 倍 

C．当 P1>3P2 时，她只消费番茄 

D．当 4P1>P2 时，她只消费核桃 

【答案】C 

【解析】当消费番茄多于核桃时，他的边际替代率为 3：1；当消费核桃多于番茄时，

他的边际替代率为 1：4。设 x 是核桃，y 是番茄，当预算线斜率在-3 到-1/4 之间时，预算线

与 y=x 相切，也就是说要等量的消费两种商品。当预算线斜率在这范围之外时，将出现角点

解，也就是只消费 x 或者 y。C 项，斜率小于-3，则只消费番茄。D 项，斜率小于-1/4，要么

等量消费，要么只消费番茄。 

6．某消费者只消费啤酒和香肠。他的收入为 100 元，啤酒每罐为 0.5 元，香肠每根为 1

元。x 表示啤酒的数量，y 表示香肠的数量，该消费者的效用函数为 u(x，y)=-[(x-50)2+(y-40)2]，

那么（  ） 

A．因为效用函数始终为负值，因此该消费者无论消费多少都不满意 

B．该消费者具有单调递增的偏好 

C．即便消费者的收入增加，他也不会改变原来的选择 

D．如果啤酒价格下降，他会买得更多 

【答案】C 

【解析】消费者的预算约束方程为： 100
2

1
 yx 。由效用函数可知，该消费者的

效用为非正值，所以该消费者的最大效用为 0，此时 x=50，y=40，即消费者只需要收入

651405.050  就可达到最大效用。即使消费者的收入大于 65，消费者也不会把
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多余的钱用来消费，因为增加消费不仅不能使其效用增加，反而使其效用减少。 

7．某消费者的效用函数为 3)+2)(y+(x=y)，u(x ，商品 x 和商品 y 的价格均为 1 元

／单位，则该消费者会选择消费（  ） 

A．商品 x 和商品 y 的数量一样多 

B．商品 x 的数量比商品 y 多 1 个 

C．商品 y 的数量比商品 x 多 1 个 

D．商品 x 的数量比商品 y 多 2 个 

【答案】B 

【解析】
y

x

p

p

yu

xu
MRS 




 。由效用函数可得： 1

2

3






x

y
，因此 1y=x- ，即商

品 x 的数量比商品 y 多 1 个。 

8．某消费者目前对果酱和橙汁均有消费，果酱的价格是 5 元／单位，橙汁的价格是 10

元／单位。果酱的边际败用为 10，橙汁的边际效用为 5，那么（  ） 

A．在支出总额不变的情况下，淌费者可以通过增加果酱消费、减少橙汁消费来提高她

的效用 

B．不需要改变总支出额，消费者可以通过增加橙汁消费、减少果酱消费来提高她的效

用 

C．如果不增加总支出，消费者无法提高她的效用 

D．消费者应该增加对果酱和橙汁的消费支出 

【答案】A 

【解析】由题意可知， 1
P

P
2

MU

MU

橙

果

橙

果
 。在支出总额不变的情况下，增加果酱的

消费，可以降低果酱的边际效用；减少橙汁的消费，可以提高橙汁的边际效用，最终使得边

际效用之比等于价格之比，达到效用最大化。 

9．某消费者的效用甬数为
y

1
-x=y),u(x ，他的收入为 30 元．以下哪个说法正确？（  ） 

A．该消费者不喜欢商品 y 
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B．该消费者的偏好存在餍足点 

C．如果商品"的价格是 4 元／单位，商品了的价格是 1 元／单位，该消费者会买 2 个单

位 y 

D．只有在商品 y 比商品 x 便宜时，该消费者会买 y 

【答案】C 

【解析】AB 两项，消费者的偏好属于拟线性偏好，因此消费者喜欢商品 y，且认为消

费越多越好，不存在餍足点；C 项，可以利用效用最大化条件
y

x

p

p

yu

xu





来求解拟线性

偏好的效用最大化。根据效用函数解得： 42 
y

x

p

p
y ，即 y=2；D 项，两者并不是完全

替代的关系，因此最优解并不在边界上，不存在只购买比较便宜的商品这种选择。 

10．商品 x 和商品 y 的价格都是 1 元／单位。某消费者打算花 20 元在商品 x 和商品 y

上，并考虑购买 10 个单位 x 和 10 个单位 y。该消费者对商品 x 和商品 y 的偏好是良性的。

记横轴为 x 的数量，纵轴为 y 的量，该消费者的无差异曲线在(10，10)的斜率为-2，据此可

以判断：（  ） 

A．消费束(10，10)是他所能购买的最优消费束 

B．他可以多消费商品 x，少消费商品 y 从而变得更好 

C．他可以多消费商品 y，少消费商品 x 从而变得更好 

D．他一定是不喜欢其中某种商品 

【答案】B 

【解析】偏好是良性的，则最优选择的条件是边际替代率等于价格之比。A 项，在（10，

10）的斜率不等于价格比，因此不是最优选择；B 项， 1
P

P
2

MU

MU


y

x

y

x ，因此他可以

多消费商品 x，降低 x 的边际效用，少消费 y，提高 y 的边际效用，最终使得
y

x

y

x

P

P

MU

MU
 ，

达到效用最大化；D 项，因为其偏好是良性的，因此他认为两种商品都是越多越好。 

11．下面哪种情况可能改变一个理性消费者的需求？（  ） 

A．对效用函数进行立方 
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B．把效用函数乘以 3 并减去 100 

C．把所有价格和他的收入都增加 3 元 

D．所有价格和收入都乘以 2 

【答案】C 

【解析】AB 两项是原效函数的单调变换，不改变消费者的需求；C 项，把所有价格和

他的收入都增加 3 元，改变了消费者的预算线进而改变了消费的需求；D 项，所有价格和收

入均乘以 2，预算约束线和无差异曲线均无变化，消费者的最优选择也不发生变化。 

12．对某消费者而言，百事可乐和可[]可乐是完全替代品，且无差异曲线的斜率是-1。

一天他买了 2 罐可口可乐和 20 罐百事可乐（容量都一样），则（  ） 

A．可口可乐比百事可乐更便宜 

B．可口可乐比百事可乐更贵 

C．可口可乐与百事可乐价格一样 

D．该消费者开始变得更喜欢百事可乐 

【答案】C 

【解析】百事可乐 x 和可口可乐 y 是完全替代品，那么百事可乐的需求函数可写为： 

















)(；若0

)(之间的任何数量；若和0介于

)(；若

yx

yxx

yxx

pp

pppm

pppm

x  

若两者商品的价格不等，那么消费者都只会买价格更便宜的商品；若两者价格相等，消

费者才可能两种都购买。 

13．小张和小李两个人都只消费面包和干酪。他们两个人都会选择每样都来一点，具有

严格凸性偏好。然而，小张喜欢大块的面包，里面只放一点干酪；小李喜欢很多的干酪和小

块而包一起吃。他们俩面临的价格都是一样的，并在给定预算下进行效用最大化选择，在最

优选择下，那么（  ） 

A．小李边际替代率的绝对值比小张大 

B．小张边际替代率的绝对值比小李大 

C．他们的边际替代率是相等韵 

D．谁的边际替代率大取决于收人水平 
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【答案】C 

【 解 析 】 两 人 的 偏 好 是 良 性 的 ， 因 此 效 用 最 大 化 时 的 条 件 为 ：

y

x

p

p

yu

xu
MRS 




 。由于两人面临的价格也是相同的，因此边际替代率是相等的。 

14．某消费者只消费 x 和 y 两种商品，且两种商品对他而言都是喜好品。如果他的收入

增加一倍，两种商品价格保持不变，则（  ） 

A．他会增加两种商品的消费 

B．商品 x 和商品 y 的消费比例保持不变 

C．效用增加一倍 

D．如果偏好是凸性的，他一定会增加 x 的消费 

【答案】B 

【解析】如果他的收入增加一倍，两种商品价格保持不变，则他的预算约束线会向外移

动。ABD 三项，如果其中一种商品是劣等品，且偏好是凸性的，则收入增加并不会使这种商

品的消费量增加，同时也决定了两者商品的消费比例可能会发生变化；C 项在其效用函数未

知的情况下，无法判断他是否会增加或减少某种商品的消费，也无法计算其效用函数的增减

程度。 

15．某消费者对啤酒 x1，和冰淇淋 x2 两种食品的偏好效用函数为 2
2
121 x+x=)，xU(x ，

他现在有 100 元准备花在这两种食品上，且每种食品的价格都是 10 元／单位。下列哪种说

法是正确的？（  ） 

A．他会消费 5 单位冰淇淋和 5 单位啤酒 

B．他会消费 10 单位冰淇淋 

C．他会消费 10 单位啤酒 

D．他会把 2/3 的收入花在啤酒上，1/3 的收入花在冰淇淋上 

【答案】C 

【解析】该消费者的预算约束为：10x1+10x2=100，则有 x2=10-x1，代入效用函数可得

1
2
121 x-10+x=)，xU(x ，其中 10x0 1  且 1x 为整数，可得最优解为角点解

10x1  ， 0=x-10=x 12 。故该消费者会消费 10 单位啤酒。 
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16．某消费者消费商品 x 和商品 y，效用函数为 y+x=u(x，y) 2
，商品 x 的价格记

为 xP ，商品 y 的价格记为 yP 。他有足够的收入至少能消费一种商品，当他选择最优消束的

时候，那么（  ） 

A．预算线必须与无差异曲线相切 

B．他一定只消费 x 

C．如果
y

2
x

P

P
超过他的收入，他只消费 y 

D．如果 yx PP  ，他一定选择每种商品都消费一些 

【答案】C 

【解析】无差异曲线
2x-uy  ，预算线为： mypxp yx  。根据无差异曲线

的形状得知，最佳选择只可能是两个，一个是预算线与纵轴的交点（0， ypm ），此时只消

费 y；另一个则是对应的无差异曲线与预算线相交的点（ xpm ，0）。比较两点对应的效用，

可知 C 选项正确。 

17．某消费者只消费商品 x 和商品 y。他的效用函数为 u(x，y)=min{3x+4y，7y}，两种商

品价格均为正，那么，以下说法哪个是正确的？（  ） 

A．他永远不会买商品 x 比商品 y 还多 

B．会买等量的两种商品 

C．总是买商品 y 比商品 x 多 

D．总是买商品 x 比商品 y 多 

【答案】C 

【解析】由效用函数可知，其无差异曲线分为两部分，在 x=y 的左边是一条斜率为-3/4

的直线，右边是一条与 x 轴平行的水平线。所以可能的最优状况为两种，一种是消费者只消

费 y，或者消费者消费等量的 x 和 y。 

18．某消费者的效用甬数为 2121 x+x4=)，xu(x ，如果 1x 的价格为 1 元/单位， 2x

的价格为 6 元/单位，他的收入为 264 元，那么，他会选择购买多少单位 1x ？（  ） 
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A．20 

B．144 

C．288 

D．147 

【答案】B 

【解析】根据效用最大化的条件可得：
6

1

1
2

1
4 21

1

2

1 





x

MU

MU

X

X
，则 144x1  ，

在商品 1x 的支出为 2641441144  ，故他会选择购买 144 单位 1x 。 

19．小张喜欢摇滚音乐，但是他没有工作，只能靠帮助小区收集垃圾获得一些收入。每

张唱片要 2 元，他每收一袋垃圾得到 1 元。他的效用函数为 u(c，g)=min(2c，20-g)，其巾 c

表示唱片数，g 表示每个月的垃圾袋数。那么，他每个月会选择收集多少袋垃圾？（  ） 

A．20 

B．0 

C．5 

D．10 

【答案】D 

【解析】由题意可知，小张的预算约束为：c=0.5g。唱片和收垃圾的负值是完全互补品，

其最优选择满足 2c=10-g。联立可得：g=10。 

20．小张的效用函数为 BA 2x+x=u ，其中 Ax 表示消费的苹果数， Bx 表示消费的香

蕉数，小李的效用函数为 BA 2x+3x=u 。小张和小李走进同一家杂货店购物，那么（  ） 

A．当我们看到小张带着一些香蕉离开杂货店时，我们可以推断小李也会买一些香蕉 

B．存在某种价格体系下，两个人都会各买一些香蕉和苹果 

C．当我们看到小张带着一些香蕉和苹果离开杂货店时，可以推断小李也会买一些香蕉

和苹果 

D．当我们看到小张带着一些苹果离开杂货店时，可以推断小李也会买一些苹果 
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【答案】D 

【解析】从效用函数可知，苹果和香蕉对两人而言都是完全替代品。当小张买了一些苹

果，效用是最大化的，那么可知此时苹果与香蕉的价格之比小于 1/2，此时小李的边际替代

率
B

A

P

P


2

1

3

2
，因此小李为了效用最大化会选择只消费苹果。 

三、计算题 

1．某消费者的效用函数为
22y-46y+x=u（x，y） ，他的收入为 135 元。如果商

品 x 的价格为 1 元／单位，商品 y 的价格为 18 元／单位，他对商品 x 的最优选择量为多少？ 

解 ： 效 用 最 大 化 的 条 件 为
y

x

p

p

yu

xu
MRS 




 ， 效 用 函 数 为

22y-46y+x=u（x，y） ，则： 

18

1

446

1


 y
 

预算约束方程为：x+18y=135。 

联立可得：x=9，y=7. 

因此消费者对商品 x 的最优选择量为 9 单位。 

2．某消费者消费商品工和商品 y 两种商品，他的效用函数为 min{x+2y，2x+y}，他选择

购买 10 个单位商品工和 20 个单位商品 y。如果商品 x 的价格为 1 元／单位，则他的收入为

多少？ 

解：消费者的无差异曲线如图 5-2 所示。 
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当 xy  时，其边际替代率为 2，根据效用最大化条件可得：
2

1


MRS

p
p x

y 。因

此消费者收入为： 20
2

1
20110  。 

3．某消费者的效用雨数为 1)+2)(y+(x=u（x，y） ，如果他的边际替代率为-4，

并消费 14 个单位商品 x，那么他消费多少单位商品 y? 

解：已知效用函数为： 1)+2)(y+(x=u（x，y） ，则： 

4
2

1












x

y

yU

xU
MRS  

当 x=14 时，y=63。 

4．某消费者的效用函数为 }min{x，y=U(x，y) 2
，如果商品 x 的价格为 25 元／单

位，商品 y 的价格为 15 元／单位，该消费者选择消费 7 个单位商品 y，那么他的收人为多

少？ 

解：根据效用函数可知，商品 x 和商品 y 是完全互补品，其无差异曲线如图 5-3 所示。 

 

消费者效用最大化的点为折点处，当 y=7 时，x=49。 

此时消费者的收入为： )元(13304925715  。 

5．某消费者消费三种商品，效用函数为 32121 xx+x=)，xu(x  ，若该消费者

收入 m=100，三种商品价格 p1=1，p2=2，P3=1，求消费者的最优选择。 
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解：首先讨论 2x 、 3x 的需求量，两者是完全替代的，因为 p2=2>P3=1，则消费者不会

消费商品 2。 

此时效用函数可以改写为 3121 x+x=)，xu(x 。 

由效用最大化的条件可得： 1
21

21
3

21
32

1


 xx
，解得：

4

1
x3   

又因为 m=100，p1=1，P3=1，所以 75.99x1  。 

因此消费者的最优选择为：（99.75，0，0.25）。 

6．某家庭对包括食品和其他商品的偏好可以用效用函数
5xy=u 表示，其中 x、y 分

别表示该家庭消费食品和其他商品的价值量。若该家庭月收入为 300 元，政府对该家庭进行

食品券补贴：每月支付 1 50 元，即可购买价值 300 元的食品券，没有用完的食品券可以按

原实际购买金额进行退款；一年后，政府补贴改为实物补贴，即每月派发价值为 150 元的食

品；又过了一年，政府的救济改为直接每月向该家庭补贴 150 元。请分别作图表示各年补贴

对预算线的影响，写出预算方程，并计算相应各年的最优消费束， 

解：（1）食品券补贴预算线方程为： 













)450300(450

)3000(300
2

1

xyx

xyx
 

此时的预算线如图 5-4 中的折线 FGE 所示。 

 

 

①当 3000  x ，
655 2600xy=u yy  。对效用函数求一阶导可得：x=100，

图 5-4 
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y=250。 

②当 450300  x ，同上可得，x=75，y=375，x 不再定义域内，舍去。 

因此最优消费束为（100，250），如图 5-4 中 A 点所示。 

（2）实物补贴预算方程为： 









)450150(450

)1500(300

xyx

xy
 

此时的预算线如图 5-4 中的折线 FBE 所示。 

①当 1500  x ，最大值点为：x=150，y=300； 

②当 450150  x ，
655 2600xy=u yy  。对效用函数求一阶导可得：x=75，

y=375，x 不再定义域内，舍去。 

因此最优消费束为（150，300） 

（3）货币补贴预算线方程：x+y=450，此时的预算线如图 5-4 中的直线 DE 所示。最优

点：（75，375），如图中 C 点所示。 
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第 6 章    需求 

一、判断题 

1.如果消费者把所有的收入都用来消费若干商品，那么其中至少有一种商品不是低档商

品。（  ） 

【答案】T 

【解析】假设消费者的预算线为 mxpxp  2211 ，因为消费者总是花光全部收入，

所以此式恒成立。预算线两边对收入求导得： 12
2

1
1 

dm

dx
p

dm

dx
p ，如果两种商品都是

低档商品，那么
dm

dx1 和
dm

dx 2 都小于 0，求导得出的式子两端不可能相等，因此不可能两种商

品都是低档商品。 

2.如果一种商品的价格需求弹性为-1，此时使该商品的价格提高一倍，那么消费者对这

种商品的总支出保持不变。（  ） 

【答案】T 

【解析】价格需求弹性为-1 时，价格提高一倍，消费量减少到原来的一般，因此总支

出保持不变。 

3．当收入足够小的情况下，拟线性偏好也是一种相似偏好。（  ） 

【答案】T 

【解析】拟线性偏好在收入较大的情况下，商品 1 具有零收入效应，此时收入变动时，

商品 1 的需求保持不变；在收入较小的情况下，商品 1 的需求量随着收入的增加而同比例增

加，对商品 2 的需求始终为 0。此时其恩格尔曲线是向右上方倾斜的，与相似偏好一样。 

4.在相似偏好情况下，收入不变，所有商品的价格加倍，那么对所有商品的需求减半。

（  ） 

【答案】T 

【解析】相似偏好下，消费者偏好只取决于商品 1 对商品 2 的比率。原有的商品比率为

y

x
，此时消费者效应达到最大化。当商品价格加倍且收入不变时，消费者消费这两种商品
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的比率不会改变，收入不足以支付怨偶消费量。因此，对所有商品的需求减半。 

5.某消费者根据他的预算约束使自己的效用达到最大化。某次价格变化使得他的情况得

到了改善，所以在原来价格水平下，相对于旧的消费束来说，新消费束要花费更多的收入。

（  ） 

【答案】T 

【解析】价格变化使得情况变好，那么可知，价格降低而不是提高。因此，消费者至少

能够购买更所的某一种商品。在原来的价格水平下，消费量增加，因此新消费束要花费更多

的收入。 

6.对于一个消费者来说，他的需求曲线在所有价格水平下都向有上倾斜是不可能的。（  ） 

【答案】T 

【解析】对于一个消费者来说，需求曲线一般都是向右下方倾斜的。只有当商品是吉芬

商品时，需求曲线次啊晒向右上倾斜的。 

7.在其他消费 x、y、z 三种商品，其效用函数为 zyxzyxu 63),,(  ，如果消费者的

收入加倍而商品价格维持不变，则他对 y 的需求也增加一倍。（  ） 

【答案】T 

【解析】根据效用函数可知，消费者具有相似偏好，因此在商品价格不变，但收入增加

一倍时，对 y 的需求也将增加一倍。 

9.假定一位理性的消费者用尽全部收入，如果收入增加而商品价格保持不变，那么她会

增加消费每一种商品。（  ） 

【答案】F 

【解析】如果消费者消费的商品中包含低档商品，那么当收入增加的时候，她会增加正

常品的消费，减少低档品的消费。 

10.如果收入以及所有商品的价格都加倍，那么对于奢侈品的需求的增量将会对于一倍。

（  ） 

【答案】F 

【解析】奢侈品是指同收入相比，商铺内的需求增加的比例较大。收入加倍的同时所有

商品的价格也加倍，那么预算约束线未发生移动，无差异曲线不变的情况下，消费者不会改

变原有的选择。也就是说，碎玉奢侈品的需求不变。 
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二、单选题 

1 ． 小 张 同 学 收 到 了 一 个 生 日 礼 物 — — 磁 带 录 音 机 ， 她 的 效 用 函 数 为

x24+y=y)u(x, ，其中 x 代表她所拥有的磁带数量，y 代表她除磁带以外其他商品的

消费。若磁带的价格为 4，并且她的收入足够大，那么她将购买多少磁带？（  ） 

A．3 

B．6 

C．9 

D．18 

【答案】C 

【解析】根据效用最大化的条件可得：
1

4

1

12 2

1





x
。由此解得：x=9。 

2．某消费者以固定比率(3：2)消费草莓和奶油，草莓和奶油的单价都是 10 元/单位，该

消费者总收人为 200 元。那么（  ） 

A．奶油的需求量为 10 

B．草堪的需求量为 10 

C．他认为这两种商品完全替代 

D．草莓的需求苗为 6 

【答案】D 

【解析】由题意可知，消费者能够消费的草莓和奶油的总量为 20。固定比率（3：2）

消费，由此可知草莓的需求量为 6，奶油需求量为 4。 

3．某消费者只消费柚子和菠萝，效用函数为
82yx=y)u(x, ，x 表示她消费的柚予数

量，y 表示消费的菠箩数量。该消费者的收入是 105，柚子和菠萝的价格分别为 1 和 3，那

么她将消费多少单位的柚子？（  ） 

A．10.5 

B．7 

C．63 
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D．21 

【答案】D 

【解析】由效用最大化的条件可得：
3

1

48

2
72

8


x

y

yx

xy
；预算约束条件为：x+3y=105。

联立可得：x=21。 

4．某消费者的效用函数为 2121 x+x16=)x,u(x ，他的收人为 82，商 1 的价格为

2，商品 2 的价格为 1，他将消费多少单位的商品 1？（  ） 

A．26 

B．12 

C．14 

D．16 

【答案】D 

【解析】由效用最大化的条件可得：
1

2

1

8 21
1 
x

。可得： 16=x1 ，且满足预算约束

的条件，因此消费 16 单位的商品 1。 

5．某消费者用 10 单位的收入购买 1 比 1 完全替代的可口叮乐和百事可乐，百事可乐的

单价为 0.50，可口可乐的单价为 0.60，他还有 20 张优惠券，每张可以用来以 0.40 的价格购

买一单位的可口可乐，则他将选择下面哪种消费组合？（  ） 

A．只消费 20 单位的可口可乐 

B．只消费 16 又 2/3 单位可口可乐 

C．10 单位可口可乐和 8 单位百事可乐 

D．20 单位可口可乐和 4 单位百事可乐 

【答案】D 

【解析】两种商品是完全替代的，因此消费者会选择消费价格最便宜的商商品。因此她

会用优惠券以 0.40 的价格购买 20 单位的可口可乐，剩下的收入（10-0.4×20=2）以 0.50 的

价格购买 4 单位的百事可乐。 

6．某消费者只消费两种商品，她拥有柯布-道格扣斯效用函数，那么她的需求 fHl 线具
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有下列哪些特点？（  ） 

A．对其中某一种商品的需求不随收入变化 

B．对两种商品的需求都不随收人变化 

C．对每种商品的需求取决于收入和两种商品的价格 

D．对某种商品的需求取决于收入和那种商品本身的价格 

【答案】D 

【解析】在柯布-道格拉斯偏好下，消费者对两种商品的消费量与收入成正比与本身价

格成反比，且对一种商品的消费与另一种商品的价格无关。 

7．某消费者消费白兰地和桑拿浴两种非劣等商品。他每天可以有 30 元收入和 6 小时的

时间用来消费这两种商品。白兰地每瓶要 2 元、半小时的时间来消费，桑拿每次要 1 元、1

小时的时间来消费（小幸的是，不能一边桑拿一边品尝白兰地）。有一天他突然获得了一笔

巨额遗产，每天的可支配收人提高到 50 元，若他是一个理性的消费者，那么他会（  ） 

A．只增加消费白兰地 

B．只增加消费桑拿浴 

C．两种商品都增加 

D．消费数量不变 

【答案】D 

【解析】消费者的预算约束为： 6=y+x
2

1
30，=2y+x 。由此可知，消费者的预

算约束为： 6=y+x
2

1
。当收入增长到 50 元，对预算线没有影响，在无差异曲线不变的

情况下，消费者不会改变原来的最优消费数量。 

8．某消费者消费两种商品，若该消费者收入加倍，商品 1 的价格加倍，商品 2 的价格

不变，那么消费者埘两种消费品需求的变化为（  ） 

A．只有当商品 1 为吉芬商品时，对它的消费增加 

B．只有当商品 2 为吉芬商品时，对它的消费增加 

C．只自当商品 2 为劣等商品时，对它的消费增加 
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D．只自当商品 2 为劣等商品时，对它的消费减少 

【答案】D 

【解析】吉芬商品的需求随着自身价格的下降而减少。“该消费者收入加倍，商品 1 的

价格加倍，商品 2 的价格不变”相当于“该消费者的收入和商品 1 的价格都不变，只有商品 2

的价格下降”。因此商品 2 为吉芬商品时，对它的消费减少。 

9．在任何收入和价格条件下，某消费者总是崩 25%的收入刚于住房支出，10%购买衣

物，30%购买食品，15y%用于交通，20%用于休闲，这种行为与下面哪一项说法相一致？    

（  ） 

A．所有商品都是完全替代的 

B．价格变化时，他对日用品的需求不变 

C．他以固定比率消费商品 

D．他拥有柯布一道格批斯效用函数 

【答案】D 

【解析】A 项，所有的商品都无法相互替代；B 项，随着日用品价格以及收入的变化，

消费对其需求也会发生变化，如价格上升，则会减少正常商品的消费；收入下降，则会减少

正常商品的消费；C 项，他对每一类型的商品的支出占其总收入的比例是固定的，并不代表

以固定比率消费商品，忽略了价格变动对消费量的影响；D 项，他的效用函数是柯布-道格

拉斯形式的，且其权数总和为 1。 

10．张小姐参加高尔夫和网球运动，效用曲线为 u(g，t)=gt，g 代表她参加的高尔夫回

合数，t 代表她参加的网球场数，她每周有 24 元收入可以消费在这两种运动上，每一场高

尔夫以及一场网球的价格都是 4 元。最近，张小姐决定把每周的运动时间限制在 16 小时之

内，每场高尔夫 4 小时，每场网球 2 小时，那么这一约束将使她（  ） 

A．每周少参加 1 场的高尔夫和多 1 场的网球 

B．增加高尔夫场数，而减少网球场数，但是尤法计算出具体数字 

C．她的消费束和效用不变 

D．每周少参加 2 场的高尔夫和多 3 场的网球 

【答案】A 

【解析】原预算约束为：g+t=6，效用函数为 u(g，t)=gt，根据效用最大化的条件可得 g=3，

t=3。当时间限制在 16 小时内，4g+2t=16。联立原来的预算约束和现在预算约束可得：g=2，
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t=4。效用从 5 增加为 8。 

11．某消费者拥有相似偏好。当收入是 1000 元的时候，他购买 40 本书和 60 份报纸？

当收入增加到 1500 元而价格不变的时候，他将购买（  ） 

A．60 本书和 90 份报纸 

B．80 本书和 120 份报纸 

C．60 本书和 60 份报纸 

D．40 本书和 120 份报纸 

【答案】A 

【解析】消费者拥有相似偏好，说明收入增加，其消费书和报纸的比例不变。又

1000=60P+40P yx ，则 500=30P+20P yx 。两式相加，可得 1500=90P+60P yx 。 

12．某消费者的效用函数为 2121 x+2lnx=)x,u(x ，在现有收入和价格水平下，她

消费 10 单位 1x 和 15 单位 2x 。若收入加倍而价格不变，她将消费多少单位 1x ？（  ） 

A．20 

B．18 

C．10 

D．5 

【答案】C 

【解析】由效用函数 2121 x+2lnx=)x,u(x 可知，消费者偏好为拟线性偏好。因为

（10，15）是无差异曲线与预算线相切的点，那么另一条无差异曲线也会与（10， 2x ）相

切。商品 1 具有“零收入效应”，即收入的变动不影响 1x 的消费量。 

13．小李从叔叔那晕继承厂 10000 元的遗产，之后他减少了对汉馒包的消镄，那么（  ） 

A．肘小李来说汉堡包是古芬商品 

B．对小李来说汉堡包是正常商品 

C．小李对汉堡包的恩格尔曲线是垂直的 
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D．小李的偏好不具有相似性 

【答案】C 

【解析】对小李而言，汉堡包是低档商品，收入增加，消费当然会减少。相对于其他商

品而言，小李减少了汉堡包的消费，则商品之间的比例发生变化，因此小李的偏好，不具有

相似性。 

14．某消费者只消费猪排和羊排。若猪排价格上涨而其他条件不变，他埘猪排和羊排的

消费都减少了，那么（  ） 

A．对该消费者来说猪排是正常商品 

B．对该消费者来说羊排是正常商品 

C．对陔消费者来说猪排是低档商品 

D．对该消费者来说羊排是低档商品 

【答案】B 

【解析】羊排需求减少表明羊排一定具有正常的收入效应，因此羊排是正常商品。而猪

排在给定的条件下无法判断。 

15．某消费者的效用函数为 12j}+min{7w,4w=u(w,j) ，其中 w 代表皮带的消费

数量，j 代表皮夹克的消费数量。如果皮带和皮夹克的价格分别为 20 和 40，那么他的需求：

（  ） 

A．皮带为皮夹克的 6 倍 

B．皮火克为皮带的 5 倍 

C．皮带为皮央克的 3 倍 

D．皮带为皮夹克的 4 倍 

【答案】D 

【解析】由效用函数可知，只要皮带和皮夹克的价格比大于
3

1
，那么消费者就会选择

消费四倍于皮夹克的皮带。 

16．某消费者的效用函数为 221
2
121 3015),( xxxxxxu  ， 1=p=p 21 ，收

入在 20 和 60 之间，那么，商品 2 的恩格尔曲线：（  ） 
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A．向上倾斜 

B．向下倾斜 

C．垂直 

D．存 20 到 40 之间向上倾斜，在 40 到 60 之间向下倾斜 

【答案】B 

【解析】构造拉格朗日函数 )(3015 2211221
2
1 mxPxPxxxxL   ，利

用效用最大化的一阶条件可得： 60=3x+x 21 。预算方程为：。联立可得：
2

302

m
x  ，

m 在 20 到 60 之间，则 2x 在 0 到 20 之间，恩格尔曲线是向下倾斜的。 

17．下面哪一种效用函数代表非相似偏好 l（  ） 

A． xy=y)u(x,  

B． 2yx=y)u(x,   

C．
0.5yx=y)u(x,   

D． y}min{x,=y)u(x,  

【答案】C 

【解析】
0.5yx=y)u(x,  属于拟线性偏好，收入增加不会改变 y 的需求，而是全部

用在 x 的消费商，此时 y 具有零收入效应，收入提供曲线不经过原点，而是与 x 轴平行的一

条直线。相似偏好的收入提供曲线是一条经过原点的直线，因此
0.5yx=y)u(x,  代表

相似偏好。 

18．某消费者的效用函数为 y}min{4x,2x=y)u(x,  ，x 和 y 的价格分别为 3 和 1，

则他的收入提供曲线是（  ） 

A．始于原点，斜率为 2 的射线 

B．平行于 x 轴的直线 
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C．平行于 y 轴的直线 

D．与 x 的恩格尔曲线相同 

【答案】A 

【解析】由效用函数可知，商品 x 和商品 y 属于完全互补品，消费者的最优选择在 2x=y

上。因此收入提供曲线为一条经过原点，斜率为 2 的射线。 

19．某消费者只消费苹果和香蕉。他的效崩函数为 }b,2min{a=b)u(a, b 他根据

预算最大化其效用并且有消费柬（a，b）=（4，4），那么：（  ） 

A． ba PP   

B． ba PP   

C． ba PP   

D． ba PP 2  

【答案】B 

【解析】效用函数可改写为：








b)2b(a

b)b(aa
=b)u(a, 。只要 ba PP  最优点即位

于 a=b 直线上。 

20．张先生在税务部门工作，主要负责审计私营业主的收入。存一年中，所有私营业主

通常把他们的收入分为消费和储蓄两部分，张先生不能确定人们的消费，但是可以确定经过

一年人们储蓄了多少，根据往年经验，人们根据效用函数 s1000lnc=u(c,s) 行最大

化消费一储蓄决策，c 代表消费，s 代表储蓄。据此可以判断（  ） 

A．如果储蓄大为 1000．那么收入至少为 11000 

B．如果储蓄为 0，那么收入少 1000 

C．如果储蓄为 1000，那么收入在 1000 到 10000 之间 

D．如果储蓄为 1000，那么收入为 21000 

【答案】A 
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【解析】构造拉格朗日函数为： )(1000lnc=u(c,s)L mscs   。根

据效用最大化的一阶条件可得： 1
10000


c

。如果储蓄大于 1000，那么收入至少为

m=c+s=11000。 

三、简答题 

1．辨析下面的说法是否正确：“如果消费者把所有收入用于消费，那么每种商品的收人

需求弹性都大于 1 是不可能的。”简要说明你的论述。 

答：正确。 

如果每种商品的收人需求弹性都大于 1，那么 1%的收入增量将引起对每种商品的支出

超过 1%的增量，因此总支出的增量大于 1%，显然这是不可能的。 

2．某消费者效用函数为 y}2min{4x,=y)u(x, ， xp 表示商品 x 的价格， yp 表示商品

y 的价格，m 代表收入，请写出她对商品 x 的需求函数。 

解：由效用函数 y}2min{4x,=y)u(x, 可知，商品 x 和 y 属于完全互补品，消费者的

最优选择在 y=2x 上。 

又因为消费者的预算约束为： my  yx pxp 。 

联立可得 x 的需求函数为：
yx pp

m
x

2
 。 

3．请概括区分以下概念：（1）正常商品、低档商品；（2）奢侈品、必需品（3）互补品、

替代品。 

答：（1）若收入增加、价格不变，对正常商品的需求增加，对低档商品的需求减少。 

（2）对商品的支出增加比例大于收入增加比例是奢侈品；反之，是必需品。 

（3）两种商品是互补还是替代关系，取决于一种商品的价格上升增加还是减少了对另

一种商品的需求。若增加则是替代品，减少则是互补品。 

4．某消费者的效用函数为 100,
x-100

=y)u(x, x
y

。 

（1）该消费者对两商品的偏好越多越好吗？ 
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（2）画出对应于效用 u=1/2、u=1 和 u=2 的无差异曲线。 

（3）怎样描述该消费者的无差异曲线集？ 

答：（1）消费者对两商品的偏好越多越好。因为： 





























0
100

1

0
)100( 2

xy

u

x

y

x

u

 

（2）当 u=1/2 时，
x-100

=1/2
y

，即 x+2y=100；当 u=1 时，x+y=100；当 u=2 时，

2x+y=200。无差异曲线如图 6-1 所示。 

 

（3）无差异曲线集点（100，0）与纵轴上 0y 所有点的连线，连线越陡效用水平越

高。 

5．某消费者效用函数为
2y+x=u ，请画出相应的收入提供线、恩格尔区线、商品 x

的价格提供线以及需求曲线。 

答：这是一个具有凹状无差异曲线的非良性偏好，根据凹状无差异曲线对应偏好的特点

——极端消费，可以通过直接比较端点解的效用大小来确定最优选择点变动的轨迹。 

（1）收入提供曲线和恩格尔曲线 

给定商品的价格分别为 y、PPx ，对应恩格尔曲线和收入提供曲线如图 6-2、图6-3所示。 
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（2）价格提供线和需求曲线 

给定收入 m和商品 y 的价格 yP ，对应价格提供线和需求曲线如图 6-4、图 6-5 所示。 
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6．某消费者消费 x、y 两种日用品，他的效用甬数为 }2,2min{ xyyx  ，他若选

择购买 8 单位的 x 和 16 单位的 y，y 的单价为 0.5，他的收入是多少？ 

解：由题意可知， xy  ，此时的效用行数为 y+2x。根据效用最大化的条件，
1

2


y

x

P

P
。

由此可得： 1xP 。收入为： 16
2

1
1618  。 

7．某消费者只消费苹果和番茄，她的效用方程为 82yx=y)u(x, ，x 表示消费的苹果

数量．y 表示消费的番茄数量。该消费者的收入是 320，苹果和番茄的价格分别为 4 和 3，

那么她将消费多少单位的苹果？ 

解：根据效用最大化的条件可得：
3

4

48

2
72

8


x

y

yx

xy
。 

预算约束条件为：4x+3y=320。 

联立可得：x=16。 

8．某消费者的效用函数为
2r-120r+z=u(r，z) ，r 和 z 分别代表在她的花冈中

玫瑰和菊花的数量，她有 250 平方英尺可以用采种植这两种花，每株玫瑰占用 4 平方英尺而

菊花占用 1 平方英尺，如果她获得了另外 100 平方英尺的土地，效用函数不变的情况下，她

将多种植多少菊花和玫瑰？ 

解：原来的预算约束条件可写为：4r+z=250。将其代入效用函数中可得： 
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2r-120r+4r-250=u(r，z)   ① 

①式对 r求一阶导数并令其为零，有：-4+120-2r=0，解得 r=58，代入预算约束条件得

z=250-4×58=18。 

获得了另外的土地后的预算约束条件可写为：4r+z=350。将其带入效用函数中可得： 

2r-120r+4r-350=u(r，z)   ② 

②式对 r求一阶导数并令其为零，有：-4+120-2r=0，解得 r=58，代入预算约束条件得

z=350-4×58=118。 

因此效用最大化下种植的玫瑰数量不变，消费者应该多种植 100 单位菊花。 

9．某消费者的效用函数为 y+3x=u（x，y） ，其中 x、y 分别代表对可可和干酪的

消费量，如果 x 单位的可可花费为
2x ，干酪的价格为 10，收入为 260，他将消费多少单位

可可？ 

解：预算约束条件为： 26010x2  y 。将其代入效用函数可得： 

10

x
-263xy+3x=u（x，y）

2

  

对上式求一阶导数并令齐为零，有 0
5

3 
x

，则 x=15。 

故该消费者将消费 15 单位可可。 

10．某消费者效用函数为 4y}xy,2y,2xmin{4x=y)u(x,  。他消费了 12 单

位的商品 x 和 6 单位的商品 y。若商品 x 的价格为$1，那么商品 y 的价格的范围为多少？ 

解：效用函数可改写为： 





















)
2

x
4y(yx

2x)y
2

x
y(22x

2x)y(y4x

=y)u(x,  



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

78 
 

该消费者消费了 12 单位的商品 x 和 6 单位的商品 y，此时 2xy  。根据效用最大化的

条件可知： 1
1

4

1


yy

x

pp

p
。 

因此，商品 y 的价格范围为 41  yp 。 

11．某消费者的收人为 m，考虑其只消费商品 1 和商品 2，两种商品对该消费者是完全

替代品，且他愿以 a 单位商品 1 交换 b 单位商品 2。商品 1 的市场价格为 1p ，商品 2 的市

场价格为 2p ，两种消费数量分别为 1x 和 2x 表示。政府对商品 1 的消费量小于配给量 1x 时

不征税，超过配给量 1x 时，对消费者征收税率为 t 的从价税。 

（1）写出该消费者的预算约束方程，并画图表示。 

（2）写出该消费者消费商品 1 和商品 2 的效用函数，并画出无差异曲线。 

（3）求该消费者对商品 1 的需求函数。 

解：（1）预算约束方程为： 









)()1(

)(

11112211

112211

xxxtpmxpxpt

xxmxpxp
 

预算线如图 6-6 所示。 

 

（2）消费者的效用函数为： 2121 ),( axbxxxu  。无差异曲线如图 6-7 所示。 
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（3）该消费者对商品 1 的需求函数为： 

























21111

211111

21211

211

21

1

pt)p(1当p)1()p(

pt)p(1当]p)1()p(,[

pt)p(1pp当

pp当],0[

pp当0

abtxtm

abtxtmx

abx

abx

ab

x  

12.请辨析说明喜好商品、中性商品、厌恶商品、正常商品、必需商品、奢侈品、劣等

品、普通商品、吉芬商品等概念的区别与联系。 

答：（1）根据收入变化对商品需求的影响，可以把商品分为正常商品和低档商品（也称

劣等品）。 

①在价格不变的条件下收入的增加，消费者对某种商品的需求增加，那么该种商品被称

为正常商品。 

②在价格不变的条件下收入的增加，消费者对某种商品的需求减少，那么该种商品被称

为低档商品。 

（2）根据价格变化对商品需求的影响，可以把商品分为普通商品和吉芬商品。 

①在其他商品价格和消费者收入不变的条件下，消费者对某种商品的需求随着其价格的

提高而减少，那么该种商品就称为普通商品。 

②反之，在其他商品价格和消费者收入不变的条件下，消费者对某种商品的需求随着其

价格的提高而增加，那么该种商品就称为吉芬商品。 

（3）根据收入变动比例与需求变动比例大小的比较，可以把商品分为奢侈品和必需品。 
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奢侈品是指同收入相比，商品的需求增加的比例较大；如果商品需求增加的比例较小，

则这种商品被称为必需品。 

（4）正常商品、劣等品、普通商品、吉芬品均属于喜好品。根据消费者随商品的偏好

性可把商品分为喜好商品、中性商品。 

①如果一种商品是中性商品，消费者会把所有的钱都花费在他喜好的商品上，而不购买

任何中性商品。 

②如果一种商品是厌恶品，消费者会把所有的钱都花费在他喜好的商品上，而不购买任

何厌恶品。 
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第 7 章    显示偏好 

一、判断题 

1．某消费者行为为理性偏好，且他的偏好不会随着时间而改变。某一年，他在能买得

起 x 消费束的时候却买了 y 消费束。另一年，如果他买了 x 消费束，那么说明他当时一定买

不起 y 消费束。（  ） 

【答案】T 

【解析】消费者偏好是理性的，在 x、y 均满足预算约束的情况下，选择 y 消费束，说

明对消费者来说，y 被直接显示偏好于 x；由偏好弱公理可知，另一年没有买 y 而买了 x 消

费束，是因为 y 消费束不再他的预算集内。 

2．某消费者追求效用最大化，其不具有良性偏好且无差异曲线为凹状，那么他的行为

不满足显示偏好弱公理和晁示偏好强公理。（  ） 

【答案 F 

【解析】追求效用最大化必然表明行为满足显示偏好弱公理。 

3．第 2 时期相对于第 1 时期的拉氏价格指数化等于用时期 2 的价格买时期 1 的消费束

与用时期 1 的价格买时期 1 的消费束所需费用的比值。（  ） 

【答案】T 

【解析】
bbbb

btbt

P
xpxp

xpxp
L

2211

2211




 ，题中所述正是拉氏价格指数的概念。 

4．拉氏价格指数不同于帕氏价格指数的原因是：拉氏价格指数保持价格不变而使数量

发生变化，而帕氏价格指数则保持数量不变而使价格发生变化。（  ） 

【答案】F 

【解析】拉氏价格指数不同于帕氏价格指数关键在于：拉氏价格指数以基期的数量作为

权数；而帕氏价格指数以 t 期的数量作为权数。 

5．显示偏好弱公理表示：如果一个消费者在他能够买得起消费束 y 的时候选择了消费

束 x，同时在他能够买得起消费束 x 的时候选择了消费束 y，那么他的收入在这两个观察期

必然改变。（  ） 

【答案】F 
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【解析】显示偏好弱公理表示：如果一个消费者在他能够买得起消费束 y 的时候选择了

消费束 x，同时在他能够买得起消费束 x 的时候选择了消费束 y，说明消费者的行为是不理

性的，违背了显示偏好弱公理。在买不起消费束 x 的时候选择了消费束 y，才是因为收入发

生了改变。 

6．显示偏好强公理表示：如果一个消费者在他能够买得起 y 的时候选择了 x，在他能

够买得 z 起的时候选择了 y，那么在他能买得起 z 的任何时候他都会买 x。（  ） 

【答案】F 

【解析】假定 x 消费束是以价格 ），p（p 21 购买的，y 是以价格 ），m（m 21 购买的，z 是以

价 格 ），q（q 21 购 买 的 。 那 么 ： 22112211 xmxmxpxp  ，

22112211 xqxqxmxm  。根据偏好的传递性可得： 22112211 xqxqxpxp  。

消费者在买得起 x 的任何时候都会买 x，但是在买得起 z 的时候不一定买得起 x。 

7．低档品的价格上升会使那些消费这种商品的人状况变好。（  ） 

【答案】F 

【解析】假设低档品位于 x 轴上，低档品的价格上升，使得预算线向内顺时针旋转，预

算集变小，会使消费这种商品的人状况变差。 

8．某消费者预算保持不变，如果随着价格的改变她的状况变好了。那么可以判断在旧

的价格下新的消费束的化费比旧的消费束要多。（  ） 

【答案】T 

【解析】消费者预算不变的情况下状况变好，说明商品价格下降，消费者购买到的商品

数量增加。在旧的价格下，新的消费束的花费大于旧的消费束。 

9．可能存在这种情况：消费者满足显示偏好弱公理却违反显示偏好强公理。（  ） 

【答案】T 

【解析】显示偏好弱公理仅反映直接显示偏好，而显示偏好强公理反映直接或间接显示

偏好。本章“例题讲解”中例 3就是消费者满足显示偏好弱公理却违反显示偏好强公理的例

子。 

10．有两种商品：香蕉和土豆。香蕉的价格上升，土豆的价格下降。如果在这种价格变

化以后，一个消费者（其偏好满足显示偏好弱公理）正好能够买得起旧的消费束，那么即使

土豆是吉芬商品，她将至少消费和以前一样多的土豆。（  ） 
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【答案】T 

【解析】如果他减少土豆消费而增加了香蕉消费，那么新的消费束将位于原预算线的下

方，这一选择将违反显示偏好弱定理，因此，她将至少消费和以前一样多的土豆。 

 

二、单选题 

1．A 代表(7，9)消费束，B 代表（10，5）消费束，C 代表（6，6）消费束。当价格为(2，

4)的时候，消费者选择了 C 消费束；当价格为(12，3)的时候，他选择了 A 消费束，则（  ） 

A．A 消费束直接显示偏好于 B 消费束 

B．A 消费束间接显示偏好于 B 消费束 

C．C 消费束直接显示偏好于 A 消费束 

D．以上选项都不对 

【答案】D 

【解析】如果消费者的预算约束能购买所有的消费束，在（2，4）的价格下，消费者选

择了 C。此时 2×6+4×6=36。若消费 A，这需要支出 2×7+4×9=50>36，说明在该价格水平

下消费者之所以选择 C，并不是因为 C 比 A 能获得更大的效用，而是因为买不起 A。那么在

价格（12，3）的时候，消费者买得起 C，但是他却选择了 A，这说明他的收入增加使得能

购买起 A。因此 A 消费束直接显示偏好于 C 消费束。 

2．1991 年，商品 x 的价格为 5 元/单位，商品 y 的价格为 1 元/单位，消赞者选择的消

费柬为(x，y)=(2，4)；现今，商品 x 的价格为 7 元/单位，商品 y 的价格为 6 元/单位，消费

者选择的消费束为（x，y）=(5，3)。则与 1991 年相比，现今的拉氏价格指数为多少？（  ） 

A．3.79 

B．2.71 

C．0.26 

D．1.89 

【答案】B 

【解析】拉氏价格指数为： 71.2
4125

4627

2211

2211 










bbbb

btbt

P
xpxp

xpxp
L 。 

3.20 年前，面包的价格为 10 元/袋，土豆的价格为 20 元/袋，某消费者用 330 元的收入
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买了 9 袋面包和 12 袋土豆。现在，该消费者的收人为 452 元，面包的价格变为 22 元/袋，

土豆的价格变为 17 元/袋。假定该消费者的偏好没有改变，他何时的境况较好？（  ） 

A．20 年前的境况较好 

B．现在的境况较好 

C．两个时期一样 

D．从以上给的信息，我们不能判断出 

【答案】B 

【解析】以现在的价格购买原来的选择可得： 4524021712922  。现

在消费者可以购买原来的消费束，但他却选择了新的消费束，因此现在的境况较好。 

4．价格为($4，$12)时，某消费者选择了(9，4)消费束。在价格为($8，$4)时，他选择了

(2，9)消费束。他的行为是否服从显示偏好弱公理？（  ） 

A．是 

B．否 

C．这取决于他的收入 

D．我们必须观察第 3 个选择才能知道 

【答案】A 

【解析】价格为($4，$12)时， 8441294  ； 11691224  。说

明在该价格水平下，消费者买不起（2，9）因此才选择了（9，4）。 

价格为($8，$4)时 884498  ； 529428  。说明在该价格水平

下，消费者买不起（9，4），因此才选择了（2，9）。所以消费者的行为没有违反显示偏好弱

公理。 

5．当价格为($6，$3)时，某消费者选择(9，18)消费束；当价格为($1，$2)时，他选择(8，

14)消费束。那么（） 

A．(9，18)消费束显示偏好于(8，14)消费束，同时他没有违反 WARP 

B．他违反了 SARP，但没有违反 WARP 

C．(8，14)消费柬显示偏好于(9，18)消费束，同时他没有违反 WARP 

D．他违反了 WARP 
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【答案】A 

【解析】价格为($6，$3)时， 10831869  ； 9031468  ；价格

为($1，$2)时， 4521819  ； 3621418  。因此（9，18）消费束显

示偏好于（8，14）消费束，在价格为($1，$2)的情况下消费者买不起（9，18）消费束，因

此选择了（8，14）消费束。SARP 涉及到间接显示偏好，必须观察第三个选择才能做出判断。 

6．当草莓价格为 10 元/盒，香蕉 9 元/束时，小张用 192 元的收入买 12 盒的草莓和 8

束香蕉。当草莓价格为 6 元/盒，香蕉 6 元/束时，小李的收人为 170 元。假定他们的偏好完

全相同，那么（） 

A．与自己的消费束相比，小张偏好小李的消费束 

B．与自己的消费束相比，小李偏好小张的消费束 

C．他们的消费束对他们俩来说都是一样的 

D．他们俩都偏好自己的消费束 

【答案】A 

【解析】根据显示偏好弱公理，小张在价格为（6，6）的情况下也应可以承受（12，8），

19212068612  ，而小李则可以在收入高于 120 的情况下做出更好的选择，

因此与自己的消费束比，小张偏好小李的消费束。 

7．1991 年，商品 x 的价格为 5，商品 y 的价格为 1。现在它们的价格分别为 9 和 5。1991

年的消费束为(4，5)，现在的消费束为(9，7)。计算现在相对于 1991 年的拉氏指数是（） 

A．0.5 

B．2.4 

C．1.5 

D．2.2 

【答案】B 

【解析】拉氏价格指数为： 4.244.2
5145

5549

2211

2211 









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P
xpxp

xpxp
L 。 

8．查东斯曾经在阿根廷、玻利维亚和哥伦比亚住过。他必买两种商品 x 和 y。在阿根

廷，两商品的价格为($9，$3)，他的消费束为(6，7)。在玻利维亚，他的消费束为(9，2)。在

哥伦比亚，两商品的价格为($3，$3)，他的消费束为(6，5)。以下哪项正确？（  ） 
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A．阿根廷的消费束直接显示偏好于玻利维亚的 

B．阿根廷的消费束间接显示偏好于玻利维亚的 

C．哥伦比亚的消费束直接显示偏好十阿根廷的 

D．玻利维亚的消费束间接显示偏好于阿根廷的 

【答案】A 

【解析】由表 7-1 所示，在（9，3）价格体系下，消费束（6，7）被直接显示偏好与（6，

5）；在（3，3）价格体系下，消费束（6，5）被直接显示偏好于（9，2）。如果消费者是理

性的，那么消费束（6，7）被间接显示偏好于消费束（9，2）说明阿根廷的消费束直接显示

偏好于玻利维亚的。 

表 7-1 每个消费束按各组价格计算的费用 

  ），x（x 21  

），p（p 21  

（6，7） （6，5） （9，2） 

（9，3） 60 69* 87 

（3，3） 39 33 33* 

），p（p 21  21 p7p6   21 p5p6   21 p2p9   

9．张同学获得了明年去巴黎交换学习的机会。为了使自己免受汇率波动造成的损失，

她为明年计划要用的法郎用现价买了一个远期合约。按照这个远期合约，她到达法国后，不

管汇率如何变化，她都可以用她合约基的所有法郎。如果法郎兑换美元的汇率在她去巴黎前

突然下降，则她的境况（  ） 

A．至少跟汇率没有变化时一样好，或者甚至比汇率没有变化时更好 

B．比汇率没有变化时变差 

C．正好与汇率没有变化时一样好 

D．也许变好，也许变差，这取决于她是否花费和她国内计划时一样的钱 

【答案】A 

【解析】法郎兑换美元的汇率下降，说明她用相同的美元只能兑换较少的法郎。按合约

行动，保证汇率不变，此时她兑换的法郎增加，考虑到远期合约的成本，那么他的境况至少
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跟汇率无变化时一样好。 

10．给定书的价格为 8 元/本，家具的价格为 10 元/件，小张用他所有的收入买了 9 本

书和 11 件家具。小李和小张具有相同偏好，但而对的价格和收入水平不同。小李的收入为

162 元，他买书的价格为 4 元/本，家具的价格为 11 元/件。以下哪项正确？（） 

A．比起自己的，小李更偏好于小张的消费束 

B．比起自己的，小张更偏好于小李的消费束 

C．他们都偏好自己的消费束 

D．他们都偏好对方的消费束 

【答案】B 

【解析】在价格（4，11）时，小李的收入为 162 元，他能消费 11 件家具，与 10 本以

上的书，而小张只能消费 9 本书和 11 件家具。即小李购买相同的商品组合后预算还有剩余，

因此小张更偏好小李的消费束。 

11．当价格为($2，$4)时，消费者选择(7，9)消费束；而当价格为($15，$3)，她选择(10，

3)消费束，问她的行为是否符合显示偏好弱定理？（  ） 

A．是 

B．否 

C．没有观察到第 3 个选择，我们不能确定 

D．因为小知道这两个选掸时消费者的收入，我们不能确定 

【答案】B 

【解析】价格为($2，$4)时， 509472  ， 3234102  ，消费者

可以选择（7，9）消费束，也可以选择（10，3）消费束，他选择了（7，9）消费束，那么

价格为($15，$3)时， 13293715  ， 159331015  ，消费者买得起（7，

9）消费束，因此也应该选择（7，9）消费束，否则就违背了显示偏好弱定理。 

12．当价格为($2，$10)时，某消费者最优选择消费束为(1，6)；而当价格为($12，$4)

时，他选择(7，2)。则（  ） 

A．该消费者违反 WARP 

B．该消费者的无差异曲线有折点 

C．(1，6)显示偏好于(7，2)，但(7，2)不显示偏好于(1，6) 
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D．(7，2)显示偏好于(1，6)，但(1，6)不显示偏好于(7，2) 

【答案】A 

【解析】价格为($2，$10)时，消费这可以选择(1，6)消费束，也可以选择(2，7)消费束，

他选择了(1，6)消费束，那么在价格为($12，$4)时，消费者买得起(1，6)消费束，因此也应

该选择(1，6)消费束，否则就违背了显示偏好弱定理。 

13．如果所有的价格都上涨 20%，则（  ） 

A．帕氏价格指数上涨大于 20%，托氏价格指数小于 20% 

B．拉氏价格指数上涨大于 2096，帕氏价袼指数小于 20% 

C．帕氏价格指数和拉氏价格指数都上涨大于 20% 

D．帕氏价格指数和拉氏价格指数都正好上涨 20% 

【答案】D 

【 解 析 】 拉 氏 价 格 指 数 为 ：
bbbb

btbt

P
xpxp

xpxp
L

2211

2211




 ， 帕 氏 价 格 指 数 为 ：

tbtb

tttt

P
xpxp

xpxp
P

2211

2211




 。在其他条件不变的情况下，价格上涨 20%，则价格指数都上涨 20%。 

14．观察一个消费者在三个不同价格不同收入的时期的行为：时期 1，她选择的消费束

花费 1600 元；时期 2，她选择的消费柬花费 2500 元；时期 3，她选择的消费束花费 3000

元。时期 2 的消费束在时期 1 的价格下值 1200 元。时期 3 的消费束在时期 2 的价格下值 2000

元。该消费者为完全理性，则（  ） 

A．时期 1 的消费束在时期 3 的价格下的花费一定少于 3100 元 

B．时期 3 的消费束在时期 1 的价格下的花费至少等于 3100 元 

C．时期 1 的消费束在时期 3 的价格下的花费不可能少于 3100 元 

D．时期 2 的消费束在时期 1 的价格下的花费至少等于 3100 元 

【答案】C 

【解析】消费者完全理性，当时期 2 的消费束在时期 1 的价值小于时期 1 所选择的消费

束的价值，他在时期 2 未选择时期 1 的消费束，知识因为她买不起，以此类推，她在时期 3

未选择时期 2 的消费束也是因为她买不起。根据偏好的传递性可知，时期 1 的消费束在时期

3 的价格下的话费不少于 3100 元，否则消费者就会选择时期 1 时选择的消费束。 
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15．如果所有商品的价格是原来的 2 倍，而收入是原来的 3 倍，则（  ） 

A．收入的上涨超过拉氏价格指数的上涨，但也许没有超过帕氏价格指数的上涨 

B．收入的上涨超过拉氏价格指数的上涨，也超过了帕氏价格指数的上涨 

C．收入的卜涨超过帕氏价格指数的上涨，但也许没自超过扣氏价格指数的上涨 

D．需要知道旧的和新的消费束，才能比较收入和价格指数的变化 

【答案】B 

【解析】拉氏指数 Pbbbb

btbt

P L
xpxp

xpxp
L 2

22

2211

2211 

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

 。 

由此可知，收入的上涨超过拉氏价格指数的上涨，也超过了帕氏价格指数的上涨。 

16．如果政府给你每月 100 元的补贴，但你必须把它用在住房上，剩下的收人可以用在

任何你喜欢的地方。只有在以下哪种情况，这种补贴和给你每月 100 元的津贴而不限制你用

途的补贴不同？（  ） 

A．住房对你来说是低档商品 

B．住房对你来说是正常商品 

C．当你得到不限制的 100 元津贴时，你用在住房上的钱少于 100 元 

D．当你得到不限制的 100 元津贴时，你用在住房上的钱多于 100 元 

【答案】C 

【解析】当花在住房上的钱少于 100 元时，100 元津贴额外的剩余就可以被用在购买其

他商品上，若 100 元补贴只能用在住房上，相对而言，预算减少，两者是不同的。当花在住

房上的钱大于 100 元，那么津贴和补贴全部用于住房，两者没有差别。 

当住房是低档商品时，收入增加会使得住房消费减少，但若花在住房上的钱仍大于 100

元，那么补贴和津贴没有区别；当住房是正常商品时，收入增加使得住房消费增加，只要花

在住房上的钱大于 100 元，则补贴和津贴没有区别。 

17．当价格为（$5，$1）时，某消费者选择的消费束为(6，3)。新的价格 ),( yx pp 下，
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该消费者选择的消费束为(x，y)=(5，7)。如果消费者的行为符合显示偏好弱定理，一定有（） 

A． xy pp 4  

B． yx pp 4  

C． xy pp 5  

D． xy pp 5  

【答案】A 

【解析】价格（$5，$1），消费者可以购买两种消费束，但是消费者选择了（6，3），那

么在新的价格水平下，选择（5，7）消费束，而消费者的行为符合显示偏好弱公理，说明价

格为 ),( yx pp 时，消费者买不起（6，3）。因此可得： yxyx pppp 7536  ，即

xy pp 4  

18．如果在价格为($6，$2)时，某消费者选择了(6，6)消费柬；在价格为($2，$5)时，他

选择了消费柬(10，0)，则（  ） 

A．(6，6)消费束显示偏好，乞(10，0)，但是没有证据表明她违反了 WARP 

B．没有一个消费束显示偏好于另一个 

C．该消费耆违反了 WARP 

D．消费束(10，0)显示偏好于(6，6)，而且她违反了 WARP 

【答案】B 

【解析】假定 x 消费束是以价格 ),( 21 pp 购买的，y 是以价格 ),( 21 qq 购买的，那么根

据 显 示 偏 好 弱 公 理 可 得 ： 如 果 22112211 ypypxpxp  ， 就 不 可 能 有

22112211 yqyqxqxq  。假设（6，6）消费束显示偏好于（10，0）在价格为($2，

$5) 时 ， 满 足 22112211 ypypxpxp  ， 但 是 在 价 格 为 ($6 ， $2) 时 ，

22112211 yqyqxqxq  。以此类推。因此没有一个消费束显示偏好于另一个。 

19．鲍伯的朋友亨利住在一个小镇，在那里 1 杯酒的价格为 3 法郎，1 块面包的价格为
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5 法郎。亨利每天消费 5 杯酒和 4 块面包。鲍伯的收人为每天 15 美元，他消费的面包的价

格为每块 0.5 美元，酒的价格为每杯 2 美元。如果鲍伯和亨利有相同的偏好，而且他们都只

关心面包和酒的消费量，那么（  ） 

A．鲍伯和亨利的境况一样 

B．亨利的境况比鲍伯的好 

C．鲍伯的境况比亨利的好 

D．他们都违反了显示偏好弱定理 

【答案】C 

【解析】两者消费同样多的就和面包（5，4）时，鲍伯的收入还剩余 3 美元。因此鲍伯

可以消费更多的面包和酒。因为两者偏好是一样的，消费量越多效用越大，因此鲍伯的境况

比亨利的好。 

20．给定基年的商品 1 和商品 2 的价格分别为 1P3,P 21  ，消费者对不同商品的

消费量分别为 15x5,x 21  ；现在商品 1 和商品 2 的价格为 2P1,P 21  ，该消费

者的消费量分别为 25x5,2x 21  。可以计算现年价格相对于基年价格的拉氏价格指数

为（  ） 

A．1.17 

B．2.50 

C．0.75 

D．0.50 

【答案】A 

【解析】拉氏价格指数 17.1
15153

15251

2211

2211 










bbbb

btbt

P
xpxp

xpxp
L 。 

三、计算题 

1．当价格为 ($4，$1)=），p（p 21 时，消费者选择的消费束为 (10，20)=)，x(x 21 。

当价格为 ($1，$4)=）p，p（ 21
 时，他选择的消费束为 (4，14)=)x，x( 21

 。当价格为

）p，p（ 21
 ，他选择的消费束为 (20，10)=)x，x( 21

 。如果他的偏好满足显示偏好强定理，
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那么 ）p，p（ 21
 必须满足什么关系？ 

解：如表 7-2 所示。根据题意，该消费者具有一下偏好关系：当 ($4，$1)=），p（p 21 ，

(4，14)(10，20)  ；当 ($1，$4)=）p，p（ 21
 ，消费者买不起(20，10)，因此

(20，10)(4，15) 。如果偏好满足显示偏好定理，则下列不等式成立： 









122121

122121

p4pp10p20p14p4

ppp10p20p20p10
 

总结上述两个不等式， 1p  与 2p  必须满足 12 p4p   

表 7-2 每个消费束按各组价格计算的费用 

价格/数量 （10，20） （4，14） （20，10） 

（4，1） 60 30 90 

（1，4） 90 60 60 

）p，p（ 21
  21 p20p10   21 p14p4   21 p10p20   

 

2．某农民工当前每月话费 500 月购买 10 元/份的工作盒饭。他总是抱怨盒饭的质量太

差，并且表示，如果收入每增加 10 元，他就会选择少吃 1 份这种工作盒饭（即选择其他更

高的伙食标准）。最近他发现有一个新的工作机会，工资相同，但同样的工作盒饭只卖 7.5

元/份。为了挽留他。工头答应给他涨 100 元工资。请问他最后该选择哪份工作，并详细说

明理由。如果新工作单位同样的工作盒饭涨到 8 元/份，他之前的选择是否会改变，为什么？ 

解：设该农民工的收入为 M，考虑其在盒饭 F 和其他商品支出 E 上的消费空间： 

（1）最初的预算线为图 7-1 中 A 点所在线段所示，预算线方程为 10F+E=M，M>500，

其中 10 表示盒饭的价格，其他商品支出价格为 1，如图 7-1 中 A 点所在线段所示。根据题

意，最初的选择点 A 满足 F=50。 
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（2）若新工作盒饭价格为 7.5 元，则新预算线方程为 7.5F+E=M，如图中 C 点所在线段

表示；而原工作单位工资提高 100 元，则新预算线方程为 10F+E=M+100，如图中虚线段所

示。根据题意，收入增加 100 元，将减少 10 份盒饭，因此若提高粽子则盒饭消费数量为 40，

正好为两条预算线的交点 B。根据显示偏好原理，则 y 预算线的最优选择 C 一定位于 B 的右

边，且显示偏好于 B，即该农民工一定会选择新工作单位。 

（3）如果新工作单位盒饭价格为 8，则新预算线方程为 8F+E=M，如图中 D 点所早线段

所示。预算线和收入增加 100 元的预算线交点正好位于 A 点上方。此时，该农民工的最优

选择点 D 与收入增加 100 元的最优选择 B 相比存在不确定性，因此不能判断其是否会改变

工作，即之前换到新工作单位的选择可能会改变。 
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第 8 章    斯勒茨基方程 

一、判断题 

1．补偿需求函数指的是价格变动中保持对原消费束购买力不变而对收入进行调整的需

求函数。（  ） 

【答案】F 

【解析】补偿需求函数是指价格变动过程中收入进行调整并保持效用不变的需求函数。 

2．在相似偏好下，由于价格变动引起的需求变化全部来自于替代效应。（  ） 

【答案】F 

【解析】由于两种商品之间的交换比率的变化所引起的需求变化称作替代效应。在相似

偏好下，既存在替代效应也存在收入效应。 

3．如果商品 x 与商品 y 对某消费者为完全互补品，则商品 x 的价格下降引起 y 的需求

变化全部归因于收入效应。（  ） 

【答案】T 

【解析】完全替代偏好下，价格变动中全部变现为替代效应，收入效应为零；完全互补

偏好下，价格变动中全部变现为收入效应，替代效应为零。 

4．如果某商品的恩格尔曲线向上倾斜，那么该商品的需求曲线一定向下倾斜。（  ） 

【答案】T 

【解析】恩格尔曲线表示商品价格保持不变的条件下，收入和需求量的关系。恩格尔曲

线向上倾斜说明随着收入增长，需求量也增加，由此可知该商品是正常品，其需求曲线是向

下倾斜的。 

5．商品 x 对消费者是越多越喜欢，如果 x 商品的价格下降并且其他商品的价格保持不

变，那么这个消费者必然增加对 x 的需求。（  ） 

【答案】F 

【解析】商品 x 对消费者是越多越喜欢并没有说明商品 x 是正常物品还是低档物品，因

此无法判断商品 x 的价格变化如何导致需求变化。 

6．在当前收入下，某消费者所消费的两种商品中有一种是吉芬商品。如果该吉芬商品

的价格上升，则消费者对另一种商品的需求一定减少。（  ） 

【答案】T 
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【解析】吉芬商品的价格上升，呢么其需求量会增加，占消费者总支出的比例增加，在

收入不变的情况下，另一种商品价格不变，需求量一定减少。 

7．吉芬商品价格的上升会使消费它的消费者状况改变得更好。（  ） 

【答案】F 

【解析】商品（无论是普通商品还是吉芬商品）价格的上升会导致消费者的预算约束线

向内旋转，导致消费束的选择范围减少，消费者的状况变差。 

8．某消费者效用函数为 nin{2x，5y}u(x，y)  ，如果两种商品价格和消费者收人

部发生变化，但他原来的最优消费束正好在新的预算线上，他不会改变原来的消费选择。（  ） 

【答案】T 

【解析】根据效用函数可知，商品 x 和商品 y 是完全互补品，消费者的最优选择在 2x=5y

上。如图 8-1 所示。当两种商品价格和收入发生变化，即预算线由 1I 变为 2I 时，消费者的

最优选择任然位于折点处，消费者不会改变原来的消费选择。 

 

9．某消费者效用函数为 xy=y)u(x, ，如果两种商品价格和消费者收入都发生变化，

但他原来的最优消费束正好在新的预算线上，他不会改变原来的消费选择。（） 

【答案】F 

【解析】 xy=y)u(x, 的无差异曲线如图 8-2 所示。在价格和收入发生变化之前，消

费者的最优选择点为 A 点，在预算约束线发生变化之后，虽然 A 点任然在预算线上，但是

消费者的最优选择点转移到 B 点，因为 B 点所对应的效用要高于 A 点的效用。 
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10．某消费者只消费两种商品 x 和 y，商品 x 在某个收入范围内是低档商品，那么一定

有另一个收入范围，商品 x 是正常商品。（  ） 

【答案】T 

【解析】一种商品是否是低档商品取决于收入水平。低档物品是指 0




m

x
，收入趋

近于 0 的时候，不存在低档物品，否则收入从零开始增加时 x 的消费量会是负值，x 在一定

的收入范围内属于正常商品。当收入达到某一个临界点，x 的需求量会随着收入的增加而减

少，属于低档商品。 

11.产品 x 和产品 y 为完全替代品。当产品 x 的价格下降，则希克斯替代效应和斯勒茨

基替代效应相同。（） 

【答案】F 

【解析】完全替代品的斯勒茨基替代效应为总效应，因为其收入效应为 0。完全替代品

的希克斯替代效应为 0，只有收入效应。 

二、选择题 

1．某消费者对商品 x 的需求函数为 4.24p-0.04mm)x(p,  (p 为商品 x 的价格)。

现在他的收入 m=$322，商品 x 的价格 p=$2。如果商品 x 的价格上升至 $3p  ，用 DI 来

表示价格变化所引起商品 x 消费量变动巾的收入效应，DS 表示价格变化所引起商品 x 消费

量变动中的斯勒茨基替代效应，则 DI 和 DS 分别为多少？（  ） 

A．DI=0，DS=-2.00 

B．DI=-0.18，DS=-0.52 
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C．DI=-0.52，DS=-0.52 

D．DI=-0.18，DS=-4.06 

【答案】D 

【解析】原收入为 m=$322，原价格 p=$2，可得 4.44.24p-0.04mm)x(p,  。 

现商品价格变为 $3p  ，设m 为恰好能支付得起原最优消费束的货币收入，则 

4.326)(  ppxmm  

所以： 

064.4)24.404.0()24.404.0(),(),(  pmpmmpxmpxDS  

18.0)24.404.0()24.404.0(),(),(  pmpmmpxmpxDI  

2．某消费者对天然气的收入需求弹性为 0.4．价格需求弹性-0.3，他把收入的 10%用于

消费天然气。请问相虚的斯勒茨基替代价格弹性 )(
pp

xx s




是多少？（  ） 

A．-0.26 

B．-0.34 

C．0.20 

D．-0.12 

【答案】A 

【解析】
m

x
x

p

x

p

x ms














，两边同时乘以

x

p
， 

m

px

x

m

m

x
x

x

p

p

x

x

p

p

x ms















。价格需求弹性 3.0





x

p

p

x
，收入

需 求 弹 性 4.0




x

m

m

x m

， 消 费 天 然 气 的 收 入 份 额 为 %10
m

px
。 因 此 ，
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26.0














m

px

x

m

m

x
x

x

p

p

x

x

p

p

x ms

。 

3．关于价格上升引起的需求变化的收入效应和替代效应中，下列哪顼说法正确？（  ） 

A．前者总是正的，后者总是负的 

B．两者都可以是正的，也可以都是负的 

C．虽然后者总是负的，前者可正可负 

D．虽然前者总是负的，后者可正可负 

【答案】C 

【解析】低档商品的收入效应是正的，正常商品的收入效应是负的；而所有商品的替代

效应是负的，因为有替代效应引起的需求变动总是与价格变动的方向相反。 

4．某消费者把每年全部收入花在两种商品 x 和商品 y 上。从 2006 乍到 2007 年，商品

x 的价格上涨 8%，商品 y 的价格也上涨 8%。2007 年布鲁斯购买同 2006 年一样数量的商品

x，但他买了比 2006 年更多的商品 y（每年收入不同），则可以判断（  ） 

A．商品 y 是正常商品 

B．商品 y 是低档商品 

C．商品 x 足低档商品 

D．消费者的行为不理性，因为 x 和 y 的相对价格没有发生变化 

【答案】A 

【解析】x 和 y 的价格上涨同样的幅度，所以商品购买数量的变化完全取决于收入效应。

x 的购买量不变而 y 增加，说明 y 具有正的收入效应，因此 y 是正常商品。 

5．某消费者消费苹果和香蕉两种商品，并且对于他来说，香蕉是一种低档商品。该消

费者具有良性偏好。考虑如果苹果的价格上涨，同时他的收入也增加到使他处在原来那条无

差异曲线上。那么，下列哪项说法正确？( ) 

A．经过变化后，他会买更多的香蕉和更少的苹果 

B．经过变化后，他会买更少的香蕉和更多的苹果 

C．经过变化后，他两种商品都会消费得更多 

D．经过变化后，他两种商品都会消费得更少 
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【答案】A 

【解析】消费者的偏好是良性的，无差异曲线如图 8-3 所示。价格和收入变化之后任然

处于原来的无差异曲线上，且斜率绝对值增加，因此消费者会减少苹果消费增加香蕉消费，

即消费束由 A 移动到 B。这一变动与商品是否是低档商品无关。 

 

6．某消费者消费两种商品 x 和 y。如果商品 x 的价格上涨，替代效应和收入效应从相

反的方向影响需求，则有（  ） 

A．商品 x 一定是吉芬商品 

B．商品 x 一定是低档商品 

C．违背了若显示偏好 

D．商品 x 一定是正常商品 

【答案】B 

【解析】低档商品的收入效应与价格同方向变动，替代效应与价格反方向变动。吉芬商

品也是低档商品。正常商品的收入效应与价格都呈反方向变动。 

7．某消费者消费两种商品 x 和 y，他的效用函数为。给定商品 y 的价格和他的收入不

变，商品 x 价格下降，则（  ） 

A．商品 y 的收入效应为 0，因为他的收入保持不变 

B．商品 y 的替代效应为 0，因为商品 y 的价格没有变 

C．替代效应减少了商品 y 的需求，因为收入效应为 0，所以 y 的需求下降 

D．价格变化引起的替代效应减少了 y 商品的需求，增加了 x 商品的需求 
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【答案】D 

【解析】替代效应为负，因此由于替代效应，x 的价格下降，必然使得 x 的需求量提高，

在效用不变的情况下，y 需求量必然会减少。 

8．某消费者的效用函数为 BABA xxxxu ),( ， Ax 、 Bx 分分别表示苹果和香蕉的消

费数量。原来苹果的价格为 1 元/斤，香蕉的价格 2 元/斤。他的收入为每天 40 元。如果苹

果的价格上升到 1.5 元/斤，而香蕉的价格下降至 1.75 元/斤，那么为了能够消费原来的消费

束，消费者的收入应为多少？（  ） 

A．23.75 元 

B．47.50 元 

C．96 元 

D．71.25 元 

【答案】B 

【解析】根据效用最大化的条件可得：
2

1


A

B

B

A

x

x

MU

MU
。预算约束方程为：

402  BA xx 。解得： 20Ax 、 10Bx 。当价格变化之后，为了能够消费原来的

消费束，消费者的收入效应为： 5.471075.1205.1  。 

9．某消费者的效用函数为 BABA xxxxu ),( ， Ax 、 Bx 分别表示苹果和香蕉的消费

数量。原来苹果的价格为 1 元/斤，香蕉的价格 2 元/斤。他的收入为每天 40 元。如果苹果

的价格上升到 5 元/斤，而香蕉的价格保持不变，那么斯勒茨基代效应将会使得他减少消费

多少苹果？（  ） 

A．4 斤 

B．13 斤 

C．8 斤 

D．16 斤 

【答案】C 

【解析】由效用函数 BABA xxxxu ),( 可推导出需求函数为：

Ax

A
P

m
x

2
 。最优选
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择点为 20Ax 、 10Bx 。 

设 m 为恰好能支付得起原最优消费束的货币收入，则： 

120)15(2040)(),( 
AAA xxxA PPmPxmm  

因此斯勒茨基替代效应为： 820
52

120
),(),( 


 mPxmPxx

AA xAxA
s
A  

10．某消费者对蛋糕的需求函数为 q=0.02m-2p，其中 m 代表收入，p 代表价格。该消

费者收人为 6000 元，开始耍为每盒蛋糕支付 40 元。现蛋糕的价格涨到了 60 元/盒，斯勒茨

基替代效应将使得对蛋糕的需求？（  ） 

A．减少 24 

B．增加 40 

C．减少 56 

D．减少 40 

【答案】A 

【解析】设m 为恰好能支付得起原最优消费束的货币收入，则： 

6800)4060(406000)(),(  ppmpqmm  

斯勒茨基替代效应： 

2p)-(0.02m-)p2-m0.02(),(),(  mpqmpqq s
。 

将数据代入上式可得： 24 sq 。 

11．某消费者认为草莓冰淇淋和香草冰淇淋是一比一完全替代的。现在草莓冰淇淋 5

元/个，香草冰淇淋 6 元/个。如果草莓冰淇淋价格上升到 8 元/个，则（  ） 

A．价格变动所引起的收入效应大于替代效应 

B．对香草冰淇淋的需求不会发生变化 

C．对草莓冰淇淋需求的变化完全由替代效应引起 

D．1/3 的需求变化是由收入效应引起的 
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【答案】C 

【解析】在完全替代偏好下，价格变动中全部变现为替代效应，收入效应为零。 

12．某消费者的效用函数为 BABA xxxxu ),( ， Ax 、 Bx 分别表示苹果和香蕉的消费

数量。如果在他做出消费选择之后，苹果和香蕉的相对价格发生了变化。因为还没有食用，

他能够在新的相对价格下通过市场交易重新选择，则（  ） 

A．价格变化后消费者的状况会变好 

B．价格变化后消费者的状况会变差 

C．消费者状况的改变取决于他原来所购买的苹果和香蕉的数量 

D．消费者的状况不会受到价格变化的影响 

【答案】A 

【解析】在价格变化之前消费者做出了使得自己效用最大化的选择。当价格发生变化之

后，消费者如果不进行交换，那么效用至少与之前是相同的。但是由于消费者会根据新的市

场价格进行交换，因此他交换之后效用是会得到提升的。即预算约束线会绕原切点旋转，消

费者必然能够达到更高的无差别曲线。 

13．某消费者的效用函数为 }2,min{),( BABA xxxxu  ， Ax 、 Bx 分别表示苹果和香

蕉的消费数量。如果在他做出消费选择之后，苹果和香蕉的相对价格发生了变化。因为还没

有食用，他能够在新的相对价格下通过市场交易重新选择，则（  ） 

A．价格变化使得消费者的状况变好 

B．价格变化使得消费者的状况变差 

C．消费者状况的改变取决于他原来所购买的苹果和香蕉的数量 

D．消费者的状况不会受到价格变化的影响 

【答案】D 

【解析】由效用函数可知，苹果和香蕉为完全互补品，最优消费点必然在 BA xx 2 上。

当相对价格变化，消费者也不能通过交换商品本身的比例，否则将无法使效用最大化。因此

消费者的状况不会受到价格变化的影响。 

14．小张喜欢音乐，且每次都会够买 2 盘磁带和 1 张唱片。最初，音像商店的唱片 9

元/张，磁带 5 元/盘。当唱片的价格下降到 8 元/张时，他所购买唱片数量的变化（  ） 
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A．全部来自于替代效应 

B．全部来自于收入效应 

C．部分来自于替代效应，部分来自于收人效应 

D．取决于具体的收入水平 

【答案】B 

【解析】对于小张来说，磁带和唱片是完全互补品。在完全互补偏好下，价格变动全部

表现为收入效应，替代效应为零。 

15．下述哪些说法是正确的？（  ） 

A．斯勒茨基替代效府是指价格变化对需求量的影响效应 

B．收入效应对应消费者收入发生变化时需求量的变化 

C．斯勒茨基替代效应衡量了保持效用不变的前提下价格变化对需求量的影响 

D．斯勒茨基替代效应衡量了保持对原消费书购买力不变的前提下价格变化对需求最的

影响 

【答案】D 

【解析】替代效应是指因相对价格变化所引起的需求量的变化。在斯勒茨基替代效应中，

收入进行调整保持对原消费束的购买力不变，而在希克斯替代效应中，收入调整保持消费者

效用不变。 

三、计算题 

1．某消费者效用函数为 xyyxu ),( ，消费者最初收入为 100。分别考虑商品 x 的

价格从 2px  下降为 1px  ；从 1px  上升为 2px  。两种价格变化下斯勒茨基替

代效应和收入相同吗？ 

解：两种价格变化下斯勒茨基替代效应和收入不同。 

由消费者的效用函数可得需求函数为：
xp

m
x

2
 ，

yp

m
y

2
 。 

（1）从 2px  下降为 1px  的斯勒茨基收入效应和替代效应 

设 m 为恰好能支付得起原最优消费束的货币收入，可得： 
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75)21(25100)(),(  xxx PPmpxmm  

所 以 ， 斯 勒 茨 基 替 代 效 应 为 ：

5.12
22

100

21

75
),(),( 





 mpxmpxx xx

s  

收入效应为： 5.12
22

70

21

100
),(),( 





 mpxmpxx xx

n  

（2）从 1px  上升为 2px  的斯勒茨基收入效应和替代效应 

设 m 为恰好能支付得起原最优消费束的货币收入，可得： 

150)12(50100)(),(  xxx PPmpxmm  

所以，斯勒茨基替代效应为： 

5.12
22

100

22

150
),(),( 





 mpxmpxx xx

s  

收入效应为： 5.12
22

150

22

100
),(),( 





 mpxmpxx xx

n  

因此，两种价格变化下斯勒茨基替代效应与收入效应刚好互为相反数。 

2．某消费者效用雨函数为 xyyxu ),( ，消费者最初收入为 100，如果商品 x 的初

始价格 2px  ，现在变为 1px  ，计算价格变动对商品 x 的希克斯替代效应和收入效应。 

解：由消费者的效用函数可得需求函数为：
xp

m
x

2
 ，

yp

m
y

2
 。因此初试的最优

选择为 25=x 。当 1px  时， 50=x  

希克斯替代效应要求保持消费者的效用不变，故设为了保持初始效用不变，当 1px 

时，消费者应该选择消费束 ),( yx  ，此时消费束满足 ypyx 5025  ，且
x

y

p y 




1
，

联立解得： 225x 。 
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所 以 总 效 应 为 25 。 希 克 斯 替 代 效 应 为 )12(25  ， 收 入 效 应 为

)22(2522550  。 
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第 9 章    购买和销售 

一、判断题 

1．某消费者是一种正常商品的净供给者，如果该商品价格上升（其他的价格保持不变），

则他对于这种商品的需求肯定会下降。（  ） 

【答案】F 

【解析】修正的斯勒茨基方程为：
m

x
xw

p

x

p

x ms














)( 。其中

p

x s




表示价

格变动后的替代效应，恒为负值。该消费者是商品的净供给者，则 0 xw ，正常商品

的收入效应为正，则 0




m

x m

，如下所示：
m

x
xw

p

x

p

x ms














)( 。价格上升，

消费者收入增加，此时收入效应使得该商品消费增加，因此该商品的需求可能上升，也可能

下降。 

2．某消费者是一种商品的净销售者，如果这种商品的价格上升（其他的价格保持不变），

则他的境况就会得到很大的改善以至于她可能成为这种商品的净购买者。（  ） 

【答案】F 

【解析】如果消费者所销售的商品的价格上升，他就不会转而成为该商品的净购买者。

虽然不能确定消费者对他所销售商品的消费会增加还是会减少——但可以确定，如果价格上

升，他会继续销售该商品。 

3．某消费者是一种商品的净销售者，如果这种商品的价格下降，则他可能会成为该商

品的净购买者。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果消费者所出售的商品的价格下降，而消费者又决定继续充当供给者，那么

这个消费者的福利就一定会下降。如果消费者所出售的商品的价格下降，消费者又决定转而

成为这种商品的购买者，消费者的境况可能会变得好一些，也可能会变得坏一些，结果无法

确定。因此消费者可能称为商品的净购买者。 

4．某消费者消费苹果和香蕉，他的初始禀赋为 5 单位苹果和 10 单位香蕉，两种商品都

是正常商品。在当前的价格下，该消费者是苹果的净销售者。如果苹果的价格上升且香蕉的

价格不变，则他对苹果的需求肯定会下降。（） 

【答案】F 
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【解析】如果消费者所出手的商品的价格上升，他就不会转而称为该商品的净购买者。

可以确定她会继续销售该商品，但是不能确定消费者对他所销售商品的消费会增加还是减少。 

5。某消费者的收入一半来自工资，一半来自于投资红利，则工资上涨 50%和他的投资

红利增加 50%对他是无差异的。（  ） 

【答案】F 

【解析】工资上涨，货币收入发生变化。当工资上涨时，其收入效应可能大于替代效应，

可能出现相反的情况，消费者对闲暇的需求可能减少也可能增加；消费者的投资红利增加则

只是增加了收入，闲暇是正常商品的情况下，消费者会增加闲暇，减少劳动时间。因此，两

者是有差异的。 

6．某消费者对闲暇-消费偏好的效用函数为柯布-道格拉斯函数，除了劳动所得之外没

有其他的收入来源，则工资上涨不会改变他的劳动供给选择。（  ） 

【答案】T 

【解析】设消费者对闲暇的需求为 L，总共有的时间是 1，那么工作的时间就是 1-L，设

工资为 w，由于他唯一的收入来源是工资，故他的总收入为 w（1-L）。效用函数是柯布-道格

拉斯函数，那么消费者对会将固定份额的总收入用于购买闲暇，有 wLwbL )1(  ，

其中 w（1-L）为总收入，分母上的 w 是闲暇的价格。整理可得： )1( LbL  。金额照顾

闲暇与工作都是常数，和工资没关系。 

7．基于闲暇是正常商品，非劳动收入的增加会减少劳动的供给量。（  ） 

【答案】T 

【解析】闲暇是正常商品，非劳动收入的增加使得闲暇的需求量增加，那么劳动的供给

量会减少。 

8．某消费者具有一个向后弯曲的劳动供给曲线。在工资为 5 元/小时的时候他每星期工

作 50 小时。老板希望他每星期能够工作更多时间，所以规定升始的 50 个小时给他 5 元/小

时的工资，工作 50 小时后工资为 7 元/小时。但是基于该消费者具有向后弯曲的供给曲线，

这一政策可能使他会选择更少的工作时间。（） 

【答案】F 

【解析】劳动供给曲线向后弯曲由于收入效应与替代效应相互作用而形成。在题中，假

设工作 50 小时后工资增加的收入水平没有使收入效应大于替代效应，那么劳动者将提供更

多的劳动；假设工作 50 小时后工资增加的收入水平使收入效应大于替代效应，那么消费者
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的劳动供给会不变。 

9．某消费者同时打两份工，他的第一份工收人为固定工资，且每天下作 8 小时（不多

也不少，就像上班）；他的第二份工作平均每小时工资率比第一份工作低，但是他可以选择

工作时间。如果第一份工的工资上升，他一定会减少第二份工的工作时间。（  ） 

【答案】T 

【解析】工作一的工资增加，当保持工作一时间不变时，他的收入会增加，此时，由于

闲暇具有正的收入效应，因此闲暇时间增加，工作二的时间会减少。 

10．某消费者初始拥有两种商品并通过市场交换进行最优选择，如果其中一种商品价格

上升，那么他的状况一定是改善的。（） 

【答案】F 

【解析】消费者的状况还取决于他的禀赋。如果其中一种商品价格上升使他变成了一个

销售者，他的状况可能变好，也可能变坏。 

二、单选题 

1．某消费者消费商品 x 和商品 y。为了描述他对这两种商品的偏好，他说：“给我商品

x 或者商品 y 没什么区别。”现存她的禀赋为 14 个单位的商品 x 和 3 个单位的商品 y。其中

商品 x 价格是商品 y 价格的 3 倍。该消费者可以在目前的价格下交易两种商品，但是他没有

其他的收入来源。则他会消费多少单位的商品 y？（） 

A．48 

B．17 

C．45 

D．3 

【答案】C 

【解析】消费者的禀赋价值为： xyyyyx pppppp 15453314314  。

因为消费者消费 x 与 y 没区别，所以二者为 1：1 的完全替代品。y 的价格比 x 低，因此消费

者选择全部消费 y，即 y=45。 

2．某消费者消费商品 y 的数量总是为商品 x 的数量的三倍（即 y=3x）。商品 x 的价格是

商品 y 价格的 2 倍。该消费者初始的禀赋为 20 单位商品 x 和 75 单位商品 y，他呵以在日前

价格下交易两种商品，但是他没有其他的收入来源。则他对于商品 x 的总需求是多少？（  ） 
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A．21 

B．115 

C．23 

D．95 

【答案】C 

【 解 析 】 消 费 者 的 禀 赋 价 值 为 ： yxyx ypxppp  7520 。 已 知

yx ppxy 2,3  。联立可得： 

xxyx xpxppp
2

3

2

75
20  ， 23x 。 

3．某消费者对两种商品 x 和 y 的效用函数为
2xy=y）u（x, 。商品 x 每单位售价 2

元，商品 y 每单位售价 1 元。如果该消费者初始的禀赋为 3 单位的商品 x 和 6 单位的商品 y，

则她会消费多少单位的商品 y？（） 

A．11 

B．3 

C．8 

D．14 

【答案】C 

【 解 析 】 效 用 最 大 化 条 件 为 ：
1

2

22

2


x

y

xy

y

MU

MU

Y

X ； 预 算 约 束 为 ：

1216232  yx 。联立可得： 8,2  yx 。 

4．某消费者消费两种商品 x 和 y。其中商品 x 的价格为$4，商品 y 的价格为$4。该消

费者唯一的收入来源就是他的禀赋，包括 6 单位的商品 x 和 6 单位的商品 y。该消费者可以

在目前的价格下交易两种商品，但是他没有其他的收入来源。她原来消费 7 单位的商品 x

和 5 单位的商品 y。如果商品丁 x 和商品 y 的价格都变为$7，则（  ） 

A．他的境况变好 

B．他的境况变坏 
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C．他的境况既没有变好也没有变坏 

D．如果他具有非凸性偏好则境况变好 

【答案】C 

【解析】禀赋价值为： yxyx pppp 5766  ，即 yx pp  。两者价格是相等

的，当价格增加为 7 时， yxyx pppp 5766  仍然成立。根据显示偏好弱公理，消

费者任然选择（7，5）因此他的境况既没有变好也没有变坏。 

5．某消费者消费两种商品 x 和 y。其中商品 x 的价格为$5，商品 y 的价格为$1。他的

效用函数为 xy=y)u(x, ，他的初始禀赋仅为 40 单位的 x，没有 y 商品。则他最后选择消

费商品 y 的数量为（  ） 

A．110 

B．105 

C．50 

D．100 

【答案】D 

【解析】效用最大化条件为：
1

5


x

y

MU

MU

Y

X 。 

预算约束为： 2005405  yx 。联立可得： 100,20  yx 。 

6．张先生是—个乳牛场主，他消费牛奶和其他商品，效用函数为 1)y(x=y)u(x,  ，

其中 x 是牛奶的消费量，y 是他消费的其他商品的量。他最初的禀赋为 19 单位的牛奶，没

有其他商品。如果牛奶的价格为 2 元／单位，其他商品的价格为 1 元／单位，则他会消费多

少单位牛奶？（  ） 

A．9 

B．38 

C．20 

D．14 

【答案】A 
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【解析】效用最大化条件为：
1

2

1





x

y

MU

MU

Y

X 。 

预算约束为： 382192  yx 。联立可得： 20,9  yx 。 

7．小李一小时能挣 5 元，他每周可以支配 100 小时去工作或者休闲。政府制定了一个

计划，每个工人可以从政府手中获得 100 元，但是他们需要支付他们劳动所得的 50%作为税

收。如果小李的效用函数为 CR=R)u(C, ，其中 C 为消费商品的价值，R 为每周闲暇的时

间。则他会选择每周工作多少小时？（  ） 

A．30 

B．40 

C．26 

D．20 

【答案】A 

【 解 析 】 闲 暇 时 间 为 R ， 一 周 工 作 100-R ， 那 么 消 费 商 品 的 价 值 为 ：

RRC 5.2350)100(5.2100   

那么 2.5R)R-(350CR=R)u(C,  ，对效用函数求一阶导数并令其为零可得：

70R  。所以小李每周工作 30 小时。 

8．小王一小时能挣 5 元。他每周可以支配 110 小时去工作或者休闲。过去他不支付税

收也不从政府手中得到补助。现在他每周可以从政府手中获得 200 元，但是需要支付劳动所

得的 50%作为税收。他注意到在现在的情况下，他恰能支付得起他原来消费的闲暇和商品的

组合。则过去他每周工作多少小时？（  ） 

A．100 

B．20 

C．45 

D．80 

【答案】D 

【解析】假设过去每周工作 x 小时，则收入为 5x，现在每周政府补贴 200 元，但是收

入 50%的工作收入税，他恰能支付得起他原来消费的闲暇和商品的组合，则税收等于补贴，
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即 20050%5x  ，解得 x=80，即过去他每周工作 80 小时。 

9．小文和小马在一家快餐店工作。在每周最初的 40 小时工作时间里小文每小时工资为

4 元，超过 40 小时后每小时为 6 元。小马的工资为 5 元／小时。不论他工作了多少小时，

他们都拥有每周 110 个小时自由决定是去工作还是休闲。每个人的效用函数都为

CR=R)u(C, ，其中 C 为消费商品的价值，R 为每周闲暇的时间。如果小文每周工作 W 小，

时，小马每周工作 M 小时，则（  ） 

A．W=1.5M 

B．W<M 

C．W-M=6.66 

D．W-M=10 

【答案】C 

【解析】小马的效用函数为： M)-5M(110CR=R)u(C,  ，由效用最大化的一阶

条件可得：M=55；小文消费商品的价值为： 

40，806)40(6404  WWWC  

效用函数为： M)-(110）80-W6（CR=R)u(C,  ，由效用最大化的一阶条件可得：

W=61.66。因此， 6.66=M-W 。 

10．某消费者喜欢看电视和吃糖果，他的效用函数为 yx=y）u（x, 2
，x 表示他看电

视的时间，y 是他在糖果上的花费。他的母亲不希望他看太多的电视，所以限嗣他看电视的

时间不超过每周 36 个小时，并且如果他减少一个小时的看电视时间她就付给他 1 元。如果

这是此消费者唯一的收人来源，且他会把所有的收人全都用去购买糖果，则他会选择每周看

几个小时的电视？（  ） 

A．36 

B．12 

C．24 

D．18 

【答案】C 
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【解析】效用函数为： )36(xyx=y）u（x, 22 x ，效用最大化的一阶条件为：

0)372(  xx
dx

du
，因此 x=24。 

11．某消费者每小时能挣 6 元，且没有其他的非劳动收入。他拥有每周 100 个小时自由

支配去劳动或者闲暇。若他的效用函数为
3cr=r)u(c, ，其中 c 是消费的商品的价值，r

是闲暇的时间。则她每同工作多少小时？（） 

A．23 

B．25 

C．28 

D．50 

【答案】B 

【解析】效用函数为：
33 )100(6cr=r)u(c, rr ，效用最大化的一阶条件

为： 0241800 32  rr
dr

du
，解得 r=75，即他每周工作 25 小时。 

12．某消费者在一周工作的头 40 个小时里每小时挣的 10 元。他叮以选择工作更多的时

问，在超过 40 小时的工作时间里，他的工资为每小时 15 元。闲暇对他而言是一种正常商品，

并且现在他工作时间超过 40 个小时。如果他 40 个小时以内的小时工资上涨到 12 元，40 小

时后的工资保持不变，则他会工作多少时间？（  ） 

A．每周工作更少时间 

B．每周工作更多时间 

C．跟以前工作相同时间 

D．当月仅当他的收入超过了他的劳动收入，他会比以前工作的更多 

【答案】A 

【解析】收入增加，正常商品的需求量增加。现在工资上涨，收入效应会导致更多的消

费闲暇，也就是更少的进行工作；而如果他工作时间处于 40 小时以上的时间段，那么工作

的边际收益不变，所以替代率效应为 0。收入效应的作用占主导地位，因此消费者会减少每

周工作时间。 
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13．某消费者的效用函数为
2)(),,( RyxRyxu  ，其中 x 和 y 表示她消费两种商

品的数量，R 是她每天闲日陧的时间。商品 x 的价格为 4 元／单位，商品 y 的价格为 2 元／

单位。她目前的工资为每小时 8 元，无其他收入，她每天有 15 个小时可以选择工作还足休

闲。则她会（  ） 

A．消费相等量的商品 x 和 y 

B．消费 10 单位的商品 x 

C．消费 20 单位的商品 y 

D．一天工作 10 个小时 

【答案】C 

【解析】由效用函数可知，商品 x 和 y 是完全替代品，在商品 x 和商品 y 中消费者会消

费价格较低的商品，则预算约束方程为 RRy 81208)15(2  ，效用函数可变为：

22 )460(),,( RRyRRyxu  ，根据效用最大化的一阶条件可得：R=10。因此

20
2

8)15(





R
y 。 

14．某消费者只消费橘子和香蕉，他唯一的收入来源就是 30 单位的橘子和 10 单位香蕉

的禀赋。该消费者坚持按固定的比率(1：1)消费橘子和香蕉。这两种水果最初的价格都是 10

元／单位。现在橘子的价格卜涨到 30 元／单位，香蕉的价格保持不变。则（  ） 

A．橘子的消费置增加 5 个单位 

B．橘子的消费量减少 5 个单位 

C．橘子的消费量上升 15 个单位 

D．橘子的消费量减少 7 个单位 

【答案】A 

【解析】设 x 为橘子，y 为香蕉。价格均为 10 元/单位时，预算约束方程为：

4001010  yx 消费者按固定比例消费，则 y=x。联立解得：y=x=20。当橘子价格为 30

元/单位时，预算约束方程变为： 10001030  yx ，同理解得 y=x=25。由此可知，橘子

的消费量增加 5 个单位。 

15．张女士每周可获得 150 元的儿童抚养费，此外她每周拥有 80 个小时可以选择工作

或者休闲。她每小时的上资为 5 元。每周头 150 元的收入不需要交税，但是超过 150 元的所
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有劳动收入都需要交纳 30%的税收。如果我们画出她的预算线（闲暇为横轴，消费为纵轴），

则她的预算线（  ） 

A．闲暇为 60 的点为拐点 

B．闲暇为 50 并且收入为 300 元的点为拐点 

C．斜率恒为-3.50 

D．在劳动供给大于零的部分没有拐点 

【答案】B 

【解析】设闲暇为 R，消费为 C。张女士消费商品的价值为： 










50),50(5.3300

50),80(5150

RR

RR
C  

当 R=50，张女士工作 30 个小时，消费商品的价值为 300 元，此处是预算线的拐点。

50R 时，曲线的斜率为-5； 50R 曲线的斜率为-3.5。曲线的两部分都是向右下方倾

斜的直线。 

16．某消费者以 1：1 的比倒固定消费茄子和番茄两种商品。他菜园可生产 30 公斤的茄

子和 10 公斤的番茄。最初茄子和番茄都为 25 元/公斤，但是茄子的价格上涨到了 100 元/

公斤，番茄的价格保持不变。经过价格变化，他会（  ） 

A．将茄子的消费增加 6 公斤 

B．将茄子的消费减少至少 6 公斤 

C．将茄子的消费增加 8 公斤 

D．将茄子的消费减少 8 公斤 

【答案】A 

【解析】设 x 为茄子，y 为番茄。价格均为 25 元/单位时，预算约束方程为：

10002525  yx ，消费者按固定比例消费，则 y=x。联立解得 y=x=20。当茄子价格为

100 元/单位时，预算约束方程变为 3250=25y+100x ，同理可得 y=x=26。由此可知，茄

子的消费量增加 6 公斤。 

17．菜消费者的效用甬数为
2R）-（12-C=u(C，R) ，其中 R 为闲暇，C 为每天的

消费。他每天有 16 个小时可以选择工作或者闲暇。如果他每天拥有 20 元的非劳动收入，并

且他每小时的工资为 0，则他每天会选择闲暇多少小时？（  ） 
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A．9 

B．10 

C．11 

D．12 

【答案】D 

【解析】效用函数为： 

22 )12()16(020R）-（12-C=u(C，R) RR  2)12(20 R 。 

根据效用最大化的一阶条件可得：R=12。 

18．某先生每天有 18 个小时可以选择工作或者闲暇。他的效用函数为 CR=u(C，R) ，

其中 R 为闲暇的时间，C 为每天的消费。如果他每人有 19 元的非劳动收入，他每小时的工

资为 15 元，则表示他能够支付得起的消费和闲暇的组合的预算方程式可以写成（  ） 

A．15R+C=19 

B．15R+C=289 

C．R+C/15=379 

D．C=289+15R 

【答案】B 

【解析】 RRC 1528915)18(19  ，因此预算方程式为：15R+C=289。 

19．某消费者每天有 18 个小时可以选择工作或者闲暇。他的效用函数为 CR=u(C，R) ，

其中 R 为闲暇的时间，C 为每天的消费。如果他每天有 40 元的非劳动收入，他每小时的上

资为 8 元，则他会选择支付得起的消费为（  ） 

A．每天消费 184 元 

B．每大消费 82 元 

C．每天消费 112 

D．每天消费 92 元 

【答案】D 
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【解析】 RRC 81848)18(40  ，则 8R)R-(184CR=u(C，R)  。

根据效用最大化的一阶条件可得：
2

23
R ，代入 RC 8184  ，可得消费者选择支付

得起的消费为 92 元。 

20．某消费者的禀赋为 10 把枪和 10 磅黄油。黄油购买和销售的价格为每磅 1 美元，但

是枪支的国际市场复杂得多：他可以花 5 美元买一支枪，但是只能卖 2 美元一支枪，如果我

们画出他的预算线（枪支为横轴，黄油为纵轴），则他的预算线（  ） 

A．连接(12，0)和(0，30)的一条直线 

B．连接(14，0)和(0，14)的一条直线 

C．过点(10，10)的斜率为-2/5 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】设 x 为枪，y 为黄油。若消费者作为 x 的净购买者，则 x>10，y>0，此时，交

换关系满足： y-10=10）-5（x ；若作为 x 的净销售者，则 0<x<10，此时：

x）-2（10=10-y 。整理分段预算线： 









1210,605

100,302

xyx

xyx
 

21．某消费者消费苹果和香蕉，效用蔺数为 ab=u(a，b) ，a 表示苹果，b 表示香蕉。

他的果园生产 5 单位的苹果和 10 单位的香蕉，当前苹果的价格为 2 元/单位，香蕉的价格为

1 元/单位，如果他意外获得了 10 元钱，则他会（  ） 

A．比他生产的世多的苹果和香蕉 

C．比他生产的更少的苹果，更多的香蕉 

B．比他生产的更多的苹果，更少的香蕉 

D．比他生产昀更少的苹果，更多的香蕉 

【答案】A 

【解析】消费者的预算约束方程为： 302  ba ，则效用函数可写为：

2a)a-(30ab=u(a，b)  。由效用最大化的一阶条件可得： 15,5.7  ba 。消
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费者生产 5 单位苹果和 10 单位香蕉，则他会消费比他生产的更多的苹果和香蕉。 

22．一个农民每周从他的农场里收获 20 个鸡蛋和 10 个番茄。他没有其他的收入来源。

他拥有凸状并向下倾斜的无差异曲线。现在市场上鸡蛋和番茄的价格分别为 2 元／个和 3

元／个。但是他决定不进行任何市场交易而保持其目前的商品束进行消费，那么（） 

A．相对的价格无论怎么改变，他的境况都不会变坏并且有可能比价格变化前的境况 

B．鸡蛋的价格上涨（番茄的价格不变）会使得他的效用变小 

C．番茄的价格上涨（鸡蛋的价格不变）会使得他的境况变坏 

D．如果两种价格都上涨，他的境况会变坏；但是如果只有一种价格上涨，他的境况可

能会变坏或者变好，取决于他的偏好 

【答案】A 

【解析】农民不进行任何市场交易，则初始禀赋即最优选择，那么原预算线与效用曲线

切于禀赋点，价格变化时预算线绕禀赋点旋转（相对价格不变则不转），无论预算线怎么变

动都与原来的额效用曲线相交，因此，必有更优的选择，境况改善。 

三、计算题 

1．一个人是某种商品的净销售者，当这种商品的价格下降，他从销售者变成了购买者，

则他的境况是否可能会变好？请画图解释。 

解：这是可能的。消费者所出售的商品的价格下降，而消费者继续充当供给者，那么这

个消费者的福利就一定会下降；如果消费者转而成为这种商品的购买者，消费者的情况可能

变好，也可能变坏。如图 2-1 所示。 

商品 1 的价格下降使得预算线绕禀赋点转动。如果消费者任然是一个供给者，那么他的

新消费束就一定位于新预算线的浅色部分。而新预算线的这个部分落在初始的预算集内；在

价格变动以前，消费者可以毫无限制地选择这些消费束。因此，根据显示偏好原理，如果消

费者任然是一个供给者，那么他的境况一定会变坏。如果消费者选择成为这种商品的购买者，

那么他的新消费束就应该位于新预算线的黑色部分即禀赋点的右边，境况有可能变好，也有

可能变坏。 
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2．一个商品的净销售者是否会因为这种商品价格的上升而境况变坏？请画图解释自己

的答案。 

答：不会。如果一个人是一种商品的净销售者并且商品价格上升，他依然支付的起他原

来的消费束，因此他的境况不可能变坏。如图 9-2 所示。消费者的初始选择在禀赋点的左边，

当价格上升，预算线绕禀赋点转动，消费者任然是这种商品的净销售者，即最优选择在禀赋

点的左边，新预算线的虚线段上。消费者依然能支付初始选择的最优点。因此净销售者不会

因为商品价格的上升而境况变坏。 

 

3．某消费者的禀赋为 3 单他的商品 x 和 5 单位的商品 y。商品 x 的价格为 100 元/单位，

商品 y 的价格为 200 元／单位。目前他的收入为 700 元。 

（1）画出他的预算线，标出禀赋点。 

（2）计算他把全部收入用来购买 x 可获得的 x 的数量和他把全部收入用来购买 y 可获

得 y 的数量。 

（3）写出他的预算方程 
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解：（1）预算线如图 9-3 所示。 

 

 

（2）全部收入为 2000，商品 x 的价格为 100 元/单位，商品 y 的价格为 200 元/单位则

全部收入用来购买 x 可获得的 x 的数量为 20 和全部收入用来购买 y 可获得 y 的数量为 10。 

（3）预算方程为： 2000200100  yx 。 

4．某消费者的效用函数为 R）-R)（20-(20-G=u(G，R) ，其中 G 表示消费水

平，R 是每天闲暇的时间。 

（1）如果他每天非劳动收入为 25 元，并且他工作的工资为零，则他会工作多少时间？ 

（2）画出他的无差异曲线，闲暇为横轴，收人为纵轴。如果他的非劳动收入为 20 元/

天，并且他可能在 10 元/小时的工资下工作他愿意工作的时间，则他会工作多少个小时？ 

解：（1）消费水平为：G=25，则效用函数为： R）-R)（20-(20-25=u(G，R) ，

根据效用最大化的一阶条件可得：R=20。因此他每天工作 4 小时。 

（2）由 R）-R)（20-(20-G=u(G，R) 得 u 2R)-(20G ，故无差异曲线

如图 9-4 所示。 
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消费水平为： RRG 10265)24(1025  。 

代入效用函数可得： R）-R)（20-(20-10R-265=u(G，R) ，根据效用最大化

一阶条件可得：R=15。因此他每天工作 9 小时。 

5．某记者正在考虑两个工作。其中一个是杂志的编辑，另外一个是销售自己作品的自

由作家。如果她为杂志工作，她每天的工作时间为 10 个小时，工资为 130 元／天。如果她

选择自由写作，她可以自主选择工作时间，并且估计自己可以挣到 10 元／小时。现在她的

效用函数为 CRu 3 ，其中 R 足闲暇的时间，C 表示消费水平。 

（1）如果她选择自南写作，则她会工作多少小时？ 

（2）计算她每份工作的效用，并且确定她应该选择哪份工作。 

解：（1）当她选择自由写作，消费水平为： )24(10 RC  。代入效用函数可得：

33 )24(10 RRCRu  。效用最大化的一阶条件为： 0403240 32  RR ，解

得 R=18，工作时间为 6 小时。 

（2）自由写作的最大效用为 3499201860 33  CRu ，为杂志工作的效用

为 35672014130 33  CRu 。所以，她应该选择杂志的编辑工作。 

6．某消费者的工资率为 10 元／小时。他除了劳动外没有其他的收入来源。他的效用函

数为
2CR=u(C，R) 。其中 C 是他消费水平，R 是他每天工作之外的时间。 

（1）写出他的预算方程。 

（2）该消费者每天会工作几个小时？ 
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（3）他每天在消费上花费多少？ 

解：（1） RRC 1024010)24(  ，因此预算方程为 24010  RC 。 

（2）将预算方程代入效用函数可得：
22 )10240(CR=u(C，R) RR 。根据效用

最大化一阶条件可得：R=16。消费者每天工作 8 小时。 

（3） )元(801024010)24(  RRC 。 

7．李某认为闲暇和消费是完全互补的，且愿意每一小时闲暇的同时消费 5 元的商品。

他没有其他的收入来源，但可以在 15 元／小时的工资水平下选择他愿意的工作时间。 

（1）他每天会选择休闲多少小时？ 

（2）画出他的预算线，标出他选择的商品和闲暇的消费。 

（3）如果工资上涨，他会工作得更多还是更少？ 

解：（1）李某的效用函数为： }5,{minu RC ，因此闲暇与商品的关系为
5

C
R  。又

因为 15）R-24（C  。联立可得：R=18。 

（2）预算线如图 9-5 所示。商品和闲暇的最优选择为（90，18）。 

 

（3）如果工资上涨，意味着收入增加，闲暇与收入呈正比，因此闲暇更多，工作更少。 

8．某消费者消费商品 y 的数量恒为消费商品 x 数量的 4 倍（即 y=4x）；市场上商品 x

的价格是商品 y 价格的 3 倍。该消费者初始拥有 20 单位商品 x 和 45 单位商品 y。他可以众

现行价格进行市场交易。求该消费者对商品 x 的总需求量。 

解：消费者的预算约束方程为： yxyx ypxppp  4520 。 
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因为 y=4x，且 yx pp 3 ，代入预算方程可得： xxxx pxxppp
3

1
41520  ，

解得：x=15。即该消费者对商品 x 的总需求量为 15 单位。 

9．某消费者对闲暇-消费的效用函数为
2RC=u(R，C) 。该消费者收入来源仅来自工

资收入。如果每月收入在 500 元以下不用交所得税，但是对于超过 500 元的收入，必须支付

60%的税收。该消费者的工资为 10 元／小时，其每周共有 100 小时可以选择去工作或者休

闲。则她每周会上作多少小时？ 

解：消费者预算约束为：









50),50(4500

50),100(10

RR

RR
C ，则预算线是弯折的。 

假设消费者每周工作时间在 50 小时一下，则最大化效用函数
2)100( RR  得到

50R ；另假设每周工作时间在50小时以上，则最大化效用函数
2)]50(4500[ RR  ，

得到 50R 。因此最优点位于弯折点处，即每周工作 50 小时。 
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第 10 章    跨时期选择 

一、判断题 

1．利率上升必然引起给定正收入流现值的减少。（  ） 

【答案】T 

【解析】正收入流的现值为：
r

m

1
。当利率上升，正收入流的现值必然减少。 

2．在以现在的消费为横轴、未来的消费为纵轴的跨期消费空间图中，预算约束线的横

轴截距等于两个时期总收入的现值。（  ） 

【答案】T 

【解析】预算约束方程为：
r

m
m

r

c
c







11
2

1
2

1 。预算约束线如图 10-1 所示。

r

m
m



1

2
1 是两个时期总收入的现值。 

 

3．如果消费者可以以相同的利率进行借贷，那么消费者可以负担起一项消费现值等于

收入现值的消费计划。（  ） 

【答案】T 

【解析】消费者以同样的利率进行借贷，那么预算约束方程为：。方程左边为消费的现

值，右边为收入的现值。如果消费的现值等于收入的现值，消费是可行的。 

4．如果借款利率高于贷款利率，则现在与未来消费的预算集是凸集。（  ） 

【答案】T 
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【解析】预算线在禀赋点处转折，因借款利率高于贷款利率，所以禀赋点右边斜率大，

左边斜率小。因此预算集任然是凸集。 

5．当利率是 5%时，某消费者是一个净借款者，但利率是 25%时，该消费者是一个净储

蓄者。利率从 5%增长至 25%可能会使该消费者境况变坏。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果利率下降后，消费者从贷款者变成了借款者，那么他的情况就无法判断到

变好还是变坏。如图 10-2 所示。假设利率降低后，消费者的最优选择点为 C 点，此时消费

者选择了在以前预算条件下无法选择的点，但这并不表明对消费者而言 C 点比 A 点境况更

好，因而此时无法判断消费者的境况变化。同理，利率上升使得消费者由借款者变成了储蓄

者，消费者的境况变化也是无法判断的。 

 

6．如果利率小于通货膨胀率，理性人就不会存钱。（  ） 

【答案】F 

【解析】考虑通货膨胀因素，消费者跨时期选择的效用最大化条件为：  12,1MRS ，

其中  为实际利率。利率小于通货膨胀率，意味着 0 。但是只要 01   ，那么预

算线与无差异曲线的切点仍可能位于禀赋点上方，即仍然可能会进行储蓄。 

7．利率的上升会使追求效用最大化的贷款者变成借款者。（  ） 

【答案】F 

【解析】利率上升使得预算线绕禀赋点转动到一个更陡峭的位置，根据显示偏好公理可

知，新的消费束一定位于禀赋点的左边，即贷款者在利率上升后任然是贷款者。如图 10-3

所示。 
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8．如果通货膨胀率加倍，名义利率不变，实际利率就会减半。（  ） 

【答案】F 

【解析】实际利率等于名义利率减去通货膨胀率。如果通货膨胀率加倍，名义利率不变，

则实际利率不一定减半，其减少量等于通货膨胀率（ ）。 

9．若名义利率为 3%，物价每年下降 2%，则实际利率大约为 5%。（  ） 

【答案】T 

【解析】有实际利率等于名义利率减去通货膨胀率，则实际利率为： 

%5%)2(%3  ir 。 

10．报纸上有一篇文章指出，更多的学生选择 1 年的 MBA 课程而非 2 年的 MBA 是因为

两年的课程不再能保证一个高收入的工作。如果雇主不关心你参加的 MBA 课程的长短，你

读完 MBA 后就去工作，那么无论参加 1 年还是 2 年的课程，你的一生收入的净现值都是相

同的。（  ） 

【答案】F 

【解析】参加 1 年课程的一声收入的净现值大于参加两年课程的收入的净现值。 

二、单选题 

1．如果现在与将来消费的都是正常商品，利率上升一定会使() 

A．储蓄者存钱更多 

B．借款者借钱更少 

C．减少每个人的现在消费 
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D．是每个人的境况更坏 

【答案】B 

【解析】如果一个人是储蓄者，利率上升后，他仍然会是一个储蓄者，此时他的境况变

好。但是无法判断他是否储蓄更多，因为收入效应与替代效应方向相反；如果一个人是借款

者，利率上升后，预算线绕禀赋点旋转，若消费者任然做一个借款者，那么新的消费一定在

禀赋点的右边初始消费的左边。此时借款者借钱将更少。 

2．某消费者的效用函数为 }，cmin{c=)，cu(c 2121 ， 21 c、c 分别为时期 1 和时期 2

的消费量。该消费者在时期 1 赚了 189 元，将会在时期 2 赚到 63 元。他可以 10%的利率进

行借贷，并且没有通货膨胀，则该消费者（  ） 

A．会存 60 元 

B．会借 60 元 

C．不会进行借贷 

D．会存 124 元 

【答案】A 

【解析】根据效用函数可得 21 cc  。消费者跨时期的预算约束方程为：

r

m
m

r

c
c







11
2

1
2

1 ，则
%101

63
189

%101
2

1






c

c 。联立可得： 21 cc  。

因此消费者第一期将会存 60 元。 

3．假设通货膨胀率为 5%，一个人可以 10%的利率进行借贷：如果贷款，必须缴纳 30%

的刊息收入税；如果借款，利息支付可以扣除税款。在以现在消费为横轴、未来消费为纵轴

的跨期消费空间图上，预算约束线（  ） 

A．在没有借贷处出现拐点 

B．是一条斜率大约为-1.02 的直线 

C．是一条斜率大约为-1.05 的直线 

D．是一条斜率大约为-1.35 的直线 

【答案】B 

【解析】利率 10%，扣除 5%的通胀，缴纳 30%的利息税，两期的替代率为：
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02.1
%51

%)]301(%10[1





。预算约束线为一条约为-1.02 的直线。 

4．某消费者每消费两盒草莓都要消费一罐乳酪，但她每周消费的数量不是相同的。她

的效用函数为 }2,min{}2,min{),,,( 22112211 cscscscsu  ，其中 1s 和 2s 分别是她这周

和下周消费的草莓数， 1c 和 2c 分别是她这周和下周消费的乳酪数口草莓每盒 2 元，乳酪每

罐 1 元。接下来两周她共有现值 1{)0 元用于消费，周利率为 1%。则她这同会消费多少盒草

莓？（  ） 

A．10 

B．20 

C．22 

D．14.1 

【答案】B 

【解析】先最大化每个时期的效用，根据效用函数可知： 11 2cs  ， 22 2cs  。周利

率对消费影响很小，本题可忽略不计，因此预算约束为： 100)()(2 2121  ccss 。

联立可得： 4021  ss 。效用韩式可写为： )40(),,,( 11212211 sssscscsu  。

由效用最大化的一阶条件可得： 201 s 。 

5．若消费者将时期 1 的一单位消费看作时期 2 的一单位消费的完全替代品，且实际利

率为正值，则消费者（  ） 

A．只在时期 1 消费 

B．只在时期 2 消费 

C．每个时期消费相同 

D．如果收入弹性大于 1 则在时期 1 的消费大于时期 2，否则在时期 2 的消费大于时期

1 

【答案】B 

【解析】消费者的效用函数为： 2121 ),( ccccu  。实际利率为正，说明名义利率
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大于通货膨胀率，选择把时期 1 的收入全部储存起来用于时期 2 消费，能够使消费者的效用

最大化。因此消费者只在时期 2 消费。 

6．若某年物价水平上涨 80%，实际利率为 10%，则名义利率为（） 

A．98% 

B．70% 

C．18% 

D．88% 

【答案】A 

【解析】设实际利率为  ，则 )1)(1(1   r 。代入数据可得：r=98%。 

7．某消费者的效用函数为 },min{),( 2121 ccccu  ，其中 21、cc 分别是他在时期 1 与

时期 2 的消费量。他在时期 1 赚到 200 元，时期 2 赚到 220 元。该消费者可以按 10%的利率

进行借贷，且没有通货膨胀。则该消费者在时期 1 花费（  ） 

A．多于 200 元但少于 220 元 

B．正好 200 元 

C．多于 220 元 

D．正好 180 元 

【答案】A 

【解析】根据效用函数可得： 21 cc  。跨期消费的预算约束条件为： 

400
%101

220
200

%101
2

1 






c

c 。联立可得： 5.20921  cc 。 

8．若名义利率为 5%，通货膨胀率为 6%，则理性消费者（  ） 

A．由于实际利率是负的，小会储蓄 

B．会储蓄少于其收入的 1% 

C．只由名义利率决定，不管通货膨胀率为多少都会储蓄相同的数量 

D．即使实际利率为负也有可能储蓄 
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【答案】D 

【解析】考虑通货膨胀因素，消费者跨期选择的效用最大化条件为：  12,1MRS ，

其中  为实际利率。可知预算线的斜率为 )1(  。当 1 ，随着实际利率越来越小，

消费者可能更多地选择第一期消费，减少第二期消费，本题中 %1 ，预算线还是向右

下方倾斜的，因此尽管实际利率为负，但是只要 01   ，那么预算下与无差异曲线的

切点仍可能会位于禀赋点上方，即仍然可能会进行储蓄。 

9．若实际利率为 8%，名义利率为 28%，则最为接近的通货膨胀率为（  ） 

A．36% 

B．24.26% 

C．3.50% 

D．18.12% 

【答案】D 

【解析】 






1

1

1 r
，代入数据可得： %52.18 。 

10．某消费者在时期 1 的收人为 300 元，在时期 2 的收人为 625 元。她的需求函数为

2.0
2

8,0
121 ),( ccccu  ，其中 21、cc 分别是她在时期 1 与时期 2 的消费量。利率为 0.25。如

果她出乎意料中了彩票，在时期 2 会得到奖金，即她的收入在时期 2 将为 1250 元，时期 1

的收入仍为 300 元，则她在时期 1 的消费量将会（  ） 

A．加倍 

B．增加 400 元 

C．增加 150 元 

D．保持不变 

【答案】B 

【 解 析 】 效 用 函 数 为 2.0
2

8,0
121 ),( ccccu  ， 则 效 用 最 大 化 条 件 为 ：
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4

5
1

4

2.0

8.0

1

2

8.0
2

8,0
1

2.0
2

2,0
1 





r
c

c

cc

cc
。当第二期收入为 625，跨期消费的预算约束条件为：

800
%251

625
300

%251
2

1 






c

c ，与效用最大化条件联立可得： ,6401 c

2002 c ；当第二期收入为 1250，跨期消费的预算约束条件为： 1300
%251

2
1 




c
c 。

与效用最大化条件联立可得： 10401 c ， 3252 c 。时期 1 的消费量增加 400。 

11．某消费者的生活分为两个时期，他的效用函数为 2121 ),( ccccu  ，，其中 21、cc 分

别是他在时期 1 与时期 2 的消费量。他在时期 2 没有收入，时期 1 的收入为 80000 元。若

利率从 10%上升至 12%，则（  ） 

A．他的储蓄会增长 2%，在时期 2 的消费会增加 

B．他的储蓄不会改变，但时期 2 的消费会增加 800 元 

C．他在两个时期的消费都会增加 

D．他在两个时期的消费都会减少 

【答案】B 

【解析】效用最大化条件为： r
c

c
 1

1

2 。跨期消费的预算约束条件为：

80000
%251

2
1 




c
c 。联立可得： 400001 c 。由此可得消费者的储蓄不会改变，

为 40000 元。 )1(40000)1( 12 rcrc  ，当利率上升 2%，第二期的消费增加 800。 

12．某消费者陌期的消费为(700，880)，两期的收人为(600，990)。若利率为 0.10，则

他的禀赋的现值为（  ） 

A．1590 

B．1500 

C．1580 

D．3130 
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【答案】C 

【解析】禀赋的现值为： 1500
%101

990
600

1
2

1 






r

m
m 。 

13．某消费者第一期的收人为 200 元，第二期的收人为 920 元，利率为 0.20，效用函

数为 6.0
2

4,0
121 ),( ccccu  ，其中 21、cc 分别是她在时期 1 与时期 2 的消费量。若他在时期

1 的收入加倍，时期 2 的收入不变，则他在时期 1 的消费会（  ） 

A．加倍 

B．增加 160 元 

C．增加 80 元 

D．不变 

【答案】C 

【解析】效用最大化条件为： r
c

c

cc

cc






1
3

2

26.0

4.0

1

2

4.0
2

4,0
1

6.0
2

6,0
1 。当第 1 期收入为 200

元，跨期消费的预算约束条件为：
rr

c
c







1

920
200

1
2

1 。与效用最大化条件联立

可得： 











r
c

1

920
200

5

2
1 ；当第二期收入为 400 ，跨期消费的预算约束为

rr

c
c







1

920
200

1
2

1 。与效用最大化条件联立可得： 











r
c

1

920
400

5

2
1 。

因此，时期 1 的消费量会增加 80。 

14．某消费者的效用函数为 2121 cc=)，cu(c ，其中 21、cc 分别是她在时期 1 与时期

2的消费量。他在时期 2没有收入，若他在时期 1的收人为 80000元，利率从 10%上升至 19%，

则（  ） 

A．他的储蓄会增加 9%，时期 2 的消费也会增加 

B．他的储蓄不变，但时期 2 的消费会增加 3600 元 

C．他在两个时期的消费都会增加 

D．他在两个时期的消费都会减少 
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【答案】B 

【解析】效用最大化条件为： r
c

c
 1

1

2 。跨期消费的预算约束条件为：

80000
%251

2
1 




c
c 。联立可得： 400001 c 。由此可得消费者的储蓄不会改变，

为 40000 元。 )1(40000)1( 12 rcrc  ，当利率上升 9%，第二期的消费增加 3600。 

15．某消费者的效用函数为 },min{),( 2121 ccccu  ，他在时期 1 的收人为 880 元，

时期 2 的收人为 1320 元，当期利率为 20%，则该消费者会在时期 1 花多少钱买面包？（  ） 

A．1620 元 

B．360 元 

C．540 元 

D．2160 元 

【答案】D 

【解析】由效用函数可知两期是完全互补品，且 21 cc  。跨期消费的预算约束为

1980
2.01

1520
880

2.01
2

1 






c

c 。联立可得： 108021  cc 。 

16．在一个与世隔绝的山村中，今年收获了 3000 公斤的粮食，明年将会收获 1100 公

斤。村民的效用函数为 2121 cc=)，cu(c ，其中 21、cc 分别是她在时期 1 与时期 2 的消费

量。老鼠会吃掉每年贮存的粮食的 10%，若村民今年消费 1000 公斤的粮食，则他们明年会

消费多少粮食？（  ） 

A．2900 公斤 

B．1800 公斤 

C．4100 公斤 

D．4350 公斤 

【答案】A 

【解析】根据题意，老鼠吃掉玉米变现为一种负的利率，今年和明年所消费的玉米预算
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方程可表示为： 290018001100)(9.0c 1122  cmm 。 

17.若名义利率为 80%，通货膨胀率为 50%，则实际利率为多少？（） 

A．10% 

B．20% 

C．30% 

D．40% 

【答案】B 

【解析】设实际利率为  ， 






1

1

1 r
，代入数据可得： %20 。 

18.若通货膨胀率比率高，则（） 

A．应该在第一时期消费掉所有的财富 

B．将钱藏在家里床底下会比存入银行更好（假定没哟被偷的风险） 

C．消费必然会少于当通货膨胀率低时 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】考虑通货膨胀因素，消费者跨期选择的效用最大化条件为：  12,1MRS ，

其中  为实际利率。可知预算线的斜率为 )1(  。A 项，当 1 ，随着实际利率越

来越小，消费者可能更多地选择第一期消费，减少第二期消费，此时消费者不可能在第一期

消费掉所有的次啊福，否则就不鞥年使效用最大化；B 项，存入银行至少还可以得到名义利

率，而自己储存起来则损失更多；C 项，驾驶消费者在第一时期储蓄，实际利率下降，第一

期消费具有负的替代效应和正的收入效应，因此，消费可能增加也可能减少。 

三、简答题 

1．某消费者说：“如果我能以我借款的利率进行贷款，我就会借给别人钱；如果我能以

贷款收到的利率进行借款，我就会借钱。但事实上，虽然我也会消费，但我从来不进行借贷。”

若她的借款利率与贷款利率不同，试用图形表示她的话与给定凸偏好下理性选择相一致的情

形，并解释。 
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答：该消费者的预算约束与无差异曲线如图 10-4 所示。最高效用水平为无差异曲线与

预算集相切的禀赋点 A，表示消费者的最优选择是以各期收入为其消费水平（即不贷款，也

不借款）。同时，无差异取下穿过贷款和借款预算线的延长线，表示如果允许消费者以贷款

利率进行借款或者以借款利率进行放贷的话，她都会改变目前行为而进行借款或者放贷。也

就是说，当消费者的借款利率与贷款利率相等时，消费者会改变他的最优选择，变成借款者

或者贷款者。 

 

2．某消费者的效用函数为 21
2

21
121 c2c=)c,u(c  ，其中 21、cc 分别是她往时期 1

与时期 2 的消费量。她在每个时期都可以赚得 100 单位的消费品，并可以按 10%的利率进行

借贷。 

（1）写出该消费者的预算方程。 

（2）若该消费者不进行借贷，则她对现在与未来消费品的边际替代率是多少？ 

（3）若该消费者进行最佳数量的借款或者储蓄，则她在时期 2 的消费对时期 1 的消费

的比率是多少？ 

解：（1）跨期消费的预算方程为：
r

m
m

r

c
c







11
2

1
2

1 。代入数据： 

%101

100
100

%101
2

1






c

c ，整理可得： 2101.1 21  cc 。 

（2）因该消费者不进行借贷，故每个时期的消费正好等于收入，即 1001 c ，

1002 c 。 

图 10-4    借贷利率不同时的最优选择 
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此时，边际替代率为：
2

1

2 21
2

21
1

12

2

1 




c

c

MU

MU
MRS

c

c
。因此若它不进行借贷，则她

对现在与未来消费品的边际替代率是 1/2。 

（3）构造拉格朗日函数为： )2101.1(c2c 21
21

2
21

1  ccL   

效用最大化的一阶条件： 

01.1

01.1
2

1

21
2

2

21
1

1



















c
c

L

c
c

L

 

两式相除可得： 21.1
4 1

2 
c

c
。因此他在时期 2 的消费是时期 1 消费的 4.84 倍。 

3．某消费者养鸡今年的收入为 100 元，明年的收入为 100 元，他可以按 20%的利率放

贷。由于对养鸡者进行借款补贴，他可以按 10%的利率借款。无论他借款还是贷款，每年收

入都是 100 元。 

（1）若他不能同时进行借贷，请画出他对今年与明年消费的预算，在预算集与横轴和

纵轴的截距处标出数字。 

（2）假设该消费者可以按 10%的利率借到明年收入的现值，也可以进行放贷，画出该

消费者的预算约束。 

解：（1）消费者不能同时借贷，因此他的预算在（100，100）处出现拐点，纵轴截距为

220，横轴截距为 100+100/1.1。 

（2）他的预算约束是一条斜率为-1.2 的直线，通过前一条预算线的横轴截距。消费者

今年借到明年收入的现值，那么今年消费最大为 100+100/1.1。可以将该点作为新的禀赋点，

然后让消费者进行贷款。消费者可以以 20%带出今年的收入。 

4．张先生有一个小型农场，他每周工作 80 小时，可以种甘蔗也可以养猪。每花一个钟

头种甘蔗可以得到 2 元的收入，今年每花一个钟头养猪可以使明年的收入增加 4 元（即明年

每周的收人为 100+4h 元，其中 h 为他今年养猪花费的小时数）。张先生的效用函数为

},min{),( 2121 ccccu  ，其中 21、cc 分别为今年和明年的消费支出。张先生不相信银行，

故不会进行借贷。 

（1）画出张先生的对现在与未来消费预算线并标出关键点。 
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（2）他每周将会花多少小时养猪？ 

（3）他每年每周会消费多少？ 

解：（1）张先生的禀赋价值为：当他将 80 小时全部用于种甘蔗时，今年没有可以得到

160 元收入，而第二年每周收入为 100 元；当他将 80 小时全部用于养猪时，今年每周收入

为 0，明年每周收入为 420。因此他的预算集由通过（0，420）和（160，100）的直线和通

过（160，100）的垂线围成，如图 10-5 所示。 

 

（2）由效用函数其中 },min{),( 2121 ccccu  可知， 21 cc  。张先生不进行借贷，

则两期收入必须相等，即 hh 4100)80(2  ，解得 h=10。故他每周会花 10 小时

养猪。 

（3）因其不进行借贷，因此他每周消费等于收入，即： 

1404100)80(221  hhcc 。 

5．李小姐要借款需要付出 50%的利率，但贷款只会得到 5%的利率。她现在的禀赋为时

期 1 的 1000 元和时期 2 的 1050 元，她要考虑两种不同的投资方案，只能选择其中的一种。

方案 A：在时期 1 付出 500 元，在时期 2 收回 630 元。方案 B：在时期 1 收到 500 元，在时

期 2 付出 525 元。 

（1）分别画出她选择方案 A 或者方案 B 时的预算集。 

（2）若她不进行借贷，在利率为 50%时，哪个方案的净现值较高？当利率为 5%时呢？ 

（3）画出无差异曲线使她要选择方案 A。 

（4）偏好不同时她会选择方案 B 吗？ 
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解：（1）消费者的预算方程为
r

m
m

r

c
c







11
2

1
2

1 ，代入数据得： 




























时1000，当1700
5.01

1050
1000

5.01

时1000当,2000
05.01

1050
1000

05.01

1
2

1

1
2

1

c
c

c

c
c

c
 

预算线如图 10-6 所示。 

 

（2）利率为 50%，方案 A 的净现值为： 

16201120500
5.01

6301050
)5001000( 




 ， 

方案 B 的净现值为 18503501500
5.01

5251050
)5001000( 




 ，她会选择

方案 B。 

利率为 5%，方案 A 的净现值为 21001600500
05.01

6301050
)5001000( 




 ，

方案 B 的净现值为 20005001500
05.01

5251050
)5001000( 




 ，她会选择方案

A。 

（3）如图 10-6 中点 A 所示。 

（4）偏好不同时消费者有可能会选择 B 方案，如图 10-6 中 B 点所示。 
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6．在一个与世隔绝的山村中，唯一的农作物就是玉米，村民为两个时期作打算。在时

期 1，每个村民可收获 100 公斤玉米；在时期 2，没有玉米收获。这里与外界没有贸易往来，

并且时期 1 之前没有玉米留存。玉米可以从一个时期存到另一个时期，但是会有 25%的破老

鼠吃掉。村民的效用函数为 2121 cc=)，cu(c ，其中 21、cc 分别是她在时期 1 与时期 2 的

消费量。他们可以随意决定消费与贮存的分配。如果由于引进了猫，使老鼠造成的损失降到

10%。请比较，引进猫前后村民两个时期玉米消费量的变化。 

解：（1）根据题意，老鼠吃掉玉米变现为一种负了利率，今年和明年所消费的玉米量预

算方程可表示为： )(75.0c 112 cm  ， 

整理后可得： 11121 c且7575.0cc75.0 mm  。 

效用函数为柯布-道格拉斯函数，根据函数特性，有 1:1c：c75.0 21  。代入预算方

程，可得： 5.37c50,c 21  ，因此，今年和明年的玉米消费量分别为 50 公斤和 37.5

公斤。 

（2）引进猫后， 11121 c且909.0cc9.0 mm  。 

效用函数为柯布-道格拉斯函数，根据函数特性，有 1:1c：c9.0 21  。代入预算方

程，可得： 45c50,c 21  ，因此，今年和明年的玉米消费量分别为 50 公斤和 45 公斤。 

引进猫后，时期 1 的消费不会改变，时期 2 的玉米消费会增加。 

  



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

140 
 

第 11 章    资产市场 

一、判断题 

1．若利率为 10%，没有通货膨胀。有一种债券可以在一年后或者两年后兑现，如果投

资者在一年后兑现可以得 110 元，在两年后兑现可得到 117.70 元。当她兑现债券时，不会

得到其他报酬，则在均衡时，投资者愿意以超过 100 元的价格买这个债券。（  ） 

【答案】F 

【解析】债券一年到期的现值为 100
%101

110



，两年期的现值 3.97

%)101(

7.117
2



，

因此投资者不可能以高于 100 元的价格购买债券。 

2．在资产市场中，若明确地知道一年后某项资产的价格为 24 元，当年利率为 10%时，

现在该项资产的价格为 26.40 元。（  ） 

【答案】F 

【解析】该资产的现值为： 8.21
%101

24



，因此在一个运行良好的资本市场中，

资产的价格为 21.8 元。 

3．若一个消费者可以按相同的利率进行借贷，无论他在生活中计划如何分配消费，他

都会喜欢有较高现值的禀赋。（） 

【答案】T 

【解析】在利率一定的情况下，拥有较高的禀赋意味着消费者具有更外侧的预算边界，

拥有更多的消费选择。因此，消费者偏好具有较高现值的禀赋。 

4．若每个人都有相同的信息，则一个运行良好的资产市场就不会存在套利的机会。（  ） 

【答案】T 

【解析】运行良好的市场中每个人拥有相同的信息意味着人们能够迅速抓住套利机会，

使得逃离机会迅速系哦啊是，因此不存在套利的机会。 

5．假设砍伐树木的成本为零，种下去的树木没有其他的用处，利率为恒定，木材的价

格不变。则砍伐树木的最佳时间为树木的增长率与利率的差距最大时。（  ） 

【答案】F 

【解析】砍伐树木的最佳时间为树木的增长率与利率相等时。因为当数目开始生长时，
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他是报酬最高的资产，在这个时点，应该将所有货币投资与树木。但随着时间的推移，他的

增长率，他的增长率逐渐下降，银行提供的报酬变得较高，因此应该在增长率等于利率时砍

伐树木，出售木材，然后把收入投资于银行。 

6．根据资产市场理论，若利率恒定，则竞争性市场上的一瓶酒的价格每年将以恒定的

比率上升，直至这瓶酒被消费掉，而无论饮酒者愿意支付的价格是否以恒定的比率上升。（  ） 

【答案】T 

【解析】酒精作为资产在被消费以前是遵循无套利条件的，即
r

p
p




1
1

0 。因此竞

争性市场上一瓶酒的价格每年以等于利率的比例上升。 

二、单选题 

1．张三的油画现在不受欢迎，没人愿意花钱买他的油画挂在墙上。但五年之后张三的

作品将永久流行，如果能有一幅张三的原作挂在墙上，人们会愿意每年花 1000 元口若投资

者意识到了这种情形，且利率一直为厂，则张三的一幅油画现在价值是多少？（  ） 

A． ]r)+/(1(1000/r)[1 4
元 

B． 5000/r-1000/r 元 

C．
5r)+1000(1 元 

D．
51000(1/r) 元 

【答案】A 

【解析】油画的现值为： 

]
)1(

1

)1(

1

1

1
[

)1(

1000

)1(

1000

)1(

1000

)1(

1000
42465 














 nn rrrrrrr



4)1(

1000

rr 
  

2．若利率永远为 r，从现在开始每年支付 95 元的债券的时价为多少？（  ） 

A． r)+95/(1 元 
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B． r)+95(1 元 

C．95/r元 

D． )r+„+r+r+95/(1 n2
元 

【答案】C 

【解析】债券的现值即价格为： 

r
r

r

rrr n
95

)1(11

)1(1
95

)1(

95

)1(

95

1

95
2






















 。 

3．利率预期将永远保持在 10%，从今天开始每年 50000 元的贴现值为（  ） 

A．500000 元 

B．550000 元 

C．无穷大 

D．1000000 元 

【答案】B 

【解析】50000 元的贴现值： 

50000
)1(11

)1(1
50000

)1(

50000

)1(

50000

1

50000
50000

2
























r

r

rrr n


5500005000050000  r 。 

4．有一片土地可以用来作停车场，这样的话没有建设费用并且从现在开始每年一直还

会有 5000 元的净收益。若把这片土地用来建房屋，现在将花费 50000 元的成本，从明年开

始每年将会有 12000 元的净收入流，预期这片土地不会有其他的用途了，假设利率为 10%，

根据资产市场理论，这片土地将卖价（） 

A．120000 元，用于建造房屋 

B．50000 元，用于建停车场 

C．70000 元，用于建造房屋 

D．13200 元．用于建造房屋 
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【答案】C 

【解析】将土地用作停车场，则现值为： 50000
5000


r

；将土地用来建房屋，那么

其现值为： 7000050000
12000


r

。因此这片土地卖价 70000 元，用于建造房屋。 

5．今天足 1 月 1 日，利率为 8%，投资者确信接下来 10 年利率将保持在 8%。市场上发

行了一个七年期的公司债券，每年 12 月 31 日将付给债券持有者 160 元。从今天起 7 年后

的 1 月 1 口，债券发行者将以 2000 元从债券持有者手中购回债券。则债券的时价为（） 

A．3120 元 

B．2160 元 

C．1600 元 

D．2000 元 

【答案】D 

【解析】债券的现值为： 

2000
)1(

2000

)1(

160

)1(

160

1

160
772














rrrr
PV  。 

6．下一年利率为 10%，从现在起一年后利率将降为 5%，并永远保持在 5%。一种投资

从今天起两年后每年都确定地会获得 220 元，则该投资的市场价值为（  ） 

A．4000 元 

B．4400 元 

C．2000 元 

D．2200 元 

【答案】A 

【解析】当利率为 r=5%，该投资在一年后的现值为：220/0.05=4400。第一年利率为 r=10%，

该投资的市场价值为：4400/(1+10%)=4000。 

7．当某种葡萄酒的年限为 t 时，人们愿意花费 2+3t 元买一瓶葡萄酒。每年要诧费 0.50

元储存一瓶酒，利率为 5%。若储存酒的成本每年提高 1 元，则对这种酒的消费价格以及消
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费前被储存的时间的影响是（  ） 

A．都增加 

B．都减少 

C．价格上升，储存时间减少 

D．价格不变，储存时间减少 

【答案】B 

【解析】如果每年存储费用固定在 0.50 元，那么理性人为了净收益（买酒价格 P-存储

费用 C）最大化，应当无限期存储酒。因为每多存储一年，他的净收益都会增加（P 的增加

量 3-C 的增加量 0.5=2.5>0）；当存储成本提高 1 元时，可以与之在第三年/第四年会卖掉酒。

因为第四年以后每增加一年，C 的增加量>3.5，P 的增加量-C 的增加量<-0.5，则净收益将会

逐渐递减。由此可知，酒的存储年限将缩短，而卖酒的价格 P=2+3t，P 与 t 正相关，因而会

同步减小。 

8．李四的油画现在很不流行，事实上没有一个人会花钱买一幅他的油画挂在墙上。但

专家认为 10 年后将会有一股追求李四油画的狂热，并且将持续 2 年，然后又没有人想看李

四的油画了。在这 2 年中，每年人们愿意花 1100 元买一幅李四的原作挂在墙上。利率为 r，

若投资者普遍相信专家的观点，则今天一幅李四油画的市场价值为（  ） 

A．2200/r元 

B． r)+2200/(1 元 

C．
1110 r)+1100(1+r)+1100(1 元 

D．
1110 r)+1100/(1+r)+1100/(1 元 

【答案】D 

【解析】仅仅在第 10 年和第 11 年产生收入，其他年份均为 0，因此其现值为

1110 r)+1100/(1+r)+1100/(1 元。 

9．在俄亥俄州的一个偏远地区中有一个大的地下油田，石油公司已在该地区开始了探

测，知道这里有多少石油。他们购买了随时挖掘提取石油的权利。由于极其复杂的地理环境

以及当地人民的野性，该公司决定推迟开采直至石油价格较高时。根据跨时期套利理论，下

列哪项说法正确？（  ） 
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A．该公司的行为是非理性的 

B．石油开采的权利的价格在该利率下上升 

C．石油公司直到开采成本价低时才会开采 

D．石油开采的权利的价格在提取石油前会保持不变 

【答案】B 

【解析】石油储藏在地下就像货币存放在银行。如果货币存放在银行获得报酬率是 r，

那么石油储藏在地下一定也会得到相同的报酬率。如果地下石油的报酬率超过存入银行的货

币的报酬率，就不会有人愿意去开采石油，因为人们宁愿等到以后再去开采它，这样就会使

得石油的价格上升 tt prp )1(1  ，即。因此石油开采的权利的价格在该利率下上升。 

10．利率为 10%且永远保持不变，你不喝酒但喜欢为了投资买一些酒。假设没有交易费

用和贮存成本，一年后某种酒每瓶价值 41 元，两年后价值 51 元，三年后价值 55 元，之后

就会变为没有价值的醋。则你愿意花多少钱买一瓶洒？（选择最接近的答案）（  ） 

A．40 元 

B．42.15 元 

C．47.15 元 

D．41.32 元 

【答案】B 

【解析】在无交易费用和贮存成本的前提下，一年后酒的现值为： 40
1

44





r
PV ；

两 年 后 酒 的 现 值 为 ： 15.42
)1(

51
2





r
PV ； 三 年 后 酒 的 现 值 为 ：

32.41
)1(

55
3





r
PV 。处于投资的动机，愿意花 42.15 元买一瓶酒。 

 

11.假设由于波斯湾争论导致波斯湾的石油出售停止一年，同时在一个出乎意料的地方

发现了一个重要的新油田。根据经济理论，这会对两年后的石油价格产生何种影响？  （  ） 

若新油田比波斯湾的油田大则两年后价格会下跌，否则会上升 
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B．两年后价格会下跌 

C．除非在波斯湾石油供应恢复前新油田能带来产出，否则两年后价格会上升 

D．两年后价格会上升 

【答案】B 

【解析】当发现新油田后，从长期来看，增加了石油供给总量，意味着石油的使用年限

会增加。因为
Tr

C
P

)1(
0


 ，其中 T 代表石油的使用年限；C 是 T 年后石油耗尽的价格；

r 是利率。在利率不变的情况下，T 增加，那么意味着价格将会下降。 

12．银行 1 提供 1000 元以上的存款服务，必须将钱存三年，前两年利率为 4%，第三年

利率为 7%。同时，银行 2 声称提供更好的服务：存款也必须是 1000 元以上存三年，但第一

年利率为 7%，后两年利率为 4%。若三年后可将钱取出，两家银行每年都按复利计算，那么

（  ） 

A．银行 2 提供的服务比银行 1 好 

B．银行 1 提供的服务比银行 2 好 

C．两个银行的服务一样好 

D．若初始存款较多银行 2 的服务会较有吸引力 

【答案】C 

【解析】银行 1 提供的服务的现值为： 

1000
%)71(%)41(

1070

%)41(

40

%41

40
221 








PV ； 

银行 2 的服务的现值为： 

1000
%)71(%)41(

1040

%)71%)(41(

40

%41

70
21 








PV 。因此两家银行

提供的服务一样好。 

13．无息票债券是在到期前不付息票，到期日付给持有者免职的债券。假设有一张在

2020 年 1 月 1 日到期的 2000 元无息票债券，若利率永远为 5%，则该债券在 2005 年 1 月 1

日价值（  ） 
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A． 05.02000  

B．
1505.02000  

C． 1520002000   

D．
1505.12000  

【答案】D 

【解析】债券是无票息的，意味着在到期日之前的 14 年中完全无收入流，因此该债券

的现值为
1505.12000 。 

14．现在有一种新酒，喝酒的入且前愿意花 40 元买一瓶，且将会随着酒的年限的增长

每年增加 20 元。利率为 10%，则买这种酒作投资，比较合适的价格是多少？（  ） 

A．93 元 

B．40 元 

C．200 元 

D．440 元 

【答案】A 

【解析】令 i 为储藏酒的年限（当期 i=0），即储藏酒到第 i 年卖掉，有另 P 为当期购买

酒的价格，酒在第 i 年的价值为 20i+40，其现值为 ]0.1)[(1)40+20i( i ，则净现值为

PNPV  ]0.1)[(1)40+20i( i
。NPV 两边对数并对 i 求导数，为： 

)]2(1.1ln201[1.120)1.1)(2(1.1ln20)1.1(20   ii iii
 

令导数为零，解得 i=8.49，易知 i<8.49，导数为正，NPV 随 i 的增大而增大；i>8.49 时，

导数为负，NPV 随 i 的增大而减小，所以 i=8 或 9 时，NPV(i=8)=93.3-P，NPV(i=9)=93.3-P，即

max(NPV)=93.3-P，成功的投资需要 0NPV  ，即 0P-93.3  ，亦即 3.93P 。 

15．古董的价格预计明年将上涨 4%，利率为 6%。你现在正考虑买一件古董一年之后卖

掉。你每年愿意为拥有这件古董付出 400 元，则你愿意花多少钱买这件古董？（  ） 

A．6666.67 元 
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B．8400 元 

C．400 元 

D．20000 元 

【答案】D 

【 解 析 】 投 资 的 净 现 值 NPV 不 小 于 0 时 ， 则 购 买 古 董 。 即

0
%61

400%)41(





 P

P
NPV 解得 20000P 。 

16．一种债券的面值为 7000 元，以后 50 年的每年年底将支付 700 元的利息。50 年后

最后一次支付股息时，发行该债券的公司以面值收回该债券，即该公司从债券持有人手中以

面值的价格购回债券。若利率将永远为 10%，理性投资者现在愿意花多少钱买这种股票？（  ） 

A．7000 元 

B．42000 元 

C．35000 元 

D．比以上价格要高 

【答案】A 

【解析】债券现值为： 7000
%)41(

7700

%)41(

700

%101

700
502










 PV 。 

17.若利率永远是 17%，一向资产第一年收益为 7020 元，第二年收益为 1368 元，其他

时间无收益，则理性投资者现在愿意购买该资产的价格是 

A．7000 元 

B．6000 元 

C．41176.47 元 

D．12600 元 

【答案】A 

【解析】该项资产的现值为： 7000
%)71(

1386

%171

7020
2






PV 。 

三、计算题 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

149 
 

1．利率永远为 10%，假设你不喝酒但喜欢买些酒作投资。以下各种情况中你最高愿意

支付的价格为多少？并解释。 

（1）一瓶酒一年后价值 22 元，然后会坏掉一文不值。 

（2）一瓶酒一年后价值 22 元，然后每年升值 1 元。 

解：（1）一年后卖掉的一瓶酒的现值为： 20
%101

22



PV 。因此最高愿意支付

的价格为 20 元。 

（2）每瓶 22 元的酒每年增值 1 元并没有足够高的收益率令人们愿意再多储存一年，即

%10
1


p

， 10p 时会在一年后卖掉。根据现值 20
%101

22



PV 可得，最高愿意

支付的价格为 20 元。 

2．据《纽约时报》近来的一则消息，南非的金矿罢工每大大约消耗采矿公司 750 万元。

这个数字是通过用罢工没有开采出来的金子的价值减去关闭矿场而节省的劳务费用（包括其

他运营费用）计算出来的。请问，这种计算有何错误？ 

解：现在没有开采出来的金子还在，以后会被开采出来。所以没有被开采出来的金子不

能说是损失。如果需要计算罢工所引起的实际成本，可以近似地由金矿的净利润推迟至后产

生的利息成本来衡量。 
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第 12 章    不确定性 

一、判断题 

1．对于两种赌博，不论他们的期望报酬怎样，一个风险厌恶者总会选择方差小的那种。

（  ） 

【答案】F 

【解析】风险厌恶者更加偏好的是财富的期望值，而不是赌博本身。因此，期望报酬对

风险厌恶者的选着是有影响的。当期望报酬相等，风险厌恶者总会选择方差小的那种。 

2．一个期望效用最大化者在对以事件 1 发生而定的两种消费束的偏好必须独立于他在

事件 2 发生时能得到什么。（  ） 

【答案】T 

【解析】期望效用函数的特征是：两种商品之间的边际替代率与第三种商品无关。也就

是说，在不确定条件下的选择，是在不同的自然状态下的消费，因此各种结果之间必然存在

“独立性”。 

3．如果某人对于所有的意外消费束有严格凸性偏好，那么他必定是风险厌恶的。（  ） 

【答案】T 

【解析】严格凸性偏好表明： )()1()())1(( yuaxauyaaxu  ，由此可知，

财富的期望效用小于财富的期望值的效用，因此消费者必定是风险厌恶的。 

4．某消费者不属于风险厌恶者。他有机会通过支付 10 元去买一张彩票，这张彩票将使

他以 0. 05 的概率赢得 100 元，以 0.1 的概率赢得 50 元，有 0.85 的概率他将一无所获。如

果他明白胜算的可能并且计算没有错误，那么他将买下彩票。（  ） 

【答案】T 

【解析】买彩票的期望效用为： )0(85.0)50(1.0)100(05.0 uuu  。买彩

票和不买彩票的期望收益是相等的，对于一个非风险厌恶者来说，有： 

)0(85.0)50(1.0)100(05.0 uuu   

(0.05 100 0.1 50 0.85 0) (10)u u        

因此他将买下彩票。 
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5．如果某消费者是风险爱好者并且他的篮球队有 0.5 的概率胜出，当该消费者押注 x

元时，他将在他的球队胜出时赢得 x 元，在他的球队败时损失 x 元。给定消费者有 100 元，

那么该消费者宁愿在他的球队上押注 10 元而不是 100 元。（  ） 

【答案】F 

【解析】根据题意可知消费者押注 10 元和 100 元的期望收益是相等的，且消费者是风

险爱好者，其效用函数是凸的，因此押注越大效用越大，因此消费者宁愿押注 100 元而不是

10 元。 

6．如果保险费用上升，人们将减少风险厌恶程度。（  ） 

【答案】F 

【解析】并不是有保险费用来决定风险厌恶程度，而是由风险厌恶程度来决定保险费用。

对于风险厌恶者来说，完全保险是他的最优选择，而风险偏好者对保险的需求并没有前者大。 

7．某消费者有冯·诺依曼-摩根斯顿效用函数 )()(),,,( bbaababa cvpcvpppccu  ，

ap 和 bp 分别是事件 a 和事件 b 发生的概率， ac 和 bc 分别是以事件 a 和事件 b 而定的消费。

如果 v(c)是一个增函数，这个消费者必定是风险爱好者。（  ） 

【答案】F 

【解析】v(c)是一个增函数，则 0(c)v  。 

0)()(),,,(  bbaababa cvpcvpppccu ， 

0)()(),,,(  bbaababa cvpcvpppccu 。 

(c)v  可能为正也可能为负，因此消费的效用函数的二阶导师可能为负数，也就是说，

消费者可能是风险厌恶者。 

二、单选题 

1．张先生属于风险厌恶型。他面临一个赌博，有 1/4 的概率他将损失 1000 元，有 3/4

的概率他将赢 500 元。那么（） 

A．既然他是风险厌恶，他当然将不参与这次赌博 

B．既然赌博的期望价值屉正的，他当然将参与这次赌博 
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C．如果张先生的初始财富大于 1500 元，他当然将参与这次赌博 

D．如果张先生的初始财富小于 1500 元，他当然将不参与这次赌博 

【答案】D 

【解析】由于张先生的效用函数是未知的，因此无法判断张先生是否会参与赌博。 

2．汤姆的叔叔给了他一张彩票。有 1/2 的可能这张彩票将值 100 元，有 1/2 的可能性

它将不值一文。令 x 表示彩票中奖时汤姆的财富；令 y 表示彩票没有中奖时他的财富。汤姆

对不同情况下的偏好由效用函数 x}-y，2y-min{2x=y)U(x, 来表示。他没有除这张

彩票以外的风险，则（） 

A．汤姆将以不低于 25 元的价格出卖彩票 

B．汤姆如此的风险厌恶以致他将扔掉彩票而不用担心他赢得什么 

C．汤姆满足期望效用假设 

D．汤姆是一个风险爱好者 

【答案】B 

【解析】效用函数 x}-y，2y-min{2x=y)U(x, ，则消费者最优选择点必然在 y=x

上，也就是说，不同的情况下，汤姆中奖和没中奖的财富都相等，否则效用无法最大化。因

此汤姆是风险厌恶的。本题中拥有彩票所得到的效用为-100，而扔掉彩票的效用为 0。所以，

汤姆会扔掉彩票。 

3．有两个可能发生的事件：事件 1 和事件 2。事件 1 发生的概率为 p，事件 2 发生的

概 率 为 1-p 。 小 李 是 一 个 期 望 效 用 最 大 化 者 。 并 且 有 效 用 函 数 ：

)()1()()1,,,( 2121 cvpcpvppccu  ， 如 果 x<1000 ， xxv 2)(  ； 如 果

xxvx  1000)(,1000 。那么（  ） 

A．小李是风险爱好者 

B．小李收入低于 1000 元时是风险次恶者，收入高于 1000 元时是风险爱好者 

C．小李收入高于 1000 是风险厌恶者，收入低于 1000 元时是风险爱好者。 

D．如果没有机会使他的财富超过 1000 元，那么他将接受仟何能挣刊正的期望净值的

赌注 

【答案】D 
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【解析】小李的效用函数可改写为：









)1000(,1000

)1000(,2
)1,,(

xx

xx
ppxu 。无

差异曲线分为两部分，且两部分都是直线。在 x<1000 上，消费者是风险中性的，她会接受

能挣到正的期望净值的赌注，因为在这种情况下，消费者不关心财富的风险，而只关心财富

的期望值。 

4．布克正在考虑在一所西北大学建一个柯林特球场。他的目标是期望效用最大化，并

且有冯·诺依曼一摩根斯顿效用甬数。其中
W

Wu
6000

1)(  ，W 代表他的财富。Buck

的总财富为 24000 美元。有 0.2 的概率这个球场将经营失败而使他损失 18000 美元，这样他

的财富将为 6000 美元。有 0.8 的概率这个球场将成功且他的财富将为 x 美元。求足以使布

克去投资建球场而不是就揣着 24000 美元不动的 x 的最小值。（  ） 

A．28500 美元 

B．150000 美元 

C．96000 美兀 

D．720OO 美元 

【答案】C 

【解析】确定地持有 24000 的效用为：
4

3

24000

6000
1)24000( u ；建球场的期望

效 用 为 ： )
6000

1(8.0)(8.0)6000(2.0
x

xuu  。 当
4

3
)

6000
1(8.0 

x
， 即

96000x 时，布克愿意投资球场。 

5．奥斯卡的效用函数为 21 5.05.0 yy  ， 1y 、 2y 分别表示事件 1 和事件 2 发生

时他的消费水平，事件 1 和事件 2 的发生概率均为 1/2。一种赌博可以使他在事件 1 发生时

消费 9 美元，事件 2 发生时消费 25 美元。这种睹博与奥斯卡具有多少美元确定收入给他带

来的效用一样好？（  ） 

A．$12.5 

B．$9 

C．$16 
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D．$17 

【答案】C 

【解析】赌博的期望效用函数为： 2)255.0(
2

1
)95.0(

2

1
 ；具有确定收入的

效用函数为： 25.0 y ，则 y=16。 

6．张小姐和李先生正在考虑结婚。张小姐说她总是按照期望效用假设行事，她试图使

她收入的对数值的期望值最大。李先生说他也是一个期望效用最大化者，但他试图使他收入

平方的期望值最大。张小姐说：“我们恐怕要分手，我们对于风险的态度差别太大。”李先生

说：“不要怕，亲爱的，收入平方是收入对数的单调递增函数，因此我们事实上有着相同的

偏好。”谁的看法是正确的？（  ） 

A．张小姐是正确的 

B．李先乍是正确的 

C．李先生对于小的风险是正确的，但对于大的风险是错误的， 

D．张小姐对于小的风险是正确的，但对于大的风险是错误的。 

【答案】A 

【解析】张小姐的效用函数为： wu ln ；李先生的效用函数为： 2wu  。通过对

其二阶导数的计算可知，张小姐是风险厌恶的，而李先生是风险偏好的。两者风险态度不同，

偏好是完全不同的。 

7．赵某喜欢赌博。李某提出与他就划船比赛的结果打赌 70 元。如果赵某赢了，李某就

给他 70 元；如果赵某输了，赵某也需付给李某 70 元 . 赵某的效用函数是

2
22

2
112121 ),,,( cpcpppccu  ， 1p 和 2p 是事件 1 和事件 2 发生的概率， 1c 和 2c 是事

件 1 和事件 2 发生时他的消费。赵某现在的总财富是 80 元，并且他相信他赢这场比赛的概

率是 0.3。则（  ） 

A．打这场赌会增加他的期望效用 

B．打这场赌会减少他的期望效用 

C．打这扬赌不会影响他的期望效用 

D．没有充足的信息以决定他打这场赌会增加或减少他的期望效用 
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【答案】A 

【解析】不打赌时的期望效用为： 64002  cEu ； 

打赌时的效用为： 6820107.01503.0 222
22

2
11  cpcpEu 。 

因此打这场赌会增加他的效用。 

8．张某目前的财富为 100 元且他是一个期望效用最大化者，他有冯．若依曼一摩根斯

顿效用函数，且为 wwv )( 。张某可能因睡过头而错过经济学考试。他认为只有 1/10

的可能他会睡过头，但如果真唾过头，他得交给大学缴纳 100 元以参加补考。张某的室友李

某从来不睡过头，李某提出在考试前 1 小时来叫醒张某，但张某必须为此付款。张某最多愿

意为这项服务花多少钱？() 

A．10 元 

B．15 元 

C．19 元 

D．100 元 

【答案】C 

【解析】不花钱的情况下的期望效用为： 90
10

1
100

10

9
)( UE 。设张某

愿意花 x 元消费叫醒服务，那么此时的效用为： 

9100100
10

1
100

10

9
)(  xxxUE ，解得 x=19。 

9．某消费者目前有 600 元，但是有 25%的可能他将损失 100 元。该消费者是风险中立

者。他有机会买保险以使他存损失 100 元时可以重新要回。那么（  ） 

A．该消费者愿意他多于 25 元来买保险 

B．该消费者最多愿意花 25 元来买保险 

C．既然该消费者是风险中立者，他不愿意花任何钱来买保险 

D．因为不知道该消费者的败用函数，我们不能判断他将花多少钱来买保险 

【答案】B 
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【解析】设消费者花 x 来购买保险，保额为 100。消费者是风险中立的，说明他不关心

风险，只关心它的期望值。未保险时的期望值为： 57560075.050025.0  。购

买保险后的期望值为： 575)600(75.0)100500(25.0  xx ，因此 x=25。 

10．毕业后，杰两卡的最佳职业或者是在八大会计公司每年赚 160000 美元或者在密歇

根州做农场管理人，每年赚 40000 美元。她可以通过进一步学习以使得到前一份工作的可能

性增大，但是学习要花费，如果 s 代表她学习的努力程度。S=0 为不学习，s=1 表示全身心

学习；对应她得到八大公司的工作的可能性也等于 s。她的效用取决干她的勤奋程度以及之

后她的年收入 y。她试图使冯·诺依曼一一摩根斯顿效用函数中的
221 400),( syysv 

的期望值最大化。如果她选择 s 以使她的期望效用最大化，她学习努力程度应为多少？（  ） 

A．s=0.1 

B．s=0.25 

C．s=0.5 

D．s=0.75 

【答案】B 

【解析】期望效用为： 

222 400200200)400200)(1()400400()( ssssssuE  ，期

望效用最大化的一阶条件为：s=0.25。因此他学习的努力程度为 0.25。 

11．威利的唯一收入来源是他的巧克力厂。他具有冯·诺依曼一摩根斯顿效用函数

nff cpcpu )1(  ，p 是发洪水的概率，1 一 p 是不发洪水的概率。 fc 和 nfc 可

是他以是否发洪水而定的财富。发洪水的概率 p=1/14。威利的工厂价值在不发洪水时为 50

万元，发洪水后一文不值。威利可以买保险，他为每 x 价值的财产保险，就得付给保险公司

5x/18 元，无论是否发洪水。但是他可以在发洪水时将拿回 x 元。威利应当（  ） 

A．买足够的保险以便当有洪水时，取得保险赔偿后他的财富是未发洪水时的 1/25 

B．买足够的保险以使当有洪水时，取得保险赔偿后，他的财富和朱发洪水时一样 

C．不买保险凶为每美元的保险费用超过了洪水发生的可能性 

D．买足够的保险以使当有洪水时，取得保险赔偿后，他的财富是未发洪水时的 1/6 

【答案】A 
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【解析】根据效用函数，威利无差异曲线的边际替代率为： 

f

nf

f

nf

nf

f

c

c

c

c

p

p

cp

cp
MRS

13

1

12)1(

2






  

根据保险计划，保险率 r=5/18，故保险预算线的斜率为
13

5

1


 r

r
。最优保险计划

下，无差异曲线与预算线相切，故有： 25
13

5

13

1


f

nf

f

nf

c

c

c

c
。因此，取得保险

赔偿后他的财富是未发洪水的 1/25。 

12．某消费者的期望效用函数为 21 )1( cpcpu  ，p 是他消费 1c 的可能性，

1-P是他消费 2c 的可能性。该消费者现有两种选择：得到确定的收入 Z元或者得到一张彩票；

以 0.7 的概率得到 2500 元，以 0.3 的概率得到 3600 元。当 Z 是多少时，该消费者将选择确

定收入 Z？（  ） 

A．Z>3249 元，否则将选择彩票 

B．Z>2874.5 元，否则将选择彩票 

C．Z>3600 元，否则将选择彩票 

D．Z>3424.5 元，否则将选择彩票 

【答案】A 

【解析】选择彩票的期望效用为： 

57607.0503.0)1( 21  cpcpu ； 

确定性收入的期望值效用为 Z 。当 57Z ，即 3249Z 时，消费者选择确定收

入。 

13．杰克有 1800 美元。他计划在苏利文和法兰克对弈的拳击赛上打赌。他可以花 9 美

元在苏利文胜出时获利 10 美元。他在另一家店发现有卖在法兰克胜出时获利 10 美元的息票

口每张法兰克息票为 1 元。杰克认为比赛双方各有 1/2 的可能获胜。杰克是风险厌恶者且他

试图使 InW 的期望值最大，W 表示他的财富。他将有理由（  ） 

A．不赌博 
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B．买 100 张苏利文息票，900 张法兰克息渠 

C．买同样多的法兰克息票和苏利文息票 

D．买 50 张苏利文息票，450 张法兰克息票 

【答案】B 

【解析】设杰克最后买苏利文赢 x 张，买法兰克赢 y 张，因此，他的效用函数： 

)1091800ln(
2

1
)1091800ln(

2

1
yxyxyxu 

])(9)(144001800ln[
2

1 22 yxyx   

对该函数进行分析，可得函数取得最大值的条件为：y-x=800。杰克属于风险厌恶型，

比较赌博后与赌博前的收益，有： 

1800ln])(9)(144001800ln[
2

1 22  yxyx 1600 xy  

结合以上两个条件，因此，只要杰克在 1800 美元的总支出范围内，买苏利文赢比法兰

克赢少 800 张即可。 

14．汤姆的小汽车值 10 万美元。但是汤姆很粗心，经常开着车门，且忘了拔钥匙，这

样他的车会被偷的可能性为 0.5。汤姆除车子以外还有其他价值 10 万美元的财产，他的冯·诺

依曼一一摩根斯顿效用函数中 lnw=v（w） 。如果汤姆函，以 0.6K 美元的价格为车子买价

值 K 美元的保险，汤姆将买多少保险？（  ） 

A．不会购买 

B．10 万美元 

C．会购买不超过 5 万美元的保险 

D．会购买多于 5 万美元，但不到 10 万美元 

【答案】C 

【解析】若不购买保险，效用期望值为： 

10ln5.020ln5.05.05.0)( 211  vvuE ；若购买保险，有 0.5 的概率不

被 偷 即 效 用 函 数 为 )6.020ln(3 Kv  ， 有 0.5 的 概 率 被 偷 即 效 用 函 数 为



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

159 
 

)4.010ln(4 Kv  ，期望效用为： 

)4.010ln(5.0)6.020ln(5.0)( 2 KKuE  。 

当保险时的期望效用大于不保险的期望效用时，他才会购买保险。对效用函数

)4.010ln(5.0)6.020ln(5.0)( 2 KKuE  求 x 的一阶导数并令其为 0，得：

5625 K 时，期望效用达到最大值，且大于不保险时的期望效用。因此消费者会购

买不超过 5 万美元的保险。 

三、计算题 

1．某消费者喜爱美食。由于一种罕见的疾病，他有 1/4 的可能性将失去嗅觉，这将大

煞他对于食品的享受。该消费者说：“如果我失去嗅觉，享受食品所带来的效用只有原来的

一半。”且他的期望效用函数为 2121
8

1

4

3
),( ccccu  ， 1c 、 2c 分别表示他拥有嗅

觉和失去嗅觉时的消费额。该消费者发现保险公司正在出售一种保险：如果他失去嗅觉他将

得到 3x 元，如果他没有失去嗅觉，他将付 x 元。他也可以买另一种“消极”保险：即如果

没有失去嗅觉他就支付 3x 元，否则得到 x 元。试问：该消费者会购买何种保险？如何购买？ 

解：如果该消费者购买 x 元的第一类保险，则他的效用为： 

xcxcccu 3
8

1

4

3
),( 21   

最优化分析表明，最优表现金额为边界解：x=0。实际上，消费者购买此类保险只会导

致效用水平下降。 

如果该消费者购买 x 元第二类保险，则他的效用为： 

xcxcccu 3
8

1

4

3
),( 21   

最优化的结果应满足： )3(4
316

3

8

3
xcxc

xcxc






，即

cx
13

3
 ，即该消费者会选择购买“消极”保险，并购买相应保险额度使他在没有失去嗅

觉时的财富是他失去嗅觉时财富的 4倍。 
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2．张先生带着 1000 元来到赌场，他来到掷硬币赌桌上。如果张先生在正面上下注 x

元，这样在正面朝上时，他赢 0.8x 元，如果反面朝上，他支付 x 元；同样地，如果张先生

在反面上下注 x 元，这样在反面朝上时，他赢 0.8x 元，如果正面朝上，他支付 x 元。张先

生是一个期望效用最大化者，效用函数为 22

2

1

2

1
),( ththu  。h 为正面朝上时他的财

富，t 是反面朝上时他的财富。如果坐标轴分别表示以正面朝上和反面朝上时张先生的财富，

画出张先生的预算约束线以及无差异曲线，并认为张先生应该如何下注？ 

解：张先生预算约束如图 12-1 中 ABC 线段所示。其中 A 点坐标为（0，1800），表示将

所有赌注（1000）元全押正面朝上；C 点坐标点为（1800，0），表示将所有赌注全押反面朝

上；B 点坐标为（1000，1000）即不投注。AB 线段对应他将部分赌注押正面朝上，BC 线段

对应他将部分赌注押反面朝上。由效用函数可画出张先生的无差异曲线是以原点为圆心的

1/4 圆（第一象限内）。 

对于两种意外消费，张先生具有凹性偏好（他是风险偏好型），她会把 1000 元全部赌正

面或者反面（选择其中一种）。 

 

3．某消费者正面临两个可能发生的事件（H 和 T），两个事件各自的发生概率为 1/2。

该消费者的效用甬数为 u(t)/2+u（h）/2=u(h，t) ，h 为事件 H 发生时他的财富，t

为事件 T 发生时他的财富。函数 xxv )( ，如果 100x ；
2

100
)(

x
xv


 ，如果 x

大干等于 100。请图示该消费者过以下各点的无差异曲线：A 点(50，0)；B 点(50，100)；C

点(100，100)；D 点(150，100)。 

解：经过各点的无差异曲线如图 12-2 所示。其中，在各个区间内无差异曲线的斜率（边

际替代率）考虑具体收入区间计算得出。具体而言： 
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（1）经过点 A（50，0）的无差异曲线的斜率为-1。 

（2）经过点 B（50，100）的无差异曲线有 3 个直线部分：一条直线从（100，50）到

（50，100）；一条直线斜率为-2，在点（50，100）的左面；一条直线斜率为-1/2，在点（100，

50）的右面。 

（3）经过点 C（100，100）的无差异曲线有两个直线部分：一条斜率为-2 在（100，100）

的左面；一条斜率为-1/2，在点（100，100）右面。 

（4）经过点 D（150，100）的无差异曲线有 3 个部分：一条直线从（150，100）到（100，

150）；一条直线从（150，100）到（200，0）；一条直线从（0，200）到（100，150）。 

 

4．赌博的确定性等价物被定义为：你被许诺所得的钱与参加这场赌博无差异。 

（1）如果一个期望效用最大化者有冯·诺依曼一摩根斯顿效用函数 wwv )( （w

是财富），并且如果事件 1 和事件 2 发生的概率都是 1/2。写出一个赌博的确定性等价物公

式，这个赌博是：如果事件 1 发生，你得到 x 元；如果事件 2 发生，你得到 y 元。 

（2）把（1）推广到事件 1 发生的概率为 p，事件 2 发生的概率为 1-p，写出赌博的确

定性等价物公式。 

（3）把（1）公式推广到 0,)(  wwv ，写出赌博的确定性等价物公式。 

解：（1）假定被许诺所得钱为 w，则其效用为 wwv )( 。 

参加赌博的期望效用为： yx
2

1

2

1
  
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根据确定性等物价的定义，则有： 

wyx 
2

1

2

1
 

即： 2)
2

1

2

1
( yxw   

（2）参加赌博的期望效用为： ypxp )1(   

根据确定性等物价的定义，则有： 

wypxp  )1(  

即：
2))1(( ypxpw   

（3）被许诺所得钱为 w，则其效用为
wwv )( 。 

参加赌博的期望效用为：  yx
2

1

2

1
 。 

根据确定性等物价的定义，则有： 

 wyx 
2

1

2

1
 

即：  1)
2

1

2

1
( yxw  。 
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第 13 章    风险资产 

一、判断题 

1.如果两项资产有同样的期望收益率但是有不同的方差，一个风险厌恶的投资者总是会

选择方差小的资产，不论他已经持有了什么样的别的资产。（  ） 

【答案】F 

【解析】消费者的效用取决于全部财富的均值和方差，而不是取决于他可能持有的任何

单一资产的均值和方差。消费者持有的各种资产的报酬是相互影响的。 

2．如果两项资产收益负相关，那么每一元投资在包括这两项资产的投资组合所产生的

收益将会比只投资其中一项资产所产生的收益的方差小。（  ） 

【答案】T 

【解析】资产的风险之取决于它与其他资产的关系。价值呈现相反方向变动的资产能够

降低总体的风险。根据方差对于投资者而言是一种“厌恶品”，可以得出：投资两项资产的资

产组合产生的收益比只投资一向资产所产生的收益的方差小。 

3．如果将平均值标绘在横轴上，将方差标绘在纵轴上，那么一个风险厌恶者的无差异

曲线将斜向右上方 D（  ） 

【答案】T 

【解析】资产组合的期望报酬效益无风险资产的期望报酬，风险厌恶者就不会持有风险

资产。如果投资者是风险厌恶的，呢么较高的期望报酬会使他的境况变好，而较大的方差会

使他的境况变坏，因此方差对投资者而言是一种“厌恶品”。因此无差异曲线具有正的斜率，

向右上方倾斜。 

二、单选题 

1．公司 A 卖柠檬水，公司 B 卖热巧克力。如果投资 A 公司 100 元在，一年后能收回(30+T)

元；如果投资 B 公司 100 元，一年后能得到（150-T）元。T 是这个夏天的平均温度（华氏

温度），期望值是 70，标准差为 10。如果投资 A 公司 50 元，B 公司 50 元。那么投资收益的

标准差是多少？（  ） 

A．10 

B．20 

C．5 
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D．0 

【答案】D 

【解析】令 U 表示投资组合的收益，该投资组合中，x 表示资产 A 的比例，那么 1-x 为

资产 B 的比例，即： 

xTxTxTxU 120150)12()150)(1()30(   

根据随机变量函数期望和方差的性质，有： 

xxETxxTxEUE 2080120150)12(]120150)12[()(   

1210)(12)(  xTSDxUSD （SD 表示标准差） 

当 5.0x 时， 90)( UE ， 0SD 。 

2．一项无风险资产可得到 5%的利息。另一项资产可得到 15%的平均收益率但是有 5%

的标准差。一名投资者正在考虑包含着两种股票的投资组合。在一张图上横轴表示标准差，

纵轴表示平均收益率，那么由这两项资产组合投资的各个可能平均收益率和方差组合的预算

线是怎样的？（  ） 

A．一条斜率为 2 的直线 

B．一条斜率为-3 的直线 

C．当向左移动时斜率不断增加 

D．一条斜率为-1 的直线 

【答案】A 

【解析】预算线的斜率为： 2
%5

%5%15








m

fm rr
k


。 

3．你被一家股票经纪公司聘为投资组合经理。你的第一个工作就是在一个包含两项资

产的投资组合上投资 100000 元。第一项资产是有确定的 4%的利率的安全资产，第二项资产

是有 26%的期望收益率的风险资产，但是标准差是 10%。你的客户希望得到高收益的同时将

标准差控制在 4%以下。你应当将她的多少钱投资在安全资产上？（  ） 

A．22000 元 

B．40000 元 
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C．64000 元 

D．36000 元 

【答案】D 

【解析】假设总投资中有 x 比例投资于风险资产，则总投资的标准差就是：

%4%10  x ，解得： 52x ，因此将有 3/5 的钱即 60000 元用于安全资产上。 

4．比尔有一家出口公司，目前年期望利润为 100000 美元。如果日元相对美元每升值

1%，公司的利润增加 20000 美元。比尔现打算买以下两个公司中的一家：一家是一个进口

公司，年期望利润为 70000 美元，若日元相对美元每升值 1%，它的利润下降 5000 美元；另

一家是安全的国内公司，提供给他每年 70000 美元的确定利润口两家公司的价格相同。如果

比尔是风险厌恶的，那么（  ） 

A．他应该买下国内公司 

B．他应该买下进口公司 

C．他应该两家公司各买下一半 

D．他买哪家无关紧要 

【答案】B 

【解析】目前拥有的公司与进口公司相当于收益负相关的两种资产，持有价值呈相反方

向变动的资产能够降低总体的风险。 

5．张女士可在 10%确定收益率的无风险资产和一项有 25%的期望收益率及 5%标准差的

风险资产之间进行投资组合。如果这个投资组合的期望收益率为 25%，那么这样的投资组合

收益的标准差为（  ） 

A．2.50% 

B．8% 

C．5% 

D．10% 

【答案】C 

【解析】资产组合的加权平均值为： fmp rxxrr )1(  ，代入数据可得：

%10)1(%25%25  xx ，解得 1x 。投资组合的标准差为： %5 mp x 。 
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6．如果斯密斯先生将他的投资划分成两类资产。一项是 15%确定收益率而标准差为零

的无风险资产，一项是 30%的期望收益率而标准差为 5%的资产口他可以通过改变持有这两

项资产的比例来改变期望收益率和方差。如果以纵轴标记期望收益，用横轴标记标准差，则

斯密斯先生可以得到的投资组合预算线的斜率为（  ） 

A．3 

B．-3 

C．1.50 

D．-1.50 

【答案】A 

【解析】预算线的斜率为： 3
%5

%15%30








m

fm rr
k


。 
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第 14 章    消费者剩余 

一、判断题 

1．当消费者为某商品的实际支付量小于他愿意为该商品支付的最高支付量时，消费者

剩余为正值。（  ） 

【答案】T 

【解析】消费者剩余是指消费者在购买一定数量的某种商品是愿意支付的最高总价格和

实际支付的总价格之间的差额。实际支付量小于消费者愿意为该商品支付的最高支付量时，

消费者剩余大于 0。 

2．由税收引起的等价变化是指税收引起价格变化后，要使消费者的境况同他在价格变

化前的境况一样好，他必须得到额外的货币量。（  ） 

【答案】F 

【解析】由税收引起的补偿变化是指税收引起价格变化后，要使消费者的境况同他在价

格变化前的境况一样好，他必须得到额外的货币量；等价变化是指价格变化前，要使消费者

的境况同他在价格变化之后一样好，必须在价格变化前从消费者那里拿走的货币量。 

3．拟线性偏好下的补偿变化与等价变化恒等。（  ） 

【答案】T 

【解析】因为在拟线性偏好下不存在收入效应，因此消费者剩余、等价变化量以及补偿

变化量都是相等的。 

4．柯布一道格拉斯效用函数所对应偏好下补偿变化与等价变化恒等。（  ） 

【答案】F 

【解析】设柯布 -道格拉斯函数 21
2

21
1 xxu  ，可得需求函数为：

1

1
2p

m
x  ，

2

2
2p

m
x  。假定初始价格是（1，1），收入是 100。商品 1 的价格上升至 2，此时，①补

偿变化： 2

1

2

1
2

1

5050
24










mm

， 2100m ，补偿变化为 41；②等价变化：在价格（1，

1）下，消费者的境况与消费消费束（25，50）时的境况一样好，则有 2

1

2

1
2

1

5025
22










mm

，
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250m 。所以，在初始条件下，如果消费者拥有 70 美元，那么他的境况就与新价格下

他拥有 100 美元时的境况一样好。因此，收入的等价变化，大约是 100-70=30。 

5．价格为 p 时的生产者剩余等于供给曲线与价格线以及纵轴围成的面积。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产者剩余是指生产者出售一定数量商品实际得到的货币量与他愿意换取的最

小货币量之间的差距，表现在图形上就是价格与供给曲线所围成的面积。 

6．某消费者初始时消费 10 单位商品 x，当商品 x 的价格下降 3 元时，则此人的净消费

者剩余至少增加了 30 元。（  ） 

【答案】T 

【解析】根据消费者剩余的基本概念可知，消费者愿意用 xp10 元购买 10 单位商品 x，

商品价格下降，消费者能用 )3(10 xp 购买到 10 单位商品 x，不考虑其他因素，消费者剩

余至少增加了 30 元。 

7．某消费者的效用函数为 min{x，y}=y)u(x, 。该消费者收入为 12 元。若商品 x

的价格由 3 元／单位变为 4 元／单位，而商 y 价格保持为 1 元／单位，则这种价格上涨与减

少该消费者 3 元收入引起效用变化相同。() 

【答案】F 

【解析】由效用函数可知，效用最大化的选择必须使得 y=x。①价格变化以前，预算约

束方程为：3x+y=12。解得消费者的最优选择为：y=x=3，效用为 3；价格变化以后，预算约

束方程为：4x+y=12。解得消费者的最优选择为：
5

12
=x=y ，效用为

5

12
，则效用减少

5

3
。

②当收入减少 3 元，预算约束方程为：3x+y=9。解得消费者的最优选择为：
4

9
=x=y ，

效用减少
4

3
，由此可知，价格上涨与减少 3 元收入引起的效用变化不等。 

8．某消费者的效用函数为 min{x，y}=y)u(x, ，该消费者收人为 12 元。若商品的

价格由 3 元／单位变为 4 元／单位，而商品 y 价格保持为 1 元／单位。为了使价格变动后该

消费者仍能够保持原来的效用水平，则他的收入需要增加到 15 元。（  ） 
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【答案】T 

【解析】由效用函数可知，效用最大化的选择必须使得 y=x。价格变化以前，预算约束

方程为：3x+y=12。解得消费者的最优选择为：y=x=3，效用为 3；价格变化以后，预算约束

方程为：4x+y=15。要使消费者保持原来的效用水平，则最优选择仍为：y=x=3，收入应增加

到 15334  。 

9．如果消费者所消费的某种商品价格上涨，那么补偿变化就是使她能够在新的价格下

仍能够购买原来的最优消费束的收入变化。（） 

【答案】F 

【解析】使消费者回到初始无差异曲线上所必需的收入变化被称为收入的补偿变化。也

就是说，补偿变化就是使她能够在新的价格下仍能购达到原有效用水平的收入变化。 

10．如果消费者所消费的某种商品价格上涨，那么补偿变化就是使她能够在新的价格下

仍能够达到原来效用水平的收入变化。（） 

【答案】T 

【解析】使消费者回到初始无差异曲线上所必需的收入变化被称为收入的补偿变化。也

就是说，补偿变化就是使她能够在新的价格下仍能购达到原有效用水平的收入变化。 

二、单选题 

1．菜消费者效用函数为髓 y2x=y)u(x,  ，x、y 表示他每周消费两种商品的数量。

该消费者每周收入为 200 元，商品 x 的价格为 4 元／单位，但目前该消费者不消费商品 y。

现在该消费者收到了一个俱乐部的邀请，如果他参加了俱乐部，购买商品 y 产品就享受 1

元／单位的折扣价。那么该消费者愿意最多花多少钱参加此俱乐部呢？（  ） 

A．0 

B．每周 100 元 

C．每周 50 元 

D．每周 40 元 

【答案】B 

【解析】根据效用函数可知，商品 x 和商品 y 属于完全替代品，消费者只消费相对价格

便宜的商品，当消费者不消费 y，说明商品 y 的价格大于 2。当商品 y 的价格等于商品 x 价

格的 2 倍时，消费者消费满足预算约束的任何数量的 x 和 y。初始条件下，消费者消费 50

单位的 x，效用为 100。如果消费者加入俱乐部，意味着消费者的效用会比原来只消费 x 时
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大。令 t 等于恰好满足以上条件的花费，p 代表 y 折扣前的价格，因此可得： 

)21,2(),1/()200(  pppty  

效用为：。 )1/()200(02  ptyu  

由目前的效用大于初始效用，即 100)1/()200(  pt ，解得： 

)32(,100300  ppt  

因此 1000  t ，即消费者最多花 100 元参加俱乐部。 

2．小张得到 4 盒录音带作为生日礼物，但是因为他没有放音机，这些录音带对于他暂

时没有用。他的效用函数为
2)(),,( zyfxzyxu  ，其中 z 表示录音带的数量，y 表示

录音机的数量，x 代表他在其他商品上的花费。y<1 时，f(y)=0，否则 f(y)=1，录音带的市场

价格是 8 元／盒。请问他对录音机的保留价格是多少（假定小张的收入足够大）？（  ） 

A．16 元 

B．8 元 

C．32 元 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】效用函数可写为：









)1(,

)1(,
),,(

2

yz

yzx
zyxu ， 1y 时，x 和 z 是完

全替代的。 

显然 z 在效用函数中是平方，但是对收入的消耗是一次函数 8z，收入足够大的情况下，

该人对录音机的保留价格无限增大。考虑有 1600 元的收入，如果不购买录音机，收入带来

的效用是 1600；如果全部用于购买磁带（暂不考虑录音价格），则 z=200，带来的效用是 40000。

很直观的看到该消费者对录音机的保留价格是很大的。 

3．某消费者的效用函数为 y}max{x,=y)u(x, v，x、y 表示他消费两种商品的数量口

若初始时他的收入为 600 元，商品 x 的价格为 0.5 元/单位，商品 y 的价格为 1 元/单位，若

商品 x 的价格上升到 2 元／单位，则相当于他的收入减少了多少？（  ） 
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A．300 元 

B．600 元 

C．150 元 

D．800 元 

【答案】A 

【解析】刚开始时消费者全部消费 x，消费者的效用为 600/0.5=1200。当 x 的价格上升

到 2 时，消费者全部消费 y，此时，消费者的效用为 600/1=600。效用减少了 600，相当于

在 x 价格为 0.5 的情况下只能购买 600 单位 x，因此收入减少为：（1200-600）×0.5=300。 

4．某消费者对商品 x 的反需求函数为 6x-49=px ，若商品 x 的价格从 1 元／单位

上升到 7 元／单位，则该消费者净剩余变化了（  ） 

A．-90 

B．-56 

C．-42 

D．-45 

【答案】D 

【解析】根据反需求函数可得：当价格为 1 时，商品 x 的需求量为 8；当价格为 7 时，

商品 x 的需求量为 7。因此消费者剩余为梯形面积： 4521)87()71(  。 

5．某消费者效用函数为 y}min{x,=y)u(x, ，x、y 表示他消费两种商品的数量，该

消费者收人为 12 元。若两种商品价格从 )1,2(),( yx pp 变为 )1,3(),( yx pp ，则相应

的补偿变化：（  ） 

A．等于等价变化 

B．比等价变化多 2 

C．比等价变化少 2 

D．比等价变化多 1 

【答案】D 
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【解析】商品 x 和商品 y 是完全互补品，则 x=y。价格变动之前的预算约束为：2x+y=12，

解得消费者的最优选择为：y=x=4，效用为 4；价格变化以后，预算约束方程为：3x+y=12，

解得消费者的最优选择为：y=x=3，则效用减少 1。设 A 为等价变化量，即保持价格不变且

效用降为 3，联立方程组为：















3),(

122

yxu

xy

Ayx

，解得 A=3；设 B 为补偿变化量，即价格

变化后效用回到原来的水平 4，联立方程组得：















4),(

122

yxu

xy

Byx

，解得 B=4。因此补偿

变化比等价变化多 1。 

三、计算题 

1．给定消费者的效用函数 y)u(x, ，间接效用函数定义为 ，m)，pV(p yx ，即将效用值

表示给定价格和收入水平下消费者的最优消费束所对应的效用水平。 

试写出以下效用函数的间接效用函数： 

（1） y+2x=u(x，y) ； 

（2） min{2x，y}=u（x，y） 。 

解：（1）根据效用函数可知，商品 x 和商品 y 为完全替代品。 

当 yx pp 2 时，消费者只消费 x，此时商品 x 和 y 的需求函数为：
xp

m
x  ， 0y 。 

当 yx pp 2 时，消费者只消费 y，此时商品 x 和 y 的需求函数为： 0x ，
yp

m
y  。 

因 此 效 用 函 数 yxyxu ),( 的 间 接 效 用 函 数 为 ：

}p,min{0.5pm，m)，pV(p yxyx  。 

（2）由效用函数可知，商品 x 和商品 y 为完全互补品，因此效用最大化的选择一定满

足：y=2x。预算约束方程为： mypxp yx  。 

联立可得间接效用函数为： yxyx 2ppm，m)2，pV(p   
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2．某消费者的效用函数为 min{5x，y}=u（x，y） ，x、y 表示他消费两种商品的数

量。商品 x 价格为 10 元／单位，商品 y 价格为 15 元／单位。他需要多少收入才能达到与消

费束 )25,10(),( yx 一样大小的效用水平？ 

解：消费束（10，25）的效用为： 25min{50,25}min{5x，y}=u（x，y）  。 

根据效用函数 min{5x，y}=u（x，y） 可得，消费者效用最大化的选择一定满足

5x=y。 

25y5xmin{5x，y}=u（x，y）  ，则 x=5，y=25。 

因此要达到与消费束（10，25）一样大小的效用水平，消费这需要的收入为：

4251525510  。 

3．某消费者的效用函数为
25.010),( ccxcxu  ，其中 c 表示他为每周的雪茄

消耗量，x 为他在其他商品上的消费额。该消费者的收人为 200 元/周。若雪茄的价格由每

支 1 元上升至每支 2 元，则相当于他的收入减少多少？ 

解：设其他商品的价格为货币价格 1，则雪茄价格为 1 时的预算约束为： 200=c+x 。

将预算约束代入效用函数可得：
25.09200),( cccxu   

根据效用最大化的一阶导条件可得： 

191,9  xc ， 5.2405.09200),( 2  cccxu 。 

雪茄价格为 2 时的预算约束为： 200=2c+x 。将预算约束代入效用函数可得： 

25.08200),( cccxu   

根据效用最大化的一阶导条件可得： 

192,8  xc ， 2325.09200),( 2  cccxu 。 

价格上涨导致效用减少 8.5，
25.09),( ccmcxu  相当于在价格不变的情况下，

收入减少 8.5。 

4．某消费者对匹萨和钓鱼之间的偏好可以用效用函数 86y，y+x=u(x，y)  表
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示，其中 x 表示在匹萨上的花费，y 表示钓鱼的时间且不能大干 8 小时（如果钓鱼时间超过

8 小时会引起效用下降）。该消费者的收入为 45 元／天。若渔业局最近做出决定，无钓鱼许

可证者每天只允许钓 3 小时，而拥有许可证的话就可以钧任意时间。则该消费者愿意为钓鱼

许可证支付多少钱？ 

解：钓鱼不花钱，所有的钱都花在披萨上，设钓鱼许可证话费 C 元，则 

有证时： 86451  CU ；无证时： 36452 U 。 

令 21 UU  ，得 30C 。 

故该消费者最多愿意为钓鱼许可证支付 30 元。 

5．某消费者的效用函数为 y}+2y，3x+min{x=u(x，y) ，若两种商品的价格分

别为 5=4，p=p yx ，则该消费者至少要多少收入水平才能得到与消费束（4，3）相同

的效用水平？ 

解：效用函数可写为：









)2(,3

)2(,2
),(

xyyx

xyyx
yxu ，则 10)3,4( u 。 

效用最大化的点必然满足：y=2x，而要得到与消费束（4，3）相同的效用水平需要满足

x+2y=3x+y=10。 

联立解得：x=2，y=4。 

因此要得到与消费束（4，3）相同的效用水平，消费者的收入水平至少为：

285442  。 
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第 15 章    市场需求 

一、判断题 

1．消费者反需求函数 p(x)度量的是不同需求者下消费者的边际支付意愿，因此，市场

反需求函数 P(x)度量的是市场上所有消费者边际支付意愿的总和。（  ） 

【答案】F 

【解析】消费者反需求函数度量的是每个购买这种商品的消费者的边际支付意愿。市场

反需求函数应是消费者反需求曲线的横向相加，即保持价格一定加总消费者的需求数量，而

不是纵向相加。 

2．市场总需求只取决于市场价格和消费者总收入，不取决于收入分配。（  ） 

【答案】F 

【解析】收入分配影响消费者总收入，因此也能间接影响市场总需求。 

3．一种商品是奢侈品的充分条件是它的收入需求弹性大于 1。（  ） 

【答案】F 

【解析】奢侈品是指同收入相比，商品的序曲增加的比例较大。当收入需求弹性大于 1，

即 1
m

dm

x

dx

x

m

dm

dx
。可以得到，商品的需求 x 增加比收入增加比例大，因此商品

是奢侈品。 

4．低档商品的需求缺乏价格弹性，正常商品的需求富有价格弹性。（  ） 

【答案】T 

【解析】正常商品是指在价格不变的情况下，随着收入的增加，消费者对某种商品的需

求增加；低档商品是指在价格不变的情况下，随着收入的增加，消费者对某种商品的需求减

少。两种商品的类型对价格弹性大小无影响。 

5．线性需求函数下需求价格弹性保持不变。（  ） 

【答案】F 

【解析】一般来说，线性需求函数下，每一点的弹性一样，但是没一点的需求价格弹性

不一样。在线性需求曲线的中点处，需求价格弹性等于 1，在横截距处弹性为 0，在纵截距

处弹性无穷大。 

二、单选题 
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1．已知 1 配克（容量单位）等于 1/4 蒲式耳，当燕麦以蒲式耳计量时需求价格弹性为

-0.60，则当燕麦以配克计量时需求价格弹性为（  ） 

A．-0.15 

B．-2.40 

C．-0.30 

D．-1.20 

【答案】D 

【解析】需求曲线的斜率依赖于需求和价格的计量单位；需求价格弹性为：

p

q

q

p




 ，可知弹性是与计量单位无关的。因此价格弹性不会因为计量单位改变而改

变。 

2．给定需求函数为 q=m-2lnp，则需求价格弹性的绝对值（  ） 

A．随价格 p 的增加而增加 

B．随价格 p 的增加而减少 

C．不随价格 p 而改变 

D．在价格 p 小的范围内增加，在价格 p 大的范围内减少 

【答案】A 

【解析】
pmqpq

p

p

q

q

p

ln2

222







 。价格 p 增加时，弹性的绝

对值也增加。 

3．某地区中所有居民愿意出价其收入的 1%用于购买浴缸，当地收人水平大于 w 的居

民数为
w

1000000
，则该地区浴缸市场的需求价格弹性为（  ） 

A．-0.1 

B．-0.01 

C．-1 

D．-0.4 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

177 
 

【答案】C 

【解析】对于 w 收入水平的居民的保留价格为： 100wp  ；不小于 w 收入水平的

居民数为： wQw 1000000 。这些居民每人购入一个浴缸，需求数量： QQw  。对于

任一价格水平，浴缸的需求数量 Q 为不小于该 w 的居民户数，得到需求函数： 

ppwQQ w 10000)100(10000001000000   

需求价格弹性为： 1





p

q

q

p
 。 

4．如果市场上所有消费者增加一倍（保持原收入水平和偏好），则相应引起商品需求的

变化为（  ） 

A．需求曲线斜率保持不变，相同价格下需求价格弹性增加一倍 

B．相同价格下需求价格弹性保持不变 

C．需求曲线斜率增加一倍，相同价格下需求价格弹性增加一倍 

D．需求曲线斜率保持不变，相同价格下需求价格弹性减少一半 

【答案】B 

【解析】假设原需求函数为 )(pfq  ，需求曲线的斜率为 )(pf  ，对应的需求价格弹

性为
)(

)(0
pf

p
pf

q

p

dp

dq
 ，当消费者数目增加一倍后，新的需求函数为

)(2 pfq  ， 需 求 曲 线 的 斜 率 为 )(2 pf  ， 对 应 的 需 求 价 格 弹 性 为

01
)(2

)(2  
pf

p
pf

q

p

dp

dq
。 

5．假设只有两种商品，何时商品 1 价格上升会引起商品 2 需求增加？（  ） 

A．当且仅当商品 1 的需求价格弹性绝对值大于 1 时 

B．当两种商品都是正常商品时 

C．只有在两种商品完全替代时 

D．永远不会 
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【答案】A 

【解析】商品 1 的需求价格弹性大于 1 时，商品的需求富有弹性，则价格上升会导致商

品 1 需求的大量下降。消费者在商品 1 上的住处减少，商品 2 的需求增加。 

6．某小镇共有 100 个消费者。且每个消费者对香肠的需求函数为 q-20=1.5p，若小镇增

加了 10 个具有相同需求函数的消费者，则香肠需求价格弹性（  ） 

A．增加 10% 

B．下降 10% 

C．不变 

D．增加 15% 

【答案】C 

【解析】小镇共有 100 个消费者，则需求函数为：，需求价格弹性为： 

P

P

P

dP

dQ

Q

P

3

40
1

1

1502000
150






 ；增加 10 个具有相同消费函数的

消 费 者 ， 说 明 需 求 函 数 PQ 1652200  ， 需 求 价 格 弹 性 为 ：

P

P

P

dP

dQ

Q

P

3

40
1

1

1652200
165






 。香肠的需求价格弹性不变。 

7．给定市场需求函数 D(p)，收益最大化时价格为 16 元／单位。若市场需求函数变为

2D(p)，则新市场需求函数下收益最大化价格为（  ） 

A．8 元／单位 

B．16 元／单位 

C．32 元／单位 

D．没有足够的信息作出判断 

【答案】B 

【解析】市场需求函数 D(p)，则 D(p)pTR  。 0D(p)(p)DpRT  ①，

此时 p=16。当市场需求函数为 2D(p)， D(p)p2TR  。 0D(p)2(p)Dp2RT 
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②，由①②可知，p=16。 

8．如果在当前价格下某种商品市场需求富有价格弹性，那么当沿着需求曲线移动时（  ） 

A．价格的上升会引起收益的增加 

B．价格的下降会引起收益的减少 

C．卖心数量的增加会引起收益的增加 

D．卖出数量的增加会引起收益的减少 

【答案】C 

【解析】如果需求对价格非常敏感，当沿着需求曲线移动时：A 项，价格上升就会使需

求下降很多，需求下降的幅度大于价格上涨的幅度，总收益减少；B 项，价格下降就会使需

求增加很多，需求增加的幅度大于价格下降的幅度，总收益增加；CD 两项，卖出数量的增

加意味着供给的增加，在需求不变的情况下，在需求不变的情况下，价格下降，而价格下降

就会使需求增加的幅度大于价格下降的幅度，总收益增加。 

9．给定香烟的需求价格弹性为 0.5，若计划减少 75%的吸烟者，则应向 1 元／包的香烟

征收多少税收？（  ） 

A．0.38 元／包 

B．0.75 元／包 

C．1. 50 元／包 

D．2.25 元／包 

【答案】C 

【解析】
价格变动率

需求量变动率
-需求价格弹性  ，需求量减少 75%，价格弹性为 0.5，

价格弹性为 0.5，则价格应该增加 %150%100
5.0

75.0
 。香烟价格为 1，则应该对每包香

烟征税 1.5 元。 

10．有线电视的需求函数为
25.0 210100Q IP  ，P 表示价格，I 表示收人，则

表明有线电视是（  ） 

A．正常商品 
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B．高需求弹性 

C．低档商品 

D．替代品 

【答案】A 

【解析】AC 两项，有限电视的需求量随着收入的增加而增加，说明有限电视是正常商

品；B 项，
5.025.0

5

210100

P

PIP

P

P

Q

Q








 ，条件不足，无法判断其需求

弹性的大小；D 项，替代品是正对两种商品之间的关系而言的，而题中只涉及到一种商品，

并未提及另一种商品。 

三、计算题 

1．手工可调整床的需求为 25.020.060.040.1Q APIP mcc
 ， cQ 表示床的需求数量， cP 表

示手工可调整床的价格，I是人均收入， mP 是电池按摩枕的价格，A 是广告预算。假设手工

可调整床市场由某一垄断厂商供给。 

（1）如果制造一张手工可调整床的边际成本是 200 元，利润最大化时的价格为多少？ 

（2）若明年美国的人均收入预计将增长 3%，会对该床的销售有何影响？ 

（3）若电池按摩枕的价格下降 10%，对该床的销售有何影响？ 

解：利润函数可表示为： 

25.020.060.040.1
cc 200)-(P200)Q-(P APIP mcc

  

利润最大化的一阶偏导条件为： 

04.12004.0 25.020.060.040.225.020.060.040.1 


  APIAPIP
P

mcmc

c


 

解得： 700Pc  （元）。 

（2）需求收入弹性为： 

6.06.0
25.020.060.040.1

25.020.040.040.1 









APIP

I
APIP

Q

I

I

Q

mc

mc

c

c
I  



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

181 
 

当收入增长 3%时，手工调整的需求将增加 1.8%，即该床的销售将增加 1.8%。 

（3）交叉价格弹性为： 

2.02.0
25.020.060.040.1

25.080.00.040.1 









APIP

P
APIP

Q

P

P

Q

mc

m
mc

c

m

m

c
Pm
  

当电池按摩枕的价格下降 10%，需求将减少 2%，即该床的销售将减少 2%。 

2．某城市有两类家庭：一类喜欢游泳池，一类不喜欢游泳池，每类家庭各占城市的一

半。喜欢游泳池的家庭每年愿意花费收入的 5%在游泳池上，不喜欢的不会花任何钱在游泳

池上。没人会想要多于一个的游泳池，也没人会公用游泳池，该城市家庭收入在 10000 到

110000 元之间，收入其中超过 M 的家庭数为 110000)M0.2M(10000-22000  ，两

种家庭都有相同的收入分配。求该城市游泳池市场的总需求函数。 

解：假设所有家庭都花钱在游泳池上，那么对于收入水平为 M 的居民的保留价格为：

1005Mp  ；收入水平不小于 M 的居民数为： 

110000)M0.2M(10000-22000 MQ 。 

需求数量： MQQ  。对于任一价格水平 1005Mp  ，浴缸的需求数量 Q 为不小于

该 M 的居民户数，得到需求函数： 

4p-2200020p0.2-220000.2M-22000  MQQ  

两种家庭有相同的收入分配，且各占一半。不喜欢有用的不花任何钱在游泳上，因此总

需求函数为 pq 211000  。 

3．某消费者在汽车和其他商品上的效用函数为 u（x，y），其中 x 表示她拥有的汽车数，

y 表示她每年在其他商品上的花费，且 2

1

yu（0，y） ， 2

1

y
14

15
y）u（1,  ，

2

1

y
9

10
y）u（2,  。汽车的价格为 2000 元。请问该消费者收入至少为多少时才考虑买一

辆（两辆）汽车？ 

解：设总收入为 M，当 x=0，M 全部花费在 y 上， 2

1

0 Mu  ；当 x=1 时，



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

182 
 

2

1

1 )2000(
14

15
 Mu ；当 x=2 时， 2

1

2 )4000(
9

10
 Mu 。 

当 10 uu  ，消费者愿意买一辆车，即 15517,)2000(
14

15 2

1

2

1

 MMM 。 

当 21 uu  ，消费者愿意买两辆车，即 

30509,)4000(
9

10
)2000(

14

15 2

1

2

1

 MMM 。 

因此该消费者买一辆车的最低收入为 15517 元，买两辆车的最低收入 30509 元。 

 

4.假设全球市场羊毛的需求函数为
p

A
q  ，其中 A 为一常数。已知世界羊毛 1/4 产自

澳大利亚。 

（1）如果澳大利亚羊毛产出增长 1%，世界其他羊毛产区产出不变，会对世界羊毛价格

有什么影响？ 

（2）澳大利亚生产额外一单位羊毛的边际收益是羊毛价格的多少？ 

解：（1）羊毛的需求价格弹性为： 1
2


pA

p

p

A

q

p

dp

dq
 。澳大利亚羊

毛产出增长 1%，则世界羊毛产出增长 0.25%，需求价格弹性为-1，那么价格下降 0.25%。 

（2）考虑澳大利亚羊毛的需求函数为：
p

A
q

4
 ，则其价格弹性为 41 边际收益

与弹性的关系表示为： ppMR
4

3
]11[   ，因此边际收益是羊毛价格的 75%。 

5.证明：线性需求线，没一点的弹性绝对值等于需求曲线上被该点分成的两线段的长度

之比。 

证明：点弹性是指需求曲线上某一点的弹性，其计算公式表示为： 

Q

P
Pf

Q

P

dP

dQ

Q

P

P

Q
E

p

















)(lim

0
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如图 15-1 所示：
CF

GB

CF

CG

CG

GB

Q

P
PfE  )(  

由相似三角形性质，
AC

CB

CF

GB
 。 

 

综上所述，线性需求曲线上任意一点的点弹性绝对值等于需求曲线上被该点分成的两段

线段的长度的比值。 
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第 16 章    均衡 

一、判断题 

1．垂直的供给曲线下供给量与价格无关。（  ） 

【答案】T 

【解析】垂直的供给曲线代表供给取固定的值，不受价格的影响。在这种情况下，均衡

数量由供给曲线决定，而均衡价格由需求曲线决定。 

2．如果供给完全弹性，那么上移供给曲线将使均衡价格升高，均衡数量增加。() 

【答案】F 

【解析】供给完全弹性说明供给曲线是水平的，当需求曲线向右下方倾斜，供给曲线上

衣会导致均衡价格升高，均衡数量减少。 

3．任何形式的税收都将会降低社会福利水平。（  ） 

【答案】F 

【解析】并不是所有的税收都会改变市场均衡或者引起社会福利水平的下降。基于可以

进行税收抵扣的利息税，在借方和贷方处于同一税收等级前提下，借方付出的利息率和贷方

得到利率保持相等。因此，市场的均衡量以及社会总福利水平不会改变。 

4．任何情况下面向卖方或是面向买方征收销售税，税收都将由需求者与供给者共同承

担。（  ） 

【答案】F 

【解析】税收的转嫁程度取决于供给曲线和需求曲线的倾斜程度。供给曲线垂直，即当

供给弹性为 0 时，供给者完全承担税负；供给曲线水平，即供给弹性无穷大时，消费者完全

承担税负。 

5．当没有任何方法能使经济体中一些人的状况变得更好时，社会达到帕累托有效配置。

（  ） 

【答案】F 

【解析】帕累托效率是指没有一种方法能在不使其他人的境况变坏的同时使任何人的境

况变好。 

6．若商品供给量与价格无关，则对商品征收销售税时不影响消费者所付价格。（  ） 

【答案】T 
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【解析】商品供给量与价格无关，则供给曲线是垂直的，对商品征税销售税时，税收无

法转嫁，生产者完全承担税负，消费者所付出价格不变。 

7．对竞争性行业的厂商征收销售税后，消费者承担的商品价格将高于直接对消费者征

税时的商品价格。（  ） 

【答案】F 

【解析】当供给曲线垂直，即供给弹性为 0 时，对厂商征税销售税并不影响消费者所付

的价格，其水平低于直接向消费者征税时的商品价格。 

8．给定需求曲线为向下倾斜的赢线，供给曲线为向上倾斜的直线，两线相交，且需求

曲线斜率的绝对值大于供给曲线的斜率的绝对值口若卖方每卖出一单位商品将缴纳 2 元税

收，那么由需求者实际付出的价格将比原来上升超过 1 元。（  ） 

【答案】T 

【解析】需求曲线比供给曲线陡峭，说明商品的需求价格弹性较小，而供给价格弹性较

大。以从量税为例，需求者和供给者承担税收份额之比等于供给价格弹性和需求价格弹性之

比。因此消费者承担的税收份额大于供给承担的税收份额。本题中，一单位商品缴纳 2 元税

收，那么消费者承担的税负肯定大于 1 元，即其实际价格比原来上升超过 1 元。 

9．如果借款人的税率高于贷款人的税率，则征收利息税并允许税前扣除的政策将引起

市场均衡借贷量的上升。（  ） 

【答案】T 

【解析】借款人的税率高于贷款人的税率，税收制度的结果就是向借款者净课税，借款

人的借款利率高于贷款者的贷款利率，市场供给量增加，均衡贷量上升。 

10．如果借款人与贷款人税率相等，则征收利息税并允许税前扣除的政策不影响借款人

实际支付利率。（  ） 

【答案】T 

【解析】基于可以进行税收抵扣的利息税，在借方和贷方处于同一税收等级的前提下，

借方付出的利息率和贷方得到的利率保持相等。因此，借款人的实际支付利率不受影响。 

二、单选题 

1．Xaquane 和 Yullare 是十八世纪两位不为人知但才华横溢的画家。世界上现存 Xaquane

作品 100 幅，Yullare 作品 70 幅。对每位画家作品的需求由此画家作品价格与另一位画家作

品价格共同决定。设 xp 为 Xaquane 的作品价格， yp 为 Yullare 的作品价格，对 Xaquane 作
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品 的 需 求 函 数 为 yxx 2p+3p-101=D ， 对 Yullare 画 作 的 需 求 函 数 为

yxy p-p72=D  。那么，Yullare 作品的均衡价格为（  ） 

A．5 美元／幅 

B．11 美元／幅 

C．12 美元／幅 

D．7 美元／幅 

【答案】D 

【解析】联立方程组










70p-p72

1002p+3p-101

yx

yx
，解得： 5px  ， 7py  。 

2．某国对黑面包的需求函数为 q=181-8p，供给函数为 q=13+6p。若该国国王下令黑面

包的价格不准高于 6 元／个。同时为了避免市场短缺，他同意给予面包师足够的补贴以使供

需平衡。对每个面包的补贴应为多少？（  ） 

A．21 元／个 

B．20 元／个 

C．1 4 元／个 

D．12 元／个 

【答案】C 

【解析】设对每个面包补贴为 s，那么可得： s)6(p138p-181  ，已知 p=6，

则 s=14。 

3．某地区橙汁市场的需求函数为 q=269-9p，供给函数为 q=9+4p。政府决定将饺汁的价

格维持在 24 元／瓶，并且由政府买人并销毁市场上滞销的橙汁。政府每年将销毁多少瓶的

橙汁？（  ） 

A．52 瓶 

B．56 瓶 

C．25 瓶 

D．61 瓶 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

187 
 

【答案】A 

【解析】设政府每年销毁 x 瓶橙汁，则 pxpxq 926949  ，当 p=24

时，x=52。 

4．租用公寓的市场需求函数为 q=960-7p，供给函数为 q=160+3p。若政府规定公寓租金

高于 35 元／月为非法。那么市场的超额需求为多少？（  ） 

A．149 套 

B．450 套 

C．364 套 

D．726 套 

【答案】B 

【解析】将价格为 35 元/月代入市场需求函数与市场供给函数，可得供给为 265 套，需

求为 715 套，市场上的超额需求为 450 套。 

5．假定早期鲍鱼市场的需求函数为 q=30-9p，供给函数为 q=6p，忽然有一灭当地人们

发现了鲍鱼的美味，于是在每一个价格水平上的需求量都翻倍，而供给保持不变。这种变化

对鲍鱼市场的均衡价格与均衡量将产生怎样的影响？（  ） 

A．价格翻倍，数量不变 

B．数量翻倍，价格不变 

C．价格与数量都翻倍 

D．价格升高，数量增加，但都非原来的两倍 

【答案】D 

【解析】联立原需求函数和供给函数，得均衡价格为 2，均衡数量为 12；需求量增长后，

鲍鱼市场的需求函数变为 q=60-18p，联立新需求函数和供给函数，解得均衡价格为 2.5，均

衡数量为 15。由此可知，均衡价格升高，数量增加，但并不是原来的两倍。 

6．电子游戏市场的反需求函数为 p=240-2q，反供给函数为 p=3+q。政府对单位电子游

戏产品征收 6 美元的销售税，则（  ） 

A．消费者剩余的减少大于生产者剩余的减少 

B．生产者剩余的减少大于消费者剩余的减少 

C．生产者剩余的减少等于消费者剩余的减少 
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D．消费者剩余减少，生产者剩余增加 

【答案】A 

【解析】对商品征税，意味着生产者剩余和消费者剩余均减少；嗲子有一的需求函数比

供给函数陡峭，意味着电子游戏的需求价格弹性效益供给价格弹性，那么消费者所承担的税

负比生产者承担的税负多。因此消费者剩余的减少大于生产者剩余的减少。 

7．网球鞋市场的供给曲线为一条水平线，需求曲线为线性并向下倾斜。原本政府对每

双售出的网球鞋征收 t 元的销售税。如果税收加倍，那么（  ） 

A．由双倍销售税造成的总无谓损失是原税收下总无谓损失的两倍 

B．由双倍销售税造成的总无谓损失是原税收下总无渭损失的两倍以上 

C．由双倍销售税造成的总无谓损失不足原税收下总无谓损失的两倍 

D．为确定双倍销售税是否会使总无谓损失成为原来的两倍以上，我们需要知道需求曲

线的斜率 

【答案】B 

【解析】如图 16-1 所示。征税 t 元时，无谓损失为 a；税后加倍时无谓损失为 a+b+c。

故税收加倍造成的总无谓损失 b+c 不足原税收下总无谓损失 c 的三倍。 

 

8．张三有 100 吨肥料，他愿意出售的最低价格为 10 万元／吨。李四想买 100 吨肥料，

他最愿购买的价格为 8 万元／吨。政府为肥料销售提供补贴 1 万元／吨，补贴政策引起的无

谓损失是（  ） 

A．100 万元 

B．50 万元 

C．0 万元 
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D．200 万元 

【答案】C 

【解析】出售的最低价格大于愿意购买的价格与补贴的总和，因此市场上均衡数量为 0，

政府补贴没有引起无所谓损失。 

三、计算题 

1．某岛国国民对椰子的需求函数为 D(p)=1200-100p。当地椰子供给函数为 S(p)=100p。

若法律规定国民每消费 1 个椰子就必须付给国王 1 个椰子，然后国王把他得到的所有椰子都

吃掉，求该岛国的椰子产量；如果国王选择将所有得到的椰子都在当地市场上以市场价格进

行出售，求新均衡时的椰子产量。 

解：（1）若国民每消费 1 个椰子就必须付给国王 1 个椰子，国民为得到 1 个椰子需要付

2 倍市场价格。市场总需求则包括国民需求和国王需求，均衡条件： 

ppSppD 100)()2001200(2)2(2   

解得均衡价格为 4.8，初始时椰子产量为 480 个。 

（2）若国王把所有椰子在市场上出售，相当于供给增加，新的均衡条件为：

)2()()2(2 pDpSpD  ，即 )2001200(100)2001200(2 ppp  ，新均衡价

格为 4，对应椰子产量为 400。 

2.某产品市场需求函数为 D=30-2p，市场供给函数为 S=2p。若考虑厂商在出售商品时，

一半的销售收入被政府以税收的方式取走。求： 

（1）征税前的市场均衡价格、数量、消费者净剩余、生产者剩余。 

（2）征税后的消费者净剩余、生产者剩余及政府税收量，并分析征税前后社会总福利

水平的变化。 

解：（1）征税前，供给等于需求，即 2p=30-2p，p=7.5。 

因此征税前市场均衡价格为 7.5，均衡数量为 15 单位。 

消 费 者 净 剩 余 为 25.56)5.715(15
2

1
 ， 生 产 者 剩 余 为

25.56155.7
2

1
 。 

（2）征税后， DS pp 2 ，且 DpD 230  ， S2p=S 。联立以上三个方程可得：

5pS  ， 10Dp ，均衡数量为 10。 
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消费者净剩余为 25)1015(10
2

1
 ，生产者剩余为 25105

2

1
 ，政府

数量为 50。征税前的总福利为 112.5，征税后社会总福利为 100，则征税引起社会福利水平

下降 12.5。 
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第 17 章    拍卖 

一、判断题 

1．在荷式拍卖中，可能会发生对拍卖物品的评价不如他人高的投标人获得拍卖物品。

（  ） 

【答案】T 

【解析】荷式拍卖是先以一个高价起拍，然后逐步降价，直到某个投标人愿意接受该价

格为止。荷式拍卖通常不保证评价最高的人一定会赢得商品，愿意在于评价最高的人对评价

次高的人的错误信念。 

2．在英式拍卖中，拍卖物品总是由对拍卖物品的评价最高人获得。（  ） 

【答案】T 

【解析】英式拍卖是指先以一个保留价格起拍，投标人继续给出价格，每一个价格都要

按某个最小的竞价增量超出前一个价格，当没有人愿意再提高出价时，出价最高的人得标。

对物品评价最高的人一定是愿意支付最高价格的人，因此拍卖物品总是由对拍卖物品的评价

最高人获得。 

3．一些投标人与其他投标人对于物品的价值具有不同信息的拍卖叫做个人价值拍卖。

（  ） 

【答案】T 

【解析】在个人价值拍卖中，拍卖商品对每一个参与人都具有不同的潜在价值，因此投

标人对于物品的价值具有不同的信息。 

4.在个人价值商品拍卖中，英式拍卖与二级密封价格拍卖具有相同的结果。 

3．一些投标人与其他投标人对于物品的价值具有不同信息的拍卖叫做个人价值拍卖。

（  ） 

【答案】T 

【解析】二级密封拍卖也称维克里拍卖，是投标人将其出价记录在一个密封信封中，集

中所有信封后出价最高人获得商品，但支付价格为第二高的出价。二级密封拍卖能使得投标

人最后“说真话”并达到帕累托有效结果。因此，英式拍卖和二级密封拍卖是等价的。 

5．某拍卖中，允许投标人检查一罐硬币，但不允许投标人打开罐子数硬币。这罐硬币

按照英式拍卖方式出售。因为投标人意见不一，所以这个拍卖属于个人价值拍卖。（  ） 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

192 
 

【答案】F 

【解析】在共同价值拍卖中，拍卖商品对每个投标人都具有相同的价值，尽管不同的投

标人对这个共同价值可能具有不同的预测。题中一罐硬币对每个投标人而言都具有相同的价

格，但因为不许数硬币，因此每个投标人都有不同的预测。 

6．拍卖中的保留价格是指拍卖人出售商品的最低价格。（） 

【答案】T 

【解析】拍卖中的保留价格是指报价低于该商品价格时，销售者保留他自己购买出售商

品的权利。因此保留价格是指拍卖人出售商品的最低价格。 

7．如果某商品按照荷式拍卖出售，且投标人理性出价，那么支付这商品的价格总是等

于投标参与人的次高支付愿望。（  ） 

【答案】F 

【解析】荷式拍卖不保证结果的有效性。商品的价格取决于参与人之间对彼此对该商品

的评价的信念。如果对商品评价最高的人对评价次高的人的预测是正确的，那么商品价格就

等于投标参与人的次高支付愿望。 

8．胜者的诅咒是指在个人价值的密封拍卖中，为了赢得拍卖物，胜出的投标人常常比

他所最初意愿的支付更多。（  ） 

【答案】F 

【解析】胜利的诅咒是在共同价值的密封拍卖中，为了赢得拍卖物，胜出的投标人常常

比他所最初亿意愿的支付更多。 

9．在个人价值商品的维克坠拍卖中，投标人最优策略是按照自己的支付意愿报价。（  ） 

【答案】T 

【解析】考虑只包括连个投标人的特殊情形。投标人 1 的期望收益是投标人 1 的出价最

高的概率与在投标人 1 胜出时所享有的消费者剩余的面积。 

假定投标人 1 对商品的评价大于出价，消费者剩余大于 0，那么投标人 1 就会使他胜出

的概率尽可能大，他可以通过设定评价与出价相等来实现这一点；另一方面，假定投标人 1

对商品的评价小于出价，那么，投标人 1 就会使他胜出的概率尽可能小，他可以通过设定评

价与出价相等来实现这一点。在任何一种情况先，投标人 1 的最优策略就是使他的出价等于

他的真实评价，即诚实是最优的策略。 

10．在共同价值商品的拍卖中，投标人的支付意愿可能受其他投标人的影响，在个人价
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值商品的拍卖中不会发生这种情况。（  ） 

【答案】T 

【解析】共同价值拍卖中，拍卖商品对每个投标人都具有相同的价值，最优策略是使得

出价低于估价，投标人越多，对于商品价值的估计应该越保守，否则可能导致“胜利者诅咒”。

个人价值拍卖中，商品对每个人具有不同的潜在价值，支付意愿不受其他人影响。 

二、单选题 

1．亚当·斯密的《国富论》(1776 年出版)第一版通过互联网拍卖。首先是当前持有人

自己出价；在一个星期内的任何时间内允许其他投标人提交出价，高于持有人的出价会被接

受；在这个星期的过程内谁的出价最高，泼出价会在网上显示；到星期末，书属于出价最高

投标人。假设投标人了解拍卖规则，那么，该拍卖的结果相似于（  ） 

A．保留价格等于持有人出价的英式拍卖 

B．保留价格等于持有人出价的荷式拍实 

C．以最高投标人的出价把该书出售给最高投标人的密封拍卖 

D．共同价值商品的拍卖 

【答案】A 

【解析】当规定时间内无人出价，那么持有人就以自己的出价购买该商品，持有人的出

价就是商品的保留价格；当规定时间内其他人出价，书属于出价最高的人，书的价格就是他

的价格。因此拍卖的结果类似于保留价格等于持有人出价的英式拍卖。 

2．邮票断拍卖一张 1840 年发行的英同便十邮票。要求潜在的购买人递交书面出价。该

邮票以次最高出价投标人出的价格出售给最高出价的投标人。如果投标人了解拍卖逻辑且按

照自己的利益出价，邡么（） 

A．投标人以保守大约 10%出价，邮票以大约低于次最高支付愿望 10%的价格出售 

B．投标人以高于真实的估计值出价，因为他们以次最高出价支付而不是以自己的出价

支付 

C．投标人完全按照真实的估计值比价 

D．最高投标人将高估价值，而次最高投标人将低估价值 

【答案】C 

【解析】题中涉及的拍卖属于维克里拍卖，因此投标人的最优策略是完全按照真实的估

计值出价。 
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3．一古董通过英式拍卖法出售某古董。现有四个投标人．他们分别是 Z、C、A 和 D。

他们彼此不了解而且不串谋。Z 投标人对古董的估计值为 800 元，C 投标人对古董的估计值

为 550 元，A 投标人对古董的估计值为 1300 元，而 D 投标人对古董的估计值为 300 元。如

果四个投标人是理性的、自利的，那么，该古董最后出售结果是怎样的？（  ） 

A．以大约 1300 元的价格出售给 A 投标人 

B．以大约 800 元的价格出售给 Z 投标人 

C．以略高于 800 元的价格出售给 A 或 Z 授标人，随机决定到底哪一个获得 

D．以略高于 800 元的价格出售给 A 投标人 

【答案】D 

【解析】投标人不串谋并采取英式拍卖法，在古董的保留价格基础上，投标人 A 是对

商品评价最高的人。在出价的过程中，当价格为 800 元时，如果投标人 Z 继续出价，其消费

者剩余小于 0，对他而言应该尽量让自己出价最高的概率减少，对于投标人 A 而言，他出价

月接近（高于）800 元，那么他得到的消费者剩余（1300-出价）就越大，因此古董最后将

以略高于 800 元出售给 A 投标人。 

4．某房产商以拍卖方式出售一栋房子。有三个投标人想买该房子。房产商不知道三个

投标人对该房子的实际支付愿望。但是，基于先前的经验，房产商相信每个投标人有 1/3 的

概率对房子的什计值为 70 万元，有 1/3 的概率对房子的估计值为 40 万元，有 1/3 的概率对

房子的估汁值为 30 万元。而且这些概率在三个投标人中是相互独立的。如果房产商以维克

里拍卖法出售该房子，那么，其期望收入是多少？（最接近的数字）（  ） 

A．400000 元 

B．451852 元 

C．466667 元 

D．700000 元 

【答案】B 

【解析】三个投标人的出价组合共有 27 中，具体分析如下：对于其中 7 中情况｛（30，

30，30）、（30，30，40）、（30，40，30）、（40，30，30）、（30，30，70）、（30，70，30）、

（70，30，30）｝的每一种，如果采取维克里拍卖，房产商的收入为 30 万元；对于另外 7

种情况｛（70，70，70）、（70，70，40）、（70，40，70）、（40，70，70）、（70，70，30）、（70，

30，70）、（30，70，70）｝的每一种，如果采取维克里拍卖，古董商的收入为 70 万元；对

于其余 13 中情况，如（30，40，70），如果采取维克里拍卖，古董商的收入都为 40 万元；
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所以房产商的期望收入是 1852.4540
27

13
70

27

7
30

27

7
 （万元）。 

5．某汽车商决定用英式拍卖法以保留价格为 2700 元拍卖一辆汽车。现有两个投标人，

汽车商相信每个投标人的支付愿望只有二个可能值：5400 元、3600 元和 2700 元。每个投

标人对每个支付愿望都有 1/3 的概率，且这些概率相互独立。该汽车商出售该汽车的期望收

人大约是多少？（  ） 

A．4500 元 

B．3900 元 

C．3600 元 

D．3300 元 

【答案】D 

【解析】假设最小竞价增量为 100，则汽车出售商的期望收入为： 

3367)540037002280042700(
9

1
  

6．一商人决定以保留价格略低于 72000 元的英国式拍卖法拍卖一油画。如果油画的价

格没有达到该商人的保留价格，他将烧毁油画。现有两个投标人竞买油画。该商人认为每个

投标人的支付愿望只有三种可能值：117000 元、72000 元和 27000 元，对每种支付愿望都

有 1/3 的概率，而且对每个投标人的概率独立于其他人的估计值。假设两个投标人理性出价

且不串谋，那么，该商人出售该油画的期望收入大约是多少？（  ） 

A．72000 

B．69000 元 

C．49500 元 

D．27000 元 

【答案】B 

【解析】假设最小竞价增量为 100，则商人的期望收入为： 

69222)1170007300022720005(
9

1
  



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

196 
 

7．某拍卖人知道有两个投标人想购买其拍卖物。拍卖人相信一投标人有 1/2 的概率认

为拍卖物的价值为 5 元，1,/2 的概率认为拍卖物的价值为 8 元；而另一投标人有 1/2 的概率

认为拍卖物的价值为 10 元，1/2 的概率认为拍卖物的价值为 15 元。拍卖人采取设定保留价

格的英式拍卖，为了达到期望收益最大，保留价格应该确定为多少？（） 

A．5 元 

B．10 元 

C．8 元 

D．13 元 

【答案】B 

【解析】设前者为甲，后者为乙。A 项，乙的最低保留价格为 10 元高于甲的最高保留

价格，故保留价格不应低于 10 元；B 项，若保留价格设为 10 元，乙一定用 10 元买下拍卖

物（理性竞拍者不会用 15 元买下 10 元就可以买到的东西），概率为 1，期望收益为

10101 E ；C 项，若保留价格为 10~15 元中任何一个值 P，则期望收益为

5.7
2

1
 PE ；D 项，若保留价格为 15 元，则期望收益为 5.715

2

1
E 。综

上可知，保留价格应为 10 元。 

8．某拍卖人知道有两个投标人想购买其拍卖物。拍卖人相信一投标人有 1/2 概率认为

拍卖物的价值为 5 元，1/2 概率认为拍卖物的价值为 10 元；而另一投标人有 1/2 概率认为

拍卖物的价值为 12 元，1/概率认为拍卖物的价值为 30 元，拍卖人采取设定保留价格的英式

拍卖，为了达到期望收益最大，保留价格应该确定为多少？（  ） 

A．30 元 

B．5 元 

C．12 元 

D．10 元 

【答案】A 

【解析】设前者为甲，后者为乙。A 项，若保留价格为 30 元，则期望收益为

1530
2

1
E ；B 项，若保留价格为 20 元，则期望收益为 1020

2

1
E ；C 项，

若保留价格设为 12 元，乙一定用 12 元买下拍卖物（理性竞拍者不会用 30 元买下 12 元就
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可以买到的东西），概率为 1，期望收益为 12121 E ；D 项，乙的最低保留价格为

12 元，高于甲的最高保留价格，故保留价格不应低于 12 元。综上可知，保留价格应为 30

元。 

 

9．某拍卖人知道有两个投标人想购买其拍卖物。拍卖人运用无保留价格的维克里拍卖。

他知道每个投标人都有 1/2 概率认为拍卖物的价值为 600 元，有 1/2 概率认为拍卖物的价值

为 200 元。每个投标人的概率相互独立。该拍卖人的期望收入是多少？（） 

A．600 元 

B．400 元 

C．300 元 

D．280 元 

【答案】C 

【解析】两个投标人的出价组合共有 4 种，（600，200）、（600，600）、（200，600）、（200，

200 ）， 维 克 里 拍 卖 中 商 品 价 格 等 于 次 高 出 价 ， 因 此 拍 卖 人 的 期 望 收 入 是

300)2003600(
4

1
 （元）。 

10．某拍卖人知道有两个投标人想购买其拍卖物。该拍卖人运用无保留价格的英式拍卖。

他知道每个投标人都有 1/2 的概率认为拍卖物的价值为 600 元，有 1/2 的概率认为拍卖物的

价值为 200 元。该拍卖人的期望收入约是多少？（  ） 

A．300 元 

B．360 元 

C．400 元 

D．600 元 

【答案】A 

【解析】两个投标人的估价组共有 4 种，（600，200）、（600，600）、（200，600）、（200，

200），英式拍卖中商品价格等于最高出价，在估价为（600，200）、（200，600）时，最终

会以略高于 200 的价格成交，因此拍卖人的期望收入约等于 300)2003600(
4

1


（元）。 
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第 18 章    技术 

一、判断题 

1．生产集就是厂商所能生产所有产品的集合。（  ） 

【答案】F 

【解析】生产集表示构成技术上可行的生产方法的所有投入和产出组合的集合，与厂商

所能生产的所有产品的几何有着直观的不同。 

2．等产量线表示可获得相同利润的投入要素组合的轨迹。（  ） 

【答案】F 

【解析】等产量线表示的是恰好足够某乙既定数量产出的投入要素的所以可能的组合，

等产量线上的点并不代表能获得相同的利润，只表示能生产出相等的产量。 

3．如果规模报酬不变，那么将任何一种要素的投入增加—倍，产量也会相应增加一倍

（  ） 

【答案】F 

【解析】规模报酬不变意味着将所有生产要素的投入增加一定的倍数，产量也会增加相

同的倍数。 

4．即便所有生产要素边际产品递减的情况下，规模报酬递增也是可能的。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产要素边际产品递减规律是短期的概念，而规模报酬属于长期的概念，两者

没有必然的联系，也就是说，两者是可能同时存在的。 

5．某厂商有两个可变生产要素，且生产函数为
21)42(),( yxyxf  。那么两个要

素的技术替代率保持不变。（  ） 

【答案】T 

【解析】
2

1

)42(4
2

1

)42(2
2

1

),(

),(

21

21

212

211 










yx

yx

xxMP

xxMP
TRS ，因此两个要素的技

术替代率保持不变。 
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6．如果只有一种生产要素用于生产并且规模报酬递减，那么该要素的边际产品也递减。

（  ） 

【答案】T 

【解析】只有一种生产要素用于生产其规模报酬递减，说明该生产要素投入增加一倍只

得到小于 1 的产量。如果该生产要素的边际产品递减，就不可能出现上述情况。由此可知，

该要素边际产品也递减。 

7.如果生产函数 yxyxf 2),(  ，则表示要素 y 比 x 贵一倍。（  ） 

【答案】F 

【解析】该生产函数表示生产要素 x 和生产要素 y 之间是完全替代的，产量完全取决于

生产要素的投入量。从生产函数无法判断要素 x 与 y 的价格大小。 

8．某厂商生产函数为 yxyxf 4.1),(  ，则该厂商规模报酬递减且要素 x 的边际产品

递增。（  ） 

【答案】F 

【解析】 ),(),()(),( 4.24.14.24.1 yxfyxfyxyxyxf   ，

因此该厂商是规模报酬递增的； 04.1 4.0  yxMPx ， 096.0 6.0   yxPM x ，要素

x 的边际产品递增。 

9．某厂商生产函数为 })(,,min{),,( 24423 yxzyyxzyxf  。如果每种要素

的投入量增加到原来的 3 倍，则产量增加到原来的 9 倍。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产函数可变为： 

})(9,9,9min{)3,3,3( 24423 yxzyyxzyxf   

),,(9})(,,min{9 24423 zyxfyxzyyx   

10．某厂商生产函数为
26.06.0 )(4.1),( yxyxf  ，则两种要素为完全替代关系。

（  ） 

【答案】F 
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【解析】边际技术替代率 4.0

4.0

4.0

)(
6.0

6.0

),(

),(

x

y

y

x

yxMP

yxMP
TRS

y

x 




不是常数，故

两种要素不是完全替代关系。 

二、单选题 

1．劳动的边际产品是指（  ） 

A．总产出的价位减去固定资本存货的成本 

B．一个单位劳动要素投入的改变所引起的产出量的变化 

C．总产出除以总的劳动投入 

D．给定劳动投入下的总产出 

【答案】B 

【解析】B 项，每个单位劳动要素投入的改变所引起的产出量的变化是劳动的边际产品；

C 项，总产出除以总的劳动投入是劳动的平均成本；D 项，给定劳动投入下的总产出是劳动

的总产品。 

2．如果厂商从等产量线的一点移动到同一等产量线的另一点。下列哪种情况肯定不会

发生？（  ） 

A．产量水平的变化 

B．要素投入组合比例的变化 

C．要素的边际产品的改变 

D．技术替代率的变化 

【答案】A 

【解析】在同意产量线下，其产量是相等的，因此产量水平不可能发生变化。 

3．给定某厂商生产函数为 yxyxf  5),( ，x、y 分别表示两种要素的投入量。记

横轴表示要素 x，纵轴表示要素 y，画出该生产函数对应的等产量线。若某直线与等产量线

交点的斜率均相等。那么我们所画的直线是（  ） 

A．垂直的 

B．水平的 

C．从原点引出的斜率为 0.5 的斜线 
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D．斜率为 2 的斜线 

【答案】A 

【解析】设 Q 为常数，则等产量线可表示为： yxQ  5
，即：

5xQy  。求

导：
45xy  。由题意可知，某直线与等产量线交点的斜率均相等，即y 保持不变，则

x 为常数。因此所画的直线是垂直的。 

4．下列哪些生产函数表示规模报酬不变？y 表示产出量，K 和 L 为要素投入。 

（1） 5

2

2

1

LKy  ；（2） 2

1

2

1

3 LKy  ；（3） 2

1

2

1

LKy  ；（4） 3L+2K=y 。（  ） 

A．（1）、（2）和（4） 

B．（2）、（3）和（4） 

C．（1）、（3）和（4） 

D．（2）和（4） 

【答案】D 

【解析】（1）、（2）两式，当 K、L 的权数相加为 1，函数是规模报酬不变的，因此（2）

满足条件；（3）式中， )()()( 2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

LKLKLK 













  ，生产函数是规

模报酬递减的；（4）式中， 3L)+(2KL3+K2=y   ，规模报酬不变。 

5．某厂商的生产函数为 5

1

5

4

60),( yxyxf  ，该厂商的等产量线在点(40，80)处的斜

率为（  ） 

A．-0.50 

B．-4 

C．-0.25 

D．-8 

【答案】D 
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【解析】斜率为：
x

y

yx

yx
TRSk

4

5

1

5

4

5

4

5

4

5

1

5

1






，将（40，80）代入可得斜率

为-8。 

6．某厂商只用两种要素生产，这两种要素是完全替代品。那么这家厂商（  ） 

A．规模报酬递增 

B．规模报酬不变 

C．规模报酬可能递增、递减或不变 

D．规模报酬递减 

【答案】C 

【解析】要素是否是完全替代品和生产函数的规模报酬效应没有关系，规模效应只取决

于技术、管理水平等。令完全替代品的生产函数： byaxyxf ),( ，构造函数

)],([ yxfgq  ，例如
kbyaxq )(  ，

kkk byaxybxa )()(   ，因此规

模报酬取决于 k。规模报酬可能递增、递减或不变。 

7．菜厂商生产函数为 2

1

2

1

),( yxyxf  。记横轴表示要素 x，纵轴表示要素 y，画出

等产量线。如果在图上画一条直线并且发现等产量线与该直线相交点斜率均为-3。则该直线

是（  ） 

A．垂直的 

B．水平的 

C．从原点引出的斜率为 3 的射线 

D．从原点引出的斜率为 4 的射线 

【答案】C 

【解析】设 Q 为常数，则等产量线可表示为： 2

1

2

1

yxQ  ，即： xQy /2 。求导：

22 / xQy  。 由 题 意 可 知 ， 某 直 线 与 等 产 量 线 交 点 的 斜 率 为 -3 ， 即

3/ 22  xQy 。联立 xQy /2 ，可得 y=3x。因此该直线是从原点引出的斜率
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为 3 的射线。 

8．如果产出由两种生产要素生产，且规模报酬递增，则（  ） 

A．不可能有递减的技术替代率 

B．所有要素都有递增的边际产品 

C．在等产量线图上，在从原点引出的一条射线上移动，当与原点的距离增加一倍时，

产量增加大于一倍 

D．至少一种要素的边际产品递增 

【答案】C 

【解析】C 项，假设射线与等产量线的交点为（L，K），当与原点的距离增加一倍，即

交点为 )2,2( KL ，因为生产函数是规模报酬递增的，那么产量增加大于 1 倍；ABD 三项，

规模报酬递增与边际产品递减可以同时存在，因此所有要素不一定都有递增的边际产品，且

该要素的边际产品递减时，技术替代率也是递减的。 

9．某厂商的生产函数为
cbb yxyxf )(),(  ，且 00，cb  ，则这家厂商

(’    ) 

A．规模报酬递增，当且仅当 1c2b   

B．规模报酬递增，当且仅当 1bc   

C．规模报酬递增，当且仅当 1cb   

D．规模报酬不变，当且仅当 1c   

【答案】B 

【解析】 ),()())()((),( yxfyxyxyxf bccbbbccbb   ，当且

仅当 1bc  ，规模报酬递增。 

10．某厂商的生产函数为。 y}min{x,x=y)f(x,  ，那么等产量（  ） 

A．是 L 型，在 y=x 处有拗折 

B．是 L 型，在 y=x+1 处有拗折 

C．由两部分组成，一部分垂直，另一部分为由斜率为-1 的直线 
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D．由两部分缉成，一部分水平，另一部分为由斜率为-1 的直线 

【答案】C 

【解析】生产函数可写为：








y)(xy,x

y)(x2x,
=y)f(x, ，因此等产量线由垂直的两部

分组成，当 yx  时，等产量线是垂直的；当 yx  ，等产量线是斜率为-1 的直线。 

三、计算题 

1．请判断以下生产函数，哪些属于规模报酬不变、递增或递减。 

（1） 2y}xy,min{2x=y)f(x,   

（2） y}min{x,x=y)f(x,   

（3） y}3min{12x,=y)f(x,  

（4） xy=y)f(x,  

(5) 5

2

5

2

yx=y)f(x,   

(6) yx=y)f(x,   

解：设 1 ，则 

（ 1 ）

y)f(x,2y}xy,min{2xy}2xy,xmin{2=y)x,f(   ，规模

报酬不变。 

（2） y)f(x,]y}min{x,x[y}x,min{x=y)x,f(   ，规模报酬

不变。 

（3） y)f(x,y}3min{12x,y}3x,min{12=y)x,f(   ，规模报酬不变。 

（4） y)f(x,xy=y)x,f( 2   ，规模报酬递增。 
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(5) y)f(x,yxy)(x)(=y)x,f( 5

2

5

2

5

2

5

2

5

2

 













 ，规模报酬递减。 

(6) y)f(x,y)(xyx=y)f(x,   ，规模报酬不变。 

2．某企业的生产函数为 KL-9L+21LK=K)f(L, 32
。如果该企业生产的产品的竞争

件市场价格为 3 元，劳动力 L 的市场价格为 63 元，短期中 K 固定在 1。求短期中该企业最

优的劳动投入量。 

解：生产函数为： KL-9L+21LK=K)f(L, 32
。 

短期生产函数可写为：
32 L-9L+21L=f(L,1) 。 

根据利润最大化的条件，有： 2131821 2 
p

w
LLMP  

解得 L=6，即短期中该企业最优劳动投入量为 6 单位。 
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第 19 章    利润最大化 

一、判断题 

1．利润最大化行为弱公理是指厂商只有较弱的利润最大化动机。（  ） 

【答案】F 

【解析】利润最大化行为弱公理是指竞争性厂商的供给量是产品价格的增函数，每种要

素的需求函数是该要素价格的减函数。弱公理也是利润最大化条件推导得出的，因此不能说

厂商具有较弱的利润最大化动机。 

2．不变要素就是在使用过程中与产量水平成固定比例的生产要素。（  ） 

【答案】F 

【解析】不变要素是指其数量不受产量水平影响的要素，是企业固定数量的生产要素，

即是企业的产量为零企业仍然要为此要素支付成本；可变要素是指要素随产量水平变化而变

化的要素。 

3．某要素边际产量等于在其他要素投入量保持不变的条件下生产函数对该要素的偏导

数。（  ） 

【答案】T 

【解析】要素的边际产量是在其他要素投入量保持不变的条件下，增加一单位要素所引

起的产量增加量。 

4．若初始阶段要素丁的边际产品价值随要素 x 投入的增加而上升，那么此时要素 x 边

际产品价值等于要素价格也是厂商利润最大化条件。（  ） 

【答案】F 

【解析】厂商要素投入在边际产量递增阶段，不能直接套用利润最大化的一阶条件。当

边际产量递增时，企业应该增加要素使用量。 

5．若追求利润最大化的竞争性厂商面临产品价格提高，而且所有其他价格保持不变，

那么厂商的产量小可能下降的。（） 

【答案】T 

【解析】由利润最大化的弱公理 0 yp ，由于 0,0  yp 是必然成立的。 

6．若某竞争性行业中厂商生产函数均呈规模报酬不变的特点，那么他们的长期利润水

平一定为零。（  ） 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

208 
 

【答案】T 

【解析】对于在所有产量水平上都具有不变的规模报酬的一家竞争企业而言，唯一可能

的长期利润水平是零。假设他的均衡利润为正值。如果要素的投入量增加一倍，产量将增加

一倍。利润也将翻番，但这与企业最初使利润最大化的选择相矛盾。因此长期利润水平一定

为 0。 

7．与消费理论对应，厂商利润最大化下也可能存在“吉芬要素”，这类要素价格下降反

而引起对其需求的下降。（） 

【答案】F 

【解析】根据利润最大化行为弱公理可知，竞争性厂商的供给量是产品价格的增函数，

每种要素的需求函数是该要素价格的减函数。因此在利润最大化条件下，不存在“吉芬要素”。 

8．若劳动的边际产品价值超过工资率，那么利润最大化的竞争厂商会雇佣更少的劳动

力。（  ） 

【答案】F 

【解析】若 wpMPL  ，在价格不变的情况下，应该是劳动的边际产量降低，即雇佣

更多的劳动力，以达到利润最大化的条件 wpMPL  。 

9．如果要素处于平均产量递增区间，厂商肯定不会减少要素的投入量。（  ） 

【答案】T 

【解析】在平均产量递增区间，边际产量也在递增。此时增加要素的投入量会出现边际

产品的价值大于要素成本的情况，利润会增加。 

10．当要素的平均产量和边际产量相等时，平均产量达到最大水平。（  ） 

【答案】T 

【解析】 )(
1

2 LL

L
L

L
L APMP

LL

TPL
L

dTP

L

TP

dL

d
AP

dL

d












 ，当 LL APMP  ，

平均产量达到最大水平。 

二、单选题 

1．某竞争性厂商短期生产函数为
22x-305x=f(x) ，其中 x 为可变要素使用量。产
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品价格为 2 元／单位，可坐要素 x 价格为 10 元／单位．请问厂商最优的要素.T 使用量为多

少？（  ） 

A．37 

B．15 

C．21 

D．75 

【答案】D 

【解析】根据利润最大化的条件 wpMPL  可得： 102)4305(  x ，则最优的

要素 x 的使用量为 75。 

2．某竞争性厂商投人几种要素来生产一种产品。若产品价格上升了 1 元／单位，其中

一种要素的价格上升了 2 元／单位，并且这种要素的使用量上升了 8 个单位。其他要素的价

格保持不变。从利润最大化行为弱公理，可以推断出：（  ） 

A．产出必然增加了至少 4 单位 

B．其他要素投入必然保持不变 

C．产出必然下降了至少 2 单位 

D．至少有一种其他要素的使用量下降了至少 8 个单位 

【答案】A 

【解析】利润最大化的弱公理为： 0 xwyp 。有题中相关数据可知：

8,2,4  xwp 。代入上式， 40822  yy 。所以，产出

至少增加了 4 单位。 

3．竞争性厂商会：（  ） 

A．寻求当期的利润最大化，而不是长期的回报 

B．使得销售的现值和成本现值的比率最大化 

C．使各期的利润相等 

D．是各期的销售相等 

【答案】D 

【解析】A 项，竞争性厂商会寻找短期和长期的利润最大化；B 项，竞争性厂商会最大
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化销售的现值和成本的现值之间的差值而不是比率；C 项，追求利润最大化并不意味着各期

的利润相等。 

4．某竞争性厂商用单要素生产某产品。当要素的价格是 3 元／单位，产品的价格是 3

元／单位时，厂商使用 6 单位的投入生产 18 单位的产品。当要素的价格是 7 元／单位，产

品的价格是 4 元／单位时，厂商使用 5 单位的投入生产 20 单位的产品 a 这种行为：（  ） 

A．满足利润最大化条件，并且符合利润最大化弱公理 

B．与利润最大化弱公理不一致 

C．不满足利润最大化条件 

D．暗示厂商规模报酬递增 

【答案】C 

【解析】由题意可知， 2,1,4,1  yxwp ， 

0)1(42  xwyp ，因此满足利润最大化弱公理。生产投入

减少 1 单位，产量增加 2 单位，说明此时处于该要素边际产品价值小于零的阶段，边际产品

价值必定效益生产要素的价格，因此不满足利润最大化条件。 

5．某追求利润最大化的竞争性厂商使用一种要素 x 生产产品，生产函数为

xxf 8)(  。若产品的价格是 24 元／单位，要素价格是 8 元／单位，则该厂商会使用多

少单位要素 x？（  ） 

A．11 

B．128 

C．144 

D．27.71 

【答案】C 

【解析】生产函数为： xxf 8)(  ，边际产量为： 214  xMP ，利润最大化的条

件可知： 8424 21  x ，因此 x=144。 

6．某竞争性厂商的生产函数为 21
2

21
121 88),( xxxxf  ， 21、xx 表示要素 1 和要

素 2 的使用量。要素 1 的价格是 1 元／单位，要素 2 的价格是 3 元／单位，产品的价格是 6
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元／单位。利润最大化厂商的产量为多少？（  ） 

A．256 

B．512 

C．252 

D．516 

【答案】A 

【解析】生产函数 21
2

21
121 88),( xxxxf  ，

21
14MP

1

 xX ，
21

24MP
2

 xX 。

根据利润最大化的条件可得： 146MP 21
11

 xpX ， 346MP 21
22

 xpX ，

解得 2421
1 x ， 821

2 x 。代入生产函数可得：利润最大化厂商的产量为

2568824888),( 21
2

21
121  xxxxf 。 

7．某竞争性厂商的生产函数为 3

2

6L=F(L) 。L 表示厂商每天雇用劳动人数。假如工资

为 16 元／人／天，产品价格为 8 元／单位，问厂商每天会雇佣多少员工？（  ） 

A．16 

B．8 

C．4 

D．24 

【答案】B 

【解析】 31-L4LMP ，根据利润最大化的条件可得： 168L4 31-  ，解得 L=8。 

8．某竞争性厂商的生产函数为 x4=f(x) ，若产品价格为 60 元/单位，投入要素 x

价格为 20 元／单位，请问厂商的最大利润为多少？（  ） 

A．1444 

B．705 

C．720 

D．358 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

212 
 

【答案】C 

【解析】
x

2
x MP ，根据利润最大化的条件可得： 2060

x

2
 ，解得 x=36。厂

商的利润为： 72020460)(p  xxwxxf  

9．某竞争性厂商的生产函数为 21
2

21
121 ),( xxxxf  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2 的

使用量。如果要素 1 的价格是 10 元／单位，要素 2 的价格是 15 元／单位，若厂商以利润最

大化为目标，则使用要素 1 和要素 2 的比例为多少？（  ） 

A． 21 5.1 xx   

B． 21 xx   

C． 21 15xx   

D． 21 67.0 xx   

【答案】A 

【 解析 】
21

2
21

1
2

1
MP

1
xxX

 ,
21

2
21

1
2

1
MP

2

 xxX 。 根据 利润 最大 化的条 件











2x

1x

2

1

pMP

pMP

w

w
可得： 




















15
2

1

10
2

1

21
2

21
1

21
2

21
1

xxp

xxp
 

两式相除可得： 21 5.1 xx  。 

10．如果农夫给每一亩土地施 N 公斤化肥，可获得
200

1
N

 公斤的边际玉米产量。若

玉米的价格是 4 元／公斤，化肥的价格是 1.2 元／公斤。请问每亩地应该使用多少公斤化肥

实现利润最大？（  ） 
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A．140 

B．280 

C．74 

D．288 

【答案】A 

【解析】根据利润最大化的条件可得： 1.24
200

1 









N
，解得 140N 。 

三、计算题 

1．某竞争性厂商的生产函数为
3230)( LLLf  ，L 表示厂商雇用的劳动者人数，若

产品价格为 1 元／单位，求该厂商对劳动要素的反需求函数。 

解：生产函数为
3230)( LLLf  ，则劳动的边际产量为： 260 LLMPL  。根据

利润最大化的条件可得： wLLMPp L  260 ，则劳动力的反需求函数为：

260 LLw  ， 2015  w ，w 为劳动工资。 

2．某州长候选人聘请一咨询公司为其竞选进行广告宣传，并愿意为每一个百分点的选

票率支付 100 万美元，咨询公司为每一则的广告每一则广告成本为 4900 美元，广告投放与

选票率之间的关系为
1

100



N

N
S ，S 表示选票率，N 表示广告投放数量，问咨询公

司利润最大化时会选择多少的广告量？ 

解 ：
2)1(

1
100




N
MPN ， 根 据 利 润 最 大 化 的 条 件 可 得 ：

49.0
)1(

1
100

2





N
MPp N ，解得： 142

7

993
N 。咨询公司利润最大化

时会选择投放广告数量为 142。 

3．竞争性厂商的生产函数可以如下描述：“每星期的产量是每星期使用的资本和雇佣的

劳动中较小数的平方根。”假设在短期中，厂商必须使用 16 单元的资本，以 p 表示产品价格，

w 表示劳动力工资，求厂商的短期劳动力需求函数。 
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解：短期内厂商的生产函数可以写为： }4,min{},min{),( LKLKLf  。 

当 16L ，
L

MPL
2

1
 。根据利润最大化的条件可得： w

L
p 
2

1
，即

2

2 









w

p
L 。 

当 16L ，根据生产函数的性质可得，L=16。 

则短期劳动力需求函数为： 









































16
2

,16

16
2

,
2

2

22

w

p

w

p

w

p

L  
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第 20 章    成本最小化 

一、判断题 

1．准不变成本是指长期中仪当产出量为零时才可以避免的成本。（  ） 

【答案】T 

【解析】准不变成本是与产量水平无关的成本，但只要厂商生产一定单位的产量，就必

须支付这种成本。 

2．如果规模报酬递增，那么平均成本是产出的递减函数。（  ） 

【答案】T 

【解析】当规模报酬递减，则成本函数的增长幅度小于产量的增长幅度。平均成本相对

产量下降，因此随着产量的增加，平均产量将趋于下降。平均成本是产出的递减函数。 

3．如果规模报酬递减，那么沿着一条等成本线向右下方移动，平均成本有可能下降。

（  ） 

【答案】T 

【解析】沿着等成本线向右下方移动时，产量可能上升，而成本不变，所以平均成本可

能下降。 

4．某竞争性厂商生产函数为 },min{),( 2121 xxxxf  ，则该厂商成本函数为

ywwwwc  },min{),( 2121 。（  ） 

【答案】F 

【解析】由生产函数可知，生产要素 21、xx 是完全互补品，因此厂商成本函数为

ywwwwc  ）（),( 2121 。 ywwwwc  },min{),( 2121 是生产要素为完全替代时所

对应的成本函数。 

5．要素 1 的条件需求函数 ),,( 211 ywwx 是指厂商进行最佳要素选择时价格和产出之比

的函数。（  ） 

【答案】F 

【解析】要素 1 的条件需求函数 ),,( 211 ywwx 是指厂商在生产某个既定产量 y 的条件
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下，价格、产量以及厂商的最优要素选择之前的关系。有条件的要素需求给出的是既定产量

水平下的成本最小化选择。 

6．如果两种元素的投入景相同，那么成本函数 ),,( 21 ywwc 表示生产 y 单位产品的单

位成本。（  ） 

【答案】F 

【解析】成本函数 ),,( 21 ywwc 表示生产 y 单位产品的总成本。 

7．某竞争性厂商生产函数为 yxyxf 2),(  。如果要素 x 的价格变成原来的两倍，

要素 y 的价格变成原来的二倍，那么给定产量水平下新的成本是原来的两倍到三倍之间（） 

【答案】T 

【解析】生产函数为 yxyxf 2),(  ，则成本函数为： 

qwwqwqwyxc yxyx }2,min{}2,min{),(   

新的成本函数为： qwwqwqwyxc yxyx }6,2min{}6,2min{),(  。因此，在给定产

量水平下，新的成本是原来的两倍到三倍之间。 

8．成本函数 ),,( 21 ywwc 是将产出成本表示成要素价格和产出的函数。（） 

【答案】T 

【解析】 ),,( 21 ywwc 度量的是当要素价格为 ),( 21 ww 时，生产 y 单位产量的最小成本，

因此成本函数是将成本表示成要素价格与产出的函数。 

9．等成本线上的产量最大化选择点要素边际产量之比等于要素价格之比。（  ） 

【答案】T 

【解析】要素边际产量之比记为技术替代率，技术替代率等于要素价格之比就是既定成

本下使产量最大化的条件。 

10．等成本线上的产量最大化选择点也是平均成本的最低点。（  ） 

【答案】T 

【解析】在同一条成本线上，说明成本是一致的，最大化选择点的产量是最大的，因此
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平均成本 c/y 最小。 

二、单选题 

1.张某经营一家饼干厂，生产饼干的原材料包括白糖、花生油和大豆油。饼干厂的生产

函数为 },2,min{),,( soposusoposuf  。其中 su 表示糖的袋数，po 表示花生油的

罐数，so 表示大豆油的罐数。糖的价格是 5 元／袋，花生油的价格是 9 元／罐，大豆油的

价格是 19 元／罐。如果要生产 254 盒饼下，则最优要素组合下应使用多少罐大豆油？（  ） 

A．127 

B．0 

C．84.67 

D．169.33 

【答案】B 

【解析】由生产函数可知，花生油和大豆是完全替代品，使用量取决于它们的价格。大

豆油的价格是花生油的两倍多，因此在最优要素组合下，不使用大豆油。 

2．某竞争性厂商的生产函数为 xyq 12 ，其中 x、y 分别足厂商所使用的要素 x 和

y 的投入量。如果厂商追求单位成本最小化，且要素 x 的价格是要素 y 的价格的 5 倍，那么

要素 x 和 y 的投入量的比例接近于（  ） 

A．x/y=0.20 

B．x/y=0.40 

C．x/y=1 

D．x/y=1.67 

【答案】A 

【解析】柯布-道格拉斯生产函数
yKxy  下，成本最小化条件有






yw

xw

y

x ，因

此 1
5






yw

xw

y

x ，解得 x/y=0.20。 

3．某竞争性厂商生产函数是 x4=y ，生产固定成本为 4000 元。若可变要素 x 的价
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格是 4000 元／单位。以 y 表示产出量，则短期成本函数是（  ） 

A． 4000+4000/y  

B．8000y  

D． 4000y+4000  

C．
2250y+4000  

【答案】D 

【解析】根据成本方程和固定成本以及可变要素价格，即有： 40004000  xc ；

另 由 短 期 生 产 函 数 有

2

4 










y
x 。 代 入 上 式 可 得 成 本 函 数 为 ：

40002504000
4

4000 2

2









 y

y
c 。 

4．某竞争性厂商有两个工厂。其中一间工厂的生产成本函数是 902)( 2
111  yyc ，

一间工厂的生产成本函数是 406)( 2
222  yyc 。如果该厂商生产 32 单位产品，那么第二

间工厂应该生产多少单位？（  ） 

A．7 

B．2 

C．8 

D．14 

【答案】C 

【解析】 406902)()( 2
2

2
12211  yyycycC ，又 3221  yy ，代

入成本方程可得： 40690)32(2 2
2

2
2  yyC 。对成本函数关于 2y 求导，可得

第二间工厂应该生产 8 单位产品。 

5．某厂商可以选择两种方式租用复印机，第一种方式为每月固定租金为 34 元，此外每

复印一张需再加 2 分；第二种方式为每月固定租金为 107 元，此外每复印一张需再加 1 分，

这家厂商每个月应该复印多少份才会选择第二种租用方式？（  ） 
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A．7300 

B．13300 

C．12400 

D．6900 

【答案】A 

【解析】设每个复印 x 份才会选择第二种租用方式，则 xx 02.03401.0107  ，

解得。 7300x  

6．某厂商使用两种要素进行生产。当两种要素价格为 )17,15(),( 21 ww 时，厂商选

择两种要素投入量为 )71,17(),( 21 xx 。当两种要素价格为 )24,12(),( 21 ww 时，厂商

选择两种要素投入量为 )4,77(),( 21 xx 。以上两种要素投入组合产量水平相同。请问厂

商这种行为是否和成本最小化弱公理一致？（  ） 

A．一致 

B．不一致 

C．因为不知道生产函数，所以不能确定 

D．因为不知道产品价格，所以不能确定 

【答案】B 

【解析】当两种要素价格为 )17,15(),( 21 ww 时， 

417771571171715  ，两种方法得到的产量是相等的，但是厂商

使用的是成本较大的方案，不符合成本最小化的条件，因此厂商行为与成本最小化弱公理不

一致。 

7．某竞争性厂商的生产函数为 },min{ 21 xxy  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2 的使

用量。若要素 1 的价格为 18 元/单位，要素 2 的价格为 10 元／单位，则生产 170 单位产品

的成本为多少？（  ） 

A．2580 元 

B．4760 元 

C．8460 元 
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D．6180 元 

【答案】B 

【解析】生产函数为 },min{ 21 xxy  ，成本函数为： ywwwwc  ）（),( 2121 。

代入数据可得： 4760170）1018（),( 21 wwc 。 

8．某厂商的生产函数为 21
2

21
1 xxy  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2 的使用量。若厂商

可选择 A 国或者 B 国两地建厂。其中，在 A 同要素 1 的价格是 17 元／单位，要素 2 的价格

是 7 元/单位。在 B 国要素 1 的价格足 8 元/单位，要素 2 的价格是 6 元/单位。该厂商会选

择在哪个国家建厂？（  ） 

A．A 国 

B．B 国 

C．没关系，因为两个国家的成本是一样的 

D．如果产量大于 14，则建在 A 国，否则建在 B 国 

【答案】B 

【解析】柯布-道格拉斯生产函数

21 xKxy  下成本最小化条件有






22

11

xw

xw
。本题

中，
2

1

2

1

w

w

x

x
 。在 A 国，

17

7

2

1

2

1 
w

w

x

x
；在 B 国，

4

3

2

1

2

1 
w

w

x

x
。若生产 1 单位

的 y，在 A 国将需要
17

7
单位 1x 和

7

17
单位 2x ，成本 82.211192 AC ；在 B 国

需要
4

3
单位 1x 和

3

4
单位 2x ，成本 93.634 AC 。因此该厂商选择在 B 国建厂。 

9．某竞争性厂商使用两种要素投入 x和 y，且总产出是 x的平方根和 y 的平方根的乘积。

要素 x 的价格是 17 元／单位，要素 y 的价格是 11 元／单位。该厂商使得它的每单位产出成

本最小化，并在要素 x 上花费了 517 元。那么它将在要素 y 上花费多少？（  ） 

A．766 元 

B．480 元 

C．655 元 
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D．517 元 

【答案】D 

【解析】
2121),( yxyxf  ，柯布-道格拉斯生产函数的成本最小化条件为： 

1




yw

xw

y

x ，厂商在要素 x 上花费了 517 元，那么她将在要素 y 上花费 517 元。 

10．某竞争性厂商使用两种要素投入 x 和 y。当要素 x 的价格足 10 元／单位，要素 y

的价格足 20 元／单位时，厂商使用 1 单位工和 2 单位 y；当要素 x 的价格是 20 元／单位，

要素 y 的价格是 1 0 元／单位，厂商使用 2 单位 x 和 1 单位 y，且在以上在两种情况下，厂

商具有相同的产量水平。以上情况说明（  ） 

A．该厂商有规模报酬不变的生产函数 

B．该厂商有规模报酬递增的成本函数 

C．该厂商没有实现成本最小化 

D．该厂商行为符合利润最大化 

【答案】C 

【解析】在价格体系（10，20）下，使用 1 单位 x 和 2 单位 y 的成本为 50，使用 2 单

位 x 和 1 单位 y 的成本为 40。两种方法得到的产量是相等的，但是厂商使用的是成本较大

的方案，因此没有实现成本最小化。 

11.某竞争性厂商生产函数为 },2min{ 21 xxy  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2 的使用

量。两种要素的价格为 )2,5(),( 21 ww ，则生产 140 单位产品的最小成本为（  ） 

A．980 

B．630 

C．1400 

D．280 

【答案】B 

【解析】生产函数为 },2min{ 21 xxy  ，则 yxx  212 。成本函数为： 
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6301405.4)2(),( 2121  ywwwwc  

12．某竞争性厂商的生产函数为
2121)(),,( zyxzyxf  。初始时三种要素价格

为 )3,2,1(),,( zyx www ，若要素 x 和要素 z 的价格下降为原来的一半，而要素 y 的价格

保持不变，那么生产成本（  ） 

A．减少超过 1/2 

B．减少 1/3 

C．减少 1/2 

D．保持不变 

【答案】C 

【解析】新的成本变为： )5.1,2,
2

1
(),,( zyx www 。根据生产函数可知，要素 x 和 y

是完全替代的，在价格变化前后，要素 y 的价格都大于要素 x 的价格，因此厂商不会使用要

素 y，生产函数可写为：
2121),,( zxzyxf  。成本最小化条件为 1





zw

xw

z

x ，价

格 变 化 前 的 成 本 为 ： zzzzwxw zx 633  ； 价 格 变 化 后 的 成 本 为 ：

zzzzwxw zx 35.13
2

1
 。因此生产成本减少 1/2。 

13．某竞争性厂商的牛产函数为 2

1

21 )2( xxy  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2 的使

用量，价格分别为 21、ww 。下面哪种说法是正确的？（） 

A．该厂商具有 L 形的等产量线 

B．该厂商将全部使用比较便宜的那种要素进行生产 

C．当 21 2ww  时，该厂商只使用要素 1 

D．该厂商生产技术呈规模报酬递增 

【答案】C 
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【解析】A 项，该生产函数是 212 xxy  的单调变换，要素 1 和要素 2 是完全替代

的，因此等产量线是斜率为负的直线；BC 两项，要素 1 和要素 2 并不是以 1：1 的关系替代

的，因此并不是使用最便宜的生产要素，而是必须在 21 2ww  时，全部使用要素 1，

21 2ww  时 ， 全 部 使 用 要 素 2 ； D 项 ，

yxxxxxx   2

1

21
2

1

21
2

1

2

1

21 )2()2()2( ，生产技术呈规模报酬递减。 

14．某厂商生产函数为 21
2121 })2,(min{),( xxxxf  ， 21、xx 表示要素 1 和要素 2

的使用量，则该厂商（  ） 

A．牛产函数呈规模报酬不变 

B．如果要素 1 的价格大于要素 2 的价格，则只使用要素 2 进行生产 

C．如果要素 1 的价格大于要素 2 的价格两倍以上，则只使用要素 2 生产 

D．生产 5 单位产品时会使用 25 单位要素 1 

【答案】D 

【解析】该生产函数是 }2,min{),( 2121 xxxxf  的单调变换，要素 1 要素 2 是完全

互补的，因此生产 5 单位商品时， 25}2,min{ 21 xx ，此时会使用 25 单位要素 1 和 12.5

单位要素 2.不管要素 1 的价格与要素 2 的价格差别有多大，都不会知识用一种生产要素，因

为两种要素是完全互补关系，成本最小化的条件为 22xx  。 

15．某竞争性厂商生产函数为 },min{},min{),,,( 43214321 xxxxxxxxf  ，四

种要素价格为 )3,5,1,2(),,,( 4321 wwww 。那么生产 1 单位产品的价格为（  ） 

A．1 

B．3 

C．4 

D．8 

【答案】B 
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【解析】投入组合 ),( 21 xx 与 ),( 43 xx 为完全替代关系。 )3,5,1,2(),,,( 4321 wwww ，

因此厂商不会使用 ),( 43 xx 生产，则生产函数改写为： },min{),,,( 214321 xxxxxxf  。

要素 1x 与要素 2x 为完全互补关系（即必须保持同比例投入），因此成本函数为： 

3)(),( 2121  ywwwwc  

三、计算题 

1．一家厂商的生产函数描述如下：产出等于资本投入量（元）和劳动投入量（人／小

时）的最小值的平方根。单位资本的价格即为利率 r，单位劳动的价格即为工资 w（元／人

／小时），产出水平用 y 表示。请用 r、w 和 y 表示该厂商成本函数。 

解：生产函数为： },min{ KLy  ，资本与劳动为完全互补关系（即必须保持同

比例投入），则成本函数为：
222 )( yrwrywyrKwLc  。 

2．某厂商的生产函数为 },4xmax{10x=y 21 ， 21 x、x 表示要素 1 和要素 2 的使用量，

两种要素价格用 21 w、w 表示。请写出该厂商的成本函数。 

解 ： 生 产 函 数 可 改 写 为



































212

211

5

2
,4

5

2
,10

y

xxx

xxx

， 因 此 成 本 函 数 为 ：

}
4

yw
,

10

yw
min{c 21 。 

3．某厂商的生产函数为 },min{y 2
21 xx ， 21 x、x 表示要素 1 和要素 2 的使用量，

两种要素价格用叫 21 w、w 表示。请写出该厂商的成本函数。 

解：生产函数为 },min{y 2
21 xx ，则资本与劳动为完全互补关系，即 2

21y xx  ，

因此成本函数为 ywywxwxw 212211c  。 

4 ． 某 企 业 的 生 产 函 数 31
54

31
321 }],2[min{}],2[min{ xxxxxy  ， 其 中
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4321 、、、 xxxx 与 5x 是生产产品所需的五种牛产要素 1、2，3、4 和 5 的数量，是可变要

素，而第六种生产要素的数量，是不变要素，恒为 50。六种生产要素 1、2、3、4、5 和 6

的价格分别为： ,2,1,5.3,1w 4321  www 15 w 2, 6 w 。求出该企业的

条件要素需求函数及成本函数。 

解：（1）根据生产函数可知要素 1 和要素 2 为完全替代关系，因为 12 2ww  ，则企业

不使用要素 2，因此要素 2 的条件需求函数为： 0)(2 yx 。 

企业的生产函数可以改写为： 31
54

31
31 }],2[min{}],[min{ xxxxy  。由此可知，

企业的最优选择一定满足 5431 2, xxxx  。 

将生产函数进一步改写为：
31

5

31

1 xxy  。柯布 -道格拉斯的成本最小化条件为

1
5

1

55

11 




x

x

xw

xw
，由此可得 51 xx  ，且

32

1

31

5

31

1 xxxy  。 

因此， 2

3

531 )()()( yyxyxyx  ， 2

3

4
2

1
)( yyx  。 

（2）成本函数为： 

10045021
2

1
211)( 2

3

2

3

2

3

2

36

1

2

3

 


yyyyyxwyc
i

ii
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第 21 章    成本曲线 

一、判断题 

1．平均可变成本曲线一定为 U 形。    （  ） 

【答案】F 

【解析】平均可变成本曲线呈 U 形的原因：可变投入要素的边际成本先递减后递增。

若短期边际产量始终递减，短期平均可变成本也始终递减，不为 U 形。 

2．短期边际成本曲线通过平均固定成本曲线的最低点。    （  ） 

【答案】F 

【解析】短期边际成本曲线通过平均成本曲线和平均变动成本曲线的最低点。平均固定

成本随着产量增加而不断减小，没有最低点。 

3．如果短期平均成本曲线是 U 形曲线，则短期边际成本曲线一定与短期平均成本曲线 

相交，且交点是短期平均成本曲线的最低点。（  ） 

【答案】T 

【解析】边际成本曲线与平均成本曲线的关系如下： 

 ACMC
QQ

TCQTC

Q

TC

dQ

d
AC

dQ

d














1
2

'

 

当 MC=AC 时，平均成本曲线取得最小值，因此两者的交点是短期平均成本曲线的最低

点。 

4．对于任何产出水平，短期成本函敷 C (y) =10+3y 所对应的短期边际成本都小于短期平

均成本。（  ） 

【答案】T 

【解析】短期边际成本为：MC(y)=3；短期平均成本为： 3
10

)( 
y

yAC 。因此短期边

际成本小于短期平均成本。 

5．对于任何正产出水平，短期成本函数 C(y) =100+3y
2
所对应的短期边际成本都小于短

期平均成本。（  ） 
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【答案】F 

【解析】短期边际成本为： yyMC 6)(  ；短期平均成本为： y
y

yAC 3
100

)(  。当

y
y

y 3
100

6  ，即
3

100
y 时，短期边际成本大于短期平均成本。 

6．某竞争性厂商生产函数为 2121 ),( xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2 的

使用量。该厂商的边际成本曲线是一条水平线。（  ） 

【答案】F 

【解析】生产函数为 2121 ),( xxxxf  ，则成本函数为： 

2

21221121 ),min(),min(),,( ywwxwxwywwc   

yxwxwyMC  ),min(2)( 2211  

由成本函数可知，边际成本曲线不是一条水平线，而是一条倾斜的直线。 

7．当短期边际成本下降时，平均可变成本不可能上升。（  ） 

【答案】T 

【解析】短期边际成本与平均可变成本相交于平均可变成本的最低点。边际成本下降位

于交点左边，此时，边际成本在平均可变成本的下方，平均可变成本也是递减的。 

8．短期边际成本曲线以下区域面积等于总固定成本。 （  ） 

【答案】F 

【解析】短期边际成本曲线以下区域面积等于短期可变成本。 

9．如果边际成本随产量增加而增加，则平均固定成本曲线是 U 形。（  ） 

【答案】F 

【解析】平均固定成本曲线随着产量的增加而减少，因此该曲线不呈现 U 形，而是一

直向右下方倾斜，无限趋近横轴。平均固定成本与边际成本之间没有联系。 

10．某竞争性厂商生产函数为
26300)( xxxf  ，另有同定成本 400 元。则短期边际

成 
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本曲线始终位于平均可变成本曲线的上方。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产函数为 26300)( xxxf  表明 y 的取值范围为 250  x ，在此范围内 x

和 y 由一一对应关系，即存在 )(xf 的反函数 )(xgx  。设要素 x 的价格为w，则短期可变

成本函数为 wxxwgyc  )()( ， 

边际成本：
)(1230012300

)(
yg

w

x

w

dxdy

w

dy

dx
wyMC





 ， 

平均可变成本
)(63006300

)(
)(

yg

w

x

w

xy

w

y

wx

y

yc
yAVC





 。 

所以， )()( yAVCyMC  。 

二、单选题 

1．某厂商短期边际成本函数为 SMC(y)=6y．那么生产 10 单位产品的可变成本为多少？

（  ） 

A．120 

B．300 

C．80  

D．400 

【答案】B 

【解析】短期边际成本函数为 yySMC 6)(  ，则成本函数为： byC  23 ，其中 b

为固定成本，当 10y ，可变成本为 300。 

2．短期平均总成本线(SAC)和短期边际成本线(SMC)有如下关系： （  ） 

A．如果 SMC 上升，SAC 必上升 

B．如果 SMC 上升，SAC 必比 SMC 大 

C．如果 SMC 上升，SAC 必比 SMC 小 
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D．如果 SAC 上升，SMC 必比 SAC 大 

【答案】D 

【解析】如图 21-1 所示。边际成本曲线与平均成本曲线相交于平均成本曲线的最低点。

当边际成本上升时，平均成本可能上升，也可能下降，边际成本可能大于也可能小于平均成

本；当平均成本上升时，边际成本必定上升，且边际成本大于平均成本。 

 

3．某竞争性厂商长期总成本函数为 c(y) =11+3y，y>0。若 c(0) =0，则该公司的准固定成

本为 （  ）。 

A．8 

B．11 

C．3 

D．7 

【答案】B 

【解析】准固定成本是与产量无关的成本，但只要厂商生产一定单位的产量，就必须支

付这种成本。根据长期总成本函数 yyc 311)(  ， 0y 可得，准固定成本为 11。 

4．某竞争性厂商短期总成本函数为 10128162)( 23  yyyyc ，则使得该厂商产

量为正的最低产品价格应为多少？ （  ） 

A．192 

B．48 

C．99 
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D． 96 

【答案】D 

【解析】使厂商产量为正的最低价格为： minAVCp  。由成本函数可知平均变动成本

为： 96)4(2128162 22  yyyAVC 。因此使得厂商产量为正的最低产品价格为

96。 

5．某竞争性厂商生产函数为 214 xxy  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2 的使用量，两

种要 

素价格分别为 1w =1， 2w =36，则该厂商的边际成本为 （  ）。 

A．恒等于 19     

B．恒等于 3 

C．随产量递增     

D．随产量递减 

【答案】B 

【解析】柯布一道格拉斯生产函数对生产要素的使用量的比率满足： 1
22

11 




xw

xw
，

则
1

36

2

1 
x

x
。代入生产函数可得： yx

2

3
1  ， yx

24

1
2  。因此该厂商的成本函数为：

yyywxwxc 336
24

1
1

2

3
2211  ，边际成本为：MC=3。 

6．某竞争性厂商短期总成本函数为
24100)( yyc  ，那么生产多少产量使该公司的

短期平均成本最低？ （  ） 

A．5 

B．2 

C．25 

D．0.4 

【答案】A 
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【解析】短期平均成本为： y
y

AC 4
100

 。对短期成本函数求导并令其为零可得：

04
100

2


y
，因此产量为 5 时平均成本最低。 

7．某竞争性厂商生产函数为 2

21

1
xxy  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2 的使用量。短期

中，它必须恰好使用 15 单位的要素 2。要素 1 的价格是 7 5 元／单位，要素 2 价格为 2 元/

单位。则该厂的短期边际成本函数为：（  ）。 

A． y
3

2
=SMC(y)  

B． y30=SMC(y)  

C．
27530=SMC(y) y  

D． y2=SMC(y)  

【答案】A 

【解析】短期生产函数可写为：
21

2

21

11
15xxxy  ，因此

225

2

1

y
x  。短期成本函数为：

30
3

15275
225

22

2211 
yy

wxwxc 。短期边际成本函数为： yySMC
3

2
)(  。 

8．莱克斯先生从事废车处理工作，现在他有三种选择方案。方案一：他可以花 10 美元

买 

一个可以使用一年的铁锹并且以每处理一辆废车支付 5 美元的价格雇佣他的哥哥斯科

特先生为他工作；方案二：他可以花 200 美金／年租用一台低档冲床来处理废车，且处理每

车的边际成本为 1 美元；方案三：他可以花 650 美元／年租用一台高档冲床来处理废车，且

处理每车的边际成本为 2/3 美元。那么，莱克斯先生每年需处理多少辆车时他会选择方案三

更合算？（  ） 

A．至少每年 1350 辆车 

B．不超过每年 675 辆车 

C．至少每年 1360 辆车 
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D．不超过每年 1350 辆车 

【答案】A 

【解析】设莱克斯先生每年处理 x 辆车时选择方案 3 最划算。已知方案 1: xc 5101  ；

方案 2： xc  2002 ；方案 3： xc
3

2
6503  ，则当 13 cc  ， 23 cc  时，方案 3 最划算。

由此解得， 1350x 。 

9．玛丽花店的成本函数为
F

y
yc

2

)(  ，其中 y 是每月她卖出的鲜花束数目，F 是她花店

面 

积(平方英尺)。玛丽现在租了一间 200 平方英尺的花店，如果短期中，她不能改变合约

或扩大店面，花束的价格是每单位 6 美元。短期中她应该每月卖出多少花束？ （  ） 

A．200 

B．100 

C．600 

D．900 

【答案】C 

【解析】短期成本函数为：
200

)(
22 y

F

y
yc  ，短期边际成本为

199
)(

y
ySMC  。由短

期均衡条件可知：
100

6
y

SMCp  ，解得短期中她每月应该卖出 600 花束。 

10．某厂商的生产函数为  21,min xxy  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2 的使用量。

两种 

要素的价格分别为 1w =4， 2w =1。下述哪个关于该厂商的长期边际成本线的描述是正确

的？（  ） 

A．斜率为 4 的直线 

B．向上倾斜，随着产量 y 增加，曲线变得平坦 

C．向上倾斜，随着产量 y 增加．曲线变得陡峭 
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D．斜率为 2 的直线 

【答案】D 

【解析】生产函数为  21,min xxy  ，则成本最小化要求满足 21 xxy  。成本函

数为： 2

2211 14 yywxwxc  ；边际成本函数为： 42  yMC 。由此可知，边际成

本曲线是一条斜率为 2 的直线。 

11.躺椅行业的竞争性厂商中存在两种不同的生产技术，两种技术的总成本函数分别为： 

32

1 406001000)( yyyyc  ； 32

2 10145200)( yyyyc  。如果躺椅的市场

价格下降到 190 元／副，那么短期中使用技术 1 的厂商 （  ）。 

A．和使用技术 2 的厂商都仍会存在 

B．仍会存在，但使用技术 2 的厂商会减少 

C．会关闭，但使用技术 2 的厂商仍存在  

D．和使用技术 2 的厂商都会减少 

【答案】C 

【解析】使用技术 1 的厂商平均可变成本为： 

190200)20(40600 22  yyyAVC ，因此使用技术 1 的产生会停业；使

用 技 术 2 的 厂 商 成 本 函 数 为 ：
32

2 10145200)( yyyyc  ， 则 ：

190120)5(10145 22  yyyAVC ，价格大于平均可变成本的最小值，因此使

用技术 2 的厂商仍存在。 

12．录像机行业的竞争性厂商中存在两种生产技术，长期总成本函数分别为：

2

1 20340)( yyyc  ， 0)0(1 c ；
2

2 30405)( yyyc  ， 0)0(2 c 。不考虑新技术

的引进，那么这个行业会有什么变化？（  ） 

A．使用技术 1 和技术 2 的厂商会同时存在 

B．使用技术 1 的厂商会存在，但使用技术 2 的厂商会关闭 

C．使用技术 1 的厂商会关闭，但使用技术 2 的厂商仍存在 

D．使用两种技术的厂商都会关闭 
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【答案】C 

【解析】若成本函数为： 2

1 20340)( yyyc  ，则： yAVC  20 ；若成本函数

为： 2

2 30405)( yyyc  ，则： yAVC  30 。不考虑新技术的引进，行业的价格会

下降，使用技术 1 的厂商的平均可变成本大于使用技术 2 的厂商的平均可变成本，因此使用

技术 1 的厂商会停业，使用技术 2 的厂商仍存在。 

13．以下关于成本曲线的哪个说法是错误的？（  ） 

A．长期总成本曲线是短期总成本曲线的包络线 

B．长期平均成本曲线是短期平均成本曲线的包络线 

C．长期平均成本曲线是短期平均成本曲线最低点的连线 

D．当长期平均成本与短期平均成本相等时，长期边际成本也与短期边际成本相等 

【答案】C 

【解析】长期平均成本曲线只有在长期均衡点上与短期平均曲线的最低点相切，在最低

点的左边，长期平均成本曲线与短期平均成本曲线最低点左边的点相切，而在最低点的右边，

长期平均成本曲线最低点右边的点相切，因此长期平均成本曲线不是短期平均成本曲线最低

点的连线。 

三、简答题 

1．海利德是一只聪明迷人的荷兰乳牛，她生活在一大片荒凉贫瘠的草场，只有零星点

缀的几片草地才长着肥美的嫩草。当她找到一片新的嫩草地时，她从那片草地所能得到的鲜

草量等于她用于觅食所花费时间 h（小时数）的平方根。她寻找一片新草地需要花费 1 小时

的时间。 

（1）海利德寻找一片新的草地并从中得到 y 单位鲜草的总成本（时间）是多少？ 

（2）写出以时间表示的海利德获得每片草地的边际成本和平均成本函数表达式。 

（3）如果海利德想使自己获得的食物量最大化，那么她花费在每片草地上的时间是多

少？ 

解：（1）因为 hy  。则总成本时间为： 1)( 2  yyC 。 

（2）边际成本函数为 yyMC 2)(  ；平均成本函数为
y

yyAC
1

)(  。 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

235 
 

（3）当平均成本最小时获得的食物量最大，而 y=1 时平均成本最小，所以她花费在每

片草地上的时间应为 1 小时。 

2．请论述说明平均可变成本递增（递减）与短期平均产量递减（递增）存在一一对应

关系。 

解：记生产函数为 )(xfy  ，成本函数为 )(ycc  ，其中 x 为可变要素，价格为 w。 

短期平均产量为：
x

y
xAP )( 。 

短期平均可变成本为：
)(

1)(
)(

xAP
w

y

x
w

y

wx

y

yTVC
ySVC  。 

从上述两个式子可以看出，平均可变成本和短期平均产量之间为倒数关系。因此，平均

可变成本递增（递减）与短期平均产量递减（递增）存在一一对应关系。 

3．试证明短期边际成本线与短期平均成本线的交点为短期平均成本的最低点。 

证明：边际成本曲线与平均成本曲线的关系如下： 

 ACMC
QQ

TCQTC

Q

TC

dQ

d
AC

dQ

d














1'
2

 

当 ACMC  时，平均成本曲线递增；当 ACMC  时，平均成本曲线递减；因此当

ACMC  ，平均成本曲线取得最小值，从图形上看是指短期边际成本与短期平均成本的交

点是短期平均成本曲线的最低点。 
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第 22 章    厂商供给 

一、判断题 

1．完全竞争市场中，竞争性厂商面临向下倾斜的需求曲线。（  ） 

【答案】F 

【解析】完全竞争市场中，竞争性厂商为产品价格的接受者。厂商面临的需求曲线为市

场价格下的水平线。 

2．完全竞争市场中，市场总需求曲线向下倾斜。（  ） 

【答案】T 

【解析】市场总需求曲线度量的是商品的市场价格与销售总量的关系，与厂商面临的需

求曲线是不同的，因此总需求曲线是向下倾斜的。 

3．价格等于边际成本是利润最大化的充分条件。（  ） 

【答案】F 

【解析】价格等于边际成本是利润最大化的必要条件，如果利润实现最大化，必然有价

格等于边际成本。 

4．一家厂商同时面临竞争性的要素市场和产品市场。如果它的长期供给曲线为 q=3p，

这家厂商不可能具有规模报酬不变的技术特性。（） 

【答案】T 

【解析】竞争性厂商规模报酬不变，意味着厂商可以复制原先的规模来扩大生产，与新

厂商进入行业是相同的，此时价格等于最小平均成本，长期供给曲线为一条水平直线。这与

题中“长期供给曲线为 q=3p”矛盾。 

5．某厂商长期成本函数为 0=500，c(0)+20y=c(y) 2
，则平均总成本曲线为 U

型。（  ） 

【答案】T 

【解析】平均总成本曲线为：
y

y
500

20
y

500+20y
=AC(y)

2

 。对平均成本求

导可得：
2

500
20=(y)CA

y
 ，当 5y  时，平均成本递增；当 5y  时，平均成本递减，
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平均成本呈现出下降后上升的特性，因此平均总成本曲线为 U 型。 

6．某厂商长期成本函数为 0=64，c(0)+y=c(y) 2
。如果产品的价格为 12，利润

最大化产量为零。（  ） 

【答案】T 

【解析】长期平均成本为 16
y

64
+y=

y

c(y)
 ，最低长期平均成本大于 1 产品价格

12，因此利润最大化的产量为 0。 

7．某厂商生产函数为 3

1

2)( xxf  ，则只使用要素 x，则该厂商的成本函数与要素价

格乘以产量的立方成比例。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产函数为 3

1

2)( xxf  ，
8

3y
x  ，成本函数为： w

y
wxc

8

3

 ，由

此可知，厂商的成本函数与要素的价格成正比，与产量的立方成正比。 

8．一个竞争性厂商具有连续的边际成本曲线。随着产量的增加，边际成本曲线首先上

升，然后下降，接着再次上升。如果这家厂商想获得利润最大化，那么它就不可能在价格等

于边际成本并且边际成本随着产量增加有下降趋势的阶段生产。（  ） 

【答案】T 

【解析】价格等于边际成本并不是利润最大化的充分条件，利润最大化还必须满足二阶

条件，成本的二阶导数大于 0，即边际成本呢递增。因此在价格等于边际成本并且边际成本

随着产量增加有下降趋势的阶段生产，是不可能达到利润最大化。 

9．短期边际成本曲线以下的面积表示可变成本。（  ） 

【答案】T 

【解析】边际唱本曲线以下的面积是对可变成本的度量。 

10．当市场价格从 1p 到 2p 时，生产者剩余的变化等于边际成本曲线以左，并介于价格

线 1p 和 2p 之间的面积。（  ） 

【答案】T 
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【解析】由于供给曲线与边际成本曲线向上倾斜的部分重叠，因此消费者剩余等于边际

成本曲线以左，并介于价格线 1p 和 2p 之间的面积。如图 22-1 所示。 

 

二、单选题 

1．一个利润最大化厂商在亏损的情况下依然生产，此时产品价格为 100 元／单位，则

（  ） 

A．平均总成本小于 100 

B．平均固定成本小于 100 

C．边际产量增加 

D．平均可变成本小于 100 

【答案】D 

【解析】厂商的停止营业点在价格等于平均可变成本处，厂商在亏损的情况下生产，说

明产品的价格高于平均可变成本。 

2．一个利润最大化的乳牛场现在每天生产 10000 公斤牛奶。政府考虑两种政策。一是

每月给与乳牛场 500 元的津贴，另一个是给与乳牛场每公斤产量 0.05 元的津贴。那么（  ） 

A．两种类型的津贴都会使乳牛场的产量增加 

B．两种津贴都不会影响乳牛场的产量，因为产量是由利润最大化决定的 

C．后一种针对的产量的津贴会增加乳牛场的产量，但是前一种津贴类型不会 

D．哪种津贴类型对产量的影响大取决于固定成本是否大于可变成本 

【答案】C 

【解析】乳牛厂追求利润最大化生产所满足条件为价格等于边际成本，第一种政策不改
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变边际成本，因此不改变产量；后一种政策降低了生产的边际成本，因此乳牛厂会进一步增

加产量。 

3．某竞争性厂商生产函数为 },min{),( 2121 xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2

的使用量.要素 1 和要素 2 的价格分别为 4 元／单位和 1 元／单位。因为仓库的空间有限，

公司不能够使用超过 15 单位的要素 1。此外，厂商生产中存在准不变成本 90 元。请问使得

厂商生产的最低产品价格为多少？（  ） 

A．15 元／单位 

B．21 元／单位 

C．5 元／单位 

D．24 元／单位 

【答案】D 

【 解 析 】 如 果 厂 商 进 行 生 产 ， 则 最 低 价 格 等 于 平 均 成 本 ，

yy

y
yAC

90
5

905
)( 


 ，因为要素 1 的量受到限制，因此 15y 平均成本的最

小值为 11 元/单位。 

4．关于追求短期利润最大化的某竞争性厂商，下面哪一项说法不正确？（  ） 

A．边际成本应大于等于平均可变成本 

B．总收入应大于等于总成本 

C．价格应大于等于平均可变成本 

D．价格应等于边际成本 

【答案】B 

【解析】短期中，竞争性厂商可能是获得了最大化的利润，也可能是实现了最小化的亏

损，因此追求利润最大化的竞争性厂商的总收入也可能是小于总成本。 

5．某竞争性厂商生产函数为
21)( LKy  ，其中资本 K 的价格用利率 r 表示，劳动

L 的价格用工资 w 表示，则有（  ） 

A．不论 w 和 r 为多少，成本最小化情况下 K=L 

B．技术具有递增的规模报酬 
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C．如果 r>w，则 L=0 

D．如果 r>w，则 K=0 

【答案】D 

【解析】该生产函数是 y=K+L 的单调变换，因此资本和劳动是完全替代你的，厂商只会

利用价格较低的要素生产，因此若 r>w，则 K=0。 

6．某竞争性厂商生产函数为 25.0
2

25.0
121 39),( xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2

的使用量。若要素价格为 121  ww ，则厂商的成本函数为：() 

A．
2)

39
(2
y

 

B． yxx )(39 21   

C． 39)( 21 xx   

D． 78y  

【答案】A 

【解析】柯布-道格拉斯生产函数使用生产要素的特征为： 1
22

11 




xw

xw
，又

121  ww ，所以 21 xx  。将其代入生产函数可得：
2

21 )
39

(
y

xx  。因此厂商

的成本函数为：
2

2211 )
39

(2
y

xwxwc  。 

7．某竞争性厂商生产函数为 21
2121 }],[min{),( xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要

素 2 的使用量。如果要素的价格为 621  ww ，则该厂商供给函数 S(p)为（  ） 

A． pww }3,max{ 21  

B． pww }3,min{ 21  
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C．8p 

D．p/16  

【答案】D 

【解析】生产函数为 21
2121 }],[min{),( xxxxf  ，可知要素 1 和要素 2 是完全互补

的，且 21
2

21
1 )3( xxy  。成本函数为：

2
2

2
2211 8)

3
(6 y

y
yxwxwc  ，

边际成本函数为： yMC 16 。根据利润最大化的条件 MCp  ，可得供给曲线为：

16)( pps  。 

8．某汽车修理厂平均每个月的长期总成本为 0=75，c(0)+3s=c(s) 2
，s 表示修

理的汽车数量。如果修理汽车的价格为 18 元／辆。那么，为了达到利润最大化他每个月会

修理多少辆汽车？（  ） 

A．3 

B．0 

C．6 

D．4.50 

【答案】B 

【 解 析 】 长 期 总 成 本 为 0=75，c(0)+3s=c(s) 2
， 平 均 成 本 为 ：

30
75

3 
s

sAC ，最低平均唱本为 1830  ，因此他每个月选择不修理汽车。 

9．某竞争性厂商长期成本函数为 0=27，c(0)+3y=c(y) 2
。请问使得该厂商生

产的最低产品价格虚为多少？（） 

A．36 

B．44 

C．9 

D．18 
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【答案】D 

【解析】平均成本为： 18
27

3 
y

yAC ，最低平均成本为 18，因此该厂商的最

低生产价格应是 18。 

10．某竞争性厂商生产函数为 ,1000}min{x=y 3
，厂商除要素 x 外没有其他生产成

本。令 p 为产品的价格，要素 x 的价格为 1 元／单位。则利润最大化产量为（  ） 

A．1000，若 p>1；否则为 0 

B．10 

C．1000 

D．0，若
100

1
p  ；否则为 1000 

【答案】D 

【解析】由生产函数可知，x 的取值范围是 100  x ，则生产韩式可表示为

10)(0x=y 3  x 。成本函数 3

1

)( yxyc  ，平均成本
100

1
)( 3

2




yyAC 。

如果
100

1
p ，则不生产；如果

100

1
p ，最大化收益函数 3

1

ypyR  ，可得

1000y 。 

三、计算题 

1．在某自然保户区有 n 头鹿，每头鹿发现一片新鲜的草地并且花费 h 分钟来牧草，那

么它就会获得 h 单位的草，每头鹿需要花费 2n 分钟的时间才找到一片新鲜的草地。如果

一头鹿每 200 分钟能够获得 1 单位的草，它就能生存下友。 

（1）如果，一头鹿从一片草地中得到 y 单位的草，那么获得一单位的草平均需要花费

多少时间？ 

（2）一头能干的鹿会选择在一片草地上花费多少时间？ 

（3）根据自然淘汰的规律，最后均衡下鹿群可达到的最大数量足多少头？ 

解：（1）成本函数为：
22 nyh  。 
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平均成本为：
y

n
y

y

ny

y

h 222




 。 

（2）在总时间一定的情况下，能干的鹿会最小化自己的平均时间成本，可写为：

y

n
y

2

min  。 n
y

n
y 2

2

 ，此时，y=n，所以在草地上花费时间为 2n 分钟。因此一头

能干的鹿在一片草地上花费 2n 分钟。 

（3）生存下来的鹿必然是能干的鹿，则
1

200
2 n ，均衡状态下可达到的最大数量为

100 头。 

2．某竞争性厂商在生产产品过程只需要劳动和某种原材料作为投入，并且具有不变规

模报酬的技术特性，除了劳动和原材料之外没有其他成本。其中，一个劳动力一小时可以生

产 30 单位产品，工资为 9 元／小时，单位产品的原材料耗费 0.10 元／单位。求该产品市场

的竞争件均衡价格。 

解：竞争性均衡条件下， MCp  ，即 4.0
30

9
1.0 p ，因此产品市场的竞

争性均衡价格为 0.4 元/单位。 

3．某竞争性厂商长期总成本函数为 0=675，c(0)+3y=c(y) 2
。求该厂商的长期

供给函数。 

解：边际成本： yMC 6 ，平均成本为： 90
y

675
+3y=AC  。 

由竞争性厂商均衡满足： yMCp 6 ，可知厂商的长期供给函数为： 














)900(,0

)90(,
6

p

p
p

y  

4．某竞争性厂商生产函数为 }10,min{ 21xy  。记 w 表示要素 1 的价格，产品价格

为 1 元／单位。求要素 x 的需求函数。 

解：由生产函数特征，当 1021 x ，即 100x 时，利润 wxxwxy  21 ，
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对 x 求导数令其等于 0，可得： wx  21

2

1
，因此

24

1

w
x  。 

当 100x 时，y=10。 100x 时与 x=100 时的产值一样，成本反而增加了，因此没

有企业会选择 100x 来生产（根据利润最大化）。 

因此要素 x 的需求函数为 }100,
4

1
min{

2w
x  。 

5．某竞争性厂商初始时拥有一个工厂，短期成本函数为 894)( 2  yyc ，给定产

品价格下利润最大化产量为 28 个单位产品。在产品价格不变的情况下，厂商决定建立另一

个工厂，新工厂的短期成本函数为 398)( 2  yyc 。为获得利润最大化，厂商第二家工

厂的产量应该是多少？求该厂商的总成本函数。 

解：由成本函数可知边际成本函数为： yyMC 8)(  。产量为 28 的情况下边际成本为

224，即市场产品价格。因此若建立一个工厂的成本函数为： 398)( 2  yyc ，对应边

际成本函数为： yyMC 16)(  ，因为产品价格为 224，根据 MCp  可得，第二家工厂的

产量为 14。 

当两工厂具有相同的边际成本时， 21 2yy  ， yy
3

2
1  ， yy

3

1
2  。所以，总

成本函数为 128
3

8
398894)( 22

2
2
1  yyyyc 。 
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第 23 章    行业供给 

一、判断题 

1．短期行业总供给曲线是行业中现有厂商短期供给曲线的水平相加。（  ） 

【答案】T 

【解析】行业供给曲线是所有厂商供给曲线的总和。在同意价格水平上的每家厂商供给

的数量相加，能够使得到一条水平加总的供给曲线，即行业短期总供给曲线。 

2．竞争性市场的长期均衡中，所有厂商的经济利润都为零（或者趋近为零）。（  ） 

【答案】T 

【解析】竞争性市场中，厂商是可以自由进出的，当厂商的经济利润大于 0，其他厂商

自然会进入该行业，摊薄利润，最终到经济利润为 0，厂商停止进入。当经济利润小于 0 时，

部分厂商会退出行业，使得利润增加到 0，此时的行业规模停止调整，经济利润为 0。 

3．自由进出行业的长期供给价格弹性比短期供给价格弹性大。（  ） 

【答案】T 

【解析】在竞争性市场上，长期内缠上可以自由调整要素投入以达到不同的生产规模，

行业产量也可以进行调整，而短期内厂商只能调整部分可变要素投入，对价格的反应的灵敏

度低于长期。因此长期供给价格弹性比短期供给价格弹性大。 

4．在—个竞争性市场中，如果供给曲线和需求曲线均为线性，那么征收 1 元／单位的

从量税和对商品给予 10 元／单位补贴所产生的福利净损失相等。（  ） 

【答案】T 

【解析】从量税对均衡价格的影响是使得均衡价格增加，而补贴则使均衡价格减少，两

者对社会福利造成的净损失是相等的，但是对生产者、消费者以及政府各自的影响不同。征

税使得政府税收增加，而消费者剩余以及生产者剩余减少；补贴使得政府支出增加，生产者

剩余和消费者剩余增加，但所损失的社会净福利是不变的。如图 23-1 所示，由于三角形全

等可知税收和补贴具有相同的净损失（即图 23-1 中 A=B）。 
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5．某竞争性行业中所有厂商具有相同技术，且生产函数呈规模报酬不变，那么长期行

业供给曲线为一根水平线。（  ） 

【答案】T 

【解析】各厂商的具有相同的技术，且规模报酬不变，意味着厂商可以复制原先的规模

来扩大生产，与新厂商进入行业是相同的，此时价格等于最小平均成本，长期供给曲线为一

条水平直线。 

6．某行业中某厂商生产函数为
4343),( yxyxf  ，x、y 表示两种要素的投入量，那

么长期中该行业不可能为竞争性的。（  ） 

【答案】T 

【解析】根据完全竞争市场曲线的特点，在一个完全竞争市场上企业在长期平均成本的

最低点生产，此时 MC=P=AC，由于此时没有超额利润，每一厂商处于推出和进入的临界点，

行业中的产量和消费者的需求量相同。而在本题中，可以看出该行业厂商处于规模报酬递增

的阶段，在此条件下，即便在长期，规模报酬递增的结果就是规模经济。而且这种方式的转

变会到孩子每一个厂商扩大生产规模，结果导致生产剩余，完全竞争的局面破坏，市场出现

不均衡。完全竞争市场中的均衡是处在规模经济弯曲“消耗”的那一点，两者矛盾。 

7．某竞争性行业初始时保持市场均衡状态，这时政府向厂商征收 2 元／单位的从量税，

那么短期中产品价格也会上涨 2 元／单位。（  ） 

【答案】F 

【解析】在短期中，征税会提高消费者所面临的价格，但其上涨的幅度低于税额，因为

一部分税负由生产者负担。 

8．某竞争性行业初始时保持市场均衡状态，这时政府向厂商征收 2 元／单位的从量税，

那么长期中产品价格也会上涨 2 元／单位。（） 
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【答案】T 

【解析】在长期中，征税将导致厂商退出该行业，从而供给量减少，消费者最终承担所

有税负，即产品价格上涨幅度等于征税额。 

9．如果长期中存在有限要素供给问题，该有限要素一定能获得正的经济租金。（） 

【答案】F 

【解析】如果长期中的有限要素供给没有起到限制作用，即所有企业在几个等于最低成

本的点上生产，那么经济租金是 0。 

10．产品价格和经济租金是互为影响决定的，即产品价格上涨可能是由于经济租金上升

所引起的。（  ） 

【答案】F 

【解析】产品价格与经济租金的关系是：均衡价格决定经济租金，而不是经济租金决定

均衡价格。经济租金是生产者剩余的另一种说法，无法导致产品价格变动。 

二、单选题 

1．两块面积相等的土地 A 地和 B 地，如果用于种植小麦的话，相同投入下（如施肥）

A 地的产出总是比 B 地低。那么在利润最大化时：（  ） 

A．A 地的边际成本比 B 地的边际成本高 

B．农民会在 A 地上使用更多化肥 

C．A 地和 B 地边际成本相同 

D．农民会在 B 地上使用更多化肥 

【答案】C 

【解析】在利润最大化时，A 地和 B 地必然具有相同的边际成本，否则可以在爆出产量

不变的情况下，增加边际成本较小的土地上的产量，减少边际成本较大的土地上的产量，减

少了成本从而获得了更大的利润。 

2．某竞争性行业在初始均衡时有 10 000 家相同厂商。每家厂商长期生产成本函数都是

0)0(;0,100)( 2  cyyyc 。政府现对每家厂商征收 300 元的一次性税收，那么

在长期中，厂商的数量为：（  ） 

A．保持不变，产品价格上涨 30 元 

B．加倍，同时价格加倍 
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C．减半．同时价格加倍 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】在没有征税之前，长期中的均衡价格为平均成本的最小值，即 20，每家厂商

生产数量为 10。征税之后长期中厂商的生产函数变为
2400)( yyc  ，平均成本的最小

值是 40，因此长期中价格应当加倍，上涨 20 元，每家厂商生产数量为 20。但是由于价格上

升，均衡时的需求总量减少，因此厂商数目应当减少一半以上。 

3．某竞争性有两类厂商，其中 100 家厂商的短期成本函数为
2

2)(
2y

yc  ，另外

120 家厂商短期生产成本函数是
4

)(
2y

yc  。那么在产品价格大于 2 的区间内，行业供给

函数为（  ） 

A．y=170p 

B．y=360p 

C．y=240p 

D．y=340p 

【答案】D 

【解析】对其中 100 家厂商来说，最低平均可变成本为 MC=ACp=0。根据边际成本

函数 MC(y)=y，每家的供给函数是









)20(,0

)2(,

p

pp
y 。因此，这 100 家厂商的总供给

函数是

















)20(,0

)2(,200,,4,2,0

)2(,100

p

p

pp

y  。 

对其余 120 家厂商来说，最低平局可变成本为 MC=AC p=0。根据边际成本函数

2

y
=MC(y) ，每家厂商的供给函数是 y=2p。因此，这 120 家厂商总供给函数是 y=240p，

0p 。 
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综上，行业总攻击函数为：

















)20(,300

)2(,680,,484,482,480

)2(,340

pp

p

pp

y  。 

4．某竞争性行业有两类厂商，一类厂商长期成本函数为 0,
3

4
3)(

2

 y
y

yc ；

0)0( c 。另一类厂商长期成本函数为 0,
10

10)(
2

 y
y

yc ； 0)0( c 。那么长

期价格为多少时仅会有一类厂商经营？() 

A．1 

B．3 

C．5 

D．7 

【答案】D 

【解析】第一类厂商：
3

43 y

y
AC  ，

3

8y
MC  ，当

3

43

3

8 y

y

y
 ，即

2

3
y ，

平均成本最小，此时 4
3

43


y

y
AC ；第二类厂商：

10

10 y

y
AC  ，

5

y
MC  ，

当
10

10

5

y

y

y
 ，即 10y ，平均成本最小，此时 2

10

10


y

y
AC 。因此，当长

期价格大于等于 2 小于等于 4 时仅会有第二类厂商经营。 

5．木瓜的种植成本为 1 元/个，市场价格为 3 元/个，但运输成本为 0.1 元/个/公里。如

果 1 亩地可种 200 个木瓜/年，则距离市场 4 公里的一亩地年租金最高可达多少？（  ） 

A．302 元 

B．320 元 

C．240 元 

D．262 元 

【答案】B 
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【解析】 320)41.01(2003200  租金最高可等于利润，因此最

高可达 320 元。 

6．在一个热带小岛上，有 100 个可能的造船厂商，编号为 1 到 100 口每家厂商每年最

多能造 8 条船，但厂商的边际成本都不相同.其中，用 y 表示厂商每年造船的数量，厂商 1

的总成本为 0)y，(y+7=c(y)  ；厂商 2 的总成本为 0)2y，(y+7=c(y)  ，厂

商 i 的总成本为 0)iy，(y+7=c(y)  。如果船的市场价格为 15 元／艘，那么每年总

共能制造多少艘船？（  ） 

A．112 

B．64 

C．32 

D．168 

【答案】A 

【解析】P=15，边际成本不大于 15 家的厂商有 15 家。考虑第 15 家，总成本大于总收

益，即 15y15y+7  ，因此共有 14 家生产，每家生产 8 艘，每年总共制造 8×14=113 艘。 

7．X 是某竞争行业的其中一个厂商，该行业中所有厂商都有相同的边际成本且恒等于 2。

如果 X 厂商的边际成本上升到 4，而其他厂商的边际成本不变，那么产品价格会上涨多少？

（  ） 

A．2 

B．1 

C．不变 

D．2/n(n 是行业中厂商数量) 

【答案】C 

【解析】X 厂商是竞争行业中的一个厂商，是价格的接受者，当其他厂商的边际成本不

变，即整个行业的价格不变时，单个厂商边际成本的变化不会影响整个行业的产品价格。 

8．某厂商使用单要素进行生产，生产函数为
245)( xxxf  。购买要素有数量折

扣，且每单位要素价格为
x

289
3  。产品市场为竞争性且产品价格为 1 元／单位，那么利
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润最大化情况下厂商会购买多少单位要素？（  ） 

A．21 

B．0 

C．42 

D．31.50 

【答案】A 

【解析】该厂商的利润函数为 









x
xxx

289
345 2 ，对利润函数求一阶导

数并令其为零，即 03245  x ，解得：x=21。 

9．山东红富士苹果的种植成本为 4 元／个。如果出口到美国，有一半的苹果会腐烂在

船上，被扔进海里，海上运费平均为 1 元／个。美国对山东红富士苹果的需求函数是

220p-10000=q 。如果山东红富士苹果市场是完全竞争的，那么在美国出售的山东红富

士苹果数量是多少？（  ） 

A．8000 

B．9500 

C．9680 

D．9190 

【答案】A 

【解析】在运送的过程中，如果不存在腐烂的情况，则边际成本为 5；一半的苹果腐烂，

可以看作边际成本增加为 10，在竞争性市场上， 10 MCP ，代入美国市场的需求函

数可得：在美国销售的红富士苹果数量为 8000。 

10．在一个有 1000 个厂商的行业中，每个厂商的生产函数是 21
2

21
121 ),( xxxxf  ，

21,xx 表示要素 1 和要素 2 的使用量，且两种要素价格 121  ww 。长期中两种要素都

是可变的；但短期中每个厂商对要素 2 的需求恒定为 100 单位，则长期行业供给曲线：（） 

A．向上倾斜，在价格小于 10 时停止供应 

B．在产量小于 10 时向下倾斜 
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C．在价格小于 2 时水平供给可能为零，在价格大于 2 时无限供给 

D．在价格小于 10 时水平供给可能为零，在价格大于 10 时无限供给 

【答案】C 

【解析】柯布-道格拉斯生产函数的要素使用满足： 1
22

11 




xw

xw
，由此可知，

yxx  21 。成本函数为： yxwc 211  ，MC=2，AC=2。因此当价格小于 2 时，

供给可能为 0；当价格大于 2 时，供给不受到价格产量的影响，即 p=2，无限供给。 

11．在没有政府干预的情况下，大麻的生产和运输的边际成本恒定为 4 元／单位。假如

政府一旦发现运输的大麻就会没收，并且把没收的大麻在市场上出售。大麻运输被没收的概

率是 0.50。假定大麻市场为完全竞争，那么政府行为会引起：（  ） 

A．均衡价格增加 8 

B．均衡价格增加 4 

C．均衡价格下降 2 

D．不改变价格 

【答案】B 

【解析】大麻原本的边际成本为 8，存在政府干预的情况下，大麻的边际成本增加为 12。

在竞争性行业中，p=MC，因此政府行为导致均衡价格增加 4。 

12．捕获美冠鹦鹉并运到美国的边际成本是每只 40 美元。美冠鹦鹉被麻醉后用手提箱

运进美国口有一半的走私鹦鹉会死在运输过程中。全部走私的鹦鹉中（包括死掉的），有 10%

的可能被发现并被没收。此外，走私者会被罚，每只走私鹦鹉的罚款为 1100 美元。如果走

私美冠鹦鹉是一个竞争性行业，那么美国市场上每只鹦鹉的均衡价格是多少？() 

A．333.33 美元 

B．150 美元 

C．95 美元 

D．73 美元 

【答案】A 

【解析】竞争性行业中，最终企业的（超额）利润都为零。由此可得： 
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01.0110040])1.01(5.0[  QQQp  

解得 P=333.33（美元）。 

13．某竞争性行业中厂商的供给函数都是
2

)(
p

ps  ，如果厂商生产 5 单位产品，那

么厂商总可变成本是多少？() 

A．50 

B．23 

C．37.50 

D．25 

【答案】D 

【解析】供给曲线是边际成本曲线上价格大于平均成本的部分，因此 MC=2y。

byC  2
。当 y=5 时，总可变成本为： 252  yTVC 。 

14．某竞争性行业中有 100 个具有同样生产函数的厂商。短期中每家厂商的生产函数

2

1

21 })3,(min{ xxy  ， 21,xx 表示要素 1 和要素 2 的使用量，两种要素价格

6,2 21  ww ，此外厂商还存在周定成本 100 元。短期行业供给函数是：（） 

A． 2p，100p=y   

B． 100p=y  

C． 40p，12.5p=y   

D． 12.5p=y  

【答案】D 

【解析】由生产函数可得： 2
21 3 yxx  。短期成本函数为： 

10041004100 2
12211  yxxwxwc  
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边际成本为： yMC 8 。短期平均可变成本为： yAVC 4 。由此可知， AVCMC  。

竞争性市场上， yMCp 8 ，短期单个厂商的供给曲线为：
8

p
y  。短期行业供给

函数为：y=12.5p。 

15．某竞争性行业厂商的长期成本函数是 0)0(;0,4)( 2  cyyyc ，市场需

求函数是 y=120-p。那么长期均衡厂商数量为多少？() 

A．29 

B．58 

C．56 

D．120 

【答案】B 

【解析】平均成本函数为 4
4

)(  y
y

yAC ，即长期均衡价格为 4，每个厂商生

产的数量为 2。因此，长期中的总需求为 120-4=116，均衡厂商数量为 116÷2=58。 

16．在美国怀俄明州，养牛的数量可以用公式计算： 3020 PGC  (其中 C 是牛

的数量，G 是用蒲式耳衡量的谷物数量，尸是用英亩衡量的牧场面积)。如果谷物的费用是 5

美元／蒲式耳，牧场的费用是 4 美元／英亩，那么牧场主可以用 3000 美元的预算可以养多

少牛？（  ） 

A．600 

B．60 

C．30 

D．25 

【答案】C 

【解析】由数量关系可知，牧场和谷物属于完全替代品。牧场主的最优选择处于边界上。

即牧场主可以只消费一种要素来获得最大养殖数，当牧场主仅仅选择牧场时，最大可养牛

25 头；当牧场主全部选择谷物使，最大可养牛 30 头。因此，牧场主最大可以养 30 头牛。 

三、计算题 
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1．种植玉米的成本受土壤质量、降雨量和生长期长短等因素影响，这些因素可以用 f

表示。在一亩地上生产 y，公斤玉米的成本函数为 0),0(;0,
1

),(
2




 fcy
f

y
fyc 。 

（1）写出生产玉米的长期平均生产成本函数。 

（2）在哪种产出水平下，长期的平均生产成本最小？ 

（3）公斤玉米的最低价格是多少？ 

解：（1）成本函数为
f

y
fyc

21
),(


 ，则

f

y
y

yf

y
LAC








1

11 2

。 

（2）对长期成本函数求 y 的导数并令其为 0 可得： 

0
1

1
111

2























yf
y

yf
CLA 。 

解得 y=1（公斤）。此时的平均生产成本最小。 

（3）边际成本为：
f

y
MC

2
 ，当 LACMC  ，即

f

y
y

f

y




1

2
，亦即 y=1 时，价

格最低。因为在竞争性市场上，
f

y
MCp

2
 ，因此公斤玉米的最低价格为 f2 。 
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第 22 章    厂商供给 

一、判断题 

1．完全竞争市场中，竞争性厂商面临向下倾斜的需求曲线。（  ） 

【答案】F 

【解析】完全竞争市场中，竞争性厂商为产品价格的接受者。厂商面临的需求曲线为市

场价格下的水平线。 

2．完全竞争市场中，市场总需求曲线向下倾斜。（  ） 

【答案】T 

【解析】市场总需求曲线度量的是商品的市场价格与销售总量的关系，与厂商面临的需

求曲线是不同的，因此总需求曲线是向下倾斜的。 

3．价格等于边际成本是利润最大化的充分条件。（  ） 

【答案】F 

【解析】价格等于边际成本是利润最大化的必要条件，如果利润实现最大化，必然有价

格等于边际成本。 

4．一家厂商同时面临竞争性的要素市场和产品市场。如果它的长期供给曲线为 q=3p，

这家厂商不可能具有规模报酬不变的技术特性。（） 

【答案】T 

【解析】竞争性厂商规模报酬不变，意味着厂商可以复制原先的规模来扩大生产，与新

厂商进入行业是相同的，此时价格等于最小平均成本，长期供给曲线为一条水平直线。这与

题中“长期供给曲线为 q=3p”矛盾。 

5．某厂商长期成本函数为 0=500，c(0)+20y=c(y) 2
，则平均总成本曲线为 U

型。（  ） 

【答案】T 

【解析】平均总成本曲线为：
y

y
500

20
y

500+20y
=AC(y)

2

 。对平均成本求

导可得：
2

500
20=(y)CA

y
 ，当 5y  时，平均成本递增；当 5y  时，平均成本递减，
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平均成本呈现出下降后上升的特性，因此平均总成本曲线为 U 型。 

6．某厂商长期成本函数为 0=64，c(0)+y=c(y) 2
。如果产品的价格为 12，利润

最大化产量为零。（  ） 

【答案】T 

【解析】长期平均成本为 16
y

64
+y=

y

c(y)
 ，最低长期平均成本大于 1 产品价格

12，因此利润最大化的产量为 0。 

7．某厂商生产函数为 3

1

2)( xxf  ，则只使用要素 x，则该厂商的成本函数与要素价

格乘以产量的立方成比例。（  ） 

【答案】T 

【解析】生产函数为 3

1

2)( xxf  ，
8

3y
x  ，成本函数为： w

y
wxc

8

3

 ，由

此可知，厂商的成本函数与要素的价格成正比，与产量的立方成正比。 

8．一个竞争性厂商具有连续的边际成本曲线。随着产量的增加，边际成本曲线首先上

升，然后下降，接着再次上升。如果这家厂商想获得利润最大化，那么它就不可能在价格等

于边际成本并且边际成本随着产量增加有下降趋势的阶段生产。（  ） 

【答案】T 

【解析】价格等于边际成本并不是利润最大化的充分条件，利润最大化还必须满足二阶

条件，成本的二阶导数大于 0，即边际成本呢递增。因此在价格等于边际成本并且边际成本

随着产量增加有下降趋势的阶段生产，是不可能达到利润最大化。 

9．短期边际成本曲线以下的面积表示可变成本。（  ） 

【答案】T 

【解析】边际唱本曲线以下的面积是对可变成本的度量。 

10．当市场价格从 1p 到 2p 时，生产者剩余的变化等于边际成本曲线以左，并介于价格

线 1p 和 2p 之间的面积。（  ） 

【答案】T 
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【解析】由于供给曲线与边际成本曲线向上倾斜的部分重叠，因此消费者剩余等于边际

成本曲线以左，并介于价格线 1p 和 2p 之间的面积。如图 22-1 所示。 

 

二、单选题 

1．一个利润最大化厂商在亏损的情况下依然生产，此时产品价格为 100 元／单位，则

（  ） 

A．平均总成本小于 100 

B．平均固定成本小于 100 

C．边际产量增加 

D．平均可变成本小于 100 

【答案】D 

【解析】厂商的停止营业点在价格等于平均可变成本处，厂商在亏损的情况下生产，说

明产品的价格高于平均可变成本。 

2．一个利润最大化的乳牛场现在每天生产 10000 公斤牛奶。政府考虑两种政策。一是

每月给与乳牛场 500 元的津贴，另一个是给与乳牛场每公斤产量 0.05 元的津贴。那么（  ） 

A．两种类型的津贴都会使乳牛场的产量增加 

B．两种津贴都不会影响乳牛场的产量，因为产量是由利润最大化决定的 

C．后一种针对的产量的津贴会增加乳牛场的产量，但是前一种津贴类型不会 

D．哪种津贴类型对产量的影响大取决于固定成本是否大于可变成本 
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【答案】C 

【解析】乳牛厂追求利润最大化生产所满足条件为价格等于边际成本，第一种政策不改

变边际成本，因此不改变产量；后一种政策降低了生产的边际成本，因此乳牛厂会进一步增

加产量。 

3．某竞争性厂商生产函数为 },min{),( 2121 xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2

的使用量.要素 1 和要素 2 的价格分别为 4 元／单位和 1 元／单位。因为仓库的空间有限，

公司不能够使用超过 15 单位的要素 1。此外，厂商生产中存在准不变成本 90 元。请问使得

厂商生产的最低产品价格为多少？（  ） 

A．15 元／单位 

B．21 元／单位 

C．5 元／单位 

D．24 元／单位 

【答案】D 

【 解 析 】 如 果 厂 商 进 行 生 产 ， 则 最 低 价 格 等 于 平 均 成 本 ，

yy

y
yAC

90
5

905
)( 


 ，因为要素 1 的量受到限制，因此 15y 平均成本的最

小值为 11 元/单位。 

4．关于追求短期利润最大化的某竞争性厂商，下面哪一项说法不正确？（  ） 

A．边际成本应大于等于平均可变成本 

B．总收入应大于等于总成本 

C．价格应大于等于平均可变成本 

D．价格应等于边际成本 

【答案】B 

【解析】短期中，竞争性厂商可能是获得了最大化的利润，也可能是实现了最小化的亏

损，因此追求利润最大化的竞争性厂商的总收入也可能是小于总成本。 

5．某竞争性厂商生产函数为
21)( LKy  ，其中资本 K 的价格用利率 r 表示，劳动

L 的价格用工资 w 表示，则有（  ） 
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A．不论 w 和 r 为多少，成本最小化情况下 K=L 

B．技术具有递增的规模报酬 

C．如果 r>w，则 L=0 

D．如果 r>w，则 K=0 

【答案】D 

【解析】该生产函数是 y=K+L 的单调变换，因此资本和劳动是完全替代你的，厂商只会

利用价格较低的要素生产，因此若 r>w，则 K=0。 

6．某竞争性厂商生产函数为 25.0
2

25.0
121 39),( xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要素 2

的使用量。若要素价格为 121  ww ，则厂商的成本函数为：() 

A．
2)

39
(2
y

 

B． yxx )(39 21   

C． 39)( 21 xx   

D． 78y  

【答案】A 

【解析】柯布-道格拉斯生产函数使用生产要素的特征为： 1
22

11 




xw

xw
，又

121  ww ，所以 21 xx  。将其代入生产函数可得：
2

21 )
39

(
y

xx  。因此厂商

的成本函数为：
2

2211 )
39

(2
y

xwxwc  。 

7．某竞争性厂商生产函数为 21
2121 }],[min{),( xxxxf  ， 1x 、 2x 表示要素 1 和要

素 2 的使用量。如果要素的价格为 621  ww ，则该厂商供给函数 S(p)为（  ） 

A． pww }3,max{ 21  
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B． pww }3,min{ 21  

C．8p 

D．p/16  

【答案】D 

【解析】生产函数为 21
2121 }],[min{),( xxxxf  ，可知要素 1 和要素 2 是完全互补

的，且 21
2

21
1 )3( xxy  。成本函数为：

2
2

2
2211 8)

3
(6 y

y
yxwxwc  ，

边际成本函数为： yMC 16 。根据利润最大化的条件 MCp  ，可得供给曲线为：

16)( pps  。 

8．某汽车修理厂平均每个月的长期总成本为 0=75，c(0)+3s=c(s) 2
，s 表示修

理的汽车数量。如果修理汽车的价格为 18 元／辆。那么，为了达到利润最大化他每个月会

修理多少辆汽车？（  ） 

A．3 

B．0 

C．6 

D．4.50 

【答案】B 

【 解 析 】 长 期 总 成 本 为 0=75，c(0)+3s=c(s) 2
， 平 均 成 本 为 ：

30
75

3 
s

sAC ，最低平均唱本为 1830  ，因此他每个月选择不修理汽车。 

9．某竞争性厂商长期成本函数为 0=27，c(0)+3y=c(y) 2
。请问使得该厂商生

产的最低产品价格虚为多少？（） 

A．36 

B．44 
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C．9 

D．18 

【答案】D 

【解析】平均成本为： 18
27

3 
y

yAC ，最低平均成本为 18，因此该厂商的最

低生产价格应是 18。 

10．某竞争性厂商生产函数为 ,1000}min{x=y 3
，厂商除要素 x 外没有其他生产成

本。令 p 为产品的价格，要素 x 的价格为 1 元／单位。则利润最大化产量为（  ） 

A．1000，若 p>1；否则为 0 

B．10 

C．1000 

D．0，若
100

1
p  ；否则为 1000 

【答案】D 

【解析】由生产函数可知，x 的取值范围是 100  x ，则生产韩式可表示为

10)(0x=y 3  x 。成本函数 3

1

)( yxyc  ，平均成本
100

1
)( 3

2




yyAC 。

如果
100

1
p ，则不生产；如果

100

1
p ，最大化收益函数 3

1

ypyR  ，可得

1000y 。 

三、计算题 

1．在某自然保户区有 n 头鹿，每头鹿发现一片新鲜的草地并且花费 h 分钟来牧草，那

么它就会获得 h 单位的草，每头鹿需要花费 2n 分钟的时间才找到一片新鲜的草地。如果

一头鹿每 200 分钟能够获得 1 单位的草，它就能生存下友。 

（1）如果，一头鹿从一片草地中得到 y 单位的草，那么获得一单位的草平均需要花费

多少时间？ 

（2）一头能干的鹿会选择在一片草地上花费多少时间？ 
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（3）根据自然淘汰的规律，最后均衡下鹿群可达到的最大数量足多少头？ 

解：（1）成本函数为：
22 nyh  。 

平均成本为：
y

n
y

y

ny

y

h 222




 。 

（2）在总时间一定的情况下，能干的鹿会最小化自己的平均时间成本，可写为：

y

n
y

2

min  。 n
y

n
y 2

2

 ，此时，y=n，所以在草地上花费时间为 2n 分钟。因此一头

能干的鹿在一片草地上花费 2n 分钟。 

（3）生存下来的鹿必然是能干的鹿，则
1

200
2 n ，均衡状态下可达到的最大数量为

100 头。 

2．某竞争性厂商在生产产品过程只需要劳动和某种原材料作为投入，并且具有不变规

模报酬的技术特性，除了劳动和原材料之外没有其他成本。其中，一个劳动力一小时可以生

产 30 单位产品，工资为 9 元／小时，单位产品的原材料耗费 0.10 元／单位。求该产品市场

的竞争件均衡价格。 

解：竞争性均衡条件下， MCp  ，即 4.0
30

9
1.0 p ，因此产品市场的竞

争性均衡价格为 0.4 元/单位。 

3．某竞争性厂商长期总成本函数为 0=675，c(0)+3y=c(y) 2
。求该厂商的长期

供给函数。 

解：边际成本： yMC 6 ，平均成本为： 90
y

675
+3y=AC  。 

由竞争性厂商均衡满足： yMCp 6 ，可知厂商的长期供给函数为： 














)900(,0

)90(,
6

p

p
p

y  

4．某竞争性厂商生产函数为 }10,min{ 21xy  。记 w 表示要素 1 的价格，产品价格
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为 1 元／单位。求要素 x 的需求函数。 

解：由生产函数特征，当 1021 x ，即 100x 时，利润 wxxwxy  21 ，

对 x 求导数令其等于 0，可得： wx  21

2

1
，因此

24

1

w
x  。 

当 100x 时，y=10。 100x 时与 x=100 时的产值一样，成本反而增加了，因此没

有企业会选择 100x 来生产（根据利润最大化）。 

因此要素 x 的需求函数为 }100,
4

1
min{

2w
x  。 

5．某竞争性厂商初始时拥有一个工厂，短期成本函数为 894)( 2  yyc ，给定产

品价格下利润最大化产量为 28 个单位产品。在产品价格不变的情况下，厂商决定建立另一

个工厂，新工厂的短期成本函数为 398)( 2  yyc 。为获得利润最大化，厂商第二家工

厂的产量应该是多少？求该厂商的总成本函数。 

解：由成本函数可知边际成本函数为： yyMC 8)(  。产量为 28 的情况下边际成本为

224，即市场产品价格。因此若建立一个工厂的成本函数为： 398)( 2  yyc ，对应边

际成本函数为： yyMC 16)(  ，因为产品价格为 224，根据 MCp  可得，第二家工厂的

产量为 14。 

当两工厂具有相同的边际成本时， 21 2yy  ， yy
3

2
1  ， yy

3

1
2  。所以，总

成本函数为 128
3

8
398894)( 22

2
2
1  yyyyc 。 
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第 25 章    垄断行为 

一、判断题 

1.三级价格歧视是指同样的产品垄断厂商向不同的消费者索取不同的价格，但实际上产

品的成本是相等的。（  ） 

【答案】T 

【解析】三级价格歧视意味着垄断厂商根据性别、年龄、职业等识别消费者的类型，对

不同的消费者按不同的价格出售相同的产品，因此产品的成本是相等的。 

2.如果垄断厂商能实行三级价格歧视，那么肯定比一级价格歧视下获得更大的利润。（  ） 

【答案】F 

【解析】一级价格歧视下，厂商向不同消费者索取不同的最高保留价格，将消费者剩余

完全转化为生产者剩余，比三级价格歧视获得更大的利润。 

3.某垄断厂商可以在两个市场进行三级价格歧视。如果在任何相等的价格下，第一个市

场的需求量总是比第三个市场的需求量大，那么垄断厂商一定会在第一个市场定一个更高的

价格。（  ） 

【答案】F 

【解析】在价格相等的情况下，需求量较大的市场代表了较高的需求曲线，而第二个市

场代表了较低的需求曲线，仅仅根据题中条件无法判断两个市场的需求价格弹性的大小，因

此垄断厂商也不一定会在第一个市场定更高的价格。 

4.垄断竞争市场均衡下，零利润的厂商产量水平低于最低平均成本的产量水平。（  ） 

【答案】T 

【解析】在垄断竞争的零利润均衡下，需求曲线必定与平均成本曲线相切，切点位于成

本最低点的左边，如图 25-1 所示。位于最低平均成本的产量水平大于
y ，形成垄断厂商的

“过剩生产能力”。 
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5.如果垄断厂商能够实行一级价格歧视，那么利润最大化产量水平时市场需求可能是缺

乏弹性的。（  ） 

【答案】T 

【解析】实行一级价格歧视的情况下，产量为帕累托最优产量，在该产量之下，需求可

能是缺乏弹性的也可能是富有弹性的。 

6.如果垄断厂商能够实行三级价格歧视，那么他会在需求价格弹性较低的市场制定一个

更高的价格。（  ） 

【答案】T 

【解析】对于实行三级价格歧视的垄断厂商，其在两个市场上的定价必定满足：



























)(

1
1)(

)(

1
1)(

22

22

11

11
y

yp
y

yp


。需求价格弹性较低，则价格必然较高。 

7.如果垄断厂商能够实行三级价格歧视，那么价格更高的市场需求量更少。（  ） 

【答案】F 

【解析】实行三级价格歧视，较高的市场价格一定有较低的需求弹性，较低的需求价格

弹性表示需求对价格变动的敏感程度较小，并不意味着需求量更少。 

8.在三级价格歧视下，第一个市场的价格比第三个市场高。那么如果进行统一定价，第

一个市场的需求量一定比第二个市场更多。（  ） 

【答案】F 

【解析】第一个市场的价格比第二个市场高，说明第一个市场的需求价格弹性更低，如

果进行统一定价，只能说相对于价格变化的一定比例第一个市场的需求变化更少，但无法比

较两市场实际需求数量 的多寡。而且在统一定价情况下未必一定会选择在两个市场销售。
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如果仍在两个市场销售则统一价格一定介于价格歧视情况下的高价和低价之间，但两个市场

的价格变化幅度不一定相同。 

9.二级价格歧视下，消费者可以按平均价格购买任意数量的商品。（  ） 

【答案】F 

【解析】二级价格歧视要求对不同的消费数量规定不同的价格。每单位产品的价格是变

动的，价格取决于购买的数量。消费越多的商品，平均价格越低。消费者不能按平均价格购

买任意数量的商品，否则将与价格与消费数量的反向相关关系矛盾。 

10.垄断厂商需要根据消费者的特征（如年龄、职业等）进行二级价格歧视。（  ） 

【答案】F 

【解析】垄断厂商需要根据消费者的特征（如年龄、职业等）进行三级价格歧视。 

二、单选题  

1.如果垄断厂商可以在两个市场进行三级价格歧视，其中第一个市场的需求函数为

pq 2500 ，第三个市场的需求函数为 pq 61500 。那么，该垄断厂商会（  ）。 

A．在第一个市场制定一个更高的价格 

B．在第二个市场制定一个更高的价格 

C．两个市场的定价是一样的 

D．只在一个市场出售产品 

【答案】C 

【解析】第一个市场的需求价格弹性为
p

p

q

p

dp

dq




250
 ；第二个市场的需求价

格弹性为：
p

p

p

p

q

p

dp

dq







25061500
6 。两个市场的需求价格弹性相等，根据



























)(

1
1)(

)(

1
1)(

22

22

11

11
y

yp
y

yp


可得， )()( 2211 ypyp  。 

２.某垄断厂商发现不同消费者对其产品的需求与其年龄（用ｙ表示）相关，消费者的

反需求函数为 qyAp  )( ，其中 )(yA 是ｙ的增函数。厂商可以向不同年龄的消费者索取
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不同价格且能有效防止产品在不同消费者之间的买卖。那么，利润最大化情况下（  ）。 

A．年龄更大的消费者将支付更高的价格并购买更少的产品 

B．年龄更大的消费者将支付更高的价格并购买更多的产品 

C．年龄更大的消费者将支付更低的价格并购买更多的产品 

D．不同年龄的消费者支付价格相同，但年龄更大的消费者购买的更多 

【答案】B 

【解析】在三级价格歧视的情况下，市场价格越大，则需求弹性越小。根据反需求函数

可知，消费者的需求价格弹性为
pyA

p

)(
， )(yA 是 y 的增函数，则年龄较大的消费者的

需求价格弹性更小，因此支付的市场价格更高。设年龄大的消费者的价格为 1p ，消费量为 1q ，

年龄小的消费者的价格为 2p ，消费量为 2q ，有 21 pp  ，则 


















2

2
2

1

1
1 11

p

q
p

p

q
p ，

化简可得： 22211 qqppq  。 

３.某垄断厂商发现不同消费者对其产品的需求与收入相关，消费者的反需求函数为

qMp  002.0 。垄断厂商能观察到不同需求者的收入水平并进行三级价格歧视。垄断厂

商的成本函数为 qqc 100)(  ，则垄断厂商向不同收入水平的消费者索取的价格为（  ）。 

A． 50001.0  Mp  

B． 100002.0  Mp  

C．
2Mp   

D． 10001.0 2  Mp  

【答案】A 

【解析】利润最大化条件为： MCp 
















1
1 。由题意已知，需求价格弹性为：
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pM

p




002.0
 ，边际成本为： 100MC 。因此可得： 100

002.0
1 







 


p

pM
p ，

垄断厂商向不同收入的消费者索取的价格为： 50001.0  Mp 。 

4.某垄断厂商边际成本恒为常数 c。该厂商面临两个市场：其中 A 市场的需求价格弹性

恒为-2，B 市场的需求价格弹性恒为-3/2。若该厂商能在两个市场进行三级价格歧视定价，

则利润最大化情况两个市场的价格之比
B

A

p

p
为（  ）。 

A． 32  

B． 31  

C． 23  

D．3  

【答案】A 

【解析】利润最大化条件下，

A

B

B

A

p

p





1
1

1
1





 。 A =-2，
2

3
B ，代入可得：

3

2


B

A

p

p
。 

5.某垄断厂 S 个市场的需求函数分别为 11 2122 xp  和 22 5306 xp  。厂商边际成

本恒为 c=6 且为固定万本。若该厂商可以在两个市场进行三级价格歧视，则两个市场利润最

大化的产量组合分别为（  ）。 

A． 581 x ， 322 x  

B． 291 x ， 302 x  

C． 591 x ， 292 x  

D． 391 x ， 282 x  

【答案】B 
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【解析】利润最大化的条件为： MCp 
















1
1 。第一个市场： 11 2122 xp  ，需

求价格弹性为：
1

161

x

x

q

p

dp

dq 
 。 

由此可知： 6
61

1)2122(
61

1
1

1
1

1

1 






















x

x
x

x

x
p ，解得： 1x =29； 

第二个市场： 22 5306 xp  ，需求价格弹性为：
2

2

5

5306

x

x

q

p

dp

dq 
 。由此可

知： 6
5306

5
1)5306(

5306

5
1

2

2
2

2

2 






















x

x
x

x

x
p ，解得： 2x =30。 

6．某垄断厂商能够在两个市场进行三级价格歧视。若当前状况下该厂商在两个市场的

价格分别为 51 p 和 102 p 。此时两个市场的需求价格弹性分别为 4.11  和

1.02  。以下哪种情况能增加厂商利润？（  ） 

A．降低 2p  

B．提高 2p  

C．提高 1p ，降低 2p  

D．提高 1p 和 2p  

【答案】B 

【解析】三级价格歧视下厂商利润最大化的条件为： 



























)(

1
1)(

)(

1
1)(

22

22

11

11
y

yp
y

yp


 

本题中，第二个市场的需求价格弹性为 1.02  ，即需求非常缺乏弹性，故提高 2p 能

增加厂商利润。由于不清楚厂商的边际成本情况，因此，市场一的价格变化不明确。 

7.宝马公司在北美市场的定价比其在欧洲市场的定价更高，这说明（  ）。 
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A．北美市场对宝马汽车的需求收入弹性大于 1，宝马汽车在北美属于奢侈品；而欧洲

市场的需求收入弹性在 0 到 1 之间，宝马汽车在欧洲属于正常品 

B．北美市场对宝马汽车的需求收入弹性在 0 到 1 之间，宝马汽车在北美属于正常品；

而欧洲市场的需求收入弹性小于 0，宝马汽车在欧洲属于劣等品 

C．北美市场对宝马汽车的需求价格弹性大于 1，市场富有弹性；欧洲市场需求价格弹

性在 0 到 1 之间，市场缺乏弹性 

D．北美市场和欧洲市场对宝马的需求价格弹性都大于 1，市场都富有弹性，但欧洲市

场的需求价格弹性应大于北美市场 

【答案】D 

【解析】需求弹性越小，市场价格越大。北美市场的定价更高，说明北美市场的需求价

格弹性小于欧洲市场。根据利润最大化的条件 MCp 
















1
1 可得： 1 。 

8.关于三种价格歧视，以下哪种说法是不正确的？（  ） 

A．如果要进行一级价格歧视，厂商必须知道每个消费者的需求函数并能阻止产品在消

费者之间进行买卖 

B．如果要进行二级价格歧视，厂商只需知道市场上有几类需求函数并能阻止产品在消

费者之间进行买卖 

C．如果要进行二级价格歧视，厂商必须知道市场上不同类型消费者的需求函数 

D．如果要进行三级价格歧视，厂商必须知道市场上不同类型消费者的需求函数并能阻

止产品在不同类型消费者进行买卖 

【答案】C 

【解析】二级价格歧视是针对不同的消费量决定不同的价格，消费数量越多，价格越低。

因此厂商不必知道消费者的不同类型，消费者会通过消费行为来反映所属类型。 

三、计算题 

1．某垄断厂商的生产函数为








 y
x

Q ,
3

min ， x 、 y 表示两种要素的使用量，价格分

别为 xp =1， yp =5。厂商除了两种要素外没有其他成本投入。若该厂商面临两个市场，其中

一个为大于 65 岁的老年人市场 23500  OO pQ 。另一个为小于 65 岁的中青年市场
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5500  YY pQ 。若该垄断厂商能对两个市场进行三级价格歧视，求垄断厂商在两个市场的定

价分别是多少？ 

解：生产函数为








 y
x

Q ,
3

min ，则 Qy
x


3

。成本函数为： QypxpC yx 8 ，

边际成本为： 8MC 。老年人市场的需求函数为： 23500  OO pQ ，因此需求价格弹性为： 

5.1
2

3
500

23




O

O

O

O

O

O
d

Q

p

Q

P

dP

dQ
  

根据利润最大化的条件 MCpO 
















1
1 ，代入数据可得： 24OP 。 

中青年市场的需求函数为：
5500  YY pQ ，因此需求价格弹性为： 

5250
5




O

Y

Y

Y

Y

Y
d

Q

p

Q

P

dP

dQ
  

根据利润最大化的条件 MCpY 
















1
1 ，代入数据可得： 10YP 。 

2．有两类不同的消费者都愿意消费某垄断厂商的产品，他们的反需求函数分别为

11 225 qp  和 22
3

1
17 qp  。垄断厂商的边际成本为 1。求三级价格歧视下，两类消费

者所面临的价格以及垄断者的总利润。 

解：反需求函数分别为 11 225 qp  和 22
3

1
17 qp  ，则总收益分别为： 

  111 225 qqTR  ， 11 425 qMR  ；同理 22
3

2
17 qMR  。 

根据利润最大化的条件可得： MCMR 1 ， MCMR 2 ，则有： 61 q ， 242 q 。 

将产量代入反需求函数可得： 131 p ， 92 p 。 

总利润为：   26424612496132211  TCqpqp 。 

3．假设垄断厂商在同一工厂生产某种产品，且边际成本为 c。设单位距离的运输成本
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为 t。如果该垄断厂商对不同距离的客户制定不同的到岸价(CIF 价)，即实行空间价格歧视。

分别就以下三种需求函数讨论垄断厂商的到岸价设定。 

（1） 1 qp ， 1 ； 

（2）  qp  ， 0 ； 

（3） qp ln  。 

解：（1）该反需求函数具有需求弹性不变的特性，系数 即为市场需求弹性 
pdp

qdq
。

可根据逆弹性准则，即有
11

)(



c

cpm 。
11

1)(




dc

cdpm

，因此固定需求弹性下垄断厂

商加价超过运输成本，为
11

tx
。 

（2）该反需求函数为幂函数，根据利润最大化条件： 

 
     ccpcpcMCq

dq

qqd

dq

qdr
MR m

1

1

1
)(11

)( 1

















 


可以看出，该反需求函数下垄断价格与边际成本呈线性相关，系数为
1

1


。当 1 时，

该反需求函数对应线性需求函数，此时垄断价格与边际成本的变动关系保持固定比例关系

2

1)(


dc

cdpm

。线性需求函数下垄断厂商加价为运输成本的一半，称为“运费吸收”。 

（3）该反需求函数为对数函数，根据利润最大化条件： 

 
ccpcpcMCq

dq

qqqd

dq

qdr
MR m 


 


)(ln

ln)(

。可以看出，该反需求函数下垄断价格为边际成本加上一个固定常数。 1
)(


dc

cdpm

，则指

数需求函数下，垄断厂商加价等于运输成本。 

4．考虑在一个长度 10T 长滩的两端存在两个厂商 A 和 B（也可以把这个长滩理解为

两个厂商提供了最具差异化的两类产品）。长滩上需求者总人数 N=10000（这个数字其实并
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不重要，实际上我们可以一般化假设为 N=1），在长滩上呈均匀分布。每个消费者对商品的

保留价格 10S 长滩上的消费者到距离为 x 的厂商需要支付 tx 在的运输成本，单位距离运

输成本 1t 。厂商 A 的单位产品边际成本为 0。若给定厂商 B 设定价格 2Bp ，求垄断厂

商的最优定价。 

解：给定 2Bp ，厂商 B 的市场需求消费者位于  10,2 区间，进一步考虑厂商 A 的定

价 Ap ： 

若 108  Ap ，则厂商 A 的市场需求位于 2,0 之间，与厂商 B 并未发生冲突，故价格

满足这个条件下的市场需求为 10/)10( AA pND  ； 

若 80  Ap ，则厂商 A 进一步将面临与厂商 B 的竞争问题，消费者根据两个厂商价格

以及运输成本来比较选择购买哪个厂商的产品。其中，位置 x 的消费者，从厂商 A 处购买产

品的剩余为 xtpS AA  ，从厂商 B 处购买产品的剩余为 )10( xtpS BB
 。厂商 A 的最

终 市 场 需 求 量 取 决 于 )10(   xtpSxtpS BBAA 的 均 衡 量 ， 即

10/
2

6 









p
NDA

。 

综上所述，厂商 A 的需求函数为：






















80......10/

2
6

108......10/)10(

A
A

AA

A
p

p
N

ppN

D  

给定厂商 A 的边际成本为 0，利润最大化的厂商定价为 6Ap 。 

5．上题中，若 4
B

p ，但消费者到厂商 B 的单位距离运输成本 12  AB tt 。求厂

商 

A 的最优定价。 

解：给定 4
B

p ，厂商 B 的市场需求消费者位于  10,7 区间，进一步考虑厂商 A 的定

价 Ap ： 
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若 103  Ap ，则厂商 A 的市场需求消费者位于 7,0 之间，与厂商 B 并未发生冲突，

故价格满足这个条件下的市场需求为 10/)10( AA pND  ； 

若 30  Ap ，则厂商 A 进一步将面临与厂商 B 的竞争问题，消费者根据两个厂商的价

格以及运输成本来比较选择购买哪个厂商的产品。其中，位置 x 的消费者，从厂商 A 处购买

产品的剩余为 xtpS AA  ，从厂商 B 处购买产品的剩余为 )10( xtpS BB
 。厂商 A 的

最 终 市 场 需 求 量 取 决 于 )10(   xtpSxtpS BBAA 的 均 衡 解 ， 即

10/
3

8 









p
NDA

。 

综上所述，厂商 A 的需求函数为：






















30......10/

3
8

103......10/)10(

A
A

AA

A
p

p
N

ppN

D ，给定厂商 A

的边际成本为 0，利润最大化的厂商定价为 5Ap 。 

6．找出生活中有关价格歧视的例子，并分析该例子属于哪类价格歧视。 

答：按不同的价格出售不同单位的产量称作价格歧视。价格歧视一般有以下三种类型： 

（1）第一级价格歧视是指，垄断厂商按不同的价格出售不同单位的产量，并且这此价

格是因人而异的。这种情况有时也称为完全价格歧视。 

（2）第二级价格歧视指的是，垄断厂商按不同的价格出售不同单位的产量，但是购买

相同数量产品的每个人都支付相同的价格。因此，不是不同的人之间，而是不同的产量之间

存在价格歧视。 

（3）第三级价格歧视发生在垄断厂商对不同的人按不同的价格出售产品，但卖给特定

个人的每单位产量却都按相同的价格出售。这是最常见的价格歧视形式。 

例如：第二类价格歧视：大小包装的价格与数量不成比例；飞机的头等舱提供的服务比

普通舱要高出许多。第三类价格歧视：电影院对于学生的票价折扣。 
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第 26 章    要素市场 

一、判断题 

1.当要素市场为买方垄断时，要素价格由要素提供者决定。（  ） 

【答案】F 

【解析】要素市场的买方是指购买要素一方，即要素的需求者。同时当要素市场为买方

垄断，即买方就有更大的定价权，因此要素价格由要素需求者决定。 

2.如果劳动力市场为买方垄断，则具有垄断势力的厂商雇佣劳动力的边际成本低于工资

水平。（  ） 

【答案】F 

【解析】设劳动力的反供给曲线是 )(xw ，其中 x 是劳动力的供给量， )(xw 是对应的工

资。那么成本可以表示为 xxwxC  )()( ，则边际成本 )()()( ' xwxxwxMC  ，因为

0)(' xw ，所以 )()( xwxMC  。 

3.如果要素供给曲线为水平线，则具有买方垄断地位的厂商和竞争性厂商的要素需求量

相同。（  ） 

【答案】T 

【解析】具有买方垄断地位的厂商和竞争性厂商的区别在于要素的供给曲线不同。一般

而言，竞争性厂商的要素供给曲线是水平的，而买方垄断厂商的要素供给曲线是向右上方倾

斜的。两者的要素需求曲线都是向右下方倾斜的，因此当买方垄断市场面临的要素供给曲线

也为水平线时，两者的要素需求量相同。 

4.在双重垄断的市场结构中，如果上游厂商对下游厂商进行并购并提高终端产品价格，

能增加总利润水平。（  ） 

【答案】F 

【解析】上游—下游垄断厂商定价通常是上游厂商先把它的价格提高到它的边际成本以

上，下游厂商再把它的价格提高到已经加价的成本之上。该成本导致价格过高，产量过低，

不利于厂商垄断利润最大化。如果两家厂商合并，价格就会下降，利润就会上升。如图 26-1

所示。一体化垄断厂商在 

iy 经营，非一体化垄断厂商在 

my 处生产。 
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5.对于买方垄断厂商来说，劳动（要素）供给曲线越有弹性，要素的边际成本和工资率

相差越大。（  ） 

【答案】F 

【解析】使用额外单位要素的边际成本记作： 
























1
11 w

x

w

w

x
wMC ，式

中，代表要素的供给弹性。要素供给曲线越有弹性，


1
1 越趋近于 1，要素的边际成本

和工资率越接近。在极端情况下，要素供给曲线拥有完全弹性，那么厂商只能在固定的价格

即工资率上购买要素，此时要素的边际成本和工资率完全相同。 

6.产品市场为完全垄断时，垄断厂商的劳动力要素使用量由产品价格与边际产品的乘积

等于工资水平所决定。（  ） 

【答案】F 

【解析】产品市场完全垄断时，需求曲线的斜率为负的，可知边际产品收益小于边际产

品价值。在要素的任何使用水平上，垄断厂商追加 1 单位要不的边际价值小于竞争厂商追加

1 单位要素的边际价值。垄断厂商的要素使用是由 wMPMRMRP xyx  决定，边际收

益小于产品价格，完全竞争市场的要素使用量由 wMPPVMP xyx  决定。 

7.如果要素供给曲线向上倾斜，要素市场由竞争性转向买方垄断一定能增加厂商利润。

（  ） 

【答案】T 
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【解析】在卖方垄断的要素市场上，买方不仅可以选择在竞争性市场上所得到的要素价

格与数量组合，还可以得到其他的要素价格与数量组合。由于买方的选择在垄断的要素市场

上更多，可以选择利润更大的生产组合。因此，要素市场由竞争性转向买方垄断一定能增加

厂商利润。 

8.双重垄断市场结构中，终端新产品高于竞争性市场的均衡价格，但低于纵向一体化后

的均衡价格。（  ） 

【答案】F 

【解析】双重垄断市场结构中，终端产品高于竞争性市场的均衡价格，同时高于纵向一

体化后的均衡价格。存在上游—下游这样一对垄断厂商时，上游垄断厂商会先把它的价格提

高到它的边际成本以上，下游的垄断厂商再把它的价格提高到这个已经加价的成本之上。如

果两家厂商合并，上游厂商出售给下游厂商的产品价格低于合并之前，不存在为了获得提高

价格使其高于边际成本。因此，在不提高最终价格的前提下，产品价格下降。 

9.若垄断厂商支配劳动市场，规定最低工资的法规可能会使就业量增加。（  ） 

【答案】T 

【解析】如图 26-2 所示。垄断厂商支配劳动市场时，对劳动力的需求低于完全竞争市

场，劳动工资也低于完全竞争市场。规定最低工资等于部分性市场上的均衡工资，高于垄断

厂商确定的工资，此时买方垄断厂商支付的工资独立于它雇佣的工人数量，直到边际产品价

值等于工资时才不会增雇工人。因此规定最低工资的法规可能使就业量增加。 

 

10.在双重垄断市场结构中，因为只有一个下游厂商，因此下游厂商为中间产品的买方

垄断地位。（  ） 

【答案】F 
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【解析】只有一个下游厂商并不意味着下游厂商为中间产品的买方垄断。双重垄断市场

上下游厂商的垄断势力表现为能够在最终产品市场上进行出售，在最终产品市场上具有卖方

垄断势力。因而，下游厂商并不表现为中间产品的买方垄断。 

二、单选题 

1.垄断厂商使用单一生产要素-劳动来生产产品，且技术呈规模报酬不变。厂商面临的

产品市场需求曲线是一条斜率为-1 的向下倾斜的直线，劳动力供给曲线为一条水平线。如

果该垄断厂商选择使其利润最大化的产量，则（  ）。 

A．边际劳动成本大于工资 

B．边际劳动产品与产品价格的乘积等于工资 

C．边际劳动产品与产品价格的乘积小于工资 

D．边际劳动产品与产品价格的乘积大于工资 

【答案】D 

【解析】利润最大化的条件是：使用额外 1 单位要素产生的边际收益等于该单位要素的

边际成本。设产品的供给量为 y，产品的反需求函数为 p(y)，需求弹性为 ，使用的生产要

素量为 x ，那么 wMPyp 
















1
1)( ，因为需求曲线为斜率为-1 的直线，因此，



1
1 <1。

所以，边际劳动产品与产品价格的乘积大于工资。 

2.如果具有劳动力市场买方垄断地位的厂商支付工资率 w ，他能雇佣到的劳动量为

AwwL )( ，A 为一正常数。则该厂商使用劳动力的边际成本（     ）。 

A．等于工资率 

B．是工资率的两倍 

C．是工资率的一半 

D．大于工资率小于工资率的两倍 

【答案】B 

【解析】由 AwwL )( 即
A

L
w  中知雇佣劳动力的成本为 L

A

L
C  ，求导数即得：使

用劳动力的边际成本 w
A

L
MC 2

2
  。因此厂商使用劳动力的边际成本为工资率的 2 倍。 

3.饰品市场是一个可以自由进出的竞争性市场，有一种固定的技术使得使用一单位的劳
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动和一单位的塑料可以制造一个饰品。饰品行业的工人都属于饰品市场劳工联盟，该联盟确

定市场工资水平。塑料的市场价格是 10 元/单位，饰品的市场需求函数为 q=1000-10p。竞争

性市场均衡下，饰品的价格等于成本。那么，如果要使得所有工人收入最大化，该劳工联盟

应定工资水平为（  ）。 

A．100 元/人 

B．10 元/人 

C．45 元/人 

D．20 元/人 

【答案】C 

【解析】设工会制定的工资为w，劳动单位数为 L，K 表示塑料，由题可知，生产函数

为：   LKLq  ,min ，成本函数为： )()10(10 qCLwKwL  。厂商利润函数为： 

LwL
L

qCq
q

)10(
10

100)(
10

100 
















  

利润最大化条件下的劳动力要素需求函数为： wL 5450 。代入工资总额函数wL

并求最大化一阶条件可得： 010450  w ，因此应定工资水平为 45w 元/人。 

4.某具有劳动市场买方垄断的厂商面临劳动供给曲线为 Lw 05.060 ，L 表示厂商每

周雇佣的劳动数，w是厂商支付周工资水平。如果厂商现在每周雇佣 1000 人，那么他雇佣

劳动力的边际成本（  ）。 

A．等于工资 

B．等于工资率的两倍 

C．等于工资率加上 100 美元 

D．等于工资率加上 50 美元 

【答案】D 

【解析】如题，厂商支付周工资水平为 110100005.060 w ，同时厂商每周雇

佣 的 劳 动 成 本 为
2

05.060)05.060( LLLLwLC  ， 那 么

160100601.060  LMC ，即边际成本等于工资率加上 50 美元。 

5.某小镇中唯一生产企业是一蛋糕厂。因此该蛋糕厂在小镇的劳动力市场以及蛋糕市场



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

281 
 

都具有完全垄断地位。蛋糕厂的生产函数为 LQ 40 ，L 表示其雇佣的劳动力人数。若已知

小镇蛋糕市场的反需求函数为
1000

25.5
Q

p  ，劳动力的反供给函数为 Lw 1.040 。

则蛋糕厂利润最大化的蛋糕生产数量 Q 为（  ）。 

A．2000 

B．4000 

C．500 

D．0 

【答案】A 

【解析】蛋糕店利润最大化意味着 MR=MC。 

厂 商 收 益 为
1000

25.5)
1000

25.5(
2Q

QQ
Q

pQR  ， 则 边 际 收 益 为

500
25.5

Q
MR  。同时厂商成本为 22

16000

1
1.040)1.040( QQLLLLC  ，

则边际成本为 QMC
8000

1
1 。令 MR=MC，得到蛋糕店利润最大化的生产数量为 2000。 

三、计算题 

1.在本章“例题讲解”例题 3 中，如果制造商改为以 10 瓶/箱向下游零售商批发，则批

发价格为多少元/箱，市场零售价格又为多少元/瓶？ 

解：假设上游制造商批发价格为 w 元 / 箱，则下游零售商的利润函数为

10
02.040

10

2 q
wqq

q
wpqD  ，根据零售商利润最大化的一阶条件可得

qw 4.0400 ，即为上游制造商的反需函数。 

上游制造商的利润函数为 204.040
10

qq
q

wU  ，根据制造商利润最大化一阶条

件可得 500q 。代入制造商以及市场的反需求函数可得 200w ， 30p ，即批发价格

为 200 元/箱，零售价格为 30 元/瓶。 

2.宏观经济学中，经济学家批评最低工资法将导致失业率的上升，如图 26-3 所示。然

而根据 Katz 和 Krueger 等人的一项研究却发现，当新泽西州提高了州内最低工资水平，而河

对岸的宾州并没有同时提高最低工资时，雇佣大量低工资工人的新泽西州快餐店就业却反而
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增加了。请试用劳动力市场存在买方垄断的观点来解释这一现象。 

 

答：当劳动力市场存在买方垄断时，买方垄断厂商面临的是向上倾斜的要素供给曲线，

即厂商需要使用的要素越多，他支付的要素价格就越高，最终的边际劳动收益等于边际劳动

成本，高于劳动的工资，此时劳动工资低于均衡情况的工资，数量小于均衡情况下的劳动供

给。要新泽西州的快餐店出现就业增加的现象可以解释为，同时由于垄断势力的存在，政府

规定了最低的劳动工资使得厂商增加劳动需求的边际成本就是最低工资，所以厂商会增加劳

动需求直到劳动的边际价值等于最低工资，此时劳动的工资和数量分别等于均衡时的劳动工

资和数量。因此，就业情况反而好转，工资和劳动的数目均有所增加。 

3.考虑在上下游垄断中，上游中间品（ x ）的生产商和下游最终品（ y ）的生产商都具

有卖方完全垄断地位。下游生产商的生产函数为 xy 2 ，且除了 x 外没有其他生产投入和

成本。最终品的市场需求为 Py 2200 。上游中间品的边际成本为 40。试问，上游生产

商对 x 的定价为多少？下游生产商对 y 的定价为多少？最终品的市场均衡产量为多少？ 

解：对于下游生产商来说，总收益为 yy 









2

1
100 ，边际收益为 yMR 100 ；厂

商的成本只有产品 x ，且 xy 2 ，因此总成本为 xP
y


2
，边际成本为 xPMC

2

1
 。令

MCMR  可得 XPy
2

1
100  。对于上游中间品生产商来说，由 xy 2 得 xPx

4

1
50  ，

即 xPx 4200 ，从而边际收益为 xMR 8200 ；边际成本 40MC 。令 MCMR  可

得 20x 。 

代入 xy 2 得 40y ，代入 xPx 4200 得 120xP ，将 40y 代入 Py 2200

得 80P 。 
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因此上游生产商对 x 的定价为 120，下游生产商对 y 的定价为 80，最终品的市场均衡产

量为 40。 
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第 28 章    博弈论 

一、判断题 

1.每个博弈者都选择占优策略的策略组合一定是纳什均衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】当每个博弈者都选择占优策略时，此时得到的策略组合是占优策略均衡。占优

策略均衡是指这样一种均衡，不论其他参与人如何选择策略，某个参与人都有一个固定不变

的最优策略。而纳什均衡则是这样的一组策略：当给定参与者 B 的选择，参与者 A 的选择

是最优的，并且给定参与者 A 的选择，参与者 B 的选择也是最优的。占优策略均衡是比纳

什均衡更苛刻的一种均衡：它不仅要求其他参与人的策略给定时，某个参与人的策略是最优

的；还要求不论其他参与人选择什么策略，某个参与人的策略都是最优的。所以，每个博弈

者都选择占优策略的策略组合一定是纳什均衡。 

2.在一个纳什均衡策略组合中，每个博弈者的策略一定都是占优策略。（  ） 

【答案】F 

【解析】纳什均衡的策略组合是当其他参与人的策略给定时，某个参与人的策略选择是

最优的。占优策略是指不论其他参与人的选择任何策略，某个参与人的策略选择都是最优的。

很显然，占优策略比纳什均衡策略更为严格，若参与人的策略都是占优策略，那么其策略组

合一定是纳什均衡策略；但是，纳什均衡策略组合中的策略却不一定都是占优策略。 

3.在囚徒困境博弈中，如果每个罪犯都相信对方不会承认罪行，那么他们就都会选择不

承认罪行。（  ） 

【答案】T 

【解析】在囚徒困境博弈中，当博弈双方都不知道对方的选择时，他们各自都会使自身

的利益最大化，那么每个博弈者都会选择坦白罪行的占优策略，最后得到（坦白，坦白）这

个占优策略均衡。但是当博弈双方都相信对方不会承认罪行时，他们便会选择（抵赖，抵赖）

这个帕累托有效的均衡，虽然该均衡不是纳什均衡，但博弈双方的境况都得到改善，并且不

会发生偏离。 

4.占优策略均衡是纳什均衡的一种，纳什均衡并不一定是占优均衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】占优策略是指不论其他参与人如何选择，某个参与人都有一个最优策略，即每

个参与人都拥有相同的独立于另一个参与人的最优选择。而纳什均衡是指当给定其他参与者
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的选择，某个参与者的选择是最优的，即为了自身利益的最大化，没有任何单独的一方愿意

改变其策略。占优策略均衡是比纳什均衡更苛刻的一种均衡：它不仅要求其他参与人的策略

给定时，某个参与人的策略是最优的；还要求不论其他参与人选择什么策略，某个参与人的

策略都是最优的。所以占优策略均衡是纳什均衡的一种，而纳什均衡并不一定是占优均衡。 

5.如果对某静态非合作博弈（如囚徒困境）进行有限次重复，那么可以得出合作的结果。

（  ） 

【答案】F 

【解析】以囚徒困境进行有限次重复博弈为例，双方参与人事先都知道，博弈将进行某

个固定的次数（如 10 次）。那么从第 10 次博弈开始考虑，最后一次博弈恰如一次性博弈，

每个参与人都会选择坦白，所以可以预期到占优策略均衡。再考虑第 9 次博弈，如果你选择

合作，另一个参与人也仍然选择坦白罪行，那么他就会获利而你会受损。由于每个参与人都

能够进行这次推理，所以，他们在这一局也都会选择坦白的策略。依次类推，如果每个参与

人都知道博弈的次数是固定的，那么他们每一局都会选择坦白。即得不出合作的结果。 

6.如果某博弈存在纯策略均衡，那和不可能同时存在非退化的混合策略均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】纯策略均衡是指每个参与者只选择一种策略并始终坚持这个选择。混合策略是

指参与人使他们的策略选择随机化，即对每项选择都指定一个概率，并按照这些概率选择策

略。混合纳什均衡是指给定其他参与人的策略选择概率，每个参与人都为自己确定了选择每

一种策略的概率。混合策略均衡总是存在的，纯策略均衡的存在与否并不影响混合策略均衡

的存在。 

7.占优策略均衡是指，不论对方的选择如何，每个博弈者的选择都是最佳的。（  ） 

【答案】T 

【解析】占优均衡是指每个参与人都拥有相同的独立于另一个参与人的最优选择，即不

论对方的选择如何，每个博弈者的选择都是最佳的。 

8.纳什均衡是指，给定其他人的选择，每个博弈者的选择都是最佳的。（  ） 

【答案】T 

【解析】纳什均衡指当给定一个参与者选择，另一个参与者的选择是最优的，并且给定

另一个参与者的选择，前一个参与者的选择也是最优的。当所有其他人都不改变策略时，没

有人会改变自己的策略。 

9.如果某博弈不存在纯策略均衡，那么也一定不存在非退化的混合策略均衡。（  ） 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

286 
 

【答案】F 

【解析】纯策略均衡是指每个参与者只选择一种策略并始终坚持这个选择。混合策略是

指参与人使他们的策略选择随机化，即对每项选择都指定一个概率，并按照这些概率选择策

略。混合纳什均衡是指给定其他参与人的策略选择概率，每个参与人都为自己确定了选择每

一种策略的概率。混合策略均衡总是存在的，纯策略均衡的存在与否并不影响混合策略均衡

的存在。 

10.在序贯博弈中，任何一个纳什均衡都会被实现且满足序贯理性。（  ） 

【答案】F 

【解析】序贯博弈是指一个参与人首先采取行动，然后，另一个参与人再做出反应的博

弈。当参与人的选择满足序贯理性时，并不是所有的纳什均衡都能被实现。 

 

如图 28-1 所示，虽然（上，左）和（下，右）都是纳什均衡，但是（上，左）这个策

略组合是不能实现的。分析如下，在给定 A 的选择为上时，B 选择左右无差异，最终收益组

合为（1，9）；A 选择下时，B 会选择右，最终收益组合为（下，右）。虽然，B 可以威胁说

如果 A 选择下，它就选择左，但是当 A 真正选择了下的策略时，处于序贯性的缘故，B 依旧

会选择右。故而，威胁不可信，A 也就不会选择上，最终均衡也就不会是（上，左）。 

二、单选题 

1.在一个双人博弈中每人有两个策略，分别是合作和敌对。每人分别在一张纸上写 C 代

表合作，写 D 代表敌对。如果两人都写 C，那么每人收益 100 元；如果两人都写 D，那么每

人收益 0；如果一个写 D 而另一人写 C，那么写合作的博弈者为收益 S 而写敌对的博弈者收

益为 T。什么条件才能使敌对者对于每一个博弈者来说都是占优策略？（  ） 
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A．S+T>100 

Ｂ．T>2S 

C．S<0 且 T>100 

D．S<T 且 T>100 

【答案】C 

【解析】根据题意可作出表 28-1 所示的收益矩阵： 

表 28-1 收益矩阵 

 参与人甲 

C D 

参与人乙 

C （100，100） （S，T） 

D （T，S） （0，0） 

 为使得敌对是占优策略，那么对乙而言，不论甲选择 C 还是 D，乙的最优选择都是 D。

反之亦然。这就要求，当甲选择 C 时，乙选择 D 的收益大于选择 C 的收益，即 T>100；当甲

选择 D 时，乙选择 D 的收益大于选择 C 的收益，即 S<0。 

2.某博弈收益矩阵如下所示，其中 a、b、c 和 d 是大于零的常数。若其中一个纳什均衡

为（A 选下，B 选右），那么 a、b、c 和 d 应满足什么条件？（  ） 

表 28-2 博弈收益矩阵 

 博弈者 B 

左 右 

博

弈者

A 

上 a，

1 

b，

1 

下 1，

c 

1，

d 

A．b>1 且 d<1 

Ｂ．c<1 且 b<1 

C．b<1 且 c<d 

D．b<c 且 d<1 
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【答案】C 

【解析】如表 28-2 所示，若该博弈的纳什均衡为（下，右），那么给定 A 的策略选择为

下时，B 的最优策略为右，这要求 B 选择右的收益高于选择左的收益，即 c<d；同时，给定

B 的选择为右时，A 的最优选择为下，这要求 A 选择下的收益高于选择上的收益，即 b<1。 

3.某小镇有 N（N>2）个居民，每个居民有 100 元。有人建议所有的人都可以自愿投资

一个基金，每个人可以选择投资多少。但不论每个人的投资金额大小，最后基金收益在所有

居民中平均分摊。如果共有 F 被投资到基金中，那么当地政府就会资助等额资金，使基金总

额为 2F。那就是说，当基金被分摊时，每个居民都会得到 2F/N 的收益。如果每个居民只关

心自己的纯收入，在纳什均衡中，每个人将要投资多少钱?（  ） 

A．0 元 

B．10 元 

C．20 元 

D．50 元 

【答案】A 

【解析】假设居民人数为 N=3，再假设三个人将 100 元全部投入，那么此时，三人的收

益都是 200，减去投入的 100，净收益为 100。假设投资人 2 和 3 的投资额不变，而投资人

1 将其投资额减至 70，那么些时，三人的收益降为 180，而此时投资人 1 的净收益为 110，

其净收益明显增加。进一步假设投资人 1 将其投资额减至零，此时三人的收益为 133，而这

就是投资人 1 的净收益，也是他净收益最大的情况。同样的情况也适用于投资人 2 和投资人

3。最后，所有投资人都希望成为免费搭车者，不付出而得其收益。最后的结果是，所有人

都不投资。 

4.同在一个人食槽的大猪和小猪有两个可能的策略选择，按下电钮和在槽边等。如果两

只猪都选择在槽边等，两只猪都收益 3。如果两只猪都选择按下电钮，大猪收益 8 而小猪收

益 2。如果小猪按下电钮而大猪在槽边等，则大猪收益 10 而小猪收益 0。如果大猪按下电钮

而小猪在槽边等，则大猪收益 2 而小猪收益 1。在纳什均衡里（  ）。 

A．小猪收益 1 而大猪收益 2 

B．小猪收益 2 而大猪收益 8 

C．两只猪都会选择在槽边等 

D．大猪一定会使用混合策略 

【答案】C 
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【解析】根据题意可得如表 28-3 所示的收益矩阵： 

表 28-3 收益矩阵 

 大猪 

按下电钮 在槽边等 

小猪 

按下

电钮 

（2，8） （0，10） 

在槽

边等 

（1，2） （3，3） 

 首先考虑纯策略纳什均衡。当小猪选择按下电钮时，大猪在槽边等的收益 10 大于按下

电钮的收益 8，故大猪的选择是在槽边等。同理，当小猪在槽边等时，大猪的选择也是在槽

边等。故在槽边等是大猪的占优策略。当大猪按下电钮时，小猪选择按下电钮的收益 2 大于

在槽边等的收益 1，故小猪会选择按下电钮；同理，当大猪在槽边等时，小猪的选择是在槽

边等。综合可得，最后的纳什均衡是（在槽边等，在槽边等）。D 项，由于在槽边等是大猪

的占优策略，故大猪不会选择混合策略。 

5.在上题的博弈中，如果收益情况如下：如果两只猪都选择在槽边等，两只猪收益都为

2；如果两只猪都选择按下电钮，大猪小猪收益都为 5；如果小猪按下电钮而大猪在槽边等，

则大猪收益 10 而小猪收益 0；如果大猪按下电钮而小猪在槽边等，则大猪收益 6 而小猪收

益 2。在纳什均衡里：（  ） 

A．大猪小猪收益都为 2 

B．大猪小猪收益都为 5 

C．大猪收益 10 而小猪收益 0 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】根据题意可得如表 28-4 所示的收益矩阵： 

表 28-4 收益矩阵 

 大猪 

按下电钮 在槽边等 

小猪 按下 （5，5） （0，10） 
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电钮 

在槽

边等 

（2，6） （2，2） 

同样，先考虑纯策略纳什均衡。当小猪选择按下电钮时，大猪会选择在槽边等；当小猪

在槽边等时，大猪会按下电钮。另一方面，当大猪按下电钮时，小猪会按下电钮；当大猪在

槽边等时，小猪会在槽边等。用划线法标注，没有哪个策略组合中的两个数字都有下划线，

也就是说不存在纯策略纳什均衡。 

三、分析题 

1.请分析价格领导模型和同时定价模型分别是属于哪一类博弈。 

答：价格领导模型属于序贯博弈，同时定价模型属于静态博弈。 

（1）价格领导模型中领导者先确定其价格，追随者再确定其价格。但是，为了合理地

选择价格，领导者必须对追随者面对某个固定的领导者价格如何做出反应而进行预测。领导

者根据合理的预测来最终确定自己的定价。所以在价格领导模型中，是首先考虑给定领导者

的定价然后分析追随者的反应，领导者再根据其反应确定最终定价。即追随者先做出决策，

领导者再决策，两者有先后次序，故而是序贯博弈。在均衡状态，追随者一定总是确定与领

导者相同的价格。如果一家厂商的定价与另一家不同，那么所有的消费者就都会选择具有较

低价格的生产者，那么也就不可能有两家厂商生产的均衡了。 

（2）同时定价模型是古诺模型的一种，只不过此时设定的是价格而非产量。假设两家

厂商试图同时作出生产多少的决策，每家厂商为使自己的决策合理，就都必须对另一家厂商

的产量将是多少作出预测。在做出预测的情况下再使自身的利益最大化，画出反应曲线，，

解出古诺均衡。两个企业是同时博弈，不存在先后顺序，故而同时定价博弈时静态博弈。 

2.在本章“例题讲解”例题 3 中，如果我们对原博弈进行一些修改，使得原告可以实现

就付给他的律师薪酬 p，即使案子私了也不收回，且 rx+d>p+c，求该博弈的均衡。 

解：当律师费不管是接受还是遭到拒绝都需支付时，从最后一阶段的博弈开始讨论。 

假设被拒绝私了，原告将面临放弃和上法庭的选择。由于律师费用支付的修改，原告放

弃上法度的收益为（-c-p），而上法庭的收益为（rx-p-c），显然，上法庭的收益大于放弃的收

益，故而在被告拒绝私了的情况下，原告会上告法庭。 

再来看被告的策略选择，接受私了的收益是-s，拒绝私了的收益是（-rx-d）。此时原告

的收益分别为（s-c-p）和(rx-p-c)。由于 rx+d>p+cr，且 s>p+c，故被告接受 s<rx+d 的赔偿。 

最后结果是原告：指控，要求赔偿 s=rx+d，上法庭；被告：接受赔偿 s≤rx+d。结果：

原告提出指控，要求私了赔偿，被告接受。 
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3.在帆船比赛等体育竞赛中，如果最后只剩下两名选手相互竞争，那么领先的选手会采

取模仿落后选手的策略，请运用博弈论有关知识解释这一现象。 

答：模仿惟一且落后自己的竞争对手是领先者的占优策略。这就像产量领导模型中的领

导者一样，追随者往往根据领导者的行为决策而改变自己的策略。当领先的选手只有一个落

后的竞争者时，领导者采取模仿落后者行为的策略是十分明智的。如此可使追随者无法对领

导者的行为做出反应，因为领导者的行为根本就是他自己的行为。如此，便可叫追随者失了

分寸，从而无法超越领导者。 
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第 29 章    博弈论的应用 

一、单选题 

1．两个人进行胆小鬼博弈游戏，其中有两个可能的选择：转向和直行。不论对方如何

选择，转向的被称作胆小鬼收益为 0。直行的人：如果对方选择转向，收益 32；如果对方选

择直行，收益-48。这个博弈除了有两个纯策略均衡，还有（  ）。 

A．一个混合策略均衡，其中每个人有 60%的可能选择转向而有 40%的可能直行 

B．两个混合策略，其中两人交替做出转向和直开的选择 

C．一个混合策略均衡，其中一个有 60%的可能选择转向而另一个人有 40%的可能选择

转向 

D．一个混合策略均衡，其中每个人有 30%的可能选择转向而有 70%的可能直行 

【答案】A 

【解析】设每个人选择转向的概率分别为 p 和 q，则根据均等支付原则可得： 

p×0+(1-p)×0=p×32+(1-p)×(-48) 

q×0+(1-q)×0=q×32+(1-q)×(-48) 

解得：p=q=60%。 

2．假设在一个老鹰和鸽子的博弈游戏中：如果两人都选择老鹰，每人收益为-6；如果

两人都选择鸽子，每人收益为 3；如果一人选择老鹰而另一人选择鸽子，选择老鹰的收益为

8，而选择鸽子的收益为 0。均衡时，如果选择老鹰的人和选择鸽子的人的期望收益是相等

的，那么选择老鹰的概率约等于（  ）。 

A．45%   Ｂ．23%   C．11%   D．73% 

【答案】A 

【解析】设每个人选择老鹰的概率分别为 p 和 q，则根据均等支付原则可得： 

p×（-6）+(1-p)×8=p×0+(1-p)×3 

q×（-6）+(1-q)×8=q×0+(1-q)×3 

解得：p=q=5/11≈45%。 

3．参加俱乐部的人数具有这样的特点：如果这个星期在俱乐部里见面的人数是 X，那

么下个礼拜来俱乐部的人数就是 63+0.30X。请问，参加俱乐部的长期均衡人数是多少？（  ） 
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A．63   Ｂ．210  C．126  D．90 

【答案】D 

【解析】长期均衡时来参加俱乐部的人数应该等于在俱乐部见面的人数，即： 

63 0.30X X   

解得： 90X  。 

4．同上题，如果这个星期在俱乐部里见面的人数是 X，那么下个礼拜来俱乐部的人数

就是1.7X-63。且这个星期俱乐部的人数是50人，那么该俱乐部的长期均衡人数是多少？（  ） 

A．63   Ｂ．210  C．0   D．90 

【答案】C 

【解析】这个星期俱乐部的人数是 50 人，则下个礼拜来俱乐部的人数就是 1.7X-63=22

人， 

下下个礼拜来俱乐部的人数就是  0637.10  X 。所以长期均衡人数为 0。 

5．宾墨尔教授在本科本博弈论课本上是垄断者。宾墨尔教授收益是＄2000。迪克西特

教授正在考虑也写一本同样的课本去的宾墨尔教授竞争。如果两人的书均分整个市场，那么

每个教授的收益是＄200。如果有完全信息（每个教授都知道对方的收益），在什么情况下，

宾墨尔教授可以阻止迪克西特教授进入这个市场？（  ） 

A．宾墨尔教授威胁降价从而使迪克西特教授损失＄200，他这样做将会损失＄20 

B．宾墨尔教授威胁降价从而使迪克西特教授损失＄20，他这样做并没有损失 

C．宾墨尔教授威胁降价，并攻击迪克西特教授课本的可信性，这样做迪克西特教授将

会损失＄2，他自己仍可以收入＄190 

D．宾墨尔教授威胁降价，并攻击迪克西特教授课本的可信性，这样做迪克西特教授将

会损失＄208，他自己仍可以收入＄210 

【答案】D 

【解析】由题意可知宾墨尔教授的收益介于 200 与 2000 之间，迪克西特教授的收益不

超过 200。AB 两项，降价的威胁并不会足使得迪克西特的收入为零，同时宾墨尔教授仍能

获得收入，降价会使得收益减少，因此宾墨尔教授必然存在一定的损失。CD 两项，宾墨尔

教授威胁降价，并攻击迪克西特教授课本的可信性，会使得迪克西特教授遭受较大的损失以

致于超过其收益，一旦宾墨尔教授成功阻止迪克西特教授进入市场则宾墨尔教授完全垄断市
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场的收益必然将大于均分市场的收益 200，因此 D 正确。 

说明：本题的关键在于找到两位教授的收益区间，然后判断各选项是否符合，关于两位

教授的损失与收益并没有准确的数值，只能得出大致的范围。 

三、分析题 

1．在双人博弈中，给定收益矩阵如下，求满足什么条件时该博弈不存在纯策略均衡。 

解：纯策略均衡是指每人参与者只选择一种策略并始终坚持这个选择。如果只关注该博

弈的纯策略均衡，一个非常行之有效的方法为箭头标注法；上下方向箭头表示“行博弈者”

不同策略下的收益比较结果；左右方向箭头表示“列博弈者”不同策略下的收益比较结果；

箭头共同所指方向为博弈的纯策略均衡。若（U，L）为纯策略均衡，则 b>d 且 a>e；若（R，

D）为纯策略均衡，则 g>c 且 h>f。 

因此，如果 d>b，g>c，f>h，a>e 或者 d<b，g<c，f<h，a<e，则没有箭头共同指向一个

方向，即不存在纯策略均衡。 

 L R 

U a,b c,d 

D e,f g,h 

2．社会心理学中一个声名狼藉的案例就是“吉蒂谋杀案”：吉蒂是在纽约被杀的，她的

38 位邻居都目睹了这一幕却无人报警。 

在这个市民责任博弈中，我们以其中两人——史密斯和琼斯为代表对收益情况进行说明。

史密斯和琼斯都目击了杀人案的发生，他们都希望有人报警来制止这一事件，因为杀人不能

得逞会使目击者的支付增 10。但每个人都不愿自己去报警，因为一番周折会使自己的支付

减少 3。也就是说，如果史密斯确信琼斯会去报警，那么史密斯是不会去报警的，而只地袖

手旁观，收益矩阵如下所示。 

 琼斯 

袖手旁

观 

报警 

史

密斯 

袖手

旁观 

0，0 10，7 

报警 7，10 7，7 

请运用博弈论对此问题进行分析。 
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解：据题意，以史密斯为例为例，可列出收益矩阵如下： 

 其他邻居 

报警

  37
11 r  

袖手旁观

  37
1 r  

史密斯 报警（r） 7，7 7，10 

袖手旁观

（1-r） 

10，7 0，0 

该博弈存在一个混合均衡，设混合均衡下史密斯报警的概率为 r。根据混合均衡下均等

支付原理，可以通过求解   37
11107 r ，得出  37

1 r =0.3。 

因此，最后没有一个邻居去报警的概率为     29.03.01
373838
 r ，即当有 38 个目

击人时，无人报警的概率大约为 0.29。 
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第 30 章    行为经济学 

说明：作为教材新增一章（范里安《微观经济学：现代观点》第 6 版及之前版本教材都

没有这一章），本章简单介绍了行为经济学。对于本章内容，建议学员简单了解即可。钟根

元《中级微观经济学学习指南》（第 4 版）未涉及到本章内容。 
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第 31 章    交换 

一、判断题 

1.局部均衡分析是指只对供给或只对需要的分析，而一般均衡分析是指同时对供给和需

求的分析。（  ） 

【答案】F 

【解析】局部均衡分析是探讨某一特定市场的均衡条件时，仅仅考察问题的一个方面，

即只探讨需求与供给是如何受所考察的特定商品的价格的影响。一般均衡分析是探讨几个市

场的需求与供给条件是如何互相影响的，从而决定多种商品的价格。局部均衡分析和一般均

衡分析都会同时对供给和需求进行分析，二者的区别在于，前者是对某一特定市场的分析，

后者是对所有市场的分析。 

2.瓦尔拉斯法则指出：在只有两种商品的市场里，如果在一个商品市场供给与需求平衡，

那么另一个商品市场里供给和需求也达到平衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】瓦尔拉斯法则表明总超额需求的值恒等于零，在只有两种商品的市场中，满足

恒等式 1 1 1 2 2 2 1 2( , ) ( , ) 0p z p p p z p p  。如果一个商品市场的供给与需求平衡，即

1 1 1 2( , ) 0p z p p  ，那么 2 2 1 2( , ) 0p z p p  必然成立。 

3.根据瓦尔拉斯法则，从初始配置出发，市场最后一定能达到竞争性均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】瓦尔拉斯法则表明总超额需求的值恒等于零。瓦尔拉斯法则说明，如果有 k

种商品的市场，只需找到一组使 k-1 种商品的市场处于均衡的价格，则意味着在商品 k 的市

场中需求与供给将自动地相等。因此，瓦尔拉斯法则并不能说明从初始配置出发市场最后一

定能达到竞争性均衡。 

4．根据福利经济学第一定理，竞争性均衡的经济里的任何使人得益的重新配置一定会

损害其他人。（  ） 

【答案】T 

【解析】根据福利经济学第一定理，任何竞争性均衡都是帕累托有效率的，即在该状态

上，任意改变都不可能使至少有一个人的状况变好而又不使任何人的状况变坏。 

5.福利经济学第二定理认为：如果偏好是凸性的，那么经过初始禀赋的重新配置后的任
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何帕累托有效配置是一种竞争性均衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】福利经济学第二定理认为如果所有交易者的偏好呈凸性，则总会有一组这样的

价格，在这组价格上，每一个帕累托有效率配置是在适当的商品禀赋条件下的市场均衡，即

在一定条件下，每一帕累托有效率配置均能达到竞争性均衡。 

6.契约曲线上的每一种商品配置都是帕累托有效配置。（  ） 

【答案】T 

【解析】所有无差异曲线的切点的轨迹构成的曲线称为交换的契约曲线（或效率曲线），

它表示两种产品在两个消费者之间的所有最优分配（即帕累托最优状态）的集合。所有等产

量线的切点的轨迹构成的曲线叫做生产的契约曲线（或效率曲线），它表示两种要素在两个

生产者之间的所有最优分配（即帕累托最优）状态的集合。 

7.从初始配置出发，仅存在一个价格体系能够达到竞争性有效均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】福利经济学第二定理认为如果所有交易者的偏好呈凸性，则总会有一组这样的

价格，在这组价格上，每一个帕累托有效率配置是适当的商品禀赋条件下的市场均衡。这只

是说明了满足条件的价格体系的存在性，并未说明它的唯一性。 

8.在只有两种的纯交换经济里，如果当两种商品的价格为 121 p 和 272 p 时达到竞

争性均衡，那么当价格为 241 p 和 542 p 时也一定是竞争性均衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】福利经济学第二定理认为在一定条件下，每一帕累托有效率配置均能达到竞争

性均衡。如果两位交易者具有呈凸性的偏好，在两组偏好的消费束之间画一条将其隔开的直

线，此线的斜率代表满足竞争性均衡的一组相对价格，只要相对价格不变，就仍然处于竞争

性均衡状态。 

9．如果需求随价格连续变化，那么即使有上千种商品，也至少存在一组价格使得每个

商品市场上的供给和需求相等。（  ） 

【答案】T 

【解析】竞争性均衡就存在的关键假设是：总超额需求函数是连续函数。那么，当需求

随价格连续变化时，总超额需求函数是连续函数，竞争性均衡就必然存在。 
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10.如果配置 X 是价格本系 P 下的竞争性均衡，但每个人都喜欢配置 Y 下的消费束，那

么价格体系 P 下 Y 的配置的总价值超过配置 X 的总价值。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果价格体系 P 下的配置 Y 的总价值没有超过配置 X 的总价值，那么配置 X

就不是价格体系 P 下的竞争性均衡，因为此时存在帕累托改进，如果选择配置 Y，就能使自

己的状况变好，当然不会选择配置 X。 

11.如果初始禀赋正好在契约曲线上，那么一定存在无交易发生的竞争性均衡。（  ） 

【答案】T 

【解析】契约曲线所有的点都是帕累托有效率的点，如果初始禀赋正好在契约曲线上，

那么初始禀赋就处于竞争性均衡状态。 

12.张三的效用函数   LLFU , ，其妻子的效用函数为   FLFU , 。如果张三的初

始禀赋为 10 单位 F 和 5 单位 L 而其妻子的初始禀赋为 6 单位 F 和 10 单位 L，那么在张三和

其妻子的埃奇沃斯方框图里，帕累托有效配置只会出现在方框图的角上。（  ） 

【答案】T 

【解析】由两人的效用函数可知，帕累托有效配置必然是张三消费所有的 L，其妻子消

费所有的 F。假设存在不同于上述的帕累托有效配置，那么在这种情况下，将张三的 Y 转移

给其妻子并将其妻子的 L 转移给张三一定能够提高二者的效用，即存在帕累托改善。因此，

帕累托有效配置一定只会出现在方框图的角上。 

13.如果两人有相同的柯布-道格拉斯效用函数，那么在每一种帕累托有效配置里，他们

彼此必须以相同的比例消费所有的商品。（  ） 

【答案】T 

【解析】在每一种帕累托有效配置里，两人的边际替代率必然相等。又因为两人均是相

同的柯布-道格拉斯效用函数，即两人具有相同的偏好，因此两人是以相同的比例消费所有

商品的。 

14.如果两人有相同的良性相似偏好，那么在埃奇沃斯方框图里，所有帕累托有效配置

一定在对角线上。（  ） 

【答案】F 

【解析】契约曲线所有的点都是帕累托有效率的点，所有帕累托有效的配置都在契约曲

线上。而契约曲线的形状取决于两个消费者的效用函数，即无差异曲线的形状，因此契约曲
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线不一定是对角线。 

15.在两个消费者、两种商品的埃奇沃思方框图中，契约曲线一定是从一个消费者的原

点到另一个消费者的原点的连线。（  ） 

【答案】F 

【解析】契约曲线的形状取决于两个消费者的效用函数和两种商品的相对价格，因此契

约的曲线不一定是从一个消费者的原点到另一个消费者的原点的连线。 

16.在一个竞争性纯交换经济里，如果初始禀赋在两原点之间的对角线上，那么一定存

在无交易的竞争性均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】在两种商品和两个消费者的纯交换经济中，若两原点间的对角线不为交换的契

约曲线，从而不存在无交易的竞争性均衡。 

二、单选题 

1.在两个消费者和两种商品的纯交换经济里，其中一个人总是对两种商品的偏好多甚于

少，而另一人喜欢一种商品而厌恶另一种商品。两人对两种商品的初始禀赋都为正数。那么

有一人厌恶的那种商品的竞争性均衡价格（  ）。 

A．一定为负的 

B．一定小于两人都喜欢的那种商品的价格 

C．一定小于 1 

D．一定不是负的 

【答案】D 

【解析】帕累托有效配置一定是第一个消费者拥有所有的第二个消费者的厌恶品，否则

就会存在帕累托改善的情况。因此，第一个消费者可以免费获得第二个消费者的厌恶品或者

以一定数量的第二个消费者喜欢的商品去交换第二个消费者的厌恶品。 

2.在两个消费者和两种商品的纯交换经济里，如果两个消费者的无差异曲线没有折拗点，

且均为良性偏好，那么在埃奇沃思方框内（不含边界点）的帕累托有效配置中（  ）。 

A．两个消费者具有相同的边际替代率，但是可以不同的比率消费两种商品 

B．具有相同收入的两个消费者必须有相同的边际替代率，但是如果收入不同，则他们

的边际替代率也会不同 
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C．两个消费者必须以相同比率消费两种商品 

D．没有一个消费者会偏好另一个消费者的消费束甚于自己的消费束 

【答案】A 

【解析】如果两个消费者的无差异曲线没有折拗点，且均为良性偏好，那么在埃奇沃思

方框内（不含边界点）的帕累托有效配置中两个消费者的无差异曲线必然相切，但消费商品

的比率可以不同。 

3.根据福利经济学第一定理（  ）。 

A．每个竞争性均衡都是公平的 

B．如果经济处于竞争性均衡，那么没有方法使任何人变好 

C．竞争性均衡总是存在的 

D．以上都不对 

【答案】D 

【解析】福利经济学第一定理只涉及效率问题；福利经济学第一定理认为竞争性均衡是

指这样一种状态，在该状态上，任意改变都不可能使至少有一个的状况变好而又不使任何人

的状况变坏；福利经济学第一定理表明任何竞争性均衡都是帕累托有效率的，未说明竞争性

均衡的存在性。 

4.在两个消费者（张三和李四）和两种商品的纯交换经济里，张三的效用函数

 , 48u x y x y  ，李四的效用函数为  , 4u x y x y  ，且在帕累托最优配置下两人都

消费了两种商品。此时张三消费了多少商品 y？（  ） 

A．36   Ｂ．12   C．5   D．-10 

【答案】查看答案 

【解析】设 x 的价格为 1，y 的价格为 p，由交换的帕累托最优的均衡条件

A B x
xy xy

y

P
MRS MRS

P
  ，可得

1 1 1

424 py
  ，解得 4 36p y ， 。 

5.在两人消费者（张三和李四）和两种商品（草莓和香槟）的纯交换经济里，张三的效

用函数   cscsu  2, ，其中 s 是指草莓箱数，c 是指香槟瓶数；而李四的效用函数为

  sccsu , ，且在竞争均衡时两人都消费了两种商品，那么竞争性均衡时（  ）。 
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A．李四消费相同的数量的草莓和香槟  Ｂ．张三消费草莓多于香槟 

C．李四消费的草莓是香槟的两倍   D．李四消费的香槟是草莓的两倍 

【答案】D 

【解析】因为在竞争均衡时两人都消费了两种商品，而且张三的效用函数表明草莓和香

槟是完全替代品，只有当草莓的价格是香槟的两倍时，张三才会消费两种商品。由于在竞争

性均衡时，二人的边际替代率相同，因此，李四的边际替代率
, 2s c

c
MRS

s
  。所以竞争

性均衡时，李四消费的香槟是草莓的两倍。 

6.X 和 Y 是某荒岛上唯一两个人，他们只消费椰子（N）和樱桃（B）两种商品。X 的效

用函数为  ,x x x xU N B N B ，Y 的效用函数为  , 2y y y yU N B N B  。X 的初始禀赋为 13

单位椰子和 5 单位樱桃，而 Y 的初始禀赋为 8 单位椰子和 6 单位樱桃。在经济达到竞争性均

衡时，X 消费多少单位的樱桃？（  ） 

A．13.5    Ｂ．18.5    C．15.5    D．11 

【答案】D 

【解析】假设在竞争性均衡时 X 和 Y 都消费两种商品，那么，二者的边际替代率相同，

因为 Y 的边际替代率 2NBMRS  恒定，所以，X 在均衡时的边际替代率 2x
NB

x

B
MRS

N
  ，

且价格比 2N

B

P

P
 。不妨设 BP =1，则 NP =2，所以 X 的预算约束为 3152132  xx BN 。

最大化 X 的效用函数得， xB =15.5>11。因此在均衡条件下，Y 只消费一种商品。 

首先假设 NP >2，则消费者 Y 只消费樱桃，对于消费者 X，由最大化效用条件可得

13 5
21

2

N
N

P
P


 ，解得

5
2

29
NP   。所以假设不成立。 

假设 NP <2，则消费者 Y 只消费椰子，对于消费者 X，由最大化效用条件可得

13 5
11

2

NP 
 ，解得

17
2

13
NP   。所以，最终消费者 X 消费 11 单位的樱桃。 

7.X 和 Y 是某荒岛上唯一两个人，他们只消费椰子和樱桃两种商品。X 的初始禀赋为 5

单位椰子和 12 单位樱桃，而 Y 的初始禀赋为 19 单位椰子和 25 单位樱桃。对于 X 来说，这
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两种商品是一对一的完全替代；对 Y 来说，这两种商品是一对一的完全互补。那么帕累托有

效配置中（  ）。 

A．X 消费 17 单位樱桃    Ｂ．X 消费 15 单位樱桃 

C．X 消费 21.50 单位椰子   D．两人的无差异曲线的斜率是相同的 

【答案】B 

【解析】对于 X 来说，这两种商品是一对一的完全替代，边际替代率等于 1，所以竞争

性均衡时商品相对价格为 1，不妨设两种商品的价格都为 1；对 Y 来说，这两种商品是一对

一的完全互补，Y 的总收入为 44，会消费 22 单位椰子和 22 单位樱桃。故 X 会消费 15 单位

樱桃。 

8.在两个消费者和两种商品的纯交换经济里，两个消费者都具有严格凸的偏好而且他们

的无差异曲线无折拗点。在初始配置中，记其中一个消费者对商品 x 的边际效用与对商品 y

的边际效用之比为 a，另外一个消费者对商品 x的边际效用与对商品 y 的边际效用之比为 b，

其中a b 。竞争性均衡价格比为 x

y

p
c

p
 ，那么下列哪个不等式关系必然成立？（  ） 

A．c b   B．c a   C．c a   D．a c b   

【答案】D 

【解析】两个消费者都具有严格凸的偏好而且他们的无差异曲线无折拗点，竞争性均衡

时两消费者的无差异曲线相切，即边际替代率相等，所以初始情况下 a<c<b 必然成立。 

9. 在两个消费者和两种商品的纯交换经济里，消费者 A 的效用函数为

  AAAAA yxyxu 33,  ，消费者 B 的效用函数为   BBBBB yxyxu , 。消费者 A 位于埃奇

沃思方框图的左下角，消费者 B 位于埃奇沃思方框图的右上角。那么，契约曲线应包括（  ）。 

A．连接右上角与左上角的对角线   Ｂ．从左到右逐渐变陡的一条曲线 

B．从左到右逐渐变平的一条曲线   D．从右上角出发，斜率为 1 的一段射线 

【答案】D 

【解析】假设在均衡情况下，两个消费者都消费两种商品，那么由两消费者的无差别曲

线相切可知，价格比为 1：1 且消费者 B 消费等量的商品 x 和 y。因此契约曲线为从右上角

出发的斜率为-1 的射线。当消费者 A 只消费其中一种商品时，契约点位于边框上一个位于

边框内部。 

10. 在两个消费者和两种商品的纯交换经济里，消费者 A 的效用函数为
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   , max 3 ,A A A A Au x y x y ，消费者 B 的效用函数为  , 2B B B B Bu x y x y  ，两个商品总

禀赋量均为 8。若消费者 A 位于埃奇沃思方框图的左下角，消费者 B 位于埃奇沃思方框图的

右上角。那么，契约曲线为（  ）。 

A．埃奇沃斯方框图的左边     Ｂ．埃奇沃斯方框图的底边 

C．埃奇沃斯方框图的左边和底边   D．埃奇沃斯方框图的右边 

【答案】B 

【解析】消费者 A 的无差异曲线为反 L 型的，所以最后的竞争性均衡肯定不是两个消费

者无差异曲线的切点。假设 3x

y

p

p
 ，则消费者 A 只倾向消费商品 y，消费者 B 也只倾向消

费商品 y，此时二人不会发生交换；假设2 3x

y

p

p
  ，消费者 A 倾向只消费 x，消费者 B 倾

向只消费商品 y，消费者 A 用自己的 y 来交换消费者 B 的 x，此时位于方框图的底边；假设

2x

y

p

p
 ，消费者 A 倾向于只消费商品 x，消费者 B 也倾向于只消费商品 x。综上所述，契约

曲线为方框图的底边。 

三、分析题 

1．假设经济体两类消费者 A 和 B 各自的效用函数分别如下。给定两种商品的总量均为

（10，10），请在埃奇沃思方框图中画出他们的契约曲线。 

（1） 2 ,A A A B B BU y x U x y    ； 

（2） ,A A A B B BU y x U x y  ； 

（3） 3 , 3A A A B B BU x y U x y    ； 

（4）  , min ,A A A B B BU x y U x y   ； 

（5）    max , , min ,A A A B B BU x y U x y  。 

解：（1） 2 ,A A A B B BU y x U x y    契约曲线分别如图 31-1 所示。 
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（2）若 ,A A A B B BU y x U x y  ，其契约曲线如图 31-2 所示。 

 

（3）若 3 , 3A A A B B BU x y U x y    ，其契约曲线如图 31-3 所示。 

 

（4）若  , min ,A A A B B BU x y U x y   ，此时契约曲线如图 31-4 所示。 
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（5）若    max , , min ,A A A B B BU x y U x y  ，则交换契约曲线如图 31-5 所示，图

中阴影部分都是交换的均衡配置。 

 

2.在纯交换经济里，皮特（P）和杜德（D）都消费同样的两种商品。两个消费者的效用

函数分别为  1 2 1 2,P P P P PU x x x x 和    1 2 1 2, min ,D D D D DU x x x x ， 1x 、 2x 表示商品 1 和商

品 2 的数量。皮特的初始禀赋为 3 单位商品 1 和 4 单位商品 2，杜德的初始禀赋为 7 单位商

品 1 和 6 单位商品 2。求竞争性均衡时的相对价格。 

 解：根据两个消费者的效用函数和初始禀赋，可以在埃奇沃思方框图中表示最后的竞

争性均衡。显然，因为杜德 D 的无差异曲线是 L 型的，所以最后的竞争性均衡肯定不是两个

消费者无差异曲线的切点。然而，竞争性均衡下 D 对两种商品的消费量必然相等，而 P 的

无差异曲线是严格凸的，所以满足边际效用之比等于相对价格这一条件。 

不妨以商品 1x 为计价物，记商品 2x 的价格为 2p ，可以通过求解下列方程组得出竞争性



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

307 
 

均衡解。 

1 2 2 23 4P Px x p p    

1 2 2 27 6D Dx x p p    

1 1 10P Dx x   

2 2 10P Dx x   

2

1 2

1P

P

x

x p
  

1 2

D Dx x  

对上述和方程组进行求解，最后可得：
1 2 5D Dx x  ，

1 2 5P Px x  ， 2 1p  ，即竞争

性均衡下，两种商品价格之比 1 2: 1p p  。 

3.在纯交换经济里，张三和李四都消费同样的两种商品。张三初始禀赋有 6 单位商品 1

和 6 单位商品 2；李四初始禀赋有 12 单位商品 1 和 3 单位商品 2。他们具有相同的效用函数

 1 2 1 2,u x x x x ， 1x 、 2x 分别表示商品 1 和商品 2 的数量。求竞争性均衡时张三和李四的

消费束。 

解：考虑两个消费者的无差异曲线都满足严格凸性，因此最后的竞争性均衡肯定为两条

无差异曲线的切点，即竞争性均衡一定为埃奇沃思方框图的内点。 

不妨以商品 1 为计价物，价格为 1，记商品 2 的价格为 p，则张三的收入为 6 6Zm p  ，

李四的收入为 12 3Lm p  。根据效用函数，张三对商品 1 和商品 2 的最优消费量为：

1

1
3 3

2 1
Z

m
x p    ，

2

1 3 3

2

Z
Z

m p
x

p p


   ；李四对商品 1 和商品 2 的最优消费：

1

1 1
(12 3 )

2 1 2

L
L

m
x p    ，

2

1 1 12 3

2 2

L
L

m p
x

p p


    。 

竞争性均衡下两种商品市场均实现出清，不妨考虑商品 1，则有 
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1 2
6 12L Lx x   ，即

1
3 3 (12 3 ) 18

2
p p     

解得 p=2。根据瓦尔拉斯法则，可以判断此时商品 2 市场也实现出清。代入张三和李四

的最优消费量中得：消费束均为（9，4.5）。 

4. 在某个交换经济中， A 、 B 两个人的效用函数分别为 2A A AU y x  和

4B B BU y x  ，两个人的初始禀赋为    , 12,8A A

x y   和    , 4,8B B

x y   。求竞争性

均衡时 A、B 两人消费商品 x 的数量分别为多少？ 

解：假定商品 x 价格为 1，商品 y 的价格为 p，根据效用最大化原则有： 

211
px

pxMU

MU
A

Ay

x

A

A   

21 1
4B

B

x

B

y B

MU
x p

MU px
     

竞争性均衡下两种商品市场均实现出清，商品 x 市场上有： 12 4A Bx x   ，即

2 24 16p p  ，解得 4 5p  。 

因些竞争性均衡时 2 3.2Ax p  ， 24 12.8Bx p  。 
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第 32 章    生产 

一、判断题 

1.如果某行业具有规模报酬不变的技术特性，那么在竞争均衡下该行业里的厂商获得的

利润一定为零。（  ） 

【答案】T 

【解析】由于技术的规模收益不变，如果厂商获得的利润小于 0，那么厂商可以选择不

生产退出市场使得利润等于 0；如果厂商的利润大于 0，那么厂商会不断扩大生产。因此，

在竞争均衡下，厂商获得的利润一定为零。 

2.在规模报酬递增的情况下也可以达到竞争性有效均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】规模报酬递增意味着边际成本小于平均成本，在现有的价格条件下，为了追求

更大的利润，企业会不断扩大生产，因此不会达到竞争性有效均衡。 

3.两种商品之间的边际转换率是指一个有效经济为了获得某种商品而愿意放弃另一种

商品之间的数量比率。（  ） 

【答案】T 

【解析】商品的边际转换率衡量在现有生产水平之下对于两种产品的生产情况，体现为

生产一种产品而不得不放弃的另一种产品之间的数量比。 

4.在只有两人 A、B 和两种商品的情况下，当且仅当 A 生产商品 1 所花时间比 B 少的时

候，A 在生产商品 1 方面具有比较优势。（  ） 

【答案】F 

【解析】A 在生产商品 1 方面比较优势意味着 A 生产产品 1 所花费时间相对于生产产品

2 所花时间小于 B 生产产品 1 所花时间相对于生产产品 2 所花时间。因此，A 生产商品 1 所

花的绝对时间比 B 少，但并不一定具有比较优势。 

5.当一个经济达到消费和生产的竞争性均衡时，不同商品在生产上的边际转化率与商品

之间的相对价格比相等。（  ） 

【答案】T 

【解析】在消费和生产的竞争均衡时，每个利润最大化的厂商都会将其生产调整到价格
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等 于 边 际 成 本 那 一 点 ， 即 X

Y

MC
MRT

MC
 ， 同 时 ,X X Y YP MC P MC  ， 则 有

X X

Y Y

MC P
MRT

MC P
  。 

二、单选题 

1.一个小公司分别有 型工人和 型工人各 100 名，生产两种商品：剑和犁。如果用

所有的时间生产剑的话，一个 型工人每星期可以生产 4 把剑；如果用所有的时间生产犁

的话，他每星期可以生产 20 把犁。一个 型工人每星期可以生产 1 把剑或 1 把犁。该公司

想生产 418 把剑及生产尽可能多的犁，那么需要多少  型工人生产剑？（  ） 

A．80     Ｂ．0 

C．100     D．13 

【答案】C 

【解析】 型工人为生产 1 把剑需要放弃生产 5 把犁，  型工人生产 1 把剑需要放弃

1 把犁，因此 型工人在生产犁上具有比较优势， 型工人在生产剑上有比较优势，所以应

当优先使用 型工人生产剑。因为总共需要生产 418 把剑，而 型工人只有 100 人只能生

产 100 把剑，因此 型工人全部生产剑。 

2.小李每小时可以撰写 3 页文章或者解 9 道题，小张每小时可以撰写 4 页文章或者解 4

道题。如果他们每个人都工作 7 小时，然后分享结果，他们在解 18 道题目的前提下尽可能

多撰写文章，那么（  ）。 

A．小张将花所有的时间撰写文章，而小李在撰写文章和解题方面都花了时间 

B．小李将花所有的时间撰写文章，而小张在撰写文章和解题方面都花了时间 

C．小李和小张两人在撰写文章和解题方面都花了时间 

D．小张将花所有的时间撰写文章，小李将花所有的时间解题 

【答案】A 

【解析】小李每解 1 道题目花费
3

1
页文章，小张每解一道题目花费 1 页文章，因此小
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李在解题上有比较优势，所以优先选择小李解题。总共需要解 18 道题目，所以小李只需要

花费 2 小时解题，5 小时撰写文章，而小张将花费所有时间撰写文章。 

3.某一小工厂只有小李和小张两个工人，他们生产螺丝和螺母。小李每小时能做 5 单位

螺丝或 15 单位螺母；小张每小时能做 2 单位螺丝或 12 单位螺母。那么（  ） 

A．小李在生产螺丝方面有比较优势，而小张在生产螺母方面有比较优势 

Ｂ．小张在生产螺丝方面有比较优势，而小李在生产螺母方面有比较优势 

C．小李在生产螺丝和螺母方面都有比较优势 

D．小张在生产螺丝和螺母方面都有比较优势 

【答案】A 

【解析】小李为生产 1 单位螺丝需要放弃 3 单位螺母，小张为生产 1 单位螺丝需要放弃

6 单位螺母。因此，小李在生产螺丝方面有比较优势，而小张在生产螺母方面都有比较优势。 

4.每个消费者都有两种收入：红货币收入和蓝货币收入。市场上的每种商品都有两种价

格；红货币价格和蓝货币价格。消费者可以用蓝货币以蓝货币价格或用红货币以红货币价格

购买商品。某消费者有 7 单位红货币和 32 单位蓝货币。假设苹果的价格为 1 单位红货币或

4 单位蓝货币；香蕉的价格为 1 单位红货币或 2 单位蓝货币。如果横轴表示苹果，纵轴表示

香蕉，那么该消费者的预算集为（  ）。 

A．两条线段：一条从点（0，23）到点（7，16），另一条从点（7，16）到点（15，0） 

B．两条线段：一条从点（0，23）到点（8，7），另一条从点（8，7）到点（15，0） 

C．两条线段：一条从点（0，24）到点（7，16），另一条从点（7，16）到点（14，0） 

D．相交于点（7，16）的两条线段；一条垂直线段和一条水平线段 

【答案】A 

【解析】假设消费者全部货币用来购买苹果，能获得 15 个；假设消费者全部货币用来

购买香蕉，能获得 23 个。如果消费者减少 1 单位苹果购买，转而购买香蕉，如果是使用红

货币，则一单位苹果换取 1 单位香蕉；如果使用蓝货币，则一单位苹果可以获取两个香蕉，

所以消费者优先减少蓝货币购买苹果去购买香蕉。当使用全部红货币购买苹果，所有蓝货币

购买香蕉时，消费者的消费束为（7，16）。所以，消费者的预算集为两条线段：一条从点（0，

23）到点（7，16），另一条从点（7，16）到点（15，0）。 

5.在某一岛上只有两种商品：小麦和牛奶。在这一岛上唯一稀缺的资源是土地。假设该

岛有 1000 公顷土地。每一公顷土地可以生产 3 单位牛奶或 32 单位小麦。该岛上一些居民有
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许多土地，而有些居民只有一点土地。假设该岛上所有居民的效用函数为 U（M，W）=MW，

其中 M 表示居民消费的牛奶量，W 表示居民消费的小麦量。在每一帕累托有效配置下，则

（  ）。 

A．牛奶的生产量等于小麦的生产量 

B．所有的居民消费相同的商品束 

C．每个消费者消费牛奶和小麦的边际替代率都为-1 

D．牛奶的总生产量为 1500 单位 

【答案】D 

【解析】因为每一公顷土地可以生产 3 单位牛奶或 32 单位小麦，因此牛奶和小麦的边

际转化率
32

3
MNMRT  ，在达到帕累托有效配置的情况下，牛奶和小麦的边际转化率等于

牛奶和小麦的边际替代率，即
32

3
MN

W
MRT

M
  ，同时 W 和 M 满足的生产可能性条件为

1000
3 32

M W
  。所以 M=1500，W=16000。 

三、计算题 

1.张三和李四各开了一个包子铺，做一个包子需要一个面团和一个肉馅。张三每小时可

以做 30 个面团或者 15 个肉馅；李四每小时能做 15 个面团或者 30 个肉馅。试问，单独经

营下张三和李四每小时各能做多少个包子，如果联合生产，平均每人每小时能做多少个包

子？ 

解：张三做一个面团的时间为
30

1
小时，做一个肉馅的时间为

15

1
小时；李四做一个面

团的时间为
15

1
小时，做一个肉馅的时间为

30

1
小时。 

（1）单独经营时，张三可以做 10

30

1

15

1

1




个包子，李四可以做 10

30

1

15

1

1




个包

子。 

（2）联合经营时，由于张三做面团具有比较优势，而李四做肉馅具有比较优势，因此

张三完全生产面团，李四完全生产肉馅。两个人总共可以做 30

30

1

1
 个包子，所以平均每

人每小时能做 15 个包子。 
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2.老张是一位木匠，小张是他的徒弟。他们两人每天花相同的时间生产玩具汽车。每件

玩具汽车由 4 个轮子和 1 个车体组成。老张每小时做 25 个轮子或每小时做 10 个车体；小张

每小时做 10 个轮子或每小时做 10 个车体。如果他们想实现最大化产出，那么小张每小时应

该做多少轮子？ 

解：小张为了做 1 个车体需要放弃 1 个轮子，老张为了做 1 个车体需要放弃 2.5 个轮子。

因此，小张在生产车体上有比较优势，老张在生产轮子上由比较优势。所以老张优先生产轮

子，小张优先生产车体，但是轮子和车体的搭配比例为 4：1，因此小张应该花一部分时间

生产轮子，设其生产轮子时间为 x 小时，则有： 

25+10x=4×10（1-x） 

解方程得：x=0.3，所以小张每小时应生产 10×0.3=3 个轮子。 

3.克鲁索每天工作 14 小时摘椰子和捕鱼。他每小时能捕 4单位鱼或摘 12 单位椰子。他

的效用函数为   CFFCu , ，其中 C 表示他消费椰子的数量，F 表示他消费鱼的数量。那

么克鲁索每天选择消费多少单位鱼？ 

解：克鲁索面临的最优化问题为： 

CFFCu ),(max  

14
412

.. 
FC

ts  

求解该最大化问题得 C=84，F=28。所以，克鲁索每天选择消费 28单位的鱼。 
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第 33 章    福利 

一、判断题 

1.只有当一个消费者妒忌另一消费者，而另一个消费者不妒忌这个消费者时候，配置是

公平的。（  ） 

【答案】F 

【解析】配置的公平性是指配置既是平等的又是帕累托有效率的，而平等的要求就是没

有任何一个行为人对于其他任何行为人的商品束的偏好超过对他自己的商品束的偏好，即不

存在妒忌。 

2.由阿罗不可能定理，不可能找到一个满足完全性、反身性及传递性的社会选择机制。

（  ） 

【答案】F 

【解析】阿罗不可能定理表明，一个满足完全性、反身性及传递性的社会选择机制必然

是一个独裁统治；所有的社会偏好顺序就是一个人的偏好顺序。 

3.在竞争性均衡里，不管消费者的偏好有多么差异，没有两个具有相同收入的消费者会

彼此妒忌对方的消费束。（  ） 

【答案】T 

【解析】假设在竞争性均衡里，存在两个收入相同的消费者会彼此嫉妒对方的消费束，

那么使两个人交换各自的消费束，则两个人的效用都会增加，即存在帕累托改善。但是由福

利学第一定理可知，竞争性均衡都是帕累托有效率配置。因此，存在帕累托改善与竞争性均

衡存在矛盾。 

4.如果配置 X 是帕累托有效的，而配置 Y 是帕累托无效的，且 X 配置下每个人至少与 Y

配置下的每个人一样好，那么一定有 X 配置下一些消费者比 Y 配置下的消费者要好。（  ） 

【答案】T 

【解析】假设 X 配置之下不存在消费者比 Y 配置下的消费者好，那么在已知 X 配置下每

个人至少与 Y 配置下的每个人一样好的条件下，可以进一步假定 X 配置与 Y 配置下每个人的

效用是一样的，即
nn yyyxxx uuuuuu  

2121
，进而社会福利函数 W

（
nn yyyxxx uuuWuuu ,,,(),,,

2121
  ）。因为 Y 配置是帕累托无效的，所以存在新的分配

方式使得社会福利函数
nyyy uuuW ,,,(

21
 ）增大，与 X 配置是帕累托有效的条件相矛盾。 
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5.效用可能性边界是生产可能性集的边界。（  ） 

【答案】F 

【解析】效用可能性边界表示帕累托有效配置所对应的效用水平的集合；而生产可能性

边界则是技术和投入数量给定的情况下两种产品可能实现的产出集合。前者是消费者在既定

效用水平的消费组合，后者是生产者既定产量下的产品组合，两者属于不同领域的概念，因

此，不能说效用可能性边界是生产可能性集的边界。 

6.如果某一社会福利函数是每个人效用的增函数，那么使该社会福利函数最大化的配置

一定是帕累托最优。（  ） 

【答案】T 

【解析】假设某种使社会福利函数最大化的配置不是帕累托最优，那么存在至少一种帕

累托改善使得一部分人的效用不变而另一部分人的效用增加，从而使得社会函数增加。这与

社会福利函数最大化相矛盾。 

7.在一个纯交换经济里，如果某配置是帕累托有效的，那么不可能有对对方消费束的偏

好超过自己消费束的偏好的一对消费者。（  ） 

【答案】F 

【解析】帕累托有效配置的情况下，两个消费者均得到了自己所能获得的最受偏好的消

费束。但是由于两名消费者最初的禀赋不同，因此其中禀赋较少的消费者有可能会偏好禀赋

较多的消费者的消费束，但是由于初始禀赋不能承受这一消费束，所以在现有条件下该消费

者已经达到了最大效用。 

8.对某个人来说，比初始配置更差的配置不可能是帕累托有效的。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果交换后的配置比初试配置更差，对个人而言，至少存在一个帕累托改善，

因此，该配置不可能是帕累托有效的。 

9．在一个纯交换经济里，如果初始配置是帕累托最优的，那么竞争性均衡是公平的。

（  ） 

【答案】F 

【解析】帕累托最优表明配置是有效率的，与公平并不相关。由于初始的禀赋不同，可

能会存在禀赋价值较小的个体更倾向于禀赋价值较大个体的情况，即可能存在嫉妒而不公平。 

10.来自平等分配的竞争均衡必然是一个公平配置，公平配置也必然是平等分配的竞争
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均衡。（  ） 

【答案】F 

【解析】来自平等分配的竞争均衡必然是一个公平配置，因为所有人都具有相同价值的

初始禀赋，通过追求自身最大效用的过程所达到的竞争性均衡必然是一个公平配置。但是公

平配置的结果可能来自于很多过程，例如直接给予两个消费者最后的公平配置消费束，而不

是将两种商品都均等分给两人并且让两人达到竞争均衡。 

二、单选题 

1.张先生有两个小孩：张诚和张实。在学习方面张实比张诚更聪明。如果张先生每月花

X 元在张诚的教育上，那么张诚在托福考试中可以获得 2X 的总分。如果张先生每月花 Y

元在张实的教育上，那么张实在托福考试中可以获得 2Y 的总分。张先生的效用函数为

   JDJDU ,min,  ，其中 D 表示张诚的托福考试成绩，J 表示张实的托福考试成绩。为

了实现他的效用最大化，张先生应该怎样安排他的收入？（  ） 

A．把他的收入平均花在两个小孩上 

B．花在张诚身上的收入是花在张实身上的 4 倍 

C．花在张实身上的收入是花在张诚身上的 4 倍 

D．花在张实身上的收入是花在张诚身上的 1～2 倍 

【答案】B 

【解析】对于张先生来说，张诚和张实的成绩是完全互补品。其效用最大化的均衡条件

为 JY
X

D  2
2

，得 X=4Y，即花在张诚身上的收入是花在张实身上的 4 倍。 

2.利用博达计数来决定三个候选人 x、y 和 z 之间选举。现有 28 位投票人，每位给第一

等级的人打 1 分，给第二等级的人打 2 分，给第三等级的人打 3 分。经统计，有 5 位投票人

把候选人 x 排在第一等级，把候选人 y 排在第二等级，把候选人 z 排在第三等级；有 10 位

投票人把候选人 x 排在第一等级，把候选人 z 排在第二等级，把候选人 y 排在第三等级；有

4 位投票人把候选人 z 排在第一等级，把候选人 y 排在第二等级，把候选人 x 排在第三等级；

有 9 位投票人把候选人 y 排在第一等级，把候选人 z 排在第二等级，把候选人 x 排在第三等

级。请问谁赢得选举？（  ） 

A．候选人 y 

B．候选人 x 
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C．候选人 y 和候选人 x 打平，候选人 z 第三 

D．候选人 z 

【答案】D 

【解析】分别计算三个候选人的得分，最终得分最低的赢得选举。 

候选人 x 得分：5×1+10×1+4×3+9×3=54； 

候选人 y 得分：5×2+10×3+4×2+9×1=57； 

候选人 z 得分：5×3+10×2+4×1+9×2=57； 

所以最终的选举结果为候选人 x 获胜，候选人 y 和候选人 z 打平。 

3. 消 费 者 P 和 消 费 者 D 的 效 用 函 数 分 别 为   PPPPP OAOAu  4, 和

  DDDDD OAOAu 4,  ，其中 PA 和 PO 分别为消费者 P 的苹果和桔子消费量， DA 和 DO

分别为消费者 D 的苹果和桔子消费量。他们两人之间可以分配的苹果和桔子总量为 20 单位

苹果和 12 单位桔子。那么公平配置包括满足下列哪些条件的所有配置？（  ） 

A． DA = PA 以及 DO = PO  

B．8 PA +2 PO ≧92 以及 2 DA +8 DO ≧68 

C．4 PA + PO ≧92以及 2 PA +4 PO ≧68 

D． DA + DO ≧16以及 DA +4 DO ≧16 

【答案】B  

【解析】如果配置是公平的，那么消费者 P 和消费者 D 均偏好自己的消费束而不偏好

对方的消费束；对于消费者 P，4 PA + PO ≧4 DA + DO =4（20- PA ）+（12- PO ）8 PA +2 PO

≧92；对于消费者 D， DA +4 DO ≧ PA +4 PO =（20- DA ）+4（12- DO ）2 DA +4 DO ≧48。 

4.假设 Romeo 的效用函数为 37

JRR SSU  ，Juliet 的效用函数为 73

JRJ SSU  ，其中 RS 是

Romeo 的面条消费量， JS 是 Juliet 的面条消费量。他们两人之间一共有 60 单位面条可供分

享。那么（  ）。 
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A．当 Romeo 有多于 30 单位面条时，他愿意给 Juliet 一些面条 

B．当 Romeo 有多于 38 单位面条时，他愿意给 Juliet 一些面条 

C．当 Juliet 有多于 40 单位面条时，他愿意给 Romeo 一些面条 

D．当 Juliet 有多于 42 单位面条时，他愿意给 Romeo 一些面条 

【答案】D 

【解析】分别考虑Romeo与 Juliet的效用函数最大化问题：对于Romeo， 37max JRR SSU  ，

60..  JR SSts ，解第一阶条件可得， RS =42， JS =18。因此，当 Romeo 有多于 42 单

位面条时，他愿意给 Juliet 一些面条。同理对于 Juliet， 3 7max R R JU S S ， 60..  JR SSts ，

解一阶条件可得， RS =18， JS =42。因此，当 Juliet 有多于 42 单位面条时，他愿意给 Romeo

一些面条。 

5.假设消费者 R 的效用函数为 15

JRR SSU  消费者 J 的效用函数为 51

JRJ SSU  ，其中 RS

是消费者 R 的面条消费量， JS 是消费者 J 的面条消费量。他们两人之间一共有 48 单位面条

可供分享。那么（  ）。 

A．当消费者 J 有多于 38 单位面条时，他愿意给消费者 R 一些面条 

B．当消费者 R 有多于 24 单位面条时，他愿意给消费者 J 一些面条 

C．当消费者 R 有多于 24 单位面条时，他愿意给消费者 J 一些面条 

D．当消费者 J 有多于 40 单位面条时，他愿意给消费者 R 一些面条 

【答案】D 

【解析】分别考虑 R 与 J 的效用函数最大化问题：对于 R， 75max JRR SSU  ，

48..  JR SSts ，解一阶条件可得， RS =40， JS =8。因此，当 R 有多于 40 单位面条

时，他愿意给 J 一些面条。同理对于 J， 75max RJR SSU  ， 48..  JR SSts ，解一阶条

件可得， JS =40， RS =8。因此，当 J 有多于 40 单位面条时，他愿意给 R 一些面条。 

6.消费者 H 和消费者 M 两人彼此充满怨恨。他们都消费威士忌。消费者 H 的效用函数
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40

2

M
HH

W
WU  消费者 M 的效用函数

40

2

H
MM

W
WU  。其中 HW 为消费者 H 的威士忌消

费量而 MW 为消费者 M 的威士忌消费量，单位为加伦。某司法官从消费者 H 和消费者 M 两

人处没收了总数为 60 加仑的威士忌，现想返还给他们。因为某种原因，该司法官相要他们

两人尽可能快乐且平等地对待他们。那么该司法官应该分配给两人多少加仑威士忌？（  ） 

A．每人 30 加仑 

B．每人 20 加仑，其余 20 加仑扔掉 

C．每人 24 加仑，其余 12 加仑扔掉 

D．每人 10 加仑，其余 40 加仑扔掉 

【答案】B 

【解析】消费者平等意味着 H 与 M 均更偏好自己的消费束，即

HM

M
H

H
M

H
M

M
H

WW
W

W
W

W

W
W

W
W



















4040

4040
22

22

。同时，该司法官想要两人尽可能快乐，因此需要

最大化两人各自的效用，由二次函数最大化结果可以得到 HM WW  =20。 

三、分析题 

1.利用博达计数来决定三个候选人 x、y 和 z 之间选举。现有 29 拉投票人，每位给第一

等级的人打 1 分，给第二等级的人打 2 分，给第三等级的人打 3 分。经统计，有 10 位投票

人把候选人 x 排在第一等级，把候选人 y 排在第二等级，把候选人 z 排在第二等级；有 3 位

投票人把候选人 x 排在第一等级，把候选人 z 排在第二等级，把候选人 y 排在第三等级；有

8 位投票人把候选人 z 排在第一等级，把候选人 y 排在第二等级，把候选人 x 排在第三等级；

有 8 位投票人把候选人 y 排在第一等级，把候选人 z 排在第二等级，把候选人 x 排在第三等

级。那么三个候选人 x、y 和 z 的博达计数分别为多少？谁赢得选举？ 

解：分别计算三个候选人的得分，最终得分最低的赢得选举。 

候选人 x 得分： 61383813110  ； 

候选人 y 得分： 53182833210  ； 

候选人 z 得分： 60281823310  。 

所以最终的选举结果为候选人 y 获胜。 
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2．两个消费者 P 和 D 的效用函数分别为

    DDDDDPPPPP OAOAUOAOAU 4,,4,  ，其中 PA 和 PO 分别为消费者 P 的苹

果和桔子消费量， DA 和 DO 分别为消费者 D 的苹果和桔子消费量。两人之间可以分配的苹

果和桔子总量为 18 单位苹果和 18 单位桔子。求公平配置应满足的条件并在 Edgeworth 方框

图中表示。 

解：公平配置的情况下 P 和 D 不会互相嫉妒，因此








PPDD

DDPP

OAOA

OAOA

44

44
，结合总

资源禀赋








18

18

PD

PD

OO

AA
，可得









454

454

DD

PP

OA

OA
。如图 33-1 所示，满足以上条件为图 33-1

阴影所示区域。此外，有效性要求最后配置应该在契约曲线上，即契约曲线上的粗体线所示

均可以为公平配置的结果（最终的公平配置取决于初始禀赋的分配）。 

 

3．小海（H）和小马（M）两人彼此充满怨恨。小海的效用函数为
8

2

M
HH

W
WU  小

马的效用函数为
8

2

H
MM

W
WU  ，其中 HW 为小海的消费水平而 MW 为小马的消费水平。

现共有 28 元钱，请问基于公平的原则应该如何进行分配？ 

解：消费者平等意味着 H 与 M 均更偏好自己的消费束，即： 

HM

M
H

H
M

H
M

M
H

WW
W

W
W

W

W
W

W
W



















88

88
22

22
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同时，需要最大化两各自的效用，由二次函数最大化结果可以得到 HM WW  =4。 

因此，应当为每人分配 4 元。 

4．李先生有两个儿子，在学习方面小儿子比大儿子更聪明。如果李先生每月花 X 在大

儿子的教育上，那么大儿子在托福考试中可能获得 2X 分。如果李先生每月花 Y 在小儿子

的教育上，那么小儿子在托福考试中可以获得 2Y 分。李先生的效用函数为

 JDJDU ,min),(  ，其中 D 表示大儿子的托福考试成绩，J 表示小儿子的托福成绩。为

了实现他的效用最大化，李先生应该怎样安抚他的收入？ 

解：对于李先生来说，大儿子和小儿子的成绩是完全互补品，因此最大化效用函数要求

YX 22  ，即 X=4Y。所以李先生花在大儿子身上的时间是花在小儿子身上的 4 倍。 
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第 34 章    外部效应 

一、判断题 

1.两人间的贸易是产生外部效应的一个例子。（  ） 

【答案】F 

【解析】外部效应指一个经济活动的主体对它所处的经济环境的影响，外部效应最主要

的特征是存在人们关注但又不在市场上的商品。因此两人间的贸易行为并非产生外部效应的

例子。 

2.如果存在生产或消费的负外部效应，那么竞争性均衡不可能是帕累托有效的，但是正

外部效应会增加市场的有效性。（  ） 

【答案】F 

【解析】不论是负外部效应还是正的外部效应都会造成私人成本和社会成本之间，或私

人收益和社会收益之间的不一致，容易造成市场失灵，破坏市场的有效性。 

3.某石油公司最近购买了每天可以多排放 900 立方有毒气体的排污权，这种排污权市场

化的行为会导致比原来更多的污染的排放。（  ） 

【答案】F 

【解析】污染具有负的外部性，排污权的市场化有利于消除该外部性，因此会导致比原

来更少的污染排放。 

4.消除外部只有通过税收和补贴才能解决。（  ） 

【答案】F 

【解析】政府解决外部效应问题，除了税收和补贴，还可以通过企业合并，明确产权，

直接管制等手段加以消除。 

5.如果存在的消费外部性，那么竞争性均衡不一定是帕累托有效的。（  ） 

【答案】T 

【解析】存在负的消费外部性时，消费的社会成本会大于消费的私人成本，因此在整个

社会的层面上，存在着帕累托改善。 

6.如果刷牙对你的邻居产生正外部效应，那么你刷牙的数量比社会帕累托最优水平要少。

（  ） 
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【答案】T 

【解析】当存在正外部效应时，私人成本大于私人收益，但却小于社会收益，尽管该行

为对社会有利，但从私人的角度是得不偿失的，因此从个人理性角度不会采取该项行动，最

终个人刷牙的数量将少于社会帕累托最优水平。 

7.“公地悲剧”指的是公共财产具有被过度使用的趋向。（  ） 

【答案】T 

【解析】公地悲剧出现的原因是人们没有意识到自己的行为造成的社会成本大于私人成

本，存在负的外部性而进行了过度的使用。 

8.对污染所征收庇古税的目的是政府为了获得足够的收入来治理污染。（  ） 

【答案】F 

【解析】庇古税的作用使使得污染排放企业的排污成本能够正确地体现社会成本，使得

企业减少排放数量达到社会最优的数值。 

二、单选题 

1．在某营地有 130 名野营人，他们喜欢自己的营火，但是不喜邻居营火中发出来烟。

每个野营人的效用函数   sffsfu  222, ，其中 f 是自己的营火每天燃烧的小时数，s

是空中烟的数量，为所有野营人所用营火小时数的平均数的 10 倍。营地管理当局可以通过

限制每个人的营火小时数来改善所有野营人的境况。那么，为了使野营人的境况尽可能好，

营地管理当局应允每个平均使用营火的野营人的营火小时数为多少？（  ） 

A．6 小时 

B．11 小时 

C．4 小时  

D．7 小时 

【答案】A 

【解析】由于所有野营人具有相同的效用函数并且最终选择相同的营火小时数，因此，

f
f

s 1010
130

130
 。为了使野营人的境况尽可能好，管理当局应道最大化效用函数

  22 121022 ffffffu  ，当取最大值时，f=6。 

2.两个商店并排坐落。他们彼此或共同通过广告来吸引顾客。商店 1 的利润函数为
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    2

112211 275, xxxxxf  ，商店 2 的利润函数为     2

221212 2105, xxxxxf  ，其

中， 21, xx 分别为商店 1 和商店 2 的总广告费用支出。如果每家商店相互独立确定自己的广

告支出，那么商店 1 的广告支出为多少？（  ） 

A．27 元 

B．29 元 

C．32 元 

D．24 元 

【答案】A 

【解析】商店 1 利润最大化的一阶条件为 0475 12

1

1 



xx

x

f
，可得商店 1 的反应

函数为
4

75 2
1

x
x


 ；同理可得，商店 2 的反应函数为

4

105 1
2

x
x


 。联立两个反应函数

可得， 1x =27， 2x =33。 

3.企业 1 生产产品 x 的成本函数为   102

1  xxc 。企业 2 的产出 y 的成本函数为

  xyxyc  2

2 , 。可见，企业 1 的产出越多，企业 2 的成本越大。两个企业都面临竞争性

产品市场。产品 x 的市场竞争性价格为 20 元/单位，产品 y 的市场竞争性价格为 40 元/单位。

假设没有新的企业可以进入该行业而且老企业不能退出。那么对企业 1 所生产的产品 2 征收

的用效庇古税的税率为多少？（  ） 

A．0 

B．1 

C．2 

D．3 

【答案】B 

【解析】社会产量最优化问题为：    xyxyx  22 104020max ，解得 x=9.5，

y=20。为使企业 1 生产 9.5 单位的 x，设置庇古税的税率为 t，社会产量最大化问题为，
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  txxx  1020max 2 ，得到 x= 5.9
2

20


 t
，所以 t=1。 

4.某小镇居民的效用函数为 hddchdcu 6124),,( 2  ，其中 d 表示居民每天驾驶

所花的小时数，h 是镇里平均每个居民每天驾驶的小时数，c 是花在除了汽油和汽车修理费

以外的货币数。假设该消费者所在镇有 1001 名相同的居民。该消费者花在汽油和汽车修理

的费用为驾驶期间每小时 0.5 元。如果该消费者认为他驾驶所用时间不会影响其他人驾驶所

用时间，那么他每天选择驾驶多少小时？（  ） 

A．6 

B．8 

C．5 

D．3 

【答案】C 

【 解 析 】 设 该 居 民 的 总 收 入 为 m ， 则 c=m-0.5d 。 此 时 效 用 函 数 为 ：

21064 ddhmu  ，效用最大化的一阶条件为： 0210 



d

d

u
，可得 d=5。 

5.某岛有 101 名居民。在该岛上所有的居民都穿戴相同的服饰，每个人都有相同的效用

函数 5024),,( 2 BbbmBbmu  ，其中 m 为岛上居民每天消费的通心面（单位千克），

b 是岛上居民每天在海滩上逛的小时数，B 是岛上其他居民每天在海滩上所花的小时总数。

每个居民每天有 10 元的收入，通心面的价格为每千克 1 元。为了实现岛上居民效用最大化，

那么应该限制每个居民在海滩上逛的小时数（平均来说）为多少？（  ） 

A．12 

B．14 

C．11 

D．15 

【答案】C 

【解析】由于岛上有 101 名居民且每个人效用函数相同，则有 B=100b。为使用效用最

大化，m= 10
1

10
 ，则效用函数变为 22 2210

50

100
2410 bb

b
bbu  ，效用最大

化的一阶条件为： 0222  b
db

du
，解得 b=11。 



金程考研 www.51dx.org                                                    考研高端辅导领军品牌 

326 
 

6.假设在某岛的海滩上，经营一艘龙虾船的成本为每月 4000 元，如果该海滩上有 x 艘

龙虾船，那么所有龙虾船的月总收入为 1000  228 xx  。如果该海滩对龙虾船的进出没有

限制，那么进入的龙虾船的数量为 1x ；而总收入最大化目标下进入的龙虾船数量为 2x 。则 1x

和 2x 分别为多少？（  ） 

A． 1x =24， 2x =24 

B． 1x =28， 2x =16 

C． 1x =12， 2x =10 

D． 1x =24， 2x =12 

【答案】D 

【解析】没有限制时，只要平均收入大于成本，船的数目就会增加，令

 
x

xx 2281000
4000


 ，解得 1x =24；追求最大化利润则有 xxx 4000)28(1000max 2  ，

解得 2x =12。 

7.某养蜂场附近有一个苹果园。养蜂场产蜂蜜，而苹果园产苹果。养蜂场的成本函数为

  AHAHCN  100, 2 ，苹果园的成本函数为   100, 2AAHCA  ，其中 H 和 A 分别为

蜂蜜和苹果的量。蜂蜜的价格为每单位 5 元，苹果的价格为每单位 6 元。令
1A 为养蜂场和

苹果园单独经营时苹果的产量，
2A 为养蜂场和苹果园合并经营并追求利润最大化时苹果的

产量。
1A 和

2A 分别为多少？（  ） 

A．
1A =300，

2A =350 

B．
1A =

2A =300 

C．
1A =175，

2A =300 

D．
1A =150，

2A =300 

【答案】A 
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【解析】当养蜂场和苹果园分开经营时，苹果园利润函数为
100

6
2A

AA  ，由利润

最 大 化 的 一 阶 条 件 得
1A =300 ； 合 并 经 营 ， 此 时 的 总 利 润 函 数 为 ：

100100
65

22 A
A

H
AH 








 ，同理由利润最大化的一阶条件可得

2A =350。 

8.某小镇的居民效用函数均为 hddchdcu 692),,( 2  ，其中 d 表示该居民每天

驾驶所花的小时数，h 是镇里平均每个居民每天驾驶的小时数，c 是居民花在除了汽油和汽

车修理费以外的货币数。每个居民花在汽油和汽车修理的费用为驾驶期间每小时 0.5 元。假

设该消费者所在镇所有居民有相同的偏好。如果他们每个人都认为他驾驶所用时间不会影响

其他人驾驶所用时间，那么他们每天选择驾驶 1d 小时；如果所有居民为了使大家的效用都

共同提高而同意每个人每天都选择驾驶 2d 小时。 1d 和 2d 分别为多少？（  ） 

A． 1d =4， 2d =1 

B． 1d =7， 2d =0 

C． 1d =6， 2d =2 

D． 1d = 2d =4 

【答案】A 

【解析】设收入为 m ，如果认为驾驶所用时间不会影响其他人驾驶所用时间，此时效

用函数为 hdddmu 69)5.0(2 2  ，由效用最大化的一阶条件可得 1d =4；如果所有

居民为了使大家的效用都共同提高，最大化函数 ddddm 69)5.0(2max 2  ，得到 2d

=1。 

9.某房地产开发的房产位于某机场附近。如果 x 表示机场每天升降的飞机数量，而 y 表

示房地产开发商开发的位于机场附近房产数量。机场的利润函数为
226 xxA  ，房地产

开发商的利润函数为 xyyyE  222 。如果机场和房地产开发商都由一家追求利润

最大化的公司所持有，那么房地产商开发的最优的房产数量为 1h 。如果机场和房地产开发商
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单独经营，而且机场必须支付给开发商的利润伤害 xy，那么房地产商开发的最优的房产数

量为 2h 。那么 1h 和 2h 分别为多少？（  ） 

A． 1h = 2h =6 

B． 1h =11， 2h =6 

C． 1h =8， 2h =10 

D． 1h =6， 2h =11 

【答案】D  

【解析】若机场和房地产开发商由一家公司持有，则有 xyyyxx  22 2226max ，

得到








0222

0226

xy

yx
，进而得到 x=10，y=6，即 1h =6；若单独经营，房产商利润最大化的

一阶条件为 0222  y
dy

d E ，得到 y=11，即 2h =11。 

三、分析题 

1.中国有句俗语“一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝”。请用经济学

原理对此现象进行分析。 

答：（1）“一个和尚挑水喝”可能根据效用最大化角度进行个人理性决策； 

（2）对于“两个和尚抬水喝”的状况，可以通过构筑一定的收益矩阵，成为和尚的占

优策略，故都选择“抬水”成为占优策略均衡； 

（3）“三个和尚没水喝”现象的出现是因为一方面水是公共物品，因此和尚都有“搭便

车”的动机，最后导致“没水喝”现象的出现。 

2.两家商店并排坐落，他们彼此或共同通过广告来吸引顾客。商店 1 的利润函数为

2

112211 2)45(),( xxxxx  ，商店 2 的利润函数为
2

221212 2)90(),( xxxxx  ，其

中， 21, xx 分别为商店 1 和商店 2 的广告费用支出。如果每家商店相互独立确定自己的广告

支出，那么商店 1 和商店 2 的广告支出分别为多少?如果某投资者同时购买了这两家商店，

那么又会将商店 1 和商店 2 的广告支出定在多少水平？ 
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解：（1）若两家商店相互独立确定自己的广告收入，则两家商店利润最大化的一阶条件

分别为： 

0445 12

1

1 



xx

x


 

0490 21

2

2 



xx

x


 

由上述两式解得： 27,18 21  xx 。 

所以单独经营时商店 1 的广告支出为 18，商店 2 的广告支出为 27。 

（2）如果两家商店被一位投资者经营，总利润函数为： 

2

221

2

11221 2)90(2)45( xxxxxx    

总利润最大化的一阶条件为： 

0445 212

1





xxx

x


 

0490 212

1





xxx

x


 

解得 5.377,30 21  xx 。 

故若某投资者同时购买了这两家商店，则商店 1 的广告支出为 30，商店 2 的广告支出

为 37.5。 

3.某养蜂场附近有一个苹果园。养蜂场的成本函数为   A
H

AHCN 2
100

,
2

 ，苹果园的

成本函数为  
100

,
2A

AHCA  ，其中 H 和 A 分别为蜂蜜和苹果的产量。蜂蜜的价格为 1 元/

斤，苹果的价格为 3 元/斤。求养蜂场和苹果园单独经营和合并经营时苹果的产量分别为多

少？ 

解：（1）单独经营时，养蜂场和苹果园的利润函数分别为： 
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












 A

H
HH 2

100

2

  

100
3

2A
AA   

苹果园利润最大化的一阶条件为： 0
50

3 
A

dA

d A
，解得 A=150。所以单独经营时，

苹果的产量为 150 斤。 

（2）合并经营时，总利润函数为： 

100
2

100
3

22 A
A

H
AHAH 













   

总利润最大化的一阶条件为： 

0
50

1 


 H

H


 

0
50

23 


 A

A


 

解得：H=50，A=250。所以合并经营时苹果园的产量为 250 斤。 

4.一块可用于放羊的牧地，这块牧地上放羊的总收入为
2247)( gggR  ，其中 g 表

示全部放养羊的数量，而饲养 1 头羊的成本为 4 单位货币。 

（1）如果该牧地为私人所有，则最优放养羊的数量为多少？ 

（2）如果该牧地为公共牧地，则最大放养羊的数量会达到多少？ 

（3）为了控制公共牧地的过度放养问题，管理部门可通过向牧羊人征收许可费，则应

如何征收许可费才能达到（1）所指的最优放养羊的数量？ 

答：（1）如果该牧地为私人所有，私人的利润函数为： 

22 2434247 ggggCR   

利润最大化的一阶条件为： 0443  g
dg

d
，解得 g=10.75≈11。 

所以如果该牧地为私人所有，则最优放养羊的数量为 11只。 
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（2）如果是公共牧地，只有平均收入等于成本时羊的数目才不会增加，即 47-2g=4，

向下取整解得 g≈21。 

所以如果该牧地为公共牧地，则最大放养羊的数量会达到 21只。 

（3）设征收的许可费为 t，如果均衡数目为 11 只，那么已有 11 只羊的情况下，不会

再加入第 12 只羊，即 t


4
12

1221247 2

，所以 t>19。而在已有 10 只羊的情况下，

会再加入第 11 只羊，即 t


4
11

1121147 2

，所以 t 21。所以许可费的设定范围是

 21,19 。 
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第 35 章    信息技术 

一、判断题 

1.对于微软公司而言，当他为自己的操作系统定价的时候，无须考虑那些购买操作系统

并安装在他们机器上的 PC 制造商的盈利性。（  ） 

【答案】F 

【解析】由于微软的操作系统与 PC 制造商的机器是互补品，因此，微软在定价时会考

虑到时 PC 制造商的利益，以获得更大的利益；如果微软与 PC 制造商独立确定自己的价格，

那么整体利润会减少，双方各自可能获得的收益以减少。 

2.网络外部性是外部效应的一种，即人们关心消费该商品的其他消费者数量。（  ） 

【答案】T 

【解析】网络外部性是外部效应的一种特殊形式，即一个人得自某种商品的效用取决于

消费者这种商品的其他消费者的数量。 

3．对于具有网络外部性的产品而言，购买该产品的消费者数量只由产品价格所决定。

（  ） 

【答案】F 

【解析】对于具有网络外部性的产品，购买该产品的消费者的数量不只由商品的价格所

决定，还要受到预期消费该商品的人数影响。 

4.二手书市场的存在使得相对读者只能购买新书的情况下出版社的利润下降。（  ） 

【答案】F 

【解析】二手书市场的存在降低了读者的购书成本，增加了对书本的消费数量，由于二

手书的数量有限，反过来增加了对新书的需求量，出版社可能抬高新书的价格，从而使得出

版社的利润不一定会下降，反而可能上升。 

5.如果录像带厂商越愿意通过出租来赚取更大的利润，则制造成本与出租交易成本的比

率越大。（  ） 

【答案】T 

【解析】当生产成本较高而租赁成本较低时，厂商最有利可图的选择是生产少一的影碟，

按较高的价格出售，并主消费者租赁。厂商越是愿意通过出租来获取更大利润说明出租成本

相比于制造成本越小。 
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第 36 章    公共物品 

一、判断题 

1.考虑每个人对公共物品的偏好不同，因此公共物品的最优数量无法确定。（  ） 

【答案】F 

【解析】公共物品的最优数量的必要条件是：各消费者的私人物品和公共物品之间的边

际替代率之和等于提供该公共物品的边际成本。公共物品最优数量的确定与每个人的偏好无

关。 

2.消费者单峰偏好意味每一个人对公共物品的偏好要么越多越好，要么越少越好。（  ） 

【答案】F 

【解析】单峰偏好意味着消费者相比于公共物品较多和较少的情况更加偏好于公共物品

数量居中的情况。 

3.经济学家把公共物品定义为由政府部门提供的物品，而私人物品是由私人部门提供的

物品。（  ） 

【答案】F 

【解析】公共物品是既不具有排他性又不具有竞争性的物品，而私人物品正好相反。公

共物品与私人物品的区别在于物品的特性，而与提供的部门没有关系。 

4．如果消费者偏好是单峰的，那么每个人都会同意公共物品的恰当数量。（  ） 

【答案】F 

【解析】如果消费者的偏好是单峰的，那么每个人都会同意自己所认为的公共物品的恰

当数量，但是每个人认为的公共物品数量是不同的。 

5.如果消费者偏好是单峰的，那么对候选方案采取投票表决不会导致偱环现象。（  ） 

【答案】T 

【解析】如果消费者的偏好是单峰的，那么大多数投票所变现出来的社会偏好不会出现

不传递性，即不会导致投票循环现象。 

6．根据投票表决决定的公共物品供给量一定是帕累托有效的。（  ） 

【答案】F 

【解析】如果消费者的偏好是单峰的，那么最终选择出的结果是中位数支出水平，而这
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一支出水平未必是公共物品的恰当数量。 

7.经济理论认为，如果公共物品由人们志愿提供的话，往往会导致供给量低于帕累托有

效水平。（  ） 

【答案】T 

【解析】由于公共物品是每个人必须消费同等数量的一种物品，所以任何一个人提供了

某种公共物品就将减少其他人的提供量，即搭便车的情况。因此，资源均衡条件下的公共物

品提供量与公共物品的有效率提供量相比一般要少得多。 

8．为促使污染人有效地减少污染而向污染人征收和税收叫做克拉克税。（  ） 

【答案】F 

【解析】为促使污染为促使污染人有效地减少污染而向污染人征收的税收叫做庇古税。 

9．征收克拉克税使得人们对他们的偏好具有撒谎的动机。（  ） 

【答案】F 

【解析】征收克拉克税使得人们对于自己的偏好有说出事实的动机。 

10.征收克拉克税只能保证关键人物说真话。（  ） 

【答案】F 

【解析】征收克拉克税可以保证所有人说真话，但是只有关键行为人需要负担旁支付。 

二、计算题 

1.消费者 M 和 N 对匹萨（p）和蹦床（ t）具有相同的偏好，效用函数为

  tptpu 2000,  ，匹萨的价格为 1 元/个，蹦床的价格为 1000 元/个。蹦床属于公共物

品可以被两人共同使用，而匹萨属于私人物品。两个消费者的收入都在 1 万元以上，求蹦床

的帕累托有效数量。 

解：当蹦床数量达到帕累托有效数量时，各消费者的私人物品和公共物品之间的边际替

代率之和等于提供该公共物品的边际成本，即有： 

1000)(
1

2000
2

2

1

1  tMC
tMU

MU

MU

MU

p

t

p

t  

解得：t=4 

因为两人的收入都在 10000 元以上，所以蹦床数量可以达到帕累托有效数量 4。 
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2.某小镇共有 2000 个居民，且都具有相同偏好，效用函数   yxyxu , ，其中 x

表示消费私人物品的消费额，y 为公共物品的数量。如果公共物品的边际成本为 10，那么公

共物品的帕累托有效数量为多少？ 

解：当公共物品达到帕累托有效数量时，各消费者的私人物品和公共物品之间的边际替

代率之和等于提供该公共物品的边际成本，即满足： )(
2000

1

yMC
MU

MU

i ix

iy




，即： 

2000×
y2

1
=10 

解得：y=10000。所以公共物品的帕累托有效数量为 10000 单位。 
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第 37 章    不对称信息 

一、判断题 

1.保险公司必须考虑人们买了房子火灾保险后放火烧房的可能性，这就是道德风险的典

型例子。（  ） 

【答案】T 

【解析】道德风险指的是市场的一方不能察知市场另一方的行动这样的一种情形。因此，

它有时被称作隐藏行动问题。购买保险后放火烧房属于隐藏行动问题，是道德风险的典型例

子。 

2.人们选择的汽车总是没有所述的那么好，这种情况是逆向选择的例子。（  ） 

【答案】T 

【解析】逆向选择是指市场的一方不能察知市场另一方的商品“类型”或质量这样一种

情形，因此，它有时被称为隐藏信息问题。购车者无法知道汽车的所有质量信息，售车者总

是或多或少隐藏汽车的真实质量信息。 

3.人寿保险公司必须考虑买人寿保险的人们比没有买的容易得病的可能性，这是逆向选

择的例子。（  ） 

【答案】T 

【解析】在购买保险时，人们并没有提供容易得病的可能性，即交易的一方向另一方隐

瞒了相关的信息，是隐藏信息问题，即逆向选择。 

4.在具有分离均衡的市场里，不同种类的行为人选择了不同种类的行为。（  ） 

【答案】T 

【解析】在分离均衡的市场中，信号能够成功区分不同类型的行为人，即不同类型的行

为人选择了不同类型的行为。 

5．具有混合均衡的市场里，不同类型的行为人选择相同的行为。（  ） 

【答案】T 

【解析】在混合均衡的市场中，信号不能成功区分不同类型的行为人，不同类型的行为

人选择相同的行为。 

二、单选题 
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1.一个公司雇佣两类人数相同的工人 a 和 b。人们无法区别 a 和 b 两类工人，但是一个

a 工人每月可以生产价值 3000 元的产出，而一个 b 工人每月可以生产价值 2500 元的产出。

公司决定通过一次检查来区别两类工人。如果一个工人在检查中能答对至少 60 个问题，则

其工资为 3000 元/月，否则为 2500 元/月。对于检查中答对的每一个题目，a 工人必须花费

1/2 小时的学习，而 b 工人需花 1 小时的学习。而 1 小时的学习相当于每月放弃 20 元的收

入。那么，这项计划会导致（  ） 

A． a 工人答对 60 个而 b 工人答对 0 个的分离均衡 

Ｂ． a 工人答对 60 个而 b 工人答对 0 个的混合均衡 

C．每个工人都答对 60 个混合均衡 

D．每个工人都答对 0 个混合均衡 

【答案】D 

【解析】对于 a 工人，如果为了 3000 元的收入而花费 30 小时学习的话，需要付出的成

本为 600 元，而受益只有 500 元，因此，a 工人不会选择花费时间学习；b 工人同样没有学

习的激励。因此在均衡状况下，a 工人和 b 工人都不会进行学习，从而都答对 0。 

2.具有相同技术的 10 个工人一起工作。他们的总产出价值是他们总工作小时数的 90 倍。

每个工人的效用等于他的收入减去工作小时数的平方之差。雇主无法追踪工人的努力程度，

所以雇主就决定：只要工人想工作，就让他工作；然后，把总产出价值在工人中平分。那么，

每个工人获得多少收入？（  ） 

A．420 元 

B．45 元 

C．405 元 

D．4050 元 

【答案】C 

【解析】假设第 i 个人工作时间是 h i 小时，收入为 m i 元，那么 m i =
10

90 














ij

ji hh

= 



ij

ji hh 99 ，第 i 个人的效用 u i =m i -h 2

i =9 ih -h 2

i +9
ij

jh ,最大化效用函数得 h i =45。

所以每个工人的收入 m i =90 h i =405 元。 
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3.下面哪一项是逆向选择的最好例子？（  ） 

A．面临最高风险的人也是最可能购买保险规避这些风险的人 

B．多余产权将不得不承担最不利的结果 

C．每个人能够影响其发生事故的可能性 

D．最流行的款式销售最快 

【答案】A 

【解析】如果交易中的一方在交易前向另一方隐瞒相关产品信息（如产品质量等），这

种现象称为逆向选择。在购买保险的过程中，面临的风险程度是被隐瞒的信息。 

4.某城市有两类工人 a 和 b。一个 a 工人为自己工作每天能生产价值 100 元的产出，为

地方工厂工作每天能生产价值 120 元的产出：一个 b 工人为自己工作每天能生产价值 60 元

的产出，为地方工厂工作每天能生产价值 80 元的产出。工人要么为自己工作，要么为工厂

工作且可自由择业。工厂雇主不能区别两类工人，只能按照劳动力的平均产品支付工资，而

且必须有一些 a 工人为他工作。那么（  ）。 

A．工厂工人至少有 5/6 是 a 类工人 

B．工厂工人至少有 1/2 是 b 类工人 

C．工厂工人至少有 1/2 是 a 类工人 

D．工厂工人没有一人是 b 类工人 

【答案】C 

【解析】如果 a 工人能够接受以平均工资为工厂工作，那么平均工资应当不低于 a 工人

为自己工作的产出，设工厂中 a 工人所占比例为 x，则平均工资应当满足条件 120x+80(1-x)

100 ，解得 x
2

1
。所以工厂中至少有 1/2 是 a 类工人。 

5.某镇有两类工人 a 和 b。a 类工人每月有价值 1000 元的产出，而 b 类工人每月有价值

2500 元的产出。该镇 a 类工人正好是 b 类工人的 2 倍。a 类工人看起来像 b 类工人，且总是

声称自己是 b 类工人。而 b 类工人总是说实话。监督工人工作的成本又太高，所以只能支付

同样的工资。如果劳动力市场是竞争性质的。现某公司聘一位教授作一个有的免费讲座，这

讲座对两类工人来说非常无聊。对 a 类工人来说，1 小时的讲座带来的痛苦相当于损失收入

100 元；对 b 类工人来鱼 ，1 小时的讲座带来的痛苦相当于损失收入 50 元。如果所有其他

公司支付的工资都等于该镇平均工人生产率，那么对一新公司来说，下面哪一项策略是最盈

利的？（  ） 
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A．给工人每月 2000 元的工资，并要求工人每月听 6 小时讲座 

Ｂ．给工人每月 2000 元的工资，并要求工人每月听 4 小时讲座 

C．给工人每月 1750 元的工资，并要求工人每月听 6 小时讲座 

D．给工人每月 1660 元的工资，并要求工人每月听 1 小时讲座 

【答案】A 

【解析】在其他公司，两类工人的工资是他们平均产出 15001000
3

2
2500

3

1
 元。

A 策略中，a 工人会得到 1400 元的收入，所以 a 工人不会进入该公司；而 b 工人会得到 1700

元的收入，所以 b 工人会进入公司。B 和 D 策略中，两类工人都会进入公司，而 C 策略中，

两类工人都不会进入公司。因而最好的策略为 A。 

6.某雇主面对劳动力市场有两类工人：所有不能干工人的边际产品为 10 单位，而所有

能干工人的边际产品为 16 单位。两类工人有相同的人数。地方大学对工人进行微观经济学

培训。能干工人认为这种培训相当于减薪 4 元/月，而不能干工人认为这种培训相当于减薪

8 元/月。那么，该博弈（  ）。 

A．只有分离均衡：参加培训的能干工人的工资为 16 元/月，而不参加培训的不能干工

人的工资为 10 元/月 

B．只有混合均衡，厂商给所有工人工资都为 13 元/月 

C．只有分离均衡，参加培训的能干工人的工资为 20 元/月，而不参加培训的不能干工

人的工资为 10 元/月 

D．既有 A 选项的分离均衡，也有 C 选项的混合均衡 

【答案】查看答案 

【解析】如果能干的工人参加培训 ，那么相当于获得 16-4=12 元/月的收入。如果之前

企业提供的收入高于 12 元/月，能干的工人会参加培训而不能干的工人不参加培训，得到分

离均衡；如果之前企业提供更的收入小于 12 元/月，那么能干的和不能干的工人都会选择不

参加培训，此时产生混合均衡，可以提供平均工资 13 元/月。 

7.有两类旧车：高质量和低质量。购买者不能区别两类车的质量。高质量旧车主出售旧

车的价格是不低于 2000 元；低质量旧车主出售旧车的价格是不低于 1000 元。购买者认为

高质量旧车值 1942 元，而低质量旧车值 1200 元。假设车中有 70％的高质量旧车及 30％的

低质量旧车。那么，均衡时（  ）。 

A．只有低质量旧车被出售 
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B．只有高质量旧车被出售 

C．没有旧车被出售 

D．所有旧车被出售 

【答案】A  

【解析】因为购买者对高质量旧车的保留价格低于出售价格，因此高质量旧车不会被出

售，只有低质量旧车会被出售。 

8.有两类旧车：高质量和低质量。购买者不能区别两类车的质量。高质量旧车主出售旧

车的价格是不低于 2000 元；低质量旧车主出售旧车的价格是不低于 1000 元。购买者认为

高质量旧车值 4266 元，而低质量旧车值 1200 元。假设车中有 30％的高质量旧车及 70％的

低质量旧车。那么，均衡时（  ）。 

A．只有低质量旧车被出售 

B．只有高质量旧车被出售 

C．没有旧车被出售 

D．所有旧车被出售 

【答案】D 

【解析】由于旧车中有 30％的高质量旧车及 70％的低质量旧车，那么消费者愿意为所

有旧车支付的价格为 6.219912007.042663.0  ，该价格高于高质量旧车的低质量旧

车的出售价格，因些，均衡时所有旧车都以 2199.6 元的价格被出售。 

9 假设在某旧车市场上，旧车的质量分布情况是这样的：在 4000 辆旧车中，价值小于 V

的旧车数量为 V/3。旧车主必须出售他们的旧车。旧车主知道他们的旧车值多少，而购买者

不能区别旧车的质量。旧车主可以花费 100 元来估计旧车质量而后出售，或者直接出售。均

衡时，当且仅当旧车的价值超过多少时，旧车主会让自己的旧车估计质量后出售？（  ） 

A．2000 元 

B．100 元 

C．300 元 

D．200 元 

【答案】D 

【解析】据题意，潜在购买者了解旧车质量的先验概率分布为 12000,0 区间的均匀分
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布，即累计概率密度函数为
12000

)(
V

VF  。为求解该动态博弈的贝叶斯均衡：价值超过V~

时车主会花费 100 元请评估公司进行评估潜在购买者根据车主是否出示评估报告对原来质

量的分布进行后验概率修正，并按相应的质量后验概率分布的期望价值出价。 

根据逆向递归法，该博弈均衡时 P 1 =V，P 2 =E（V｜不评估）。为了求解相应的V~，关键

需要理解后验概率修正的质量（价值）期望为 E（V｜不评估）=
2

V
：若均衡为价值超过 V

时车主会出示评估报告，若未出示报告，则表示 V≤ V，即质量为  V~,0 区间的均匀分布，

故 E（V｜不评估）=
2

V~
。 

因此，V~由
2

V~
=-100V   V =200 给出。即，该博弈最后的均衡为： 

若车子质量价值大于等于 200，则车主花费 100 元出示评估报告，若车子质量小于等于

200，则车主不评估购买者根据评估报告接受相应车子价值的售价，若未能得到评估报告，

则修正原来对车子质量分布的判断，根据后验概率分布出价 100 元。 

10.在某旧车市场上，有 200 辆旧车待售，其中一半旧车是好货，另一半是次货。次货

车主愿意毎辆 500 元出售，好货车愿意出售其旧车的价格不低于 1100 元。很多潜在的旧车

购买者对次货车愿意支付的价格为 600 元，对好货车愿意支付的价格为 1700 元。购买者不

能区别好车和次车，而旧车主知道好次。那么（  ） 

A．存在市场均衡，所有旧车的销售价格为 800 元 

B．存在市场均衡，次车销售价格为 500 元，好车销售价格为 1100 元 

C．存在市场均衡，所有旧车的销售价格为 1150 元 

D．只有次车市场均衡，其销售价格为 600 元 

【答案】C 

【解析】由于旧车中有 50％的低质量旧车，那么消费者愿意为所有旧车支付的价格为

0.5×1700+0.5×600=1150，该价格高于高质量旧车和低质量旧车的出售价格，因此，均衡

时所有旧车都以 1150 元的价格被出售。 

三、计算题 

1.具在相同技术的 10 个工人一起工作。他们的总产出价值是他们总工作小时数的 70
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倍。每个工人的效用等于他的收入减去工作小时数的平方之差。雇主无法追踪工人的努力程

度，所以雇主就决定：只要工人想工作，就让他工作。然后，把总产出价值在工人中平分。

那么，均衡时每个工人获得多少收入？ 

解：假设第 i个人工作时间是 ih 小时，收入为 im 元，那么： 

im = 






















ij

ji

ij

ji

hh

hh

77
10

70

， 

第 i 个人的效用  22 7 iiiii hhhmu 
ij

jh7 ，最大化效用函数得 ih =3.5。所以

每个工人的收入 im =70 ih =245 元 

2.某消费者的效用函数为 2C H 。其中 C 为消费量，H 为每天工作的小时数。他可以

在城里每天工作 8小时以赚取 100 元。也可以租一个小农场。如果租农场的话，可以自由选

择工作时间。如果每天工作 H小时的话，他每天可以获得 20H 元的收入，而每天的租金为 R。

请问，该消费者能够支付小农场的最高租金是多少？ 

解：消费者在城里工作的效用为 2100 8 36  。在农场工作最大化效用函数

2max20h R h  ，解得 h=10。令 220 10 R 10 36    ，得到 R=64 元。因此该消费者能

够支付的最高租金是 64元。 

3.一个公司雇佣人数相同的两类工人 a 和 b。一个 a 工人每月可以生产价值 3000 元的产

出，而一个 b 工人每月可以生产价值 2500 元的产出，但是人们无法区别 a 和 b 两类工人。

公司决定通过一次检查来区别两类工人。如果一个工人在检查中能答对至少 60 个问题，则

其工资为 3000 元/月，否则为 2500 元/月。对于检查中答对的每一个题目，a 工人必须花费

1/2 小时的学习，而 b 工人需花 1 小时的学习。而 1 小时的学习相当于每月放弃 20 元的收

入。求最后均衡的结果。 

解：对于 a 工人，如果为了 3000 元的收入而花费 30 小时学习的话，需要付出的成本为

600 元，而受益只有 500 元，因此，a 工人不会选择花费时间学习；b 工人同样没有学习的

激励。因此在均衡状况下，a 工人和 b 工人都不会进行学习，从而都答对 0。 

4.如果某些垄断厂商面临的市场需求函数为p A q  ，其中 A 有
2

1
的可能为 10，有

2

1

的可能为 8，厂商生产的边际成本为零。 
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（1）求该垄断厂商基于期望利润最大化的垄断定价。 

（2）若某咨询公司根据调研确定市场需求，那么该垄断厂商最高愿意付多少钱购买有

关市场需求信息的咨询报告。 

解：（1）期望利润   2ER 0.5 10 q q 0.5 8 q q q 9q     （ ） ，令其最大化可得q=4.5。

因此，基于期望利润最大化的垄断定价为 4.5 元/单位。 

（2）如果 A=10，最优定价为 5，收益为 25；如果定价为 4.5，收益为 24.75，此时可

以承受的最高报告支付为 0.25 元。 

如果 A=8，最优定价为 4，收益为 24；如果定价为 4.5，收益为 24.75，此时可以承受

的最高报告支付为 0.75 元。 

因此，能够承受的最高支付意愿为 0.25 元。 

 


